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1. Toimintakertomus 

1.1. Strategia ja yleiskatsaus 

1.1.1. Strategia 
 

STRATEGIA 

Vuoden 2024 toimintasuunnitelma laadittiin strategian Reilusti kristitty 2020–2024 pohjalta. 

Strategiakuva, visio, missio, arvot sekä lupaukset ja avainsisällöt ovat alla. Tämä toimintakertomus 

avaa yksilöidysti, kuinka lupaukset, toimintasuunnittelun avainsisällöt ja niistä johdetut tavoitteet 

ovat toteutuneet seurakuntien ja yhteisten tehtävien yksiköiden toiminnassa. 

 

 

Visio 

Visio on viestintämme keskeisin kulmakivi. Se tarkoittaa näkemystä siitä tulevaisuuden 

tavoitetilasta, johon haluamme päästä ja jonka eteen sitoudumme tekemään töitä.  

Tamperelaisen on mahdollista olla kristitty itselleen merkityksellisellä tavalla.  

 

Missio  

Missio vastaa kysymykseen siitä, miksi olemme olemassa.  

Lähelle ihmistä, lähellä Jumalaa.  



5 
 

 

Arvot  

Arvomme näkyvät työssämme jokapäiväisinä toimintaperiaatteina:  

• Usko  

• Toivo  

• Rakkaus  

”Uskon kautta syntyvä yhteys Jumalaan luo kristityn ja seurakunnan elämään perustan. Toivon 

taustalla on Jeesuksen lupaus Jumalan oikeudenmukaisuudesta, huolenpidosta ja iankaikkisesta 

elämästä. Rakkaus merkitsee lähimmäisistä välittämistä aina ja kaikkialla.” 

 

Lupauksemme  

• Tamperelainen kokee kirkon elävän hänen kanssaan ja rinnallaan  

• Tamperelainen kokee olevansa tärkeä ja arvokas  

• Tamperelainen tietää saavansa kirkosta tarvitsemaansa apua, tukea ja turvaa  

• Tamperelainen voi pohtia elämän suuria kysymyksiä turvallisesti, hän voi luottaa kirkon 

noudattavan turvallisen tilan periaatetta 

• Tamperelainen voi luottaa kirkon toimivan ympäristövastuullisesti 

• Tamperelainen kohtaa kirkon odotetuissa ja odottamattomissa tiloissa ja tilanteissa  

• Tamperelaisen oma panos on tervetullut seurakunnan toimintaan  

 

Avainsisällöt  

Hyvä sanoma: Kerromme Jumalasta ja Hänen lahjoistaan: uskosta, toivosta ja rakkaudesta. 

Kutsumme seurakunnan yhteyteen.  

Apu, tuki ja turva: Tuemme sitä, että tamperelainen tietää saavansa kirkosta tarvitsemaansa 

apua, tukea ja turvaa. 

Kannattelevat perinteet: Vahvistamme sukupolvien ketjua ja kokemusta jatkuvuudesta pitämällä 

esillä kristillisiä perinteitä tamperelaisille merkittävällä tavalla.  

Kokonaisvaltainen hyvinvointi: Edistämme kristillisten arvojen mukaista elämää Tampereella. 

Luomme mahdollisuuksia elää kristittynä ja löytää merkityksiä omalle ja yhteiselle elämälle. Vastuu 

luomakunnan hyvinvoinnista merkitsee toimintaa hiilineutraalin kirkon ja yhteiskunnan tavoitteiden 

puolesta. 

Yhteisöllisyys: Luomme mahdollisuuksia toteuttaa omaa aloitteellisuutta, osaamista ja omia 

lahjoja seurakuntien toiminnassa yhdessä toisten kanssa.  

 

Erityinen kohderyhmä  

18–40-vuotiaat tamperelaiset 
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UUSI STRATEGIA 2025–2028 

 

Tampereen seurakuntayhtymän uusi strategia ”Ovet auki – Toivoa Tampereella” hyväksyttiin 

14.3.2024 yhteisessä kirkkovaltuustossa. Strategia nojaa vahvasti Kirkon Ovet auki -strategiaan. 

Sen mukaan kirkon tehtävänä – siis myös Tampereen seurakuntayhtymän tehtävänä – on kutsua 

ihmisiä Jumalan yhteyteen sekä rohkaista välittämään lähimmäisistä ja luomakunnasta. 

Määritelmä tähdentää, että pelastavan evankeliumin julistus, osallisuus, yhteisvastuu, heikoimpien 

puolesta puhuminen, sielunhoito, tasa-arvosta ja ihmisarvosta huolehtiminen sekä luomakunnan 

eheyden vaaliminen kuuluvat yhteen. 

 

 
 

 

 

Tampereen seurakuntayhtymän strategia vuosille 2025–2028 on luettavissa osoitteessa 

https://tampereenseurakunnat.fi/files/51277/Tampereen_seurakuntayhtyman_strategia_2025-

2028.pdf  

Uusi kiinteistöstrategia valmisteltiin jaksolle 2024–2027 ja se hyväksyttiin yhteisessä 

kirkkovaltuustossa 30.5.2024. Kiinteistöstrategia on luettavissa osoitteessa 

https://tampereenseurakunnat.fi/files/50541/Kiinteistostrategia_2024-2027.pdf  

 

 

https://tampereenseurakunnat.fi/files/51277/Tampereen_seurakuntayhtyman_strategia_2025-2028.pdf
https://tampereenseurakunnat.fi/files/51277/Tampereen_seurakuntayhtyman_strategia_2025-2028.pdf
https://tampereenseurakunnat.fi/files/50541/Kiinteistostrategia_2024-2027.pdf


7 
 

1.1.2. Yleiskatsaus 
 

Toivon vuosi ja Kirkon juhlat 

 

Kesäkuussa 2023 käynnistynyt Toivon vuosi jatkui toukokuussa 2024 järjestettyihin Kirkon juhliin 

asti. Teemavuosi avasi ja vahvisti toivon näköaloja kristinuskon sanomassa. Seurakunnat liittyivät 

teemavuoteen erilaisin tilaisuuksin ja tapahtumin. Samalla Toivon vuosi merkitsi valmistautumista 

valtakunnallisiin Kirkon juhliin, joita vietettiin 17.–19.5.2024 Tampereella. Tapahtuman 

pääjärjestäjät olivat Kirkkopalvelut ry, Suomen Lähetysseura ry, Kirkkohallitus, Suomen 

Kirkkomusiikkiliitto ja Suomen Kanttori-urkuriliitto. Tampereen seurakuntayhtymä toimi 

pääjärjestäjien kumppanina ja taloudellisena tukijana. Käytännössä seurakuntayhtymä oli yksi 

pääjärjestäjä. Erityisesti lähes 2000 kuorolaisen osallistuminen loi pääjuhlapaikasta Keskustorista 

ennennäkemättömän kansanjuhlan koko viikonlopun ajaksi. Monet temaattiset 

keskustelutilaisuudet, jumalanpalvelukset ja kulttuuriohjelma kokosivat erityisesti kirkon ja 

kristillisten järjestöjen työntekijöitä ja luottamushenkilöitä sekä jonkin verran myös muita 

seurakuntalaisia. Yhteistyö kaupungin eri toimijoiden kanssa juhlien järjestämiseksi sujui hyvin. 

Kirkon juhlat näkyivät erinomaisesti alueellisessa viestinnässä ja jonkin verran myös 

valtakunnallisesti. 

 

Seurakuntayhtymän diakoninen kärki 

 

Polarisoituminen ja köyhyyden lisääntyminen näkyivät tamperelaisten arjessa. Työttömyyden ja 

toimeentulon haasteet olivat kasvussa. Polarisoituminen näkyi myös yhteiskunnan koventuneessa 

asenneilmapiirissä. Ikääntyneiden hoiva ja siihen kohdistuvat säästöt puhututtivat ja myös 

ahdistivat laajasti. Yksinäisyydestä kärsittiin kaikissa ikäryhmissä. 

 

Tampereen seurakuntayhtymä tarjosi strategian mukaisesti tamperelaisille apua, tukea ja turvaa. 

Paikallisseurakunnat ja DYV huolehtivat yhteistyössä muiden toimijoiden kanssa ruoka-avusta ja 

laaja-alaisen vapaaehtoistyön koordinoinnista. Nuorille ja nuorille aikuisille suunnattu walk in -

terapia on vakiinnuttanut asemansa. 

 

Toimintavuoden aikana kehitettiin vapaaehtoispankkia, joka tulee mahdollistamaan systemaattisen 

vapaaehtoisten kirjaamisen, mahdolliset tehtäväalueet ja yhteystiedot. Järjestelmä otetaan 

käyttöön alkuvuonna 2025. 

 

Kiinnostus uskoa ja uskontoa kohtaan on kasvanut 

 

Kirkon nelivuotiskertomus kuvaa, kuinka erityisesti nuorten miesten uskonnollisuus on ollut 

kasvussa. Ilmiö on moniulotteinen. Uudet tutkimustulokset antavat samansuuntaisia tietoja myös 

nuorten naisten uskonnollisuudesta. Tampereen seurakuntayhtymässä muutos on ainakin lievästi 

nähtävissä esim. rippikoululeirien yhteydessä pidettävien kasteiden lisääntymisenä ja 

nuorisotoiminnan aktiivisuutena.  

 

OSBU 

 

Osallistuva budjetointi tarjoaa seurakuntalaisille mahdollisuuden ehdottaa ja toteuttaa 

pienimuotoisia hankkeita ja saada toteutukseen avustusta. Tällä kerralla määräraha 25 000 € 

jaettiin seurakuntaneuvostojen päätettäväksi. Toteutuneet hankkeet liittyivät seurakuntakohtaisiin 

Toivon vuoden toteutuksiin sekä nuorten ja nuorten aikuisten toimintaan. 
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Mittava investointiohjelma 

 

Seurakuntayhtymässä on käynnissä mittava investointiohjelma. Toimintavuonna toteutettiin 

Teiskon kirkon lämmitysjärjestelmämuutos sekä kirkon muutostyökokonaisuuden suunnittelu. 

Aloitettiin Hervannan kirkon peruskorjaus ja Tuomiokirkon kryptan muutos- ja korjaustyöt sekä 

toteutettiin Pispalan ja Tesoman kirkkojen piha-alueiden uudistus. Pättinniemen leirikeskuksen 

kokoontumisrakennus ja majoitusrakennus valmistuivat. Valmistelutyö krematoriokapasiteetin 

lisärakentamiseksi aloitettiin. Pirkanmaan seurakunnat päättivät perustaa krematorio-osakeyhtiön. 

Hanke on valtakunnallisesti ainutlaatuinen. Jos suunnittelu etenee suunnitellusti, uusi 

krematoriorakennus voidaan ottaa käyttöön loppuvuonna 2027. 

 

Valmiustoiminta 

 

Euroopan turvallisuustilanteen epävarmuustekijöiden kasvaessa valmiustoiminnan merkitys 

korostui edelleen. Valmiuspäällikön lisäksi seurakuntayhtymässä on kolme varavalmiuspäällikköä 

omine vastuualueineen. Päivystysryhmissä on yhteensä noin 40 työntekijää.  

 

Valmiustoiminnassa yhteistyö hiippakunnan tuomiokapitulin, Pirkanmaan seurakuntien ja Pirhan 

sekä myös muiden toimijoiden kanssa vahvistui. Valmiuspäivystäjien ryhmään liittyi jäseniä 

muutamasta Pirkanmaan seurakunnasta. Aiempi valmiustoimintayhteistyötä koskeva sopimus 

seurakuntayhtymän ja Tampereen kaupungin välillä muokattiin seurakuntayhtymän ja Pirhan 

väliseksi. Seurakuntayhtymä tulee toimimaan kirkon puolelta ns. isäntäseurakuntana. Pirkanmaan 

muut seurakunnat voivat liittyä sopimukseen erillisin päätöksin. Toimintavuoden päättyessä 

sopimus oli viimeistelyvaiheessa. 

 

Seurakuntien jäsenmäärä pysyi ennallaan 

 

Seurakunnan jäsenmäärä kasvoi 26 henkilöllä, mutta kirkon jäsenten osuus kaikista 

tamperelaisista laski hieman yli prosenttiyksikön 56 prosentista 55 prosenttiin. Jäsenmäärän 

muutokset seurakuntien välillä olivat merkittäviä. Tuomiokirkkoseurakunnan jäsenmäärä kasvoi yli 

500 henkilöllä, kun taas Messukylän seurakunnassa jäsenmäärä väheni lähes saman verran. 

Tämä selittyy muuttoliikkeellä, sillä uusia asuntoja on rakennettu erityisesti 

Tuomiokirkkoseurakunnan alueelle, mikä on lisännyt muuttoja alueelle. 

 

Kokonaisuudessaan muuttoliike seurakuntaan jatkui vahvana. Seurakuntiin muutti lähes 2400 

jäsentä enemmän kuin niistä poistui. Tampereen kaupungin kokonaismuuttoliike oli yli 5300 

henkilöä, josta maahanmuuton osuus oli noin puolet. Voidaan perustellusti olettaa, että erityisesti 

kuntien välinen muuttoliike vaikuttaa seurakuntien jäsenmäärään. Seurakuntien jäsenmäärän 

kehitys on vahvasti riippuvainen Tampereen kaupungin vetovoimaisuudesta, ja muutokset 

erityisesti sisäisessä muutossa vaikuttavat suoraan seurakuntien jäsenmäärään. 

 

Kasteiden määrä kasvoi merkittävästi vuonna 2024, sillä kastettuja oli 100 enemmän kuin vuonna 

2023. Koronapandemian jälkeen on tapahtunut merkittävä muutos. Vuosina 2023–2024 yli 

viidennes lapsista kastettiin vasta nimen rekisteröimisen jälkeen. Tilastoissa heidät merkitään 

kirkkoon liittyneiksi, joten vaikutus kasteprosenttiin on merkittävä. Jatkossa on syytä laskea 

kasteprosentti alle 1-vuotiaana kastetuista. Tällä laskutavalla kasteprosentti nousi vajaan 

prosenttiyksikön ja oli 53,7 %. Perinteisellä laskutavalla kastettujen osuus syntyneistä olisi 41,8 %. 

 

Myös kirkollisten avioliittoon vihkimisten määrä nousi vuonna 2024. Noin kolmannes kaikista 

vihityistä sai kirkollisen vihkimisen. 
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Kirkosta eroaminen väheni vuonna 2024 selvästi verrattuna edellisiin vuosiin. Vuoteen 2023 

verrattuna eroamisia oli yli 500 vähemmän. Kirkkoon liittyi noin 100 henkilöä enemmän kuin 

edellisenä vuonna. Eroamisten ja liittymisten nettovaikutus jäsenyyteen on kuitenkin edelleen 

merkittävä, sillä seurakuntien jäsenmäärä väheni näiden myötä lähes 1700 henkilöllä. 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
Jäsenmäärä 146067 145989 145357 143999 143489 143515 

Kastetut + 0-v. liittyneet 1250 1135 1285 1199 1097 1197 

Liittyneet 909 974 1115 1038 1139 1278 

Kuolleet 1476 1547 1603 1734 1678 1623 

Eronneet 3082 2560 3340 3899 3459 2944 

Muuttoliike 1959 2098 2111 2201 2618 2382 

Muutot seurakuntaan 18580 19186 18837 18421 17851 17459 

Muutot seurakunnasta 16621 17088 16726 16220 15233 15077 

 

 

Muutokset toiminnassa vähäisiä 

 

Kokoavaan toimintaan ja kirkollisiin toimituksiin osallistumisessa on palattu koronaa edeltävälle 

tasolle. Jumalanpalveluksissa oli vuonna 2024 yli 100 000 osallistujaa ja keskimäärin jokaisessa 

jumalanpalveluksessa oli keskimäärin 79 osallistuja. 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Jumalanpalveluksia 1 132  995  930 1 259 1 275 1 326 

Osallistujia 97 749 72 299 59 611 89 809 101 378 104 934 

Per tilaisuus 86 73 64 71 80 79 
 

Myös muutokset kirkollisten toimitusten muutokset olivat maltillisia. Muutokset seuraavat 

luonnollisesti sekä syntyneiden että kuolleiden määriä. Kastetoimituksia on perinteisesti ollut 

suhteessa kasteiden määrään noin 75 % eli tamperelaisia on kastettu runsaasti myös muissa 

seurakunnissa, niin vuonna 2024 kastetoimituksia oli lähes 90 % kastettujen määrästä. Vastaavasti 

Tampereella on ollut viime vuosina hautaansiunaamisia noin 20 % enemmän kuin seurakuntien 

jäseniä on kuollut. Tämä erotus selittyy sekä muiden kuin tamperelaisten hautaan siunaamisilla 

että kirkkoon kuulumattomien siunauksilla. Kokonaisuudessaan kirkollisten toimitusten määrät ovat 

samalla tasolla ja muutokset niihin osallistumiseen ovat vähäisiä. Seurakuntien väliset erot 

kirkollisten toimitusten määristä heijastelevat seurakuntien jäsenprofiileja. Messukylässä on 

suhteellisesti enemmän kasteita ja Tuomiokirkkoseurakunnassa hautaan siunaamisia. 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Kirkollisia toimituksia 2 833 2 946 3 150 3 385 3 193 3 359 
Osallistujia 83 948 65 303 61 143 81 422 83 520 88 233 

Osallistujia keskimäärin 30 22 19 24 26 26 
 

Musiikkitilaisuuksia suosio on pysynyt korkeana. Vuonna 2024 järjestettiin yli 350 

musiikkitilaisuutta, joihin osallistui keskimäärin 190 osallistujaa. Molemmat luvut olivat korkeimmat 

vuosien 2019–2024 välillä. Musiikkitilaisuuksissa on kaksi erityispiirrettä, joita selittävät aika ja 
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alue. Noin kolmannes musiikkitilaisuuksista toteutuu joulukuussa ja kaksi kolmasosaa tilaisuuksiin 

osallistumista tapahtuu Tuomiokirkkoseurakunnan alueella. 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
Musiikkitilaisuuksia  351  222  210  249  351  354 

Osallistujia 53 823 28 405 21 001 44 190 65 650 67 253 

Osallistujia keskimäärin 153 128 100 177 187 190 
 

Rippikoulun suosio on ollut edelleen aikaisempien vuosien tasolla. Rippikoulussa kastettujen ja 

kirkkoon liittyneiden määrä kasvaa edelleen maltillisesti. Kun samaan aikaan rippikouluikään 

tulevien lapsena kastettujen osuus pienenee, niin vastakkaiset kehitykset kompensoivat toisiin. 

Rippikoululaisten antama palaute on ollut hyvin positiivista, mikä ylläpitää rippikoulun suosiota. 

 

 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
Rippikoululaiset 1407 1379 1438 1489 1507 1470 

Rippikoulussa kastetut 20 30 39 43 56 58 

Rippikoulussa liittyneet 32 36 56 54 81 87 

 

  

Seurakunnat löytyvät sekä paikallisesta että omasta mediasta 

 

Tampereen seurakuntien medianäkyvyys vuonna 2024 oli laaja ja monikanavainen. Suurimpia 

näkyvyyshuippuja olivat Kirkon juhlat, jotka saivat huomattavaa huomiota niin kirkollisessa 

mediassa kuin valtakunnallisissa tiedotusvälineissä, kuten Yle, Aamulehti ja Tamperelainen. Juhlat 

toivat kymmeniä juttuja eri medioihin, ja tapahtuman 

viestintä suunniteltiin systemaattisesti jo alkuvuodesta 

yhteistyössä toimitusten kanssa.  

 

Seurakuntien verkkosivut olivat keskeinen viestintäkanava, 

ja ne keräsivät yli 1,3 miljoonaa käyntiä vuoden aikana. 

Hakukoneet olivat tärkein liikenteen lähde (59 %), ja 

verkkosivujen löydettävyys oli hyvä. Sosiaalisen median 

näkyvyys jatkoi kasvuaan, vaikka Metan 

algoritmimuutokset vaikuttivat Facebookin kattavuuteen. 

Instagramissa seurakuntien Hääyö-julkaisu sai vuonna 

2024 ennätysmäiset 184 000 katselukertaa, mikä kertoo 

onnistuneesta sisällöntuotannosta. 

 

Silta-lehden asema kaupungin ainoana 

tamperelaisomisteisena säännöllisesti ilmestyvänä lehtenä 

säilyi vahvana. Vuoden aikana tehtiin myös onnistuneita 

mediayhteistyöprojekteja, kuten yhteinen lehtihanke 

naapuriseurakuntien kanssa Kirkon juhlien yhteydessä ja 

Silta-lehden kehitystyö, joka lisäsi saavutettavuutta. 

  

Tampereen seurakunnat lähettivät vuoden aikana 72 mediatiedotetta, jotka saivat säännöllisesti 

näkyvyyttä alueellisissa ja valtakunnallisissa medioissa. Erityisesti diakoniaan, kulttuuriin ja 

tapahtumiin liittyvät aiheet herättivät median kiinnostusta, ja yhteistyötä median kanssa jatkettiin 
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aktiivisesti mm. räätälöityjen juttuvinkkien ja haastattelujen avulla. Ruoka-avun ja Ruokapankin 

saama laaja medianäkyvyys kertoo aiheen ajankohtaisuudesta ja merkityksestä tamperelaisille. 

 

Paikallisen median ja omien verkkosivujen rooli median kohtauspaikkana korostuu kaikissa 

ikäryhmissä. Alle 35-vuotiailla sosiaalinen media nousee yhdeksi kolmesta merkittävimmästä 

mediapinnasta, kun taas yli 35-vuotiailla Silta-lehden merkitys nousee merkittävästi. Keväällä 2025 

toteutettava järjestyksessään neljäs empatia- ja tunnettuustutkimuksen antaa lisätietoa 

mahdollisesta muutoksesta. 

 

Kaiken kaikkiaan viestinnän toimintakertomus osoittaa, että Tampereen seurakunnat pystyivät 

vuonna 2024 vahvistamaan asemaansa luotettavana ja merkityksellisenä toimijana niin 

perinteisessä mediassa kuin digitaalisilla alustoilla. 

 

Ympäristöohjelma 

 

Tampereen seurakuntayhtymä toteutti ympäristöohjelmaa 2023–2025 ja ympäristötoiminnan 

viestintäsuunnitelmaa. Ympäristökasvatussuunnitelma päivitettiin. Ympäristödiplomin 

uudelleenhaun valmistelu käynnistettiin. Kumppanuusyhteistyö eri toimijoiden kanssa vahvistui 

toimintavuoden aikana. Hiilipäästölaskuri otettiin käyttöön, päästöt ovat laskusuunnassa. 

 

Lapsivaikutusten arviointi 

 

Kirkkojärjestys edellyttää lapsen edun edistämistä kirkollisen päätöksenteon valmistelussa siten, 

että valmistelussa on arvioitava ja otettava huomioon päätöksen vaikutukset lapsiin. 

 

Lapsivaikutusten arviointia seurakuntayhtymässä ohjaa vuonna 2022 hyväksytty Ystävä sä lapsien 

– Tampereen ev.lut. seurakuntien päätöksenteon lapsivaikutusten arvioinnin ohje. 

Seurakunnat ja seurakuntien yhteisten tehtävien yksiköt ovat arvioineet toimintansa 

lapsivaikutuksia omissa toimintasuunnitelmissaan ja toimintakertomuksissaan. LAVA-arviointi 

sisältyy myös yhtymän talous- ja toimintasuunnitelmaan sekä toimintakertomukseen.  

 

Kussakin seurakunnassa ja yhteisissä tehtävissä on nimetty lapsiasiahenkilöksi yksi viranhaltija ja 

yksi luottamushenkilö. He muodostavat yhtymän LAVA-seurantaryhmän, jonka tehtävänä on 

koordinoida, ohjeistaa ja kehittää sekä toiminnan että päätösten lapsivaikutusten arviointia 

seurakunnissa ja yksiköissä. Lapsiasiahenkilöitä on osallistunut yhteiseen valtakunnalliseen 

koulutukseen. Seurakunnilla ja seurakuntayhtymällä on aktiivinen Nuorten vaikuttajaryhmä, jolla on 

edustus kaikissa seurakuntaneuvostoissa, yhteisessä kirkkoneuvostossa, yhteisessä 

kirkkovaltuustossa sekä asiantuntijaryhmissä, johtokunnissa ja toimikunnissa. Nuoret vaikuttajat 

mm. kiersivät toimintavuonna tapaamassa useiden hiippakuntien piispoja. 

 

Seurakuntien kasvatustyössä, rippikoululeireillä, kesäleireillä, retkillä ja koulu- ja opiskelijatyössä 

sekä yhteisen kasvatuksen toiminnoissa keskitytään laajasti lasten ja nuorten hyvinvoinnin ja 

sosiaalisten suhteiden vahvistamiseen sekä vanhemmuuden tukeen. Etenkin rippikoulutyössä 

otetaan huomioon myös erilaiset oppijat. Suoria ja merkittäviä lapsivaikutuksia on useimpien 

muidenkin yksiköiden toiminnalla. Esimerkiksi diakonia, perheneuvonta ja sairaalasielunhoito 

tukevat lasten, nuorten ja heidän perheidensä elämää. Samalla esimerkiksi kiinteistöt ja niihin 

liittyvät ratkaisut vaikuttavat kaikenikäisiin seurakuntalaisiin. 

 

Toimintavuonna LAVA-seurantaryhmä totesi kehittämistarpeeksi lasten, nuorten ja perheiden 

kuulemisen jo toiminnan suunnitteluvaiheessa ja asian kehittämiseen tartuttiin. 
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Henkilöstö 

 

Henkilöstön osaaminen ja hyvinvointi ovat seurakuntayhtymän työssä avainasemassa. Hyvää 

työterveydenhuoltoa arvostetaan. Tasa-arvo-, yhdenvertaisuus- ja työhyvinvointikysely järjestettiin 

syksyllä, ja tulokset käsiteltiin eri elimissä, seurakunnissa ja yksiköissä. Tuloksia hyödynnetään 

uuden tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelman 2025–2026 laatimisessa. 

Kriisiytyvän seurakunnan mittarit hallinnon osalta 

Seurakunnan hallinto ja viranomaistoiminta 

▪ Toimielinten kokoonpanoon ja toimivuuteen liittyvät ongelmat 

Ei toteudu. Toimielinten kokoonpanot ovat vastanneet kirkkolainsäädännön ja hallintosäännön 

vaatimuksia. Toimielinten kokouksia ei ole jouduttu keskeyttämään laillisuuteen liittyvien 

puutteiden kuten esimerkiksi päätösvaltaisuuden tai tietoliikenneyhteyksien ongelmien vuoksi. 

Päätöksiä ei ole jouduttu oikaisemaan eikä niitä ole kumottu muutoksenhaun takia. 

  

▪ Päädytään peräkkäisinä vaalivuosina sopuvaaleihin 

Toteutuu pieniltä osin. Tampereen ruotsalaisen seurakunnan vaaleissa on jouduttu 

turvautumaan peräkkäisinä vaalivuosina sopuvaaleihin. Suomenkielisissä seurakunnissa 

kriteeri ei toteudu. 

 

▪ Vajausta luottamushenkilöpaikoissa 

Ei toteudu. Luottamushenkilöpaikat ovat täyttyneet ja luottamushenkilöillä on 

kirkkolainsäädännön tai hallintosäännön edellyttämät varajäsenet. 

 

▪ Naisten ja miesten edustus toimielimissä ei toteudu kirkkolain säännösten mukaisesti (KL 9:8) 

Ei toteudu. Naisten ja miesten edustus toimielimissä toteutuu kirkkolain säännösten 

mukaisesti. 

 

▪ Vakavat ristiriidat luottamushenkilöiden ja/tai viranhaltijoiden kesken 

Ei toteudu. Luottamushenkilöiden ja viranhaltijoiden välistä keskustelua edistetään aktiivisesti 

esimerkiksi yhteisillä seminaareilla ja osallistamalla luottamushenkilöitä päätösvalmisteluun. 

 

▪ Toimivaltuuksien ylittäminen 

Ei toteudu. Seurakuntayhtymässä ei ole tullut ilmi kirkkolainsäädännön, hallintosäännön, 

hankintavaltuuksien, sisäisen hankintaohjeen tai muun määräyksen mukaisen toimivaltuuden 

ylittämistä. Käytössä on myös ilmoittajansuojajärjestelmä mahdollisten väärinkäytösten 

tuomiseksi esiin. 

 

▪ Hallintomenettelyn puutteellisuudet 

Ei toteudu. Hallinnossa noudatetaan hallintolain periaatteiden lisäksi kirkkolainsäädännön 

erityisiä velvoitteita. 

  

▪ Hyvän hallintotavan noudattamatta jättäminen ilmenee siinä, että ei noudateta hallintolain (2.luku) 

mukaisia hallinnon oikeusperiaatteita ja palveluvelvoitteita 

Ei toteudu. Hallinnossa noudatetaan puolueettomuuden, avoimuuden ja asianmukaisen 

palvelun periaatteita. Toimivaltuuksia käytetään tarkoituksenmukaisesti ja hyväksyttävällä 

tavalla. Päätöksiä ei ole jouduttu palauttamaan uudelleen käsiteltäväksi toimielimissä eikä 

käyttämään siirto-oikeutta. Päätöksiä ei ole jouduttu oikaisemaan eikä niitä ole kumottu 

muutoksenhaun takia. 
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TALOUSKATSAUS 

Vuoden 2024 kirjanpidollinen tulos oli positiivinen. Tilikauden tulos riitti poistoihin ja lainojen 

lyhennyksiin. Positiiviselle tilikauden tulokselle oli tarvetta, sillä sen turvin pystyttiin kattamaan 

suhteellisen mittavat investoinnit. Seurakuntayhtymän tuloissa ei tapahtunut olennaisia muutoksia 

kuluneena vuonna. Toiminta toteutui suunnitellusti eikä sitä ollut taloudellisin perustein tarvetta 

supistaa. 

Kirkollisverotulot muodostivat noin 2/3-osaa seurakuntayhtymän vuoden 2024 kokonaistuloista. 

Tarkasteltaessa viimeisen 10 vuoden kirkollisverotuloja vuodesta 2014 lähtien vuoteen 2018 

saakka kirkollisverotulojen kehitys oli vaisua ja vuotta 2015 lukuun ottamatta negatiivista. Vuodesta 

2019 lähtien kirkollisverotulot lähtivät hienoiseen kasvuun. Vuonna 2023 kirkollisverotulojen 

määrässä tapahtui merkittävä kasvu, mitä selittää sotealueiden vuoksi tehty verotusuudistus. 

Nousu oli poikkeuksellinen ja kertaluonteinen. Tiedot euromääräisestä verotulokehityksestä 

esitetään kohdassa Yhteenveto tilikauden tuloksen muodostumisesta ja toiminnan rahoituksesta.  

Vuonna 2024 kirkollisverotuloja kertyi budjetoitu määrä, kun otetaan huomioon talousarvioon tehty 

talousarviomuutos. Hallituksen säästötoimenpiteiden seurauksena kirkollisverotuottojen odotetaan 

nousevan noin 2 milj. euroa vuonna 2025 vuoteen 2024 verrattuna. FCG:n tekemän ennusteen 

mukaan näyttäisi siltä, että ainakin vuoteen 2030 saakka kirkollisverotuloissa olisi vielä kasvua 

nykyisellä veroprosentilla, ellei mitään odottamatonta tapahdu. On kuitenkin syytä ”hyvän sään 

aikana” valmistautua toisenlaiseen todellisuuteen myös kirkollisverotulojen kehityksen osalta. 

Valtionrahoituksessa ei tapahtunut olennaisia muutoksia vuonna 2024 ja valtionrahoitusta kertyi 

budjetoidusti. Vuonna 2024 valtion rahoitusta maksettiin viimeisen kerran pelkästään kaupungin 

asukaslukuun perustuen. Vuodesta 2025 lähtien jakoperusteisiin tulee muutos. Koko kirkon 

valtionrahoituksen leikkauksen (19,6 milj. euroa koko kirkon tasolla) ja uusien valtion rahoituksen 

jakoperusteiden muutosten vaikutus on Tampereen seurakuntayhtymän osalta negatiivinen. 

Vuodet 2025–2026 ovat siirtymäaikaa, jolloin käytössä on sekä asukasperuste että uudet, eri 

tekijöihin perustuvat jakoperusteet. Vuodesta 2027 lähtien on ilmeistä, että käytetään kokonaan 

uusia jakoperusteita.  

Valtionrahoituksen uudet neljä jakoperustetta muodostuvat erilaisilla suhteellisilla osuuksilla 

haudattujen ja kuolleiden määrästä, kulttuuriperintöindeksistä ja asukasluvusta.  Tampereen 

seurakunnat menettävät siirtymävuosina noin 1,2 milj. euroa valtion rahoitusta vuodessa. 

Seuraavina vuosina valtion rahoituksen määrä pienenee entisestään, kun jakoperusteiden 

asukaslukupohjainen osuus pienenee.  

Valtionrahoitusta maksetaan kirkolle hautaustoimen, kirkonkirjojenpidon ja kulttuuriperintöön 

kuuluvien rakennusten ja irtaimiston kustannusten kattamiseen. Valtion rahoituksen määrä ei 

Tampereella kata niitä kustannuksia, joita sillä on tarkoitettu katettavaksi. Vaje vuonna 2024 oli 

alustavien laskelmien mukaan noin 0,8 milj. euroa.  

Valtionrahoituksella tarkoitettujen kustannusten kattamiseen ei tule käyttää kirkollisverotuloja, tämä 

aiheuttaa hautaustoimen maksujen korotustarpeen. Hautaustoimen maksujen tarkistukseen 

palataan viimeistään vuoden 2026 budjettivalmistelussa.  

Suunnitelman mukaisten poistojen määrä nousi aiemmista vuosista euromääräisesti korkean 

investointiohjelman ja budjettivuodelle siirtyneiden keskeneräisten hankkeiden valmiiksi 

kirjaamisen vuoksi. Lisäksi kirjattiin kertaluonteisia poistoja sellaisista hyödykkeistä, joilla ei ollut 

enää omaisuusarvoa. Investointituottoja toteutui vain vähän vuonna 2024. Myyntivoitotkin jäivät 

vähäiseksi. 

Seurakuntien toiminnassa osbu-hankkeita rahoitettiin budjettivarojen puitteissa.  
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Rahavarat lisääntyivät vain hieman, sillä suhteellisen korkeat investointimenot vaativat rahavaroja. 

Myös yhtymän kokonaistulot olivat hieman kokonaismenoja isommat. 

Yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi kolmessa kokouksessaan talousarviomuutoksia.  

Kertyneitä säästöjä sai käyttää viimeisen kerran budjetoidun puitteissa vuonna 2024. Niistä 

luopuminen tekee osaltaan budjettisuunnittelusta ja toteutumisen arvioinnista vakaampaa. 

Yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi toukokuun kokouksessaan Kiinteistö Oy Tampereen 

Hämeenkatu 28:n hotelliosaan tehtävän osittaisen peruskorjauksen. Hankkeen rahoitusta varten 

hyväksyttiin maksimissaan 5,5 milj. euron omavelkainen takaus. Edelleen yhteinen kirkkovaltuusto 

hyväksyi marraskuun kokouksessaan Pirkanmaan krematorion rahoitusta varten 

seurakuntayhtymän takauksen määrältään 4,1 milj. euroa. Aiempina vuosina (v. 2023 ja 2016) 

myönnettyjä takausvastuita on jäljellä noin 5,4 milj. euroa. 

Korko-, osinko- ja sijoitusarvopapereiden myyntivoittoja voitiin kirjata kolminkertainen määrä 

budjettiin verrattuna. Jonkin verran kirjattiin myös arvonalennusten palautusta aiempina vuosina 

tehdyistä arvonalennuksista. 

Tilikauden päättymisen jälkeen ei ole tapahtunut sellaisia olennaisia muita talouden muutoksia, 

joista tulisi raportoida. 

Riskienhallinta ja sisäinen valvonta 

Sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan periaatteita valmisteltiin vuoden 2024 aikana ja ne käsiteltiin 

yhtymän johtoryhmässä. Yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi tammikuussa 2025 sisäisen valvonnan 

ja riskienhallinnan periaatteet. Sisäisen valvonnan järjestämisestä vastaa yhteinen kirkkoneuvosto. 

Johtavat viranhaltijat huolehtivat sisäisen valvonnan toimeenpanosta omalla vastuualueellaan. 

Sisäisen valvonnan vastuu on kaikilla toimielimillä ja työntekijöillä. Tilintarkastaja antaa lausunnon 

siitä, onko sisäinen valvonta järjestetty asianmukaisesti. Granite-ohjelmistoa on käytetty apuna 

riskienhallinnassa. Sen tietoja on päivitetty seurakunnissa ja yhteisten tehtävien yksiköissä.  

Tampereen seurakuntayhtymän erilaiset vastuut on kuvattu yhteisten tehtävien johtavien 

viranhaltijoiden johtosäännössä. Työntekijöiden tehtävänkuvaukset käydään vuosittain 

kehityskeskusteluissa läpi, jotta varmistetaan niiden ajantasaisuus. Työilmapiiriä seurataan kahden 

vuoden välein tehtävän kyselyn avulla. Tuloksia analysoidaan ja niiden johdosta ryhdytään 

tarvittaviin toimenpiteisiin.  

Taloushallinto: Talouden toteutumisesta on raportoitu yhteiselle kirkkovaltuustolle ja yhteiselle 

kirkkoneuvostolle kolme kertaa vuoden aikana. Sen lisäksi yhteisen kirkkovaltuuston ja yhteisen 

kirkkoneuvoston jäsenille sekä kirkkoherroille ja yhteisten tehtävien johtajille on lähetetty 

toteumaraportit kuukausittain. Laskujen ja tositteiden hyväksymismenettelystä on yhteisen 

kirkkoneuvoston hyväksymät ohjeet. Kassat on tarkastettu vuoden aikana kerran ohjeistuksen 

mukaisesti. Kolehtien ja käteisvarojen käsittelystä on erilliset ohjeet. Alakassan perustamisesta 

tehdään viranhaltijapäätös. Maksuaikakorttien käyttöönoton hyväksyy esihenkilö 

viranhaltijapäätöksellä. Vakuutusturvaa tarkistettiin ja tietoja päivitettiin meklarin kautta 

vakuutusyhtiölle. Vakuutuspalvelut kilpailutetaan vuoden 2025 aikana. Seurakuntayhtymällä on 

lainaa 0,8 milj. euroa. Vuotuinen lyhennyserä on 0,285 milj. euroa. Finanssivarojen sijoitukset 

tehdään yhteisen kirkkoneuvoston hyväksymän sijoitussuunnitelman mukaan. Sijoitussuunnitelma 

päivitetään tarpeen mukaan vuosittain. Erityisen positiivista on, että seurakunnat ja yhteisten 

tehtävien yksiköt ovat tulleet entistä tietoisemmiksi riskienhallintatyöstä. Silti sisäinen valvonta 

vaatii edelleen kehittämistä.  
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Kirkollisverotulot kasvoivat 3,1 prosenttia edellisvuodesta ollen 39,8 milj. euroa 

Kirkollisverotuloja kertyi 39,8 milj. euroa. Kirkollisveroprosentti oli 1,25 %. Kirkollisveroja tilitettiin 

3,1 prosenttia ja 1,2 milj. euroa enemmän kuin vuonna 2023. Alkuperäisen talousarvion 

kirkollisverotulo-odotus oli 38,2 milj. euroa. Yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi kirkollisveron tulo-

odotukseen 1,5 milj. euron korotuksen marraskuun 2024 kokouksessa. 

Valtionrahoitusta tilitettiin viimeisen kerran asukasluvun perusteella 

Valtion rahoitusta tilitettiin 5,1 milj. euroa. Kasvua siinä oli 2,9 prosenttia ja 0,1 milj. euroa vuoteen 

2023 verrattuna.  

Kirkon keskusrahastomaksu ja kirkon eläkerahastomaksu yhteensä 3,5 milj. euroa 

Kirkon keskusrahastomaksun ja eläkerahastomaksun maksuperusteet säilyivät ennallaan. Kirkon 

keskusrahastomaksua maksettiin 1,8 milj. euroa. Se oli 6,5 prosenttia laskennallisista 

kirkollisverotuloista. Kirkon eläkerahastomaksua maksettiin 1,7 milj. euroa. Se oli 5 prosenttia 

kirkollisverotuloista.  

Kirkon palvelukeskusmaksu nousi 12,5 prosenttia 

Kirkon palvelukeskukselle maksettiin 325.102 euroa palvelukeskusmaksua vuonna 2024.  40 

prosenttia maksuista on kiinteää maksua ja loput tositemäärään ja pieni osa lisätöiden 

tuntimäärään perustuvaa veloitusta. Vuoteen 2023 verrattuna maksu kasvoi 12,5 prosenttia ja 

36.039 euroa. Kirkon palvelukeskusmaksu on budjetoitu pääosin talous- ja hallintopalveluille. 

Investointeihin käytettiin 9,3 milj. euroa 

Investointimenoihin kului yhteensä noin 9,3 milj. euroa. Merkittävin yksittäinen hanke oli Hervannan 

kirkon peruskorjaus, joka jatkuu vuonna 2025. Pättinniemen majoitusrakennuksia uudistettiin yli 1 

milj. eurolla. Kalevan kirkon peruskorjaukseen käytettiin vajaa 0,8 milj. euroa ja Tuomiokirkon 

alakerran wc- ja keittiötiloihin vajaa 0,7 milj. euroa. Investointituloja tuli As Oy Härmälänkadun 

huoneiston myynnistä noin 33.000 euroa. Investointeihin saatiin noin 72.000 euroa investointitukia.  

Yksityiskohtainen erittely investointihankkeiden toteutumisesta on tilinpäätöksen luvussa 

”talousarvion toteutumisvertailut” ja hankkeiden sisällöistä kiinteistöpalvelujen toiminnan 

toteutumisen arvioinnissa. 

Henkilöstökulut nousivat 3,6 prosenttia 

Henkilöstökuluihin käytettiin 27,6 milj. euroa, josta palkkoihin ja palkkioihin 22,5 milj. euroa. 

Taseeseen on kirjattu 5 milj. euroa lomapalkkavelkaa tilinpäätöshetkellä pitämättömistä lomista ja 

säästövapaista. 

Maksuvalmius oli hyvä koko vuoden, mutta laski hieman verrattuna edelliseen vuoteen 

Seurakuntayhtymän maksuvalmius oli koko vuoden hyvä. Rahavarat lisääntyivät noin 0,2 milj. 

euroa huolimatta korkeasta investointien tasosta. Rahavarojen riittävyys oli noin 7 kuukautta 

tilinpäätöshetkellä. Rahavarojen suunta on ollut lisääntyvä, mutta vuonna 2024 rahavarojen taso 

putosi hieman verrattuna vuoteen 2023. 

Finanssivarojen sijoitukset tuottivat 10,6 prosenttia 

Seurakuntayhtymän finanssivarojen sijoitukset tuottivat 10,6 prosenttia vuonna 2024. Nordean 

varainhoidossa olevat varat tuottivat 10,7 prosenttia ja SEB:in varainhoidossa olevat 10,5 

prosenttia. Yhtymän finanssivarojen pääoma vuoden lopussa oli 33,69 milj. euroa. Vuoden 2023 

lopussa pääoman arvo oli noin 30,4 milj. euroa. 
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Seurakuntayhtymän talous taloutta kuvaavien mittarien valossa 

Kirkkohallitus on yleiskirjeessään 26.11.2021 ohjeistanut, että seurakuntatalouden 

toimintakertomuksessa tulee tarkastella taloutta kriisiytyvän seurakunnan mittarien valossa. 

Vuonna 2024 kriisiytyvän seurakuntatalouden talouden mittareista mikään ei täyttynyt. 

Seuraavassa taulukossa on talouden mittari ja kunkin mittarin kohdalla analyysi. 

 

Kriisiytyvän seurakunnan talouden mittari Arviointi 2024 
 

Tilikauden tulos on ilman kertaluonteisia eriä 
negatiivinen kahtena peräkkäisenä vuotena 
tai 
kirkollisveroprosentti on 2,0 tai korkeampi 

Vuosina 2023 ja 2024 tilikauden tulos oli 
positiivinen ilman kertaluonteisia eriä. 
Vuonna 2022 se oli negatiivinen. 
Kertaluonteisena on huomioitu 
käyttöomaisuuden myyntivoitot. Tilikauden 
tulos ilman kertaluonteisia eriä oli v. 2024 
5,9 me, v. 2023 6,2 me ja v. 2022 -0,7 me. 
Kirkollisveroprosentti v. 2022 - 2024 oli 1,25 
%. 

Seurakunnan taseessa oleva edellisten 
tilikausien yli/ali- jäämä -luku on 
tilinpäätöksen perusteella menossa 
alijäämäiseksi eikä sen kattamista seuraavan 
kolmen vuoden aikana voida laskelmin 
osoittaa ilman kertaluonteisten erien tai 
metsänhoitosuunnitelman ylittävän myynnin 
toteuttamista. 

Seurakuntayhtymän taseessa edellisten 
tilikausien yli/alijäämäluku v. 2024 oli 45,6 
milj. euroa. 

Maksuvalmius on alle 90 päivää, tai 
maksuvalmius heikkenee kolmena 
peräkkäisenä tilikautena. 

Maksuvalmius vahvistui vuosina 2022 ja 
2023, mutta heikkeni v. 2024. Maksuvalmius 
oli 215 päivää v. 2024, 239 päivää v. 2023 ja 
210 päivää v. 2022. Maksuvalmiuden 
tunnusluvusta on poistettu testamenttien ja 
lahjoitusten rahavarat. 

Henkilöstömenojen osuus toimintakuluista 
kasvaa kolmena peräkkäisenä vuotena. 

Henkilöstökulut kasvoivat vuonna 2024 
vuoteen 2023 verrattuna, mutta vähenivät 
vuonna 2023 vuoteen 2022 verrattuna. 
Henkilöstökulujen osuus toimintakuluista 
(ulk) oli 60,3 % v. 2024, 60,2 % v. 2023 % ja 
60,6 % v. 2022. 

 

 

Suomen talous toipuu hitaasti taantumasta  

Maailmantilanne on epävakaa. Sodat Ukrainassa ja Gazassa jatkuvat, valta Yhdysvalloissa on 

juuri vaihtunut, erilaiset häirinnän muodot niin Itämerellä kuin verkossa ovat lisääntyneet. 

Euroalueen talous on elpymässä, mutta Saksan teollisuuden ongelmat heikentävät kasvunäkymiä. 

Keskeinen uhka maailmantalouden kasvulle on Yhdysvaltojen tuleva kauppapolitiikka ja tuontitullit. 

 



17 
 

Valtionvarainministeriön 19. joulukuuta 2024 julkaiseman talouskatsauksen mukaan Suomen 

talous on kääntynyt kasvuun, ja kasvun odotetaan nopeutuvan vuonna 2025. Bruttokansantuotteen 

ennustetaan pienenevän 0,3 prosenttia vuonna 2024 vuodesta 2023. Vuodelle 2025 ennustetaan 

1,6 prosentin kasvua. Kulutus ja investoinnit lisääntyvät, kun hintojen nousu hidastuu ja korot 

laskevat. 

Vaikka lakkojen vaikutus alkuvuonna 2024 jäi tavarakaupan osalta varsin lyhytkestoiseksi, 

tavaroiden vienti oli vaimeaa loppuvuotta kohden. Tavarakaupan odotetaan kuitenkin kehittyvän 

myönteisesti vuonna 2025, kun kysyntä Suomen tärkeimmillä vientimarkkinoilla piristyy. Suomen 

vienti on elpynyt vuoden 2024 aikana etenkin Aasiaan ja Eurooppaan myytyjen palveluiden 

voimakkaan kasvun vetämänä. Vastaavasti euroalueella tavarakaupan supistuminen on jatkunut, 

mikä selittää Suomen tavaraviennin vaimeutta. 

Kuluttajahintojen muutoksen ennustetaan pienenevän 1,6 prosenttiin vuonna 2024 vuoden 2023 

6,2 prosentista ja pienenevän edelleen 1,1 prosenttiin vuonna 2025. Veronkorotukset nostavat 

kuluttajahintoja, mutta muut hintapaineet ovat pysyneet maltillisina. Inflaatio on lähivuosina selvästi 

viime vuosia hitaampaa. Omistusasumisen hinta laskee korkojen laskiessa. Energian vaikutus 

inflaatioon pysyy negatiivisena lähivuosina, kun sähkön kuluttajahinnat jatkavat maltillista 

normalisoitumista ja öljyn hinnassa ei tapahdu suuria käänteitä. 

Vuonna 2024 työllisyys heikkenee erityisesti teollisuudessa ja rakentamisessa, ja työttömyysaste 

nousee 8,3 prosenttiin. Vuonna 2025 työmarkkinat alkavat elpyä, mutta työttömyyden lasku on 

hidasta, eikä työttömyyden ennusteta kääntyvän laskuun vielä vuonna 2025. Työttömyysasteeksi 

ennustetaan 8,4 prosenttia vuonna 2025. Nimellisansioiden odotetaan nousevan noin 3 prosenttia 

vuonna 2025. 

 

 

Tapani Rantala   Birgitta Bragge 

yhtymäjohtaja   talousjohtaja 
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YHTEENVETO SEURAKUNNALLISESTA TOIMINNASTA 

 

Osallistuminen seurakuntien tilaisuuksiin vuosina 2023–2024 

 

 

Seuraavissa kaavioissa on kuvattu eräiden keskeisten tilastoitujen toimintojen kehitys viimeisten 

11 vuoden ajalta. Luvuissa on mukana seurakuntien ja osittain yhteisten tehtävien toiminta. 

 

 

 

 

Seurakunta Pääjumalan-

palveluksien 

osallistujat

Muiden 

jumalanpalveluk-

sien osallistujat

Musiikkitilai-

suuksien 

osallistujat

2023 2024 2023 2024 2023 2024

osallistujia % * osallistujia % *

Eteläinen 14594 0,8 13578 0,7 7089 5410 13969 6912

Harju 15144 0,9 18604 1,2 1461 994 7027 6749

Messukylä 17771 0,9 17257 0,9 8051 9725 8053 6246

Ruotsalainen 584 1,3 262 0,6 833 878 866 609

Tuomiokirkko 25053 1,3 25611 1,3 4944 7750 31647 41823

Yhteensä 73146 1,0 75312 1,0 22378 24757 61562 62339

* = osallistuneita viikkoa kohti (52) seurakunnan jäsenmäärään verrattuna
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Seurakuntien diakonia 2023–2024 

  

Seurakunta       Diakonian 

asiakaskontakteja 

 2023                2024  

     Yhteisvastuukeräyksen tuotto €                 

       2023                            2024  

      yhteensä €/ 

   srk:n jäsen 

    yhteensä €/ 

     srk:n jäsen 

Eteläinen     7 130      5 102  14434,04 / 0,4 7693,21 / 0,2 

Harju     4 074      4 007  16718,50 / 0,5 15698,29 / 0,5 

Messukylä     5 025      6 036  23283,21 / 0,6 19977,31 / 0,5 

Ruotsalainen       187            91    2020,70 / 2,3   3392,80 / 3,8 

Tuomiokirkko     4 063      3 808  28442,42 / 0,7 27064,12 / 0,7 

Yhteensä    20 479    19 044  84898,87 / 0,6 73825,73 / 0,5 
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Päiväkerholaisia ja koululaisia IP-kodeissa 
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YHTEENVETO TALOUDESTA 
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Henkilöstökulut % kirkollisverotuloista ja valtion rahoituksesta 

 

 

 

 

Palkkaperusteinen eläkevakuutusmaksu, kirkollisverotuloperusteinen eläkerahastomaksu ja 

kirkon keskusrahastomaksu 
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1.2. Seurakuntalaiset 
 

Tampereen evankelisluterilaisen seurakuntayhtymän seurakuntien jäsenmäärä vuoden 2024 

lopussa oli 143515 (31.12.2023 143489). Jäsenmäärä kasvoi vuoden 2024 kuluessa 26 jäsenellä. 

Jäsenmäärän lasku jatkui yhtäjaksoisesti vuodesta 2002 lähtien vuoteen 2014 asti. Vuonna 2002 

seurakuntien jäsenmäärä oli korkeimmillaan 158064. Vuosina 2015 ja 2016 jäsenmäärän lasku 

pysähtyi kääntyen vuonna 2017 nousuun. Vuosina 2018–2023 jäsenmäärä on ollut 

laskusuunnassa. 

Ohessa ovat keskeiset yhteenvedot Tampereen seurakuntien läsnä olevasta väestöstä. 

Jäsentietoraportti julkaistiin 2024 koko vuotta koskevana. Jäsentietoraportti on Arkissa ja se on 

saatavissa aluekeskusrekisteristä. 

 

Tampereen ev.lut. seurakuntien jäsenmäärät (läsnä oleva väestö) 31.12.2024 
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Tampereen kaupungin ja ev.lut. seurakuntien lv-väestö v. 2014–2024 

 

 

Kastettujen osuus syntyneistä v. 2014–2024 
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Kirkollisten vihkimisten määrän kehitys Tampereen ev.lut. seurakunnissa v. 2014–2024 

 

 

 

 

 

 

Avioliitot tilastoidaan vaimon seurakunnan mukaan. Mikäli vaimo ei ole Suomen ev.lut. kirkon jäsen, 

tilastointi tapahtuu miehen seurakunnassa. 
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Kirkosta eronneet ja kirkkoon liittyneet v. 2014–2024 
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1.3. Hallinto 
 

Hallintoelimet 

Hallinnollinen työskentely palvelee strategisten linjausten mukaista toimintaa. Keskeinen 

ulottuvuus on vuorovaikutuksellinen työskentely luottamushenkilöiden ja viranhaltijoiden kesken. 

Päätösten valmistelu ja päätökset rakentuvat tamperelaisten kuulemiseen ja ajantasaisen tiedon 

hankkimiseen toimintaympäristöstä.  

Sähköiset toimintatavat ovat sujuvoittaneet keskustelua, päätöksentekoa ja muuta yhteydenpitoa 

erityisesti pandemia-aikana. Läsnäolokokouksilla on omat vahvuutensa ja niitä jatketaan, mutta 

sähköiset kokouskäytännöt ovat tulleet myös jäädäkseen ja ne joustavoittavat hallinnollista 

työskentelyä. 
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Yhteinen kirkkovaltuusto  

 

Kokoonpano ja kokoukset 

Vuonna 2022 marraskuussa valittu yhteinen kirkkovaltuusto aloitti toisen toimivuotensa. Kirkkovaltuuston 

puheenjohtajana toimi DI Matti Ilveskoski, varapuheenjohtajana varatuomari Laura Haurinen Karhola ja 

sihteerinä hallinnon assistentti Päivi Antila. 

Vuonna 2024 yhteinen kirkkovaltuusto kokoontui 5 kertaa ja käsitteli 65 asiaa. 

Kaikki kokoukset pidettiin Näsin seurakuntasalissa. Kokoukset olivat lähikokouksia ja ne suoratoistettiin 

seurakuntayhtymän YouTube-kanavalle.  

Tammikuussa varsinaisen kokouksen jälkeen pidettiin valtuutetuille iltakoulu, jonka aiheena oli 

seurakuntayhtymän strategian päivittäminen. Edelleen maaliskuussa ennen kokousta pidettiin kyselytunti. 

 

Yhteiseen kirkkovaltuustoon kuuluivat seuraavat 51 jäsentä: 

 

Eteläinen seurakunta 

Asko Alajoki, Tuula Harkonmaa (14.3.2024 alkaen), Timo Koivula, Saana Kuusipalo (14.3.2024 saakka), 
Taina Lampu, Pia Lehtinen (19.9.2024 alkaen), Tytti Lindroos, Hannu Merikoski, Kalle Mäki, Jarno Parviola, 
Antti Pitkämäki, Petri Solja, Tarja Työläjärvi (19.9.2024 saakka), Ville Vuolanto 

Harjun seurakunta 

Seija Alatalo, Lauri Erma, Anneli Hukari, Katja Karintaus, Marjo Kuortti, Hanna Merikanto, Jouko Mäki-
Lohiluoma, Elisa Penders, Leena Rauhala (2.3.2024 saakka), Risto Salmela, Juha-Pekka Skyttä (14.3.2024 
alkaen), Maija Sutinen 

Messukylän seurakunta 

Riina-Eveliina Eskelinen, Salme Halme, Matti Ilveskoski, Taru Kaario, Anne Kangasniemi, Matti Kulkas, 
Sirpa Kuusela, Outi Mikkola, Riitta Niemistö, Sirpa Pursiainen-Hautala, Sari Tanus, Arja Tienhaara, Arttu 
Vuori 

Ruotsalainen seurakunta 

Suzanne Sjöholm, Catarina Ståhle-Nieminen 

Tuomiokirkkoseurakunta 

Tiina Eskelinen, Anniina Halonen, Laura Haurinen Karhola, Ahti Jokinen, Matleena Kallinen (19.9.2024 
saakka), Anne Karhola, Jussi Kuortti, Mari Kurkimäki (e. Minkkinen), Paula-Maria Lehtipuu, Varpu Lipponen, 
Ilkka Sasi, Riitta Sompa-Hokkanen, Venla Vuolanto (19.9.2024 alkaen), Timo Vuorela  

 

Vuonna 2024 kokouksiin osallistuivat läsnäolo- ja puheoikeudella seuraavat nuorten vaikuttajien edustajat: 
Miska Tauriainen (Eteläinen srk), Siri Kiuru (Harjun srk), Miikka Vehmas (Messukylän srk) ja Venla Taubert 
(Tuomiokirkkosrk). 
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Yhteisen kirkkovaltuuston päätöksiä: 

 

Tuloveroprosentti 

Yhteinen kirkkovaltuusto vahvistaa seurakuntayhtymän tuloveroprosentin. Vuonna 2024 

tuloveroprosentti oli 1,25 %.  

 

Henkilöstöratkaisut 

Vuoden 2024 toiminta- ja taloussuunnitelman talousarvion yleisperusteluissa todettiin, että 

harkittaessa palvelussuhteiden täyttämistä on pohdittava nykyisten toimintatapojen 

tarkoituksenmukaisuutta. Yksikkörajat ylittävä yhteistyö on henkilöstösäästöjä haettaessa tärkeää. 

Useamman eri yksikön yhteisiä virkoja / työsuhteita tai erilaisia yhdistelmätehtäviä kannattaa 

harkita silloin, kun ne ovat tarkoituksenmukaisia. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa Harjun seurakunnasta kappalaisen viran 1.4.2024 

lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa Eteläisestä seurakunnasta kappalaisen viran 1.4.2024 

lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa diakonian ja yhteiskuntavastuun yksikön 

lähimmäispalvelun toiminnanjohtajan viran 1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa diakonian ja yhteiskuntavastuun yksikön kirkon 

keskusteluavun toiminnanohjaajan viran 1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa talous- ja hallintopalveluista maksuliikenteen hoitajan 

viran 1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa viestintäpalveluista tiedottajan viran 1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa kiinteistöpalveluista työnjohtajan viran 1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa kiinteistöpalveluista rakennuttajainsinöörin viran 

1.4.2024 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa viestintäpalveluista tiedottajan viran 1.1.2025 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti perustaa Harjun seurakuntaan seurakuntapastorin viran 1.4.2024 

lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti muuttaa aluekeskusrekisterin toimistosihteereiden virkanimikkeet 

muotoon rekisterisihteeri 1.1.2025 lukien. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti muuttaa yhteisen kasvatuksen varhaiskasvatuksen asiantuntijan 

virkanimikkeen kasvatuksen asiantuntijan virkanimikkeeksi 1.1.2025 lukien. 

 

Kiinteistöasiat ja investoinnit 

Tammikuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti uusia Järvensivun seurakuntatalon tontin 

(837–130–439–1) maanvuokrasopimuksen 30 vuodeksi. 
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Toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti vuokrata liitteenä olleiden 

vuokrasopimuksen ja liitekartan mukaisen maa-alueen Messukylän vanhan kirkon 

huoltorakennusta varten 30 vuoden määräaikaisella vuokrasopimuksella. 

Edelleen toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti vuokrata 2500 m2 kokoisen maa-

alueen matkaviestintukiaseman käyttöön 30 vuodeksi kiinteistöltä Pappila 837–501–7–0 liitekartan 

ja vuokrasopimusluonnoksen mukaisesti. 

Edelleen toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä KOy Hämeenkatu 

28:ssa tehtävän osittaisen peruskorjauksen, johon liittyvä rahoitustarve on maksimissaan 

5.500.000 euroa ja myöntää kiinteistöyhtiön ottamalle lainalle seurakuntayhtymän omavelkaisen 

takauksen. 

Edelleen toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä Vatialan 

siunauskappelin peruskorjauksen toteutussuunnitelmat. 

Marraskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä Teiskon kirkon muutostöiden 

suunnitelmat. 

Edelleen marraskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti myöntää perustettavalle 

Pirkanmaan krematorio Oy:lle oman pääoman ehtoisen lainan määrältään 644.310 euroa. Yhtiö 

maksaa summalle 2 % p.a. korkoa viimeistään vuoden 2028 alusta lukien, jollei 

markkinaehtoisuudesta muuta johdu. Samalla yhteinen kirkkovaltuusto päätti antaa Pirkanmaan 

krematorio Oy:n ottaman lainan vakuudeksi seurakuntayhtymän omavelkaisen takauksen 

määrältään enintään 4.064.107 euroa. 

 

Muita päätöksiä 

Yhteiselle kirkkovaltuustolle vuosittain kuuluvina tehtävinä käsiteltiin ja hyväksyttiin 

seurakuntayhtymän ja hautainhoitorahaston vuoden 2023 toimintakertomus ja tilinpäätös sekä 

vuosien 2025–2027 toiminta- ja taloussuunnitelma ja talousarvio 2025. 

Kolmessa kokouksessa päätettiin myös kertomusvuoden seurakuntayhtymän talousarvioon 

tehtävistä muutoksista. 

Vuoden ensimmäisessä kokouksessaan yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi Tampereen 

seurakuntayhtymän yhteisten tehtävien johtavien viranhaltijoiden johtosäännön 1.2.2024 alkaen. 

Vuoden toisessa, maaliskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä Tampereen 

seurakuntayhtymän strategian vuosiksi 2025–2028. 

Toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti valita yhteisen kirkkoneuvoston jäseneksi 

liikennepäivystäjä Risto Salmelan ja hänen henkilökohtaiseksi varajäsenekseen 

koulunkäynninohjaaja Seija Alatalon jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 

Edelleen toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi liitteenä olleen 

hallintosäännön muutoksineen, jotka tulevat voimaan 1.8.2024. 

Edelleen toukokuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi seurakuntayhtymän 

kiinteistöstrategian vuosille 2024–2027. 

Syyskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi hautamaksut vuodelle 2025. 

Edelleen syyskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti myöntää pyynnöstä Essi Lehtiselle 

eron viestinnän johtokunnan puheenjohtajan tehtävästä ja valita viestinnän johtokuntaan 
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puheenjohtajaksi toimikauden loppuun 31.12.2026 saakka NMKY:n entisen järjestösihteerin Jari 

Juholan. 

Edelleen syyskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä sopimuksen Tampereen 

aluekeskusrekisteristä ja päätti, että jatkossa sopimuksesta päättää yhteinen kirkkoneuvosto. 

Marraskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto hyväksyi kirjattavaksi kirjanpidosta 

kertaluonteiset poistot 366.118,75 euroa per 30.9.2024. 

Edelleen marraskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti nimittää Tampereen IT-

yhteistyöalueen johtokunnasta eronneen nykyisen jäsenen, Samuli Suokkaan, tilalle uudeksi 

jäseneksi talouspäällikkö Minna Pessisen Mänttä-Vilppulan seurakunnasta ja nimittää Tampereen 

IT-yhteistyöalueen johtokunnasta eronneen nykyisen jäsenen, Sanna Kempin, tilalle uudeksi 

jäseneksi talousjohtaja Elisa Niemisen Sastamalan seurakunnasta. 

Edelleen marraskuun kokouksessa yhteinen kirkkovaltuusto päätti hyväksyä Tampereen 

hautausmaiden hoitosuunnitelman vuosille 2024–2030.  

 

Valtuustoaloitteet 

Yhteinen kirkkovaltuusto käsitteli vuoden aikana seuraavat aloitteet: 

 

Valtuustoaloite metallikeräysastioiden saamiseksi hautausmaille (16.11.2023) 

Riitta Niemistö ja 7 valtuutettua ovat allekirjoittaneet aloitteen, jossa he esittävät yhteiselle 

kirkkoneuvostolle valmisteltavaksi metallikeräyksen saamista jokaiselle hautausmaalle ja lisäksi 

ohjeistusta muovisten hautakynttilöiden metallisen hatun irrotukseen. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Metallikeräyslaatikoita on tällä hetkellä Kalevankankaan, Vatialan ja Lamminpään hautausmailla. 

Messukylän, Aitolahden ja Teiskon hautausmailla ei vielä erillisiä keräysastioita ole ollut. Näille 

hautausmaille laitetaan erilliset keräysastiat metallijätteelle, lasille ja muoville kevään 2024 aikana. 

Metalli- ja lasikeräysastiat on sijoitettu tällä hetkellä isoimmille hautausmaille sisäänkäyntien 

yhteyteen. Astioissa on maininta siitä, mitä niihin voi laittaa. 

Hautausmailla on jäteastioita sekajätteelle ja kompostoitavalle jätteelle eri puolilla hautaosastoja. 

Jäteastiat ovat kestäviä metalliastioita, joita tyhjennetään hautausmaiden työkoneilla. Jäteastioita 

huolletaan ja maalataan säännöllisin väliajoin. Jäteastioita hautausmailla on yhteensä noin 80–100 

kpl. Yhden roska-astian hinta on arvioilta noin 2000 €. Hautausmaiden tiiviin rakentamisen ja 

kapeiden käytävien vuoksi on hankala suunnitella jäteautoilla tyhjennettäviä syväkeräysastioita 

hautausmaille.  

Metalli-, muovi- ja lasikeräysastiat on sijoitettu ja tullaan sijoittamaan hautausmailla 

pääsisäänkäyntien yhteyteen. 

Hautausmaiden jätteiden lajittelusta on ohjeita hautausmaiden ilmoitustauluilla, ja astioihin on 

merkitty teksteillä, mitä niihin voi laittaa.  

Jätteiden lajittelun viestintää tehostetaan parantamalla ilmoitustaulujen ohjeita sekä tiedotetaan 

säännöllisin väliajoin aiheesta eri tiedotusvälineissä. 
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Valtuustoaloite ”Joogaa ei pidä levittää kirkkoihin” (16.11.2023) 

Asko Alajoki ja kaksi muuta allekirjoittajaa ovat laatineet aloitteen, jonka mukaan joogaa, ei 

myöskään niin sanottua kristillistä joogaa, pidä sallia toteutettavaksi kirkkotiloissa. Aloitetta 

perustellaan toteamalla, että jooga on hindulaisuutta. Hindulaisuus ei puolestaan ole 

yhdistettävissä kristilliseen uskoon ja maailmankäsitykseen. Kristillinen jooga on aloitteen mukaan 

tuhoisaa joogan harjoittajan kristilliselle vakaumukselle. 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti antaa valtuustoaloitteeseen seuraavan vastauksen: 

Joogalla on syvät juuret hindulaisuudessa. Siinä käytetyt tekniikat ja keskittymisharjoitukset liittyvät 

vähintäänkin juuriltaan hindulaisuuteen ja sen harjoittamiseen. Varsinkin länsimaissa hindulaisuus 

on suuressa määrin irronnut juuriltaan sillä tavoin, että joogan harjoittajat pitävät sitä lähinnä 

ruumiillisena ”voimisteluna” ja henkisenä keskittymis- ja meditaatiomuotona. Joogan harjoittajat 

eivät länsimaissa useinkaan liity hindulaiseen uskonnollisuuteen – ainakaan tietoisesti ja 

vakaumuksellisesti. Kriittinen kysymys tähän liittyen toki on se, onko syvällisesti ja edistyneesti 

harjoitettu jooga irrotettavissa hindulaisuudesta esim. hindulaisuuteen liittyvän sanaston takia. 

Kristillinen jooga pyrkii yhdistämään joogaan liittyvän ”voimistelun”, meditaation ja hiljentymisen 

kristilliseen sanastoon ja merkityssisältöön. Monet ovat löytäneet tästä itselleen sopivan tavan 

ruumiilliseen harjoitukseen ja kristilliseen rukoukseen ja hiljaisuuteen. Aloite näkee tässä vaaran. 

Aloitteen allekirjoittajat pelkäävät, että hindulaisuus valtaa jooga-metodin kautta kristityn mielen ja 

todellisuuden. Heidän mukaansa kristillistä joogaa ei pidä sallia kirkkotiloissa, koska se voi heidän 

mielestään tarkoittaa hindulaisuutta ja hindujumalan palvelemista. 

Kristillinen kirkko on historiansa aikana omaksunut monia tapoja ja käytäntöjä muilta uskonnoilta 

tai uskomuksilta ja muokannut ne kristillisiksi alkaen esimerkiksi kirkollisten juhlapyhien 

ajankohdista. Jos kristityt harjoittavat joogatyyppistä voimistelua ja liittävät siinä toteutuvan 

meditaation ja rukouksen kristilliseen sanastoon ja sisältöön, sitä on lähtökohtaisesti tarpeetonta 

nähdä hindulaisuuteen liittyvänä.  

Hiljaisuuden joogan vakiintumisesta kirkkomme yhdeksi rukous- ja meditaatiomuodoksi kertoo se, 

että sitä on ollut tarjolla Kirkon koulutuskalenterissa, hiippakunnan koulutuksissa sekä pappien ja 

diakonien synodaalikokouksessa. 

Kirkkotilan käytöstä päättävät seurakuntaneuvosto (kirkkoneuvosto) ja kirkkoherra yhdessä. 

Tampereen seurakuntayhtymässä seurakuntaneuvostot ja kirkkoherra ovat vastuussa oman 

seurakuntansa kirkkotilojen käytöstä ja tarvittaessa käsittelevät aloitteen sisältämää ehdotusta. 

Yhteisellä kirkkovaltuustolla tai -neuvostolla ei ole roolia tässä kysymyksessä. 

 

Valtuustoaloite ”Lasten kotihoitoa pitää tukea” (21.9.2023) 

Asko Alajoki ja kuusi allekirjoittajaa ovat tehneet aloitteen, jossa esitetään, että seurakuntayhtymän 

ja seurakuntien tulisi vahvistaa lasten ja nuorten parissa tehtävää työtä ja lisätä esim. sellaista 

kerhotoimintaa, joka tukee lasten kotihoitoa (lapsi-äiti- ja lapsi-isä-kerhoja). Allekirjoittajat 

korostavat lasten kotihoidon merkityksellisyyttä. Kotihoito ei heidän mukaansa saa yhteiskunnassa 

riittävää tukea ja ymmärrystä. He painottavat, että ehyet, biologisten vanhempien lapset saavat 

kodeissaan parhaat edellytykset varttua. Samalla allekirjoittajat toteavat, kuinka nuorten 

pahoinvointi ja käytöshäiriöt ovat lisääntyneet. Seurakuntayhtymän ja seurakuntien tulisi pystyä 

lisäämään lasten, nuorten ja perheiden parissa tehtävää työtä.  
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Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Aloitteen tekijät kantavat huolta erittäin tärkeästä asiasta, lasten ja nuorten hyvinvoinnista. 

Tampereen seurakunnat tekevät osaavan henkilökunnan avulla ja merkittävillä resursseilla 

pitkäjänteistä työtä lasten, nuorten ja perheiden parissa. Uusia työskentelytapoja on kehitetty ja 

kehitetään. Erityisesti koetetaan tukea niitä perheitä ja nuoria, joilla on avun tarvetta (esim. 

PikkuHelppi, Walk in -terapia, perheneuvonta). Edelleen tarjotaan myös päiväkerhotoimintaa 

kotihoidossa oleville. Päiväkerhossakin haetaan uusia muotoja toiminnalle. Perhekerhotoiminta on 

vahvaa, niissä käy sekä äitejä että isiä lapsineen. Kaupungin kanssa yhteistyössä järjestetään 

kohtaamispaikkatoimintaa. Suunnitelmissa on perheleirien lisääminen, mikä edellyttäisi myös 

lisäresursointia. 

Seurakuntien työntekijöitä on ollut jo vuosikymmeniä mukana neuvoloiden perhevalmennuksissa, 

ja perheasian neuvottelukeskus tukee näiden työntekijöiden työtä koulutuksellisin ja 

työnohjauksellisin menetelmin. Uutena yhteistyömuotona neuvoloiden kanssa on Perhepolku-

toimintamalli. Lisäksi seurakuntien kasvatus ja perheneuvonta ovat tiiviisti mukana Pirkanmaan 

hyvinvointialueen Perhekeskusverkostossa antamalla tukensa lasten, nuorten ja perheiden 

palvelujen kehittämiseen. 

Kirkossa on kiinnitetty kasvatustyön sisältöön ja merkitykseen runsaasti huomiota mm. niin 

sanotun Polku-toimintamallin avulla. Se auttaa kehittämään kasvatustyötä myös Tampereella. 

Perheet ovat nykyään monimuotoisia. Aloitteen allekirjoittajat ovat vakuuttuneita lasten kotihoidon 

merkityksellisyydestä. Tämä ei kuitenkaan ole perheille aina paras eikä edes mahdollinen ratkaisu. 

On tärkeää, että yhteiskunnassa kiinnitetään huomiota kaikkien perheiden hyvinvointiin ja tuetaan 

lapsen vanhempia ja huoltajia tekemään parhaansa lapsen hyvinvoinnin eteen. Lapsella ja nuorella 

voi olla hyvä kasvualusta elämää varten, jos hänellä on yksikin aikuinen, joka täysin pyyteettömästi 

rakastaa häntä ja huolehtii hänen hyvinvoinnistaan. Seurakuntien tärkeä tehtävä on tukea kaikkia 

perheitä, lapsia ja nuoria ja erityisesti niitä, jotka ovat avun tarpeessa. 

 

Valtuustoaloite vähemmistöryhmien tasapuoliseksi huomioimiseksi (21.9.2023) 

Antti Pitkämäki on tehnyt aloitteen, jossa hän pitää tärkeänä, että kaikkia ihmisryhmiä kutsutaan 

mukaan seurakuntien toimintaan. Hän kiinnittää huomiota siihen, että esim. kehitysvammaisten 

kirkkopyhä ei vuonna 2023 näkynyt hänen mielestään Tampereen seurakuntien toiminnassa tai 

tiedotuksessa millään tavalla. Hän esittää kiinteistöjen saatavuuden tarkistamista liikuntarajoitteisia 

ajatellen sekä pyytää suosittelemaan seurakunnille kaikkien vähemmistöryhmien tasapuolista 

huomioimista esim. tiedotuksen, valoteosten, banderollien, liputusten ja muiden tapojen osalta. 

Pitkämäki on liittänyt aloitteeseen pitkän luettelon teemapäivistä pohdinnan avuksi. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Kehitysvammaisten kirkkopyhä on valtakunnallinen tapahtuma, joka järjestetään vuosittain jossain 

seurakunnassa ja se kokoaa useita satoja kehitysvammaisia yleensä järjestävän seurakunnan 

lähistöltä. Syyskuussa 2023 se järjestettiin Kuopiossa. Syyskuussa 2024 se järjestetään 

Helsingissä. 

Tampereen Kalevan kirkossa järjestettiin su 3.9.2023 Toivon sunnuntai, johon kutsuttiin mukaan 

erityisryhmiä, myös kehitysvammaiset. Tästä viestittiin laajasti. Tampereen seurakuntien kirkoissa 

ja seurakuntien muissa tiloissa järjestetään kehitysvammaisille vuosittain joitakin messuja ja muita 

tilaisuuksia. Kehitysvammaiset ja muut erityisryhmät ovat tietysti tervetulleita kaikkiin tilaisuuksiin. 
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Saavutettavuus on Tampereen seurakunnille tärkeä asia, jota jatkuvasti edistetään sekä 

kiinteistöjen että kaiken muunkin toiminnan osalta. Kirkkohallituksen asiantuntija on vastikään 

todennut, että Tampereen seurakuntien saavutettavuustyötä ja sen tuloksia pidetään 

esimerkillisinä. 

Liputuksissa noudatetaan normaaleja liputuskäytäntöjä. Kirkkoherrat päättävät seurakunnan 

alueella toteutettavista erityisliputusaiheista, tarvittaessa yhdessä seurakuntaneuvoston kanssa. 

 

Valtuustoaloite seurakuntien tervetulotoivotuksien kehittämiseksi (25.1.2024) 

Matleena Kallinen ja 31 muuta allekirjoittajaa esittää aloitteessaan seurakuntiemme 

tervetulotoivotusten kehittämistä. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Aloite muuttotervehdyksen kehittämisestä on tervetullut ja kannatettava. Asia on ollut 

kehittämispalveluiden toimintasuunnitelmassa vuodelle 2023, mutta henkilövaihdosten vuoksi 

projekti ei ole valitettavasti edennyt. 

Viestintäpalvelut ottaa muuttotervehdyksen kehittämisen osaksi vuoden 2025 

toimintasuunnitelmaa ja aloittaa vertailuanalyysin laatimisen jo syksyllä 2024. Muuttokirjeen 

kehittäminen on luonteva osa vuoden 2025 toiminnan suunnittelun evästeissä annettuun 

"Pidämme yllä toivoa ja myötätuntoa" -painopisteeseen. Painopisteen perusteluiksi nostettu 

Tampereen seurakuntien strategian kohta "Toimimme tietoisesti siten, että kaikki ihmiset voivat 

kokea itsensä lämpimästi tervetulleiksi kirkkoon" alleviivaa hyvin uusien seurakuntalaisten 

vastaanottamisen merkityksellisyyttä. 

Hyviä esimerkkejä on jo kerättykin; muun muassa Kangasalan seurakunnan muuttopaketti on hyvä 

esimerkki siitä, miten myös yhdellä kirjeellä voidaan puhutella useampia kohderyhmiä. Siinä 

esitteen kanteen on koottu raikkaita ja monipuolisia kuvia seurakunnan toiminnasta ja paketin 

mukana annetaan paikallisten käsityöläisten tekemä laadukas sydän-pannunalunen. 

Viestintäpalvelut ottaa samassa yhteydessä työn alle myös muut kotiin lähetettävät kirjeet, kuten 

onnittelukirjeet. 

 

Valtuustoaloite julkilausuman laatimiseksi kehitysyhteistyöstä (1.6.2023) 

Jouko Mäki-Lohiluoma ja 14 allekirjoittajaa esittävät aloitteessaan, että seurakuntayhtymä laatii 

julkilausuman, jossa selvitetään, millaisella summalla seurakuntayhtymä osallistuu kaukaisten 

maiden köyhien ihmisten auttamiseen ja mitä avustusrahoilla on saatu aikaan. Julkilausuma voisi 

olla rakkaudellinen ääni yhä kovasydämisemmäksi muuttuvassa julkisessa keskustelussa. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Aloite jätettiin jo kesäkuussa 2023 mutta se on edelleen ajankohtainen. Kirkon on tarpeellista 

muistuttaa hyvän jakamisen tarpeesta niin kotimaassa kuin niin sanotuissa kehittyvissä maissa. 

Kirkko ei ainoastaan muistuta asiasta vaan se osallistuu auttamis- ja kehittämistyöhön monin 

tavoin. Kirkko on yhteiskunnallinen vastuunkantaja ja keskustelija. Kirkon tulee antaa ääni ennen 

muuta niille, joiden ääni ei muuten kuulu. Kirkko puhuu lähimmäisenrakkaudesta, joka kohdistuu 

lähimmäisiin lähellä ja kaukana. Kirkko edellyttää lähimmäisenrakkauden toteuttamista yksittäisiltä 

ihmisiltä ja myös koko yhteiskunnalta ja toteuttaa sitä yhteisönä myös itse. 
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Tampereen seurakuntayhtymä osoittaa 3 % talousarviovaroistaan (käyttökatteesta) lähetystyölle ja 

kansainväliselle diakonialle [po. 3 % lasketaan arvioiduista kirkollisverotuloista ko. vuonna], mikä 

tarkoittaa vuosittain noin miljoonaa euroa. Jakopäätöksistä kerrotaan säännönmukaisesti 

seurakuntayhtymän viestinnässä. Yhteisvastuukeräys on kirkon vuotuinen suurkeräys, jonka 

tuotosta 60 % käytetään KUA:n kautta ulkomaisiin kehittämis- tai katastrofikohteisiin. 

Yhteisvastuukeräyksestä viestitään vuoden aikana runsaasti. Lähetystyöhön ja kansainväliseen 

diakoniaan kannetaan vuoden mittaan useita kolehteja. Kauneimmat joululaulut keräävät varoja 

Suomen Lähetysseuran työhön. Näissä yhteyksissä myös viestitään monipuolisesti tehtävästä 

työstä. 

Seurakunnat osallistavat jäseniään kansainvälisen diakonian ja lähetystyön hankkeisiin ja 

vastuunkantoon. Työ on avointa, vuorovaikutteista ja monen suuntaista. Tampere on 

kansainvälistyvä kaupunki. Lähetystyön ja kansainvälisen diakonian kysymykset auttavat 

paneutumaan myös oman kaupunkimme diakoniseen ja uskonnolliseen tilanteeseen. 

Yksittäistä virallista julkilausumaa ei pidetä tarkoituksenmukaisena, mutta aloitteen mukaista 

viestintää on toteutettu ja sitä on tarpeellista toteuttaa pitkäjänteisesti eri kanavia käyttäen. Asiaa 

pidetään esillä rippikouluissa ja nuorisotyössä, messuissa ja muissa seurakunnan tapahtumissa. 

Kansainvälisen diakonian merkityksestä on hyvä laatia kantaaottavia kirjoituksia ja /tai tuoda 

asioita esiin yhteistyössä viestintävälineiden kanssa. Silta-lehti nostaa kansainvälisen työn 

näkökulmia esiin. 

Kansainvälinen diakonia ja lähetystyö rakentavat tulevaisuuden kirkkoa ja maailmaa. Monet 

haasteet ovat luonteeltaan yhä enemmän globaaleja. Valtiot ja kirkot eivät voi käpertyä 

huolehtimaan vain omista asioistaan. Kirkolta kaivataan profeetallista ääntä. 

Kansainvälistä diakoniaa ja lähetystyötä kohtaan osoitetaan ajoittain epäluottamusta ja kysytään, 

mitä kaikella tuella saadaan aikaan. Kirkon ulkomaanapu ja lähetysjärjestöt evaluoivat jatkuvasti 

työtään ja seuraavat työn tuloksia ja vaikutuksia. Näistä on tarpeen viestittää ja keskustella 

mahdollisimman laajasti, myös mahdollisista epäonnistumisista. Oikea tieto auttaa torjumaan 

epäluottamusta ja lisää työn läpinäkyvyyttä ja auttamisen vastuullisuutta.  

 

Valtuustoaloite Ilkon leirikeskusalueen kiinteistökehittämisen vaihtoehtojen etsimiseksi (21.9.2023) 

Sirpa Kuusela ja 7 muuta allekirjoittajaa ehdottavat aloitteessaan vaihtoehtojen etsimistä Ilkon 

kiinteistökehittämisessä.  

Aloite koskee Tampereen seurakunnan omistamaa Ilkon kurssikeskuksen kokonaisuutta, jossa on 

käynnissä asemakaavamuutosprosessi. Asemakaavamuutokseen liittyvä luonnos on ollut 

nähtävillä vuonna 2022 ja asemakaavaehdotus vuoden 2024 alussa. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Tampereen ev.lut. seurakuntien omistaman Ilkon kurssikeskuksen käytöstä leiri- ja 

kurssikeskuksena on päätetty luopua. Luopumispäätös on liittynyt toisaalta kohteen kuntoon ja 

mittaviin peruskorjaustarpeisiin sekä siihen, että seurakunnat hankki omistukseensa Aito-

keskuksen 2018, johon leiritoimintaa on keskitetty. 

Ilkon kurssikeskus suljettiin vuoden 2021 lopussa. Ilkossa ollut henkilökunta ja toiminta siirrettiin 

pääsääntöisesti Aitokeskukseen. Nykyisin Ilkko on kokonaan suljettu eikä sitä mm. sisäilmasyistä 

enää käytetä. 



37 
 

Ilkon kurssikeskuksen kokonaisuudesta laaditutettiin arviokirja vuonna 2018 ja kohde päätettiin 

kiinteistö- ja hautaustoimen johtokunnan päätöksellä laittaa myyntiin kesällä 2018. Kun kohteesta 

ei saatu yhtään tarjousta, myymisen sijaan valittiin kohteen kiinteistökehittäminen. Ilkon 

kurssikeskuksen alueesta on laadittu erilaisia tontinkäyttösuunnitelmia, joissa kaikissa yhteistä on 

ollut kiinteistölle haettava asuntorakentamisen lisärakennusoikeus. Suunnitelmissa on ollut myös 

viitesuunnitelmasta riippuen erilainen määrä muun käyttötarkoituksen rakennusoikeutta. 

Toteutettujen kilpailutusten myötä on voitu todeta, että seurakuntayhtymälle taloudellisesti paras 

vaihtoehto on ollut kohteen kehittäminen asuntorakentamisen suuntaan.  

Kaavaprosessin myötä kohteen vanhimmat osat suojeltaisiin ja vanha huvila myytäisiin muusta 

kaupasta erillisenä. Vanhan huvilan osalta on tavoiteltu muutosta, jossa olisi mahdollista olla sekä 

asumista että jotain liiketoimintaa.  

Kaikissa viitesuunnitelmavaihtoehdoissa on lähdetty myös kiinteistöstrategian linjauksesta, jossa 

seurakuntayhtymä jäisi kohteessa edelleen maan omistajaksi. 

Kaavaprosessin aikana Ilkosta on saatu huomattava määrä suunniteltuun muutokseen liittyvää 

palautetta, jossa keskeisestä on ollut huoli luontoarvojen säilymisestä. Kaikkein merkittävin huoli 

liittyy hulevesien hallintaan ja edelleen suunnitellun muutoksen vaikutuksiin Pitkäjärven ja 

Kaukajärven vesistöön.  

Hulevesiin liittyvä huoli on otettu huomioon kaavaprosessin edetessä ja hulevesien hallinta tullaan 

jatkovaiheissa suunnittelemaan niin, että nykyinen hulevesistä ei aiheudu jatkossa nykyistä 

enempää kuormitusta.  

Aloitteen laatimisen aikaan Kiinteistö- ja hautaustoimen johtokunta esitti yhteiselle 

kirkkoneuvostolle rakennusliikkeen kanssa tehdyn kaavaehtoisen sopimuksen jatkamista. 

Valtuustoaloite jätettiin yhteisen kirkkovaltuuston kokouksessa 21.9.2023. Yhteinen kirkkoneuvosto 

teki päätöksen sopimuksen jatkamisesta kuitenkin jo aiemmin, 7.9.2023 (§ 115). Yhteisen 

kirkkoneuvoston päätökseen liittyy 3.10.2023 päivätty oikaisuvaatimus, jonka yhteinen 

kirkkoneuvosto hylkäsi kokouksessaan 2.11.2023 (§148). Yhteisen kirkkoneuvoston 

hylkäyspäätökseen liittyy edelleen hallinto-oikeudelle osoitettu 9.12.2023 päivätty kirkollisvalitus. 

Valitusprosessiin liittyen yhteinen kirkkoneuvosto on antanut hallinto-oikeuden pyytämän 

lausunnon 29.2.2024 (§28). Hallinto-oikeuden käsittely asiassa on kesken. Käsittely kestää arviolta 

noin vuoden. 

Aloitteessa esitetään sopimuksen jatkamisen hylkäämistä. Päätös sopimuksen jatkamisesta on 

yhteisessä kirkkoneuvostossa kuitenkin tehty jo ennen aloitteen jättämistä, joten tätä ei aloitteen 

vastauksessa enää käsitellä.  

Aloitteessa on esitetty joukko perusteluita sopimuksen hylkäämiseksi. Perusteet ovat monin osin 

samoja, joihin on vastattu yksityiskohtaisesti yhteisen kirkkoneuvoston vastauksessa hallinto-

oikeuden lausuntopyyntöön. 

Kuten aloitteen tekijäkin toteaa, muiden vaihtoehtojen tutkiminen ei sopimuksen voimassa ollessa 

ole tarkoituksenmukaista. Sopimuksen jatkamiseen liittyvästä päätöksestä on valitettu, mutta tehty 

sopimus sitoo edelleen osapuolia, mikäli valitus hylätään.  

Seurakuntayhtymän kiinteistöasioiden hoitoa ohjaa ylimpänä kiinteistöstrategia, joka tukeutuu 

kirkon kristillisiin arvoihin. Strategiassa on vahvasti huomioitu myös ympäristönäkökulma. Ilkon 

kaavoitustyössä luontoarvot on monella tapaa otettu huomioon. Ilkon kurssikeskuksen 

kokonaisuus on jo valmiiksi rakennettua aluetta. 
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Aloitteessa kuvataan myös toimintaympäristössä tapahtuvaa muutosta ja luonnon keskeistä 

merkitystä muutoksessa. Aloitteessa tehdään useita hanke-ehdotuksia kuten ”luontolähtöisten 

hyvinvointi- ja terapiapalveluiden kehittäminen”. Aloitteen ehdotuksissa on paljon kannatettavaa. 

Kehitysehdotuksia ja niihin kyteytymisen mahdollisuuksia on kuitenkin tarpeen pohtia 

seurakunnallisen toiminnan puolella.  

Ilkon kurssikeskuksen kehittäminen seurakuntayhtymän omana hankkeena ja kustannuksella ei ole 

taloudellisesti realistista. Ilkon kurssikeskuksesta on päätetty luopua, koska seurakuntayhtymällä 

itsellään ei ole kohteelle käyttöä. 

Asemakaavaprosessi jatkuu niin, että nähtävillä olleen ehdotusvaiheen palautteen käsittelyn 

perusteella kaavaan tehdään kaavoittajan tarpeelliseksi katsomat muutokset ja kaavamuutos tulee 

edelleen alustavasti 2024 aikana päätöksentekoon. 

Yhteinen kirkkovaltuusto merkitsi aloitteen tiedoksi ja totesi Tampereen seurakuntayhtymällä 

olevan Ilkon kurssikeskuksen alueesta valituksen alainen kaavaehtoinen esisopimus. 

Valitusprosessin aikana ei ole tarkoituksenmukaista lähteä valmistelemaan Ilkkoon vaihtoehtoisia 

kehityssuunnitelmia. Asiaan voidaan palata, mikäli sopimuksen jatkamiseen liittyvä päätös kaatuisi 

valitukseen tai käynnissä oleva asemakaavamuutos ei ehdotetussa muodossaan saisi lainvoimaa. 

 

Valtuustoaloite lihatuotteiden käytön puolittamisesta Tampereen seurakuntien toiminnassa 

(16.11.2023) 

Hanna Merikanto ja kymmenen allekirjoittajaa ovat jättäneet yhteiselle kirkkovaltuustolle 

marraskuussa 2023 aloitteen lihatuotteiden käytön puolittamisesta Tampereen seurakuntien 

toiminnassa vuoden 2025 loppuun mennessä. Aloite esittää, että tavoitteen saavuttamiseksi ja 

henkilöstön tueksi luodaan suunnitelma. 

Aloite toteaa, että pohjoismaiset ravitsemussuositukset on päivitetty kesäkuussa 2023, ja niiden 

mukaan suositellaan kasvispainotteista ruokavaliota. Maitotuotteita tulisi käyttää kohtuudella ja 

siipikarjan lihaa rajoitetusti. Aloite kuvaa, kuinka Tampereen seurakuntien ympäristöohjelmassa 

2023–2025 todetaan, että kasvisruokaa tarjotaan ruokailuissa ja lihatuotteiden käyttöä 

vähennetään määrätietoisesti. Konkreettisia mittareita ei tavoitteen seuraamiseksi ole asetettu. 

Aloite korostaa eläinteologista näkökulmaa ja viittaa kirkkohallituksen aihetta käsittelevään 

julkaisuun. Eläinten oikeuksien ja eläinten kärsimyksen eettinen arviointi kuuluu aiheen käsittelyyn. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Kasvisruuan tarjonta on trendinomaisesti lisääntynyt Tampereen seurakuntayhtymän toiminnassa. 

Kasvisruoka-aterioiden määrää on lisätty, ja leiritoiminnassa on kokeiltu myös kasvisruokapäiviä. 

Käyttäjäpalaute kasvisruokapäivistä on ristiriitaista. Melko moni ymmärtää kasvisruoka-aterioiden 

lisäyksen tarpeellisuuden, mutta runsaasti on myös niitä, jotka antavat kasvisruokapäivinä hyvin 

kriittistä palautetta.  

Kesän 2024 Aito-keskuksen ruokasuunnittelussa laadittiin ohjelma, jonka mukaa leirikesän aikana 

viikoittain on kolme kasvisruoka-ateriaa. Ateriasuunnittelijoiden tahtotila on kasvattaa määrää, 

mutta leirikesän aiempi hyvin kriittinen asiakaspalaute on samalla koettu vahvasti rajoittavaksi. 

Kasvispainotteisten aterioiden kehittämislinja edellyttää laajapohjaista kotien ja koulujen kanssa 

tehtävää yhteistä pitkäjänteistä ympäristö- ja ateriakasvatusta. Ruokavalio ei muutu 

pakottamismentaliteetilla. 
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----- 

Seurakuntien ympäristöohjelman sekä yleisten ateriasuositusten mukaisesti on perusteltua, että 

kasvisruoan osuutta pyritään edelleen lisäämään.  

Mittareiden kehittämisessä ollaan vielä alkuvaiheessa. Kehityksen suuntaa näyttävät kesäleirien 

ateriasuunnitelmat ja tilaushistoria. Mittareiden kehittäminen ja käyttöönotto vaativat kuitenkin 

lisäpaneutumista. 

Tavoitteet ja niihin liittyvät mittarit on luontevaa liittää tarjottaviin ateriamääriin. Tähän liittyen lienee 

perusteltua asettaa pidemmän ajan tavoite, jossa kasvisruoan osuudelle asetetaan trendinomainen 

kasvutavoite vuosittaisine osatavoitteineen. Muodostettava tavoite voidaan jatkossa liittää koko 

yhtymää koskevan ympäristösuunnitelman lisäksi osaksi leirikeskuksen toimintasuunnittelua. 

----- 

Yhteenvetona todetaan, että aloitteen tavoite lihatuotteiden käytön puolittamiseksi vuoden 2025 

loppuun mennessä ei tunnu realistiselta varsinkin, jos tarjonnassa otetaan huomioon 

kasvisruokaan liittyvä asiakaspalaute. Kasvisruoan lisäämisen tavoite on kuitenkin tärkeä 

kehittämissuunta. Kokonaisuuteen on perusteltua paneutua huolellisesti ja asettaa riittävän 

kunnianhimoiset tavoitteet sekä pitkän ajan kehitykselle että vuosittaisille askelille. Kasvisruoan 

tarjonnan lisäämisen ohella tavoiteasetannan on samalla tarpeen kattaa myös hävikkiin, 

lähiruokaan sekä maitotuotteiden käyttöön liittyvät näkökulmat.  

Kokonaisuutta tulee tarkastella ja arvioida leirikeskusten lisäksi yhtymätasolla kaikessa tarjoilussa. 

Yhtymäjohtaja kokoaa työryhmän tukemaan mittareiden ja ateriatarjonnan kehittämistä 

ravitsemussuositusten ja yhtymän ympäristöohjelman mukaisesti. 

 

Valtuustoaloite yhteistyösopimuksen solmimisesta / päivittämisestä Tampereen Partiolaiset ry:n 

kanssa (30.5.2024) 

Riitta Niemistö ja 18 allekirjoittajaa esittävät aloitteessaan yhteistyösopimuksen solmimista (ja 

päivittämistä) Tampereen Partiolaiset ry:n kanssa. Aloitteessa kerrotaan, että Tampereella on 

parikymmentä lippukuntaa, jotka ovat solmineet taustayhteisösopimuksen jonkin Tampereen 

seurakunnan kanssa ja myöhemmin rekisteröityneet itsenäisiksi yhdistyksiksi. Aloitteessa kuvataan 

yhteistyötä, josta on sovittu sopimuksin seurakuntien kanssa. Käytännöt ovat pirstaleisia ja osin 

vaikeasti hahmotettavissa. Lippukuntien kohtelu ei ole täysin yhdenmukaista.  

Aloitteen mukaan Tampereen Partiolaiset on luonteva yhteistyötaho seurakuntayhtymälle. 

Yhteistyösopimus näiden kahden välillä voisi yhdenmukaistaa käytäntöjä ja tehdä asioiden 

hoidosta ja seurannasta kaikille helpompaa. Aloite listaa asioita, joista yhdessä olisi hyvä sopia. 

Aloite toteaa, että oleellista on, että jo olemassa oleva käytännöt saadaan sovittua kirjallisesti, että 

molemmin puolin on nimetty yhteyshenkilöt ja että seurakuntayhtymä kohtelee kaikkia 

tamperelaisia partiolaisia mahdollisimman tasapuolisesti asuinpaikkaan katsomatta. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Aloitteessa kuvataan Tampereen seurakuntien ja lippukuntien vuosikymmeniä kestänyttä 

yhteistyötä ja sen käytännön ulottuvuuksia. Tampereen seurakuntien kannalta partiotoiminta on 

erinomaista nuorisotyötä ja toimintaa myös nuorten aikuisten parissa. Partiotoiminnalla on vahva 

yhteisöllisyyttä kasvattava ja syrjäytymistä torjuva vaikutus. Seurakuntien läsnäolo 

partiotoiminnassa on merkityksellistä. Merkittävä maininta aloitteessa on sen toteaminen, että 
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partiotoiminnan periaatteisiin kuuluu positiivinen uskonnonvapaus. Tämä merkitsee hyviä 

mahdollisuuksia uskontokasvatukseen, seurakuntayhteyden vahvistamiseen sekä nuorten ja 

nuorten aikuisten spiritualiteetin vahvistamiseen. Yhteistyön kehittämiselle entisestään on hyviä 

mahdollisuuksia. 

Yhtymäjohtaja kokoaa työryhmän, jonka tehtävä on aloitteessa esitettyjen asioiden ja sopimuksen 

uudistamistarpeen arviointi sekä mahdollisesti uuden sopimusluonnoksen laadinta. Tampereen 

Partiolaiset ry:ltä pyydetään edustajat työryhmään. Seurakuntayhtymän puolelta työryhmässä on 

hyvä olla yhteisen kasvatuksen, kiinteistöpalvelujen ja seurakuntien partiotyötä tekevien edustajat. 

 

Valtuustoaloite nuorten vaikuttajaryhmien järjestäytymisen muuttamisesta (30.5.2024) 

Venla Taubert ja kuusi allekirjoittajaa esittävät aloitteessaan, että nuorten vaikuttajaryhmien 

järjestäytymistä toimielimiin tulee uudistaa. Nykyisen toimintasäännön mukaan eniten ääniä saanut 

nimetään edustajaksi yhteiseen kirkkovaltuustoon, yhteiseen kirkkoneuvostoon ja 

seurakuntaneuvostoon. Toiseksi eniten ääniä saanut nimetään edustajaksi seurakuntaneuvostoon 

sekä edellisen varahenkilöksi. Kolmanneksi eniten ääniä saanut nimetään edellisen varahenkilöksi. 

Aloitteessa pidetään nykyistä sääntöä epäreiluna ja siihen ehdotetaan muutosta, joka voisi merkitä, 

että nuoret, jotka tulevat valituiksi seurakunnan nuorten vaikuttajaryhmään, saavat itse päättää, 

miten järjestäytyvät toimielimiin. Kuitenkin niin, että jokainen vaikuttajaryhmään valittu nuori saisi 

istua ainakin yhdessä toimielimessä. 

Lisäksi aloite ehdottaa, että olisi hyvä pidentää valittujen toiminta-aikaa siten, että nuori voisi jatkaa 

vaikuttajaryhmässä pidempään kuin yhden vuoden, esimerkiksi kaksi vuotta. Nyt vaikuttajaryhmän 

vaalit pidetään joka vuosi. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Nuorten vaikuttajaryhmän toiminta on tarjonnut erinomaisen mahdollisuuden kuulla nuoria aiempaa 

paremmin päätöksenteossa ja päätöksien valmistelussa. Se on tarjonnut nuorille mahdollisuuden 

osallistua seurakunnan ja seurakuntayhtymän toimielimiin ja vaikuttaa niissä. 

Nuorten vaikuttajien toimintasäännöt on laadittu vuonna 2021. Niitä on aika ajoin hyvä tarkistaa. 

Samoin nuorten vaikuttajaryhmän toimintaa ja toimintaedellytyksiä on syytä seurata ja kehittää. 

Aloite tekee konkreettisen muutosesityksen toimintasääntöön. Tässä yhteydessä on hyvä käydä 

koko toimintasääntö läpi ja tutkia sen päivitystarpeet mukaan lukien aloitteen esiin nostamat asiat. 

Yhtymäjohtaja kokoaa työryhmän, jonka tehtävä on päivittää nuorten vaikuttajien toimintasääntö ja 

ottaa työskentelyssä huomioon aloitteessa esiin nostetut näkökohdat. Työryhmään kutsutaan 

luonnollisesti nuorten vaikuttajien edustajat. 

 

Valtuustoaloite pyörätelineistä seurakuntien kiinteistöille (30.5.2024) 

Risto Salmela ja 17 muuta allekirjoittajaa ovat jättäneet yhteiselle kirkkovaltuustolle toukokuussa 

2024 aloitteen polkupyörätelineiden hankkimisesta seurakuntien kiinteistöille. Aloite esittää, että 

seurakuntien omistamiin ja hallinnoimiin kiinteistöihin tulee hankkia riittävä määrä sellaisia 

polkupyörätelineitä, joihin saa turvallisesti kiinnitettyä myös sähköpyörät. 

Aloite toteaa, että pyöräily on nouseva liikkumisen muoto ja pyöräilyllä on lukuisia kestävän 

kehityksen ja kansanterveyden kannalta myönteisiä vaikutuksia. Samalla sähköpyörät ovat 
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lisääntyneet ja pyörien keskihinnat nousseet. Tämä on nostanut esiin kysymyksen siitä, miten 

pyöriä voidaan säilyttää riittävän turvallisesti. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Aloite nostaa esiin ajankohtaisen asian. Pyöräilyn ja sähköpyörien suosio kasvaa ja sen myötä 

pyöräilyyn liittyvät tarpeet muuttuvat. Myös seurakuntayhtymässä on otettu käyttöön mahdollisuus 

työsuhdepyörän hankkimiseen, mikä osaltaan lisää pyörien käyttöä seurakuntien kiinteistöjen 

yhteydessä.  

Pyörien keskihinnan nouseminen alleviivaa tarvetta pyörien turvalliseen säilyttämiseen. Tämän 

lisäksi pyörien rakenteelliset muutokset aiheuttavat sen, että perinteinen pyöräteline ei enää ole 

toimiva ratkaisu. Tilalle tarvitaan käytännössä runkolukitukseen perustuvia telineitä. 

Lukitusturvallisuuden näkökulmasta telineiden tulee olla tukevasti kiinni joko maassa tai kohteen 

rakennuksessa. Yhtenä näkökulmana on lisäksi sähköpyörien kohdalla akkujen lataamisen tarve. 

Seurakuntien on luontevaa edistää pyöräilyn mahdollisuutta laaja-alaisesti. Tätä tukee osaltaan 

aloitteen mainitsemat kansanterveyden ja ympäristöystävällisyyden näkökulmat. Kevyen liikenteen 

edellytysten parantaminen on kirjattu myös kiinteistöstrategiaan muodossa: ”Seurakuntayhtymässä 

edistetään kevyen liikenteen ratkaisuja sekä toimintaan että työmatkaliikenteeseen liittyen”. 

----- 

Aloitteeseen liittyen voidaan todeta, että kohteissa, joissa viime vuosina on tehty laajempia 

korjauksia tai pihamuutoksia, myös pyöräilyyn liittyvät muuttuneet tarpeet on huomioitu. Näin on 

toimittu esimerkiksi Pispalan ja Tesoman kirkoilla ja tullaan toimimaan Hervannassa. Näihin 

kohteisiin on toteutettu / toteutetaan myös erillinen lukittava säilytystila, jossa turvallisen 

säilyttämisen lisäksi sähköpyöriä voi ladata. 

Useissa seurakunnan kohteissa toteutetaan parhaillaan jätepisteiden uusimisia. Samassa 

yhteydessä kohteisiin lisätään myös runkolukittavia pyörätelineitä. Vuonna 2024 näitä on toteutettu 

/ toteutetaan mm. Tuomiokirkolla sekä Vanhalla kirkolla. 

Seurakuntien talolla pyörien säilytyspaikka autohallissa on uudistettu ja laajennettu. Talon pääoven 

yhteyteen toteutetaan runkolukittava pyöräparkki vielä vuoden 2024 aikana.  

Edellä mainittujen toimenpiteiden lisäksi tehdään pyörien säilyttämiseen liittyvä kartoitus vuoden 

2024 aikana kiinteistöpalveluiden ja seurakuntien ylivahtimestareiden yhteistyönä. Kartoituksen 

jälkeen tarpeellisia ja perusteltuja toimenpiteitä on helpompi hahmottaa ja priorisoida. Kartoituksen 

perusteella voidaan arvioida myös sitä, onko vuoden 2026 talousarvioon tarpeen tehdä erillinen 

määrärahavaraus pyörätelineiden uudistamiseen liittyen. 

 

Valtuustoaloite lähetyksen ja kansainvälisen diakonian talousarviomäärärahojen jakamisen 

uudelleenorganisoimisesta Tampereen seurakuntayhtymässä (30.5.2024) 

Arttu Vuori ja yhdeksän muuta allekirjoittajaa ovat tehneet aloitteen lähetyksen ja kansainvälisen 

diakonian talousarviomäärärahojen jakamisen uudelleenorganisoimisesta Tampereen 

seurakuntayhtymässä. 

Aloitteessa todetaan, että Tampereen seurakuntayhtymän yhteinen kirkkovaltuusto on päättänyt 

yhtymän talous- ja toimintasuunnitelmassa luovuttaa omaa päätösvaltaansa viidelle yhtymään 

kuuluvan seurakunnan seurakuntaneuvostolle. Yhteinen kirkkovaltuusto on linjannut, että 

seurakuntaneuvostot saavat päättää 90 % noin yli yhden miljoonan suuruisista lähetystä ja 
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kansainvälistä diakoniaa koskevista talousarviomäärärahoista. Aloite pitää päätöstä merkittävänä 

päätösvallan siirtona ja suhtautuu siihen kriittisesti. 

----- 

Aloitteessa edellytetään, että päätösvallan palauttamisen yhteydessä olisi selvitettävä keinot 

paikallisseurakuntien nimikkolähettien ja nimikkokohteiden asteittaisen jatkuvuuden turvaamiseksi. 

Aloite ehdottaa, että vastuu näiden asioiden hoitamisesta siirtyisi porrastetusti 

talousarviomäärärahojen yhteydessä Tampereen seurakuntayhtymän vastuulle. Näin aloitteen 

mukaan lähetyksen ja kansainvälisen diakoniatyön kokonaisuuden koordinointi olisi paremmin 

hallittavissa ja organisoitavissa. 

----- 

Seurakuntayhtymän strategiassa nostetaan monesti esille osallisuuden merkitys 

seurakuntalaiselle. Aloitteessa halutaan noteerata tämä tärkeä kokonaisuus ja sen mukaan olisi 

tärkeää rakentaa toimintamalli, jossa seurakuntalaiset pääsevät vaikuttamaan kansainväliseen 

diakonia- ja lähetystyöhön.  

Aloite pitää edelleen tärkeänä, että yhteiselle kirkkoneuvostolle varataan edelleen osuus 

määrärahoista jaettavaksi avustuksina kv. kriisitilanteissa. 

Vastauksessa aloitteeseen todettiin seuraavaa: 

Kirkkolaissa (KL 3 luku § 1) ja kirkkojärjestyksessä (KJ 3 luku § 25) lähetystyö todetaan 

seurakunnan tehtäväksi. Seurakunta toteuttaa lähetystyötä ja kansainvälistä diakoniaa 

yhteistyökumppaneiden kanssa, jotka ovat perinteisesti olleet kirkon lähetysjärjestöt ja Kirkon 

Ulkomaanapu. Osa seurakunnista ja seurakuntayhtymistä tulkitsee myös Merimieskirkon olevan 

kv. diakoniaa harjoittava yhteistyökumppani. 

Seurakunnan, seurakuntayhtymän ja lähetysjärjestöjen ja KUA:n välinen yhteistyö on sisällöllistä ja 

monen suuntaista. Seurakunnan ja seurakuntayhtymän on tärkeää olla selvillä järjestön työn 

sisällöstä ja tavoitteista, osallistua työn suunnitteluun ja saada palautetta tehdystä työstä. 

Seurakunta ei määrärahoillaan ainoastaan avusta järjestöä, vaan ennemminkin järjestö suorittaa 

seurakunnan omaa työtä. Näin ollen seurakunta osaltaan kantaa vastuun järjestön tekemistä 

linjauksista, työnantajapolitiikasta, yhteistyökumppanisopimuksista jne. 

Vapaaehtoisen lähetyskannatuksen suuntaaminen ei edellytä välttämättä niin täsmällisiä 

yhteistyöperiaatteita kuin verovaroilla toteutettu määrärahojen myöntäminen. 

Talousarviomäärärahojen kokonaisuutta ja jakamista koskeva päätösvalta on yhteisellä 

kirkkovaltuustolla. Osa seurakuntayhtymistä päättää lähetystyön ja kv. diakonian määrärahoista 

keskitetysti, siis yhteisessä kirkkovaltuustossa, osa on delegoinut päätöksenteon joko lähes 

kokonaan tai osittain seurakuntaneuvostoille. Juridisesti molemmat tavat ovat mahdollisia. 

Tampereen seurakuntayhtymän yhteinen kirkkovaltuusto on päättänyt varata lähetystyöhön ja kv. 

diakoniaan 3 % verotuloista ja osoittaa 90 % määrärahasta seurakuntaneuvostojen jaettavaksi. 10 

% määräraha on varattu kansainvälisiin hätäapukohteisiin. Yhteinen kirkkoneuvosto päättää tämän 

määrärahan käytöstä. 

Kuten aloite toteaa, seurakuntaneuvostojen jakamana päätöksenteossa toteutuu 

läheisyysperiaate. Lisäksi kirkkolaki ja -järjestys puhuvat nimenomaan seurakuntien vastuusta 

lähetystyön toimijoina. Seurakunnilla on edelleen nimikkosopimuksia ja mahdollisesti seurakunnan 

ja yhteistyökumppanin kanssa sovittuja yhteisiä hankkeita. Näiden siirtäminen seurakuntayhtymän 

vastuulle ei ole mielekästä tai välttämättä edes mahdollista. 
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----- 

Järkevää on, että Tampereen ev.lut. seurakunnat laativat suunnitelmat ja tarkastelevat niitä 

yhdessä, vaikka sitten suunnitelmissa olisi seurakuntakohtaisia eroja. Luontevaa on, että yhteinen 

kirkkovaltuusto, joka on vastuussa talousarviomäärärahoista, on suuntaviivoista ja painopisteistä 

vähintään tietoinen. Jos suuntaviivat ja painopisteet ovat seurakuntayhtymässä yhteisiä, yhteinen 

kirkkovaltuusto voisi päättää niistä. Jos jokaisella seurakunnalla on omat suuntaviivat ja 

painopisteet, päätökset ovat seurakuntaneuvostojen. 

Tampereen seurakuntayhtymän kirkkoherrat ovat yksimielisesti sillä kannalla, että nykyinen 

määrärahojen jakokäytäntö on toimiva. Kun lähetystyö on selkeästi seurakunnan vastuulle kuuluva 

asia, on luontevaa, että seurakunnilla (seurakuntaneuvostoilla) on keskeinen rooli määrärahaa 

jaettaessa. 

Yhteinen kirkkovaltuusto  

1. merkitsi tiedoksi aloitteen lähetyksen ja kansainvälisen diakonian talousarviomäärärahojen 

jakamisen uudelleenorganisoimisesta Tampereen seurakuntayhtymässä 

2. antoi yhteiselle kirkkoneuvostolle tehtäväksi kartoittaa seurakuntien nykyiset yhteistyö- ja 

nimikkosopimukset lähetysjärjestöjen ja KUA:n kanssa sekä myös seurakuntien mahdollisesti 

laatimat suunnitelmat lähetystyön ja kv. diakonian suuntaviivoista ja painopisteistä 

3. antoi yhteiselle kirkkoneuvostolle tehtäväksi laatia yhteiselle kirkkovaltuustolle selonteko kirkon 

yhteisistä periaatteista, joiden mukaan lähetystyötä kirkossa, seurakuntayhtymissä ja 

seurakunnissa tehdään, sekä selvittää, tarvitaanko seurakuntayhtymässä yhteiset suuntaviivat ja 

painopisteet talousarviomäärärahan jakamiseksi kirkon lähetysjärjestöille ja kv. diakoniaan. 

 

 

 

 

******* 

Kertomusvuoden päättyessä oli valmisteltavana kirkkovaltuutettu Tuula Yli-Krekolan aloite 

keinoista vuoden 2021 Yhteisvastuukeräyksen toteuttamiseen seurakunnissa sekä aloite otsikolla 

”Vapaaehtoistyön kehittäminen Tampereen seurakunnissa”, kirkkovaltuutettu Asko Alajoen 

valtuustoaloite kirkon hengellisen ohjauksen sisällöstä sekä valtuustoaloite otsikolla 

”Jumalanpalvelus on kristityn perusoikeus”, kirkkovaltuutettu Risto Salmelan valtuustoaloite 

otsikolla ”Aloite partiolaisten vuokraaman tontin myymisestä lippukunnalle” sekä kirkkovaltuutettu 

Outi Mikkolan valtuustoaloite otsikolla ”Tampereen seurakunnat viralliseksi Manse Pride 

yhteistyökumppaniksi vuodesta 2025 alkaen”. 

  



44 
 

Yhteinen kirkkoneuvosto  

Varsinaiset jäsenet  Henkilökohtaiset varajäsenet 

Juha Itkonen, puheenjohtaja 

Kalle Mäki, varapuheenjohtaja Antti Pitkämäki 

Tiina Eskelinen  Laura Pöyhönen 

Salme Halme   Tuula Harkonmaa 

Matleena Kallinen  Riitta Niemistö 

Katja Karintaus  Riina-Eveliina Eskelinen 

Timo Koivula   Onni Erkkilä 

Tytti Lindroos   Suzanne Sjöholm 

Leena Rauhala (30.5.2024 saakka) Risto Salmela (30.5.2024 saakka) 

Risto Salmela (30.5.2024 alkaen) Seija Alatalo (30.5.2024 alkaen) 

Ville Vuolanto   Tuomas Kauppinen 

Arttu Vuori   Matti Kulkas 

 

Vuonna 2024 kokouksiin osallistuivat läsnäolo- ja puheoikeudella seuraavat nuorten vaikuttajien edustajat: 

Miska Tauriainen (Eteläinen srk), Siri Kiuru (Harjun srk), Miikka Vehmas (Messukylän srk) ja Venla Taubert 

(Tuomiokirkkosrk). 

Yhtymäjohtaja ja viestintäjohtaja johtivat ja koordinoivat yhdessä yhteisen kirkkoneuvoston puheenjohtajan 

kanssa asioiden esittelyä yhteisessä kirkkoneuvostossa. Yhtymäjohtaja ja viestintäjohtaja toimivat myös 

esittelijöinä. Yhteisten tehtävien muut johtavat viranhaltijat toimivat kukin oman vastuualueensa asioiden 

esittelijöinä yhteisessä kirkkoneuvostossa. Sihteerinä toimi hallinnon assistentti. 

Yhteinen kirkkoneuvosto kokoontui 13 kertaa ja käsitteli 180 asiaa.  

Yhteisen kirkkoneuvoston kokoukset pidettiin Seurakuntien talon Rooma-kokoustilassa lukuun ottamatta 6.6. 

kokousta, joka pidettiin Näsin seurakuntasalissa Rooma-kokoustilan valaistuksen toimintahäiriön vuoksi. 

Kokoukset olivat lähikokouksia jäsenten osalta. Läsnäolo- ja puheoikeutetuille järjestettiin mahdollisuus 

osallistua kokoukseen sähköisesti.  

Kertomusvuonna yhteinen kirkkoneuvosto teki päätöksiä mm. seuraavista asioista: 

Henkilöstöasioita 

Yhteinen kirkkoneuvosto 

- päätti julistaa avoimeksi Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymän yhteisen kasvatuksen johtajan 

viran ja valitsi virkaan viranhaltijan 

- päätti pyytää Tampereen hiippakunnan tuomiokapitulia julistamaan Tampereen 

seurakuntayhtymän johtavan oppilaitospastorin viran haettavaksi ja valitsi virkaan viranhaltijan 

- päätti pyytää Tampereen hiippakunnan tuomiokapitulia julistamaan Tampereen 

seurakuntayhtymän oppilaitospastorin viran haettavaksi 

- päätti avata Tampereen seurakuntayhtymän kasvatuksen asiantuntijan viran haettavaksi 

- päätti valita Tampereen aluekeskusrekisterin toimistosihteerin virkaan viranhaltijan 

- päätti diakonia ja yhteiskuntavastuu -yksikön toimistonhoitajan työsuhteen täyttämisestä ja valitsi 

tehtävään työntekijän 

- päätti työhönvalmentajan työsuhteen vakinaistamisesta ja valitsi tehtävään työntekijän 

- päätti määräaikaisen kaupunkiteologin työsuhteen jatkamisesta ajalle 1.1.2025–31.12.2026  
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- päätti Uuden Verson ma. perhetyön koordinaattorin työsuhteen jatkamisesta ajalle 1.1.2025–

31.12.2027 

- päätti ansiomerkkien myöntämisestä henkilökunnalle. 

 

 

Kiinteistö- ja hautaustoimen asioita 

Yhteinen kirkkoneuvosto 

- päätti Hervannan seurakuntakeskuksen peruskorjauksen käynnistämisestä ja hyväksyi 

toteutussuunnitelman 

- päätti Linnainmaan seurakuntakeskuksen tonttia (837-37-5816-1) koskevan rasitesopimuksen  

hyväksymisestä 

- päätti KOy Hämeenkatu 28:n hotelliosan vuokrasopimuksen hyväksymisestä 

- päätti kaavaehtoisen esisopimuksen muutossopimuksen hyväksymisestä Linnainmaan 

seurakuntatalon tontille (837-37-5816-1)  

- päätti Vatialan siunauskappelin peruskorjauksen urakoitsijan valinnasta 

- päätti että Tampereen seurakuntayhtymä on mukana alueellisen krematorion hankkeessa ja 

hyväksyi krematorion sijoittamisen nykyisen Vatialan krematorion yhteyteen sekä on valmis 

osallistumaan uuden yhtiön pääomittamiseen (liitteen mukaisella) suhteellisella osuudella 

krematorion kuluista 

- päätti hyväksyä Pirkanmaan krematorio Oy:n yhtiöjärjestyksen ja osakassopimuksen 

- päätti antaa lausunnon Museoviraston aloitteeseen Vatialan siunauskappelin suojelemiseksi 

kirkkolailla 

- päätti antaa lausunnon Museoviraston aloitteeseen Lamminpään siunauskappelin suojelemiseksi 

kirkkolailla 

- päätti hoitamattomien hautojen kuulutusmenettelystä 

- merkitsi Kalevankankaan hautausmaan vuoden 1918 joukkohaudan muistomerkkihankkeen 

tiedoksi ja suhtautuu toteuttamishankkeeseen myönteisesti 

- päätti, että Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä hakee kirkkohallitukselta korjausavustusta 

Vatialan kappelin peruskorjauksen sekä Teiskon kirkon muutostöiden suunnittelukustannuksiin 

- päätti nimettyjen asunto-osakkeiden myyntivaltuutuksen myöntämisestä kiinteistöjohtajalle 

- päätti hautauspalvelumaksuista ja hautojen hoitomaksuista vuodelle 2025 

- päätti leiri- ja kurssikeskushinnastoista vuodelle 2025 

- päätti kirkkojen konserttikäyttövuokrista vuodelle 2025 

- päätti seurakuntatilojen ja kirkkojen vuokrista vuodelle 2025. 

 

Avustuksia 

Yhteinen kirkkoneuvosto 

- käsitteli lähetyksen ja kansainvälisen diakonian vuoden 2024 talousarviomäärärahan jakamista. 

Seurakuntaneuvostot saivat kohdennettavaksi lähetysjärjestöille ja Kirkon Ulkomaanavulle 

31.12.2023 jäsenmäärän perusteella jaetun osuuden 1 031 400 euron kokonaismäärärahasta. 114 

600 euroa jätettiin yhteisen kirkkoneuvoston erillispäätöksin jaettavaksi kuluvan vuoden aikana 

ilmeneviin nopeata reagointia edellyttäviin avustus- tai muihin erityiskohteisiin. 

Seurakuntaneuvostot jakoivat seitsemälle lähetysjärjestölle avustusta talousarviomäärärahoista 

yhteensä 760 471,46 euroa ja Kirkon Ulkomaanavulle 270 928,54 euroa. 
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- myönsi Kirkon Ulkomaanavulle 64 600 euron avustuksen käytettäväksi Lähi-idän konfliktin uhrien 

auttamiseksi Gazassa, Syyriassa ja Libanonissa sekä tulvauhrien auttamiseksi Myanmarissa 

- myönsi Suomen Lähetysseuralle 50 000 euron avustuksen käytettäväksi katastrofityöhön 

Gazassa ja Länsirannalla.  

 

Muita asioita 

Yhteinen kirkkoneuvosto 

- päätti nimetä valmiuspäällikön ja varavalmiuspäälliköt ajalle 1.1.–31.12.2024 

- päätti asettaa toimikaudekseen 1.1.2024–31.12.2024 seurakuntayhtymän johtoryhmän ja päätti 

sen kokoonpanosta (hallintosääntö voimaan 1.1.2024) 

- päätti jäsenen ja varajäsenen valitsemisesta yhteiseen kirkkoneuvostoon 

- päätti nimetä uuden jäsenen yhteisen kasvatuksen asiantuntijaryhmään vuodeksi 2024 

- päätti nimetä uuden jäsenen ympäristötoimikuntaan vuodeksi 2024 

- päätti antaa lausunnon hallinto-oikeudelle valitukseen koskien Tampereen evankelis-luterilaisen 

seurakuntayhtymän yhteisen kirkkoneuvoston päätöstä 2.11.2023 § 14 

- päätti käynnistää 1,5 vuoden Walk in -pilotin ajalle 1.1.2025–30.6.2026 nuorten mielenterveyden 

tukemiseksi 

- päätti hyväksyä alustavan Kuolevainen-hankesuunnitelman toteutettavaksi vuonna 2025 

- päätti, että Martinus-säätiön hallitukseen ajalle 1.1.2025–31.12.2026 valitaan puheenjohtaja ja 3 

jäsentä sekä nimesi heidät 

- päätti nimetä Tampereen aluekeskusrekisterin yhteistyöryhmään 2025–2026 Tampereen 

seurakuntayhtymän edustajat 

- päätti hyväksyä nuorten vaikuttajaryhmän edustajien läsnäolo- ja puheoikeuden yhteisen 

kirkkoneuvoston kokouksessa toimikaudekseen 

- päätti hyväksyä päivitetyn nuorten vaikuttajaryhmän toimintasäännön ja totesi sen astuvan 

voimaan vuoden 2025 alusta 

- päätti hyväksyä Tampereen Vanhan kirkon diakoniarahaston säännön 

- päätti, että korotetaan arvonlisäverollisia hintoja ja maksuja 1.9.2024 lukien arvonlisäveron 

korotusta vastaavasti 

- päätti hyväksyä päivitetyn ohjeen suoritteiden maksamisesta, laskutuksesta ja perinnästä 

- päätti hyväksyä Tampereen seurakuntayhtymän päivitetyn hankintaohjeen ja valtuutti 

hallintopalveluiden johtajan tekemään hankintaohjeeseen lainsäädännön edellyttämiä tai 

luonteeltaan teknisiä muutoksia sekä soveltamisessa ohjaavia täydennyksiä 

- päätti hyväksyä päivitetyn sijoitussuunnitelman vuodelle 2025 

- päätti vahvistaa Tampereen Tuomiokirkkoseurakunnan suurten kirkkomusiikkiteosten esitysten 

tukirahastosäännön 

- päätti, että Tampereen seurakuntayhtymä osallistuu tuomiorovasti, emeritus Olli Hallikaisen 

muotokuvan tilaamiseen yhdessä Tuomiokirkkoseurakunnan kanssa 

- päätti vahvistaa vuoden 2024 leirikesän osallistumismaksut 

- päätti leiririppikoulumaksuista vuodelle 2025 

- päätti hyväksyä perheneuvonnan käyntikorvaukset vuodelle 2025 

- päätti vapaaehtoistoiminnan organisointia tukevan järjestelmän hankkimisesta Vitec Oy:ltä 

- päätti Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymän liittymisestä Hansel Oy:n Kotimaan  

majoituspalvelut 2025–2026 (2028) kilpailutukseen 

- päätti sähköntoimittajan valinnasta ajanjaksolle 1.1.2025–31.12.2028 
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- päätti, että Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä liittyy Hansel Oy:n Mobiililaitteet 2025–2028-

puitejärjestelyyn 

- päätti että seurakuntayhtymä luopuu M/S Isosaari -aluksesta ja että siirretään sopimuksen 

syntyessä omistus perustettavalle yhdistykselle 

- päätti vuosien 2025–2027 toiminta- ja taloussuunnittelun evästeistä sekä vuoden 2025 

talousarvion kokonaiskehyksestä 

- päätti vuonna 2024 rahastovaroille maksettavista koroista 

- päätti osallistuvan budjetoinnin toimintatavan jatkamisesta Tampereen seurakuntayhtymässä 

vuonna 2025  

- päätti ansiomerkkien myöntämisestä luottamushenkilöille 

- päätti kirjanpidosta poistettavista saatavista vuodelta 2024 

- päätti seurakuntayhtymän ja hautainhoitorahaston vuoden 2024 toimintakertomuksen ja 

tilinpäätöksen valmistelusta 

- päätti seurakuntayhtymän ja hautainhoitorahaston tositteiden hyväksyjistä vuonna 2025. 

 

 

Aloitteet 

Kertomusvuonna yhteiselle kirkkoneuvostolle ei jätetty aloitteita. 

  



48 
 

1.4. Henkilöstö 
 

Henkilöstökokonaisuus  

  

Vuoden lopussa 31.12.2024 palveluksessa oli 530 päätoimista (yli 19 h/vko) henkilöä, joista 

vakituisessa palvelussuhteessa oli 444 ja määräaikaisessa palvelussuhteessa 86 työntekijää. 

Näistä kokoaikaisessa virka- tai työsuhteessa oli 478 henkilöä ja osa-aikaisessa päätoimisessa 

virka- tai työsuhteessa oli 52 henkilöä. Nämä luvut sisältävät sekä erilaisilla vapailla olevat henkilöt 

että heidän sijaisensa. Sivutoimisessa, määräaikaisessa palvelussuhteessa oli musiikinopettajia 27 

ja muita sivutoimisia työntekijöitä 29. Lisäksi kesätyöntekijöitä ja hautausmaan kausityöntekijöitä oli 

yhteensä n. 200 työntekijää huhti-lokakuun välisenä aikana. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vuonna 2024 vakinaisesta virasta tai työsuhteesta erosi 19 henkilöä. Näistä eläkkeelle siirtyi 13 

henkilöä. Osittaisilla työaikajärjestelyillä oli yhteensä 10 viranhaltijaa tai työsuhteista työntekijää. 

Vakituisessa tehtävässä vuonna 2024 aloitti yhteensä 18 työntekijää. Pidempiaikaisia vapaita 

käytettiin vuonna 2024 muun muassa seuraavasti: opintovapaata 17 ja hoito-/vanhempainvapaata 

20 henkilöä. 

 

Henkilöstön sukupuolijakauma ja keski-ikä 

 

Seurakuntayhtymän henkilöstö (vakinaiset ja määräaikaiset, päätoimiset kokoaikaiset ja osa-

aikaiset työntekijät) oli naisvaltaista ja keski-ikäistä. Naisia henkilöstöstä oli 70 % ja miehiä 30 %. 

Naispuolisten työntekijöiden keski-ikä oli 50 vuotta ja miespuolisten keski-ikä 48 vuotta. Vuonna 

2024 henkilöstöstä oli 29-vuotiaita tai sitä nuorempia 33 henkilöä eli n. 6 %. 

 

 

 

 

Palvelussuhteessa oli 

 31.12.2014 ja 31.12.2024 

 

Kokoaikaiset 

    2014         2024 

Osa-aikaiset 

    2014        2024 

Yhteensä 

    2014        2024 

 

 Virkasuhteiset 

 

340 

 

312 

 

26 

 

14 

 

366 

 

326 

 

 Työsopimussuhteiset 

 

177 

 

166 

 

30 

 

38 

 

207 

 

204 

 

 Yhteensä 

 

517 

 

478 

 

56 

 

52 

 

573 

 

530 
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Seuraavassa taulukossa on kuvattu päätoimisen henkilöstön jakautuminen eri tehtäväryhmiin sekä 

kyseisen tehtäväryhmän osuus henkilöstön yhteismäärästä vuosina 2014 ja 2024. Luvuissa ovat 

mukana sekä vakituiset että määräaikaiset työntekijät. 

 

 

Tehtäväryhmä 

         2014           2024 

lkm  

 

%  lkm 

 

 % 

 

Kirkkoherrat ja yhteisten tehtävien johtajat        18 3,1 18 3,5 

Seurakuntapapisto 69 12,0 61 11,5 

Sairaalasielunhoitajat 8 1,4 8 1,5 

Perheneuvojat 8 1,4 14 2,6 

Kirkkomuusikot 24 4,1 26 4,9 

Diakoniatyöntekijät 69 12,0 76 14,3 

Nuorisotyöntekijät 45 7,9 40 7,6 

Varhaiskasvatuksen työntekijät 73   12,8 51 9,6 

Toimistotyöntekijät ja asiantuntijatehtävät  90 15,7 96 18,1 

Hautausmaatyöntekijät 30 5,3 26 4,9 

Kiinteistö- ja leirikeskustyöntekijät 89 15,5 88 16,6 

Muut työntekijät * 50 8,8 26 4,9 

Yhteensä 573 100 530 100 

 

 

* Ryhmään muut työntekijät kuuluvat mm. lähetyssihteerit, koordinaattorit, projektityöntekijät ja 

musiikinopettajat. Vuoden 2014 luvussa ”muut työntekijät” olivat vielä mukana Epilän toimintakeskuksen 

hoitajat ja ohjaajat, keittäjät sekä leirikeskustyöntekijät. Epilän toimintakeskuksen henkilöstö siirtyi vuoden 

2015 alusta lukien Martinus-säätiön palvelukseen. 
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1.5. Talousarviossa hyväksyttyjen toiminnallisten ja taloudellisten tavoitteiden arviointi 

1.5.1. Seurakunnat 
 

Eteläinen seurakunta 

Seurakuntaneuvosto (varsinaiset jäsenet vuoden lopussa): Kaija Karvala pj., Outi Toivonen sihteeri, 

Christian Seppänen esittelijä, Asko Alajoki, Tuula Harkonmaa, Pauliina Huhtasalo, Timo Koivula, Taina 

Lampu, Hanna Lempinen, Tytti Lindroos, Pia Lehtinen, Ilpo Lähteinen, Hannu Merikoski, Jarno Parviola, 

Antti Pitkämäki, Petri Solja, Eero Valento, Ville Vuolanto ja Anni Ylinen.  

Nuorten edustajat: Martta Päivärinta ja Miska Tauriainen 

 

Yleistä 

 

Vuonna 2024 merkittävimmät yksittäiset asiat Tampereen Eteläisen seurakunnan toiminnassa ovat 

olleet piispantarkastus, Hervannan kirkon remontti sekä muutokset henkilöstössä. Piispantarkastus 

alkoi vuoden 2023 lokakuussa, mutta pääosa piispantarkastuksen tapahtumista ajoittui keväälle 

2024. Näitä olivat työyhteisölle järjestetty hengellisen matkakumppanuuden päivä (tammikuu), 

toimintaympäristön tutkiminen yhdessä työntekijöiden ja luottamushenkilöiden kanssa (tammi–

helmikuu) sekä varsinainen piispan visitaatioviikonloppu (22.–24.3.), joka sisälsi vierailuja alueen 

toimijoihin sekä työskentelyä seurakunnan tulevaisuudesta. Hervannan kirkon remontti alkoi 

kesäkuussa ja on vaikuttanut seurakunnan kokoavaan toimintaan. Remontista huolimatta 

tärkeimmät toiminnot on saatu hoidettua väliaikaisissa vuokratiloissa. Henkilöstöstä jäi eläkkeelle 

viisi pitkäaikaista työntekijää. Siirtymävaiheessa on pidetty huolta, että heidän asiantuntemuksensa 

ja tietonsa on saatu välitettyä eteenpäin työn jatkajille. Taloudellisten resurssien vuoksi kaikkia 

virkoja ei kuitenkaan tässä tilanteessa täytetty. Seurakunnan jäsenmäärä on vuoden 2024 aikana 

pysynyt käytännössä ennallaan. Seurakunnan toiminta on ollut monipuolista ja merkittävää. Talous 

on pysynyt edellisten vuosien tapaan tasapainossa, mutta sen suunnittelu on vaatinut entistä 

enemmän toimia. Alustava tilinpäätös näytti alijäämäiseltä, mutta vuoden lopulla jaksotetut palkat 

käänsivät tilinpäätöksen lopulta ylijäämäiseksi. 

 

 

Vuodelle 2024 seurakunnalle yhteisesti asetetut tavoitteet ja niiden toteutuminen 

 

Tavoite 1: Kutsumme kaikenikäisiä ihmisiä aktiivisesti mukaan kirkon toimintaan, tapahtumiin ja 

yhteisiin ruokailuihin 

Seurakunnan kaikkien lähikirkkojen alueilla on jumalanpalveluselämän lisäksi järjestetty 

monenlaisia tapahtumia kuten konsertteja, yhteislaulutilaisuuksia, perhetapahtumia, luento- ja 

keskustelutilaisuuksia, kuten Sanasta Suunta ja Paavalin matkassa, kirkkokahveja ja 

yhteisruokailuja. Erityisesti Nekalan Kierto-ravintola ja Härmälän avoin kahvila ovat osoittautuneet 

suosituiksi matalan kynnyksen kohtaamispaikoiksi kaikenikäisille. Lisäksi erilaiset perheille 

suunnatut tapahtumat (esim. peikkometsä, pizzaparty, kakkuralli ja Martinpäivän valonjuhla) ovat 

tavoittaneet erityisesti lapsiperheitä. 

 

Tavoite 2: Kehitämme toimintaa niin, että ikäryhmä 18–40-vuotiaat voisivat kokea seurakunnan 

merkitykselliseksi 

Nuorten aikuisten toiminnassa on toteutettu kuukausittaisia K-18-iltoja Nekalassa ja tortillailtoja 

Vuoreksessa. Myös nuorten aikuisten vaellusleiri Saariselällä sekä viikonlopputapahtumat ovat 
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tarjonneet mahdollisuuden hengelliseen kasvuun ja yhteisöllisyyteen. Nuoria ja nuoria aikuisia 

myös osallistuu seurakunnan vapaaehtoistehtäviin esimerkiksi apuopettajina, ehtoollisavustajina ja 

striimaajina. Aikuisrippikoulujen kautta nuoria aikuisia on liittynyt mukaan seurakuntaan. Myös 

alueemme partiolippukunnat tavoittavat tätä ikäryhmää merkittävästi sekä viikoittaisessa 

toiminnassa että leireillä. Seurakunnan diakoniassa on ollut edellisiä vuosia enemmän asiakkaina 

myös nuoria aikuisia (sekä perheellisiä että yksin tai kaksin eläviä). 

 

Tavoite 3: Rakennamme seurakuntayhteisöjä lähikirkkojen alueilla sekä vahvistamme 

yhteistyöverkostojamme 

Lähikirkkojen toiminnassa on korostunut yhteistyö paikallisten toimijoiden, kuten koulujen, 

päiväkotien ja yhdistysten kanssa. Esimerkiksi ViinikkalaFest ja Vuoreksen katufestarit keräsivät 

ihmisiä yhteen ja seurakunta oli näissä tapahtumissa vahvasti läsnä kohtaamassa ihmisiä ja 

pitämässä esillä seurakunnan toimintaa. Jumalanpalveluksissa on tehty yhteistyötä palvelukotien, 

hoivakotien, koulujen ja päiväkotien kanssa. Piispantarkastuksen myötä syntyi yhteistyö 

paikallisten yrittäjäyhdistysten kanssa. Jokaisella lähikirkolla on vapaaehtoisia seurakuntalaisia 

mukana toteuttamassa jumalanpalveluselämää, kirkkokahveja ja muuta toimintaa. 

 

Tavoite 4: Olemme avoimia kulttuuriselle moninaisuudelle ja haluamme osoittaa vieraanvaraisuutta 

Avoimuus kulttuurien moninaisuudelle on näkynyt esimerkiksi yhteistyössä tiloissamme 

kokoontuvien ghanalaistaustaisen ja arabiankielisen jumalanpalvelusyhteisöjen kanssa. Merkittävä 

tapahtuma oli myös unkarilaisten ystävyysseurakuntalaistemme vierailu toukokuussa. Vierailu 

kokonaisuudessaan ja erityisesti heidän kuoronsa esiintyminen Kirkon juhlien aikaan Viinikan 

kirkossa oli kristittyjen yhteyttä korostava tapahtuma. Peltolammin Jumalan kämmenellä -iltoihin 

sekä Hervannan parkkiin on osallistunut ihmisiä erilaisista kulttuurisista taustoista. Hervannan 

alueella monikulttuurinen tavoittava toiminta on kuitenkin kärsinyt kirkon remontista. 
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Harjun seurakunta 

Tero Matilainen (pj), Alatalo Seija, Erma Lauri, Hukari Anneli, Järkäs Niilo, Karintaus Katja, Kivelä Markku 

(7.3.2024 alkaen), Koivurova Laura, Kuortti Marjo, Lehtinen Jarmo, Merikanto Hanna, Mäki-Lohiluoma 

Jouko, Penders Elisa, Rauhala Leena (2.3.2024 saakka), Salmela Risto, Skyttä Juha-Pekka, Sutinen Maija, 

Valento Johanna, Oksanen Marja (sihteeri, kevätkausi), Waismaa Leena (sihteeri, syyskausi). 
 

Tunnuslauseemme  

yhdessä uskoen   

  

Harjun seurakunnan toiminta-ajatus:  

Harjun seurakunta toimii ollakseen pyhän, lähimmäisen ja luomakunnan kohtaamisen paikka 

alueemme asukkaille. 

 

Toiminnalliset tavoitteet vuonna 2024 

I Pyhän kohtaaminen – yhteys Jumalaan  

Kutsumme ja rohkaisemme seurakuntalaisiamme kohtaamaan pyhä heidän omassa elämässään 

ja seurakunnan yhteydessä   

Arviointi  

Kolmen lähikirkon (Pispala, Tesoma, Lielahti) jumalanpalveluselämä toteutui säännöllisesti ja 

pääosin jokaisena vuoden pyhäpäivänä. Joinakin juhlapyhinä messu keskitettiin ainoastaan yhteen 

kirkkoon, esimerkiksi loppiaisena. Kullekin lähikirkolle on vakiintunut oma 

jumalanpalvelusyhteisönsä, joka arvostaa mahdollisuutta päästä messuun omalla alueellaan.   

Messuvapaaehtoisia kutsuttiin ja saatiin palvelemaan suurimpaan osaan toteutuneista 

tilaisuuksista. Heitä myös koulutettiin ja perehdytettiin tehtäviinsä mm. Mika Pajusen johdolla 

”Jumalanpalveluksen ja tilan teologia” -koulutuspäivässä tammikuussa.   

Messujen striimaus jatkui Pispalan kirkosta. Striimaaja onnistuttiin saamaan käytännössä jokaiselle 

pyhäpäivälle, mutta striimaustehtävissä palvelevien joukkoa on tarpeen vahvistaa ja laajentaa 

jatkossa. Messustriimi käynnistettiin keskimäärin 205 kertaa kustakin tilaisuudesta ja 

katselijamäärä kasvoi edellisvuodesta. Palautekyselyä messujen osallistumiskokemuksista 

ryhdyttiin rakentamaan loppuvuodesta 2024, mutta toteutus siirtyi kevätkaudelle 2025.  

Tesoman keskiviikon aamumessujen kävijät kuitenkin haastateltiin 13.11. Kävijät ovat 

aamumessuihin todella tyytyväisiä ja kokevat, että se on hyvä tapa aloittaa päivä. Aamupala on 

hyvä lisä kokonaisuuteen. Aamumessun vahvuus on lyhyt 30 minuutin kesto. Aamumessun 

kehittämistyöhön (vaihtuvat virret, kirkkovuoden ajankohdan mukainen saarna, ehtoollisavustajien 

mukaantulo) ollaan tyytyväisiä, koska aamumessuun panostaminen näkyy myös kävijöille. 

Ehtoollista pidetään oleellisena osana aamumessua. Aamumessu on hyvä vaihtoehto 

sunnuntaimessulle, koska siihen ei aina pysty osallistumaan. Aamumessuja on harvassa paikassa 

tarjolla, joten Tesoma erottuu positiivisesti koko Tampereen mittakaavassa.   

Varhaiskasvatuksen viikkotoiminnassa pyhän kohtaamista mahdollistetaan hartaushetkillä. Osassa 

perhekerhoja hartaushetki järjestetään kirkkosalissa, jolloin kirkkosali tulee tutuksi sekä lapsille että 

aikuisille. Kutsutapahtumissa (kastetut, 2-, 4-, 6-vuotiaat) on pyhään liittyvä elementti (siunaaminen 

alttarin ääressä, siunausliina, laulut, muu toiminta sisällä ja ulkona).  
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Nuorisotyössä uusi mahdollisuus pyhän kohtaamiseen ovat Pispalan iltamessut, joita toteutetaan 

kevät- ja syyskaudella noin kerran kuukaudessa. Niissä musiikista vastaa HaNu -bändi. Nuoret 

osallistuvat messun toteuttamiseen myös muilla tavoin. Osallistujia ei vielä ole runsain määrin, 

mutta kokoaa pienen joukon nuoria ja joitakin aikuisia. Paikalla on ollut 18-43 osallistujaa / kerta. 

Iltamessua pidetään hyvä tunnelmaisena ja levollisena. Pispalan iltamessusta pyritään pitkällä 

aikavälillä saamaan osa nuorten perjantai-iltaa ennen yökahvilaa. Varikkomessujen yhteydessä 

järjestettävä pyhäkoulu tavoittaa hyvin lapsia, paikalla on ollut keskimäärin 51 lasta/kerta. 

 

II Lähimmäisen kohtaaminen – yhteys seurakuntalaisiin   

Rakennamme seurakuntamme toiminnan seurakuntalaistemme lähtökohdista käsin.  

Arviointi  

Vapaaehtoistyön moniammatillinen vastuutiimi rakensi vapaaehtoistyön tukemiseen toimintamallin, 

jota voidaan seurata toimintavuoden eri vaiheissa. Malliin kuuluvat mm. vapaaehtoisväen 

kiitosjuhla ja kevätretki sekä infotilaisuus uusille vapaaehtoistehtävistä kiinnostuneille. 

Vapaaehtoistyön tiimi oli myös tehtäväänsä kuuluvassa koulutuksessa, jonka tuloksena alkoi 

hahmottumaan mm. vapaaehtoistyön laatukäsikirja, joka tulee aikanaan tarkemmin ohjaamaan 

vapaaehtoistyön toteutumista Harjun seurakunnassa.   

Diakoniatyössä olemme tehostaneet moniammatillista yhteistyötä mm. Pirkanmaan 

hyvinvointialueen, Kelan, Pirkanmaan oikeusaputoimiston talous- ja velkaneuvonnan, Tampereen 

kaupungin sosiaalipalveluiden, talousneuvolan ja erilaisten hankkeiden kanssa. Yhteistyössä on 

painotettu diakonian roolia ihmisten hyvinvoinnin edistämisessä henkilökohtaisilla tapaamisilla, 

joissa on huomioitu myös keskusteluapu, henkisen ja hengellisen tuen tarve.  

Lähikirkoille suunnitelluista teema- ja tapahtumapäivistä toteutui säännöllisimmin Lielahteen 

vakiintunut Messy Church- toimintakonsepti, toiminnallinen tapahtumakokonaisuus ja 

lapsiperheystävällinen messu. Messy Churchia on toteutettu Lielahdessa neljä kertaa vuoden 

aikana. Tapahtumissa oli yhteensä 301 osallistujaa vuoden aikana. Palaute osallistujilta on ollut 

kiittävää sekä toimintapisteiden että messujen osalta. On pidetty messun sisällöstä, tunnelman 

rentoudesta ja musiikista. Pyhän kosketusta on koettu toimintapisteillä, keskustelussa päivän 

teemasta ja kädentöitä tehdessä yhdessä jutellen. Messyn Churchin toteuttamisen kellonaikaa 

pitää arvioida.    

Työalat ja lähikirkot laativat vuoden aikana työnsä suunnittelun ja arvioinnin tueksi 

perustoimintakuvaukset, jotka osaltaan täydentävät kokonaiskuvaa seurakunnan toiminnasta 

Tilaisuus  kpl  Kävijämäärä  
Tesoman aamumessut  30  494  
Perusmessut  176  12823  
Viikkomessut (pl. aamumessut)  9  351  
Sanajumalanpalvelus  10  739  
Taizé  9  498  
Pispalan iltamessut  8  213  
Konfirmaatiot  14  4125  
Varikot   19  3882  
Koulu/päiväkotikirkot  10  1236  
Yhteensä  285  24361  
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yhdessä vuosittaisten toimintasuunnitelmien kanssa. Perustoimintakuvauksia on myös tarkoitus 

tarkentaa ja täydentää tulevien vuosien toimintasuunnittelutyöskentelyiden yhteydessä.    

Harjun seurakunta lähti vuoden aikana mukaan myös mukaan kirkkohallituksen yhdenvertaisuuden 

arviointityökalun pilottiseurakunnaksi toisena Tampereen hiippakunnan kahdesta seurakunnasta. 

Yhdenvertaisuustyökalu auttaa seurakuntaa arvioimaan oman yhteisönsä ja toimintansa 

saavutettavuutta erilaisten kohderyhmien näkökulmasta. Tavoitteena on oppia suuntamaan 

toimintaamme niin, ettemme edes vahingossa tai ajattelemattomuuttamme hankaloita tai vaikeuta 

kenenkään kokemusta seurakuntayhteydestä.  

Osallisuus seurakuntayhteyteen toteutuu kokoavan toiminnan lisäksi lisääntyvässä määrin myös 

viestinnän keinoin. Seurakuntien viestintäpalveluiden johtama viestinnän kehittämishanke jatkui 

koko toimintakertomusvuoden ajan. Hankkeen loppuarviointia tullaan tekemään syksyllä 2025.   

Kohtaamiset ja ihmisten sielunhoidollinen tukeminen on seurakuntatyön ydintä kaikkien 

ammattiryhmien osalta. Toimintasuunnitelmavuoden 2024 tavoitteiden mukaisesti pyrimme 

muodostamaan syvempiä yhteyksiä seurakuntalaisiin kuuntelemalla heitä, olemalla heistä 

kiinnostuneita ja tukemalla heitä pitkäjänteisesti. Tilastoituja yksilöiden kohtaamisia tapahtui 

vuoden aikana 1216 kpl sekä lisäksi diakonian asiakasohjelmaan kirjattuja kohtaamisia 3799. 

Tilastojen tarkastelu paljastaa tarpeita tarkentaa kohtaamisten kirjaamisen periaatteita, joten 

kiinnitämme tähän enemmän huomiota jatkossa. 

 

III Toisten luotujen kohtaaminen – yhteys luomakunnan kanssa   

Tunnustamme yhteyden Jumalan luomakuntaan osaksi uskoamme ja kannamme vastuuta 

luomakunnan hyvinvoinnista.  

Luomakunnan sunnuntain messut toteutuivat kaikilla kolmella lähikirkolla oman erityisteemansa 

mukaisesti. Erityisesti Jaakko Löytyn Päivästä päivään- messusta on tullut Harjun seurakunnan 

perinne, jossa kesään heräävän luomakunnan ylistys yhdistyy siinä läsnäolevan kolmiyhteisen 

Jumalan läheisyyden kokemiseen. Varhaiskasvatuksen puolella aloitettiin rakentamaan yhteyttä 

luomakuntaan kaikkein pienimmistä alkaen vauvojen metsäkylpytapahtumien avulla. Kehitettävää 

jäi mm. luontokirkkojen ja metsäkonserttien osuuteen, jotka eivät vielä suunnitelmista huolimatta 

toteutuneet.   

Ympäristötyön moniammatillinen vastuutiimi tuki toimintasuunnitelman osatavoitetta innokkaasti ja 

kekseliäästi. Merkittävimpänä kokonaisuutena on mainittava osallistuvan budjetoinnin 

kokonaisuudesta saadulla hankerahoituksella toteutunut tapahtumasarja ”Seitsemän askelta 

lähiluontoon”. Tapahtumasarja kiersi eri luontokohteissa Harjun seurakunnan alueella, usein 

yhteistyössä alueen muiden toimijoiden kanssa. Työntekijöiden koulutuksessa toteutui myös 

luontohengellisyyttä hyödyntäviin työmenetelmiin perehtyminen, kuten Godfullness- toimintamallin 

ohjaajakoulutus. Yhteyttä luomakuntaan lähdettiin ilmentämään myös yhteistyöllä paikallisten 

mehiläistarhaajien kanssa, jotka toivat kaksi mehiläisyhdyskuntaa rikastuttamaan kirkon ja sen 

ympäristön puutarhoja ja tuottamaan lähetystyön hyväksi myytävää hunajaa syksyn sadoksi.   

Ymmärrys luomakunnan ainutlaatuisuudesta ja arvokkuudesta kutsuu meitä käyttämään 

opetuksessamme ja julistuksessamme uusia ajattelu- ja puhetapoja, joilla jäsennämme vastuun 

luomakunnasta saumattomaksi osaksi kristillistä uskoamme. Tämän työskentelyn jatkaminen on 

tärkeää ja välttämätöntä tulevina toimintasuunnitelmavuosina. 
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Messukylän seurakunta 

Seurakuntaneuvosto: Itkonen Juha, pj., Eskelinen Riina-Eveliina, Halme Salme, Kaario Taru, Kangasniemi 

Anne, Kulkas Matti, Kuusela Sirpa, Mikkola Outi, Mäki Mika, Niemistö Riitta, Ojakangas Aki, Pursiainen 

Sirpa, Silfverhuth Leena, Tanus Sari, Tienhaara Arja, Turunen Satu, Vuori Arttu, Riihikoski Päivi, siht. 

 

Messukylän seurakunnan perustehtävät – jumalanpalvelusten järjestäminen, kasteiden, 

ehtoollisten ja muiden kirkollisten toimitusten toimittaminen, kristillinen opetus ja kasvatus, 

diakoniatyö ja lähetystyö – hoidettiin pääsääntöisesti hyvin. Jumalanpalveluksiin osallistui 

monipuolisesti eri-ikäisiä seurakuntalaisia, ja kirkollisten toimitusten saama palaute oli yleisesti 

kiittävää. Seurakunnan toimintaa ohjasivat viisi strategista painopistettä: apu, tuki ja turva; hyvä 

sanoma ja perinteet; 18–40-vuotiaat; hyvinvointi; ja yhteisöllisyys. Seuraavassa arvioidaan 

asetettujen tavoitteiden toteutumista mittareiden valossa. 

 

Tavoite: Laadukas ja monipuolinen polku esikoululaisista nuoriin aikuisiin 

Mittarit: 

1. Toiminnassa eri ikäkausina mukana olevien määrä suhteessa ikäluokan kokoon. 

o Kouluikäisten ja nuorten toiminta, kuten leirit ja Yö kirkossa -tapahtumat, tavoittivat 

laajasti osallistujia. Vapaaehtoisten merkitys toiminnassa oli keskeinen, ja heille 

järjestettiin kiitosruokailuja ja muita kannustavia tilaisuuksia. 

2. Kuinka hyvin lapsi/nuori löytää tiensä seuraavan ikäkauden toimintaan. 

o Siirtyminen ikäkausien välillä onnistui hyvin kouluikäisten ja nuorten osalta, mutta 

nuorten aikuisten osallistuminen oli epätasaista. 

Arvio: Tavoite toteutui osittain. Kouluikäisten ja nuorten toiminta oli vahvaa, mutta nuorten 

aikuisten tavoittamisessa oli haasteita. 

 

Tavoite: Tavoitamme entistä paremmin seurakuntamme 18–23-vuotiaat nuoret aikuiset 

Mittarit: 

1. Nuorilta aikuisilta saatu palaute. 

o Nuorten aikuisten toiminnassa käyvien määrä kasvoi hitaasti mutta tasaisesti. 

Vaikka osallistujat toivoivat työntekijän läsnäoloa, illat toimivat tarvittaessa myös 

ilman työntekijää. 

2. Uusien kaupunkiin muuttaneiden tavoittaminen ja heidän auttamisensa löytämään 

seurakuntayhteys. 

o Uusia kaupunkiin muuttaneita tavoitettiin harvoin, mutta tämä kohderyhmä oli 

suhteellisen pieni. Tavoitteessa onnistuttiin heikosti. 

Arvio: Tavoite toteutui osittain. Nuorten aikuisten osallistujamäärät kasvoivat, mutta toiminta oli 

edelleen keskittynyt seurakunnan kasvatteihin. Uusien muuttajien tavoittamisessa oli merkittäviä 

haasteita, mutta ryhmän toiminnan jatkuvuus ja palaute osoittivat kehittymistä. 
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Tavoite: Aktivoimme pienten lasten perheitä osallistumaan toimintojen kehittämiseen 

Mittarit: 

1. Tilojen suunnittelun näkyvyys (esim. ideointitaulut). 

o Toivelaatikoita ja haaveiden seiniä hyödynnettiin perheiden ideoiden keräämiseen, 

mikä lisäsi heidän osallistumistaan. 

2. Perheiden kertomukset viihtymisestä. 

o Perheet kertoivat viihtyvänsä ryhmissä ja arvostivat erityisesti yhteisöllisyyttä ja 

lasten hyvää ilmapiiriä. 

3. Lasten hyväntuulisuus kerhoihin saapuessa. 

o Lasten yleinen hyväntuulisuus päiväkerhoissa vahvisti perheiden positiivisia 

kokemuksia. 

 

Arvio: Tavoite toteutui osittain. Perheet osallistuivat aktiivisesti, mutta resurssien rajallisuus rajoitti 

esimerkiksi laajennettujen palveluiden, kuten ilta-aikojen, toteutumista. 

 

Tavoite: Lisäämme vapaaehtoisten mahdollisuuksia toimia diakonisessa seurakunnassa 

Mittarit: 

1. Uusien vapaaehtoisten määrä (tavoitteena 10). 

o Vuoden aikana rekrytoitiin 11 uutta vapaaehtoista, mikä ylitti tavoitteen. 

2. Vapaaehtoistyöstä saatu palaute merkityksellisyydestä. 

o Vapaaehtoisten kokemus merkityksellisyydestä oli positiivista, ja heidän roolinsa 

esimerkiksi seniorityössä korostui. 

3. Tampereen seurakuntayhtymän sähköisen Vapaaehtoispankin hyödyntäminen. 

o Järjestelmää ei saatu käyttöön kehitysviivästysten vuoksi. 

 

Arvio: Tavoite toteutui osittain. Uusien vapaaehtoisten rekrytointi onnistui, mutta 

Vapaaehtoispankin käyttöönotto jäi toteutumatta. 

 

Tavoite: Tuemme ja rohkaisemme ihmisiä kestävään elämäntapaan 

Mittarit: 

1. Uuden luontopohjaisen toiminnan kehittäminen. 

o Metsäkylvyt ja metsäkirkot olivat käytössä, ja ne keräsivät kiitosta osallistujilta. 

2. Vaatevaraston ja tapahtumien kävijöiden määrä. 

o Vaatevarasto ja kierrätystoiminta jatkuivat, mutta kävijämäärätietoja ei tarkennettu. 

3. Lasten rohkaistuminen luonnossa liikkumiseen ja perheiden aktivoituminen lähiluonnon 

käyttöön. 

o Lapset ja perheet innostuivat luontotoiminnasta, ja lähiluontoa hyödynnettiin 

aktiivisesti. 

 

Arvio: Tavoite toteutui osittain. Luontopohjainen toiminta kehittyi, mutta tarkempia tietoja 

tapahtumien vaikuttavuudesta ei ollut saatavilla. 
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Tammerfors svenska församling / Tampereen ruotsalainen seurakunta 

 

Gemensamma kyrkofullmäktige: Suzanne Sjöholm, Catarina Ståhle-Nieminen 

Församlingsrådet: Markus Djupsund, Ulla Hagfors-Reponen, Ronny Holmqvist, Gunnevi Kiiskinen, Tanja von 

Knorring, Sabina Lindholm-Järvinen, Suzanne Sjöholm, Catarina Ståhle-Nieminen 

 

Toiminnan ja talouden toteutuminen yleisesti:  

Seurakunta on päättyneen toimintakauden aikana tavannut ihmisiä odotetuissa ja 

odottamattomissa hetkissä, tapahtumissa ja tiloissa. Se on toteuttanut tehtäväänsä seurakuntana 

kirkossamme sanan julistamisen ja sakramenttien toimittamisen kautta. Seurakunta on elänyt ja 

kulkenut ihmisten kanssa, ja tarjonnut heille apua, tukea ja turvaa. 

Toiminnan toteutumisen arviointi: 

Yksi tärkeimmistä tavoitteista oli edelleenkin yhteistyö alueen ruotsinkielisten toimijoiden kanssa. 

Tämän kautta seurakunta tulee näkyväksi paikoissa, joissa ihmiset kohtaavat. Aktiivinen yhteistyö 

ruotsalaisen korttelin muiden toimijoiden, ruotsalaisen yhteiskoulun ja päiväkodin kanssa jatkui 

entiseen tapaan.  

Vuoden aikana järjestettiin kaksi kesäleiriä lapsille. Leirit keräsivät kohtuullisen määrän osallistujia. 

Omaa rippikouluryhmää ei saatu muodostettua vuodelle 2024, koska ilmoittautuneita oli liian 

vähän. Joulukuussa saatiin tosin nähdä toivottu käänne, kun uusi ryhmä 2010 syntyneitä sai 

aloittaa rippikouluvuotensa ruotsalaisen seurakunnan omassa rippikoulussa. 

Vanhempi/isovanhempi -lapsiryhmä Familjelyktan, Tisdagsklubben alakoulun oppilaille, 

keskiviikkokerho Onsdagskaffe senioreille ja aikuisille, saksan harrastajien kerho ja A-män miesten 

saunailta keräsi säännöllisesti ihmisiä keskustelemaan, tekemään asioita ja olemaan yhdessä.  

Musiikkisektori keräsi kuulijoita ja osallistujia – etenkin konsertit ja musiikkitapahtumat olivat 

suosittuja. Heinäkuun iltamusiikki ja ehtoollinen Viinikan kirkossa kokosi keskivertoa enemmän 

ihmisiä yhteen. Kauneimmat joululaulut -tapahtumaan osallistui 218 joulumusiikin ystävää.  

Kirkon juhlien ruotsinkielinen radiojumalanpalvelus 19.5, tavoitti tuhansia ihmisiä ruotsinkielisillä 

alueilla YLE:n eri medioiden kautta (Vega ja Areena). 

Yhteisvastuukeräys toteutettiin aikaisempien vuosien mallin mukaisesti. Seurakunnassamme 

keräys tuotti 3 392,80 euroa (3,94 euroa per jäsen). 

Diakonian asiakastyö oli monipuolista. Taloudellista tukea myönnettiin apua tarvitseville sekä 

diakonian talousarviovaroista sekä säätiöstä yhteistyössä Tampereen ruotsalaisen seurakunnan 

diakoniasäätiön kanssa. Tämän lisäksi hengellisellä ja sosiaalisella tuella sekä palveluohjauksella 

oli oma tärkeä paikkansa diakonian asiakastyössä. 

Tammerfors Aktuellt, Kyrkpressen, Silta-lehti, Familjelyktan Facebook, seurakunnan Facebook-

sivut ja seurakunnan kuukausilehtinen kertoivat toiminnasta. 

Kirkollisten toimitusten kautta kohdattiin ihmisiä sekä ilossa että surussa. 

Yhteistyö ja yhteydenpito seuraavien toimijoiden kanssa jatkui: Tammerfors Spejare, De Gamlas 

Hem, Pensionärsföreningen, Kvinnoklubben, Transfeminiinit, Kulturstiftelsen ja Nordens hus. 
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***** 

Förverkligandet av verksamheten och ekonomin i allmänhet:  

Församlingen har under det föregående verksamhetsåret träffat sina medlemmar och andra 

människor i väntade och oväntade sammanhang, utrymmen och tillfällen. Den har förverkligat sin 

uppgift som en församling i kyrkan, genom att förkunna ordet och förvalta sakramenten. 

Församlingen har levt och vandrat med människorna, och erbjudit dem hjälp, stöd och trygghet. 

Utvärdering av verksamhetens målsättningar: 

En av de centrala målsättningarna för året var att fortsättningsvis samarbeta med de svenska 

aktörerna i Tammerfors med omnejd och därigenom vara synlig i de platser där människorna möts. 

Det aktiva samarbetet med de andra aktörerna i Svenska kvarteret fortsatte som tidigare: med 

Svenska Samskolan i Tammerfors och Svenska barndaghemmet i Tammerfors. 

Under året 2024 ordnades två sommarläger för barn. Lägren samlade sammanlagt 28 deltagare. 

För skriftskoleverksamheten var året 2024 ett annorlunda år; p.g.a. för få anmälningar fick svenska 

församlingen ingen egen skriftskolegrupp. Innan året var slut hann dock en tillönskad vändning 

hända; i december kunde en ny grupp med 2010 födda ungdomar inleda sitt skriftskoleår i svenska 

församlingens regi. 

Mammor, pappor, mor- och farföräldrar och barn-gruppen Familjelyktan, Tisdagsklubben för 

lågstadiebarn, Tyskaklubben, Onsdagskaffe för seniorer och daglediga och männens bastukväll 

samlade regelbundet människor för att pyssla, diskutera och vara tillsammans. 

Musiken samlade åhörare och deltagare – särskilt konserter och musikevenemang var välbesökta. 

Julimånads kvällsmusik med nattvard i Viinikka kyrka var populär jämfört med de andra 

gudstjänsterna. De vackraste julsångerna samlade 218 sjungande deltagare. 

Den radierade gudstjänsten 19.5. i Tammerfors domkyrka i samband med Kyrkans Fest 2024 

nådde tusentals människor runtom i hela Svenskfinland. 

Insamlingen Gemensamt Ansvar förverkligades enligt mönster från tidigare år. Den inbringade 3 

392,80 euro (3,94 per församlingsmedlem) 

Diakonins klientarbete var mångsidigt. Ekonomiskt stöd för många hjälpbehövande beviljades dels 

ur budgetmedel dels ur fondmedel, det sistnämnda i samarbete med Tammerfors svenska 

församlings diakonistiftelse. Även det andliga och det sociala stödet samt servicehandledningen 

har varit viktiga element i klientarbetet. 

Tammerfors Aktuellt, Kyrkpressen, Silta-tidningen, Familjelyktans Facebook, församlingens 

Facebook och församlingens månadsblad berättade om verksamheten. 

På de kyrkliga förrättningarna möttes människorna i nöd och lust.  

Samarbetet och kontakterna med bl.a. följande aktörer fortsatte: Tammerfors Spejare, De Gamlas 

Hem, Pensionärsföreningen, Kvinnoklubben, Transfeminina, Kulturstiftelsen och Nordens hus. 
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Tuomiokirkkoseurakunta 

Seurakuntaneuvosto (varsinaiset jäsenet vuoden lopussa): Olli-Pekka Silfverhuth pj., Tea Stenberg sihteeri,  

Salla Häkkinen esittelijä, Pentti Arvola (1.4.2024 alkaen), Tiina Eskelinen, Vesa Eskola, Anniina Halonen, 

Laura Haurinen Karhola, Eero Heikkilä, Ahti Jokinen, Matleena Kallinen (31.5.2024 saakka), Anne Karhola, 

Jussi Kuortti, Mari Kurkimäki (e. Minkkinen), Paula-Maria Lehtipuu, Sirkka Simonen, Kirsi-Kaisa Sinisalo, 

Riitta Sompa-Hokkanen, Petteri Systä (31.3.2024 saakka), Anna Sääskilahti ja Venla Vuolanto (1.6.2024 

alkaen). 

Nuorten edustajat: Venla Taubert, Atte Riikonen (25.6. saakka) ja Ruut Koski (29.8. alkaen). 

 

Tuomiokirkkoseurakunnan toimintavuosi 2024 oli monilla mittareilla arvioiden aktiivinen ja 

monipuolinen. Seurakunnan kirkot kokosivat lisääntyvässä määrin ihmisiä erilaisiin tilaisuuksiin. 

Jumalanpalvelusten osallistujamäärät pysyivät entisellä tasollaan, konsertti- ja 

yhteislaulutilaisuuksien osallistumismäärä kasvoi aiemmasta. Tämän lisäksi seurakunnan 

kasvatustoiminta tavoitti erilaisten säännöllisten kerhojen, ryhmien, nuorten iltojen ja leirien kautta 

huomattavan määrä nuoria sekä heidän perheitään. Diakoniatyön kautta kohdattiin ja tuettiin 

ihmisiä, joiden elämäntilanteessa oli monia haasteita kuten yksinäisyyttä ja taloudellista 

epävarmuutta. Näissä kaikissa toiminnoissa olivat läsnä seurakunnan vuodelle 2024 asetetut 

tavoitteet: 

1. Tuemme kristittynä elämäisen toteutumista. Kehitämme vuorovaikutusta erityisesti 

niihin noin 18–40 -vuotiaisiin tamperelaisiin, joiden arjesta kirkko on etääntynyt. 

 

2. Elämme ja toimimme yhdessä tamperelaisten kanssa. Tuemme sitä, että 

tamperelaisen on mahdollista saada ja antaa kirkosta apua, tukea ja turvaa. 

 

3. Kristittynä elämisen siirtyminen seuraaville sukupolville. 

 

Tavoitteista ja niiden arvioinnista on tarkemmat kuvaukset tehtäväalueiden erillisissä 

toimintakertomuksissa. 

Tampereella järjestettiin toukokuussa 2024 Kirkon juhlat -suurtapahtuma, joka kokosi lämpimän ja 

aurinkoisen viikonlopun aikana lähes 10 000 ihmistä Keskustorille, keskustan kirkkoihin ja muihin 

tiloihin. Tämän tapahtuman järjestämisessä oli Tuomiokirkkoseurakunnan työntekijöillä ja 

vapaaehtoisilla keskeinen rooli. Juhlat olivat sisällöllisesti onnistuneet ja toivat paljon hyvää 

Tampereen seurakunnille.  

Toimintavuoden aikana Tuomiokirkkoseurakunnassa edettiin jumalanpalveluselämän 

kehittämishankkeessa. Hanke rakennettiin vuoden 2023 lopulla uudestaan ja sitä vietiin eteenpäin 

laajan ohjausryhmän toimesta seurakuntalaisia osallistaen. Tukena prosessissa oli Kirkkotila Oy:n 

Mika Pajunen ja tuomiokapitulista Terhi Törmä sekä Hanne von Weissenberg. Syksyllä 2024 

linjattiin raamit jumalanpalvelusten toteuttamiselle, joissa näkyy entistä selkeämpi profilointi ja 

seurakuntalaisten erilaisten elämäntilanteiden parempi huomioiminen. 

Toimintavuotta leimasi myös piispantarkastusprosessi, joka alkoi helmikuussa Tuomiokirkon 

messusta ja jatkui aina lokakuun lopulla olleeseen visitaatioviikonloppuun. Prosessissa korostettiin 

työntekijöiden ja luottamushenkilöiden yhteisiä työskentelyjä, jotka antoivat välineitä seurakunnan 

toiminnan kehittämiseen. Teemoina korostuivat nuorten jaksaminen, rauha ja toimintaympäristön 

muutos. Prosessi tuki myös Tampereen seurakuntien uuteen strategiaan liittymistä. 

Aleksanterin kirkko profiloitui vuoden aikana monimuotoisen spiritualiteetin huomioivaksi kirkoksi, 

joka näkyy kirkossa rikkaana ja monipuolisena hengellisenä elämänä. Loppuvuodesta kirkon 



60 
 

toimintaan tuli mukaan vahva diakoninen ulottuvuus, kun Kirkkopuiston ruokajonojen asiakkaat 

löysivät myös kirkon. Avoin kirkko jatkoi edelleen merkityksellistä toimintaansa. 

Kalevan kirkossa toiminta jatkui erityisen vilkkaana. Marhaban-kulttuurikeskus on keskeinen 

kohtaamispaikka, jonka ympärille on rakentunut myös hankkeita. Keskuksen resursseja 

vahvistettiin: toimintavuoden aikana aloitti myös VAU-hanke, joka tukee maahanmuuttajanaisten 

työllistymistä. 

Lasten katedraalin toiminta jatkui aktiivisena vuoden aikana ja kävijämäärät olivat hyviä. Vanha 

kirkko puolestaan valmistui 200-vuotisjuhlavuoteen, jota vietetään vuonna 2025. Kirkon toiminta on 

monipuolista ja siinä on selkeä diakoninen ulottuvuus. Toimintavuoden aikana järjestettiin myös 

erilaisia keskustelutilaisuuksia ja musiikkitilaisuuksia. Perjantai-illan messu vakiinnutti paikkansa. 

Tuomiokirkossa alkoi remontti, jonka yhteydessä uusitaan osa alakerrasta. Tämä aiheutti 

syyskaudella toiminnallisia haasteita erityisesti pienryhmille. Toisaalta konsertteja ja 

musiikkitilaisuuksia pystyttiin hyvin järjestämään, ja ne kokosivat huomattavan suuria väkimääriä. 

Erityisinä nostoina mainittakoon Tuomiokirkon uuden katedraalikuoron esittämä Mozartin Requiem 

Pitkäperjantaina sekä Virsi nyt -festivaali loka-marraskuussa. 

Henkilöstön suhteen vuoden aikana oli jonkin verran vaihtuvuutta muutaman pitkäaikaisen 

työntekijän eläköitymisen myötä. Tukitoimien osalta vahvistettiin viestinnän resursseja. 

Kiinteistömenojen osalta oman haasteensa tuo aktiivinen toiminta, johon henkilöstön resurssit on 

sovitettava. Keskustan alueen toimintaympäristön muutoksen seuraaminen ja siihen vastaaminen 

on jatkossakin keskiössä. 
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1.5.2. Yhteiset tehtävät 
 

Kehittämispalvelut 

Missio 

Tuotamme tieto-, kehittämis- ja konsultaatiopalveluja seurakuntien tueksi ja käyttöön, jotta 

tamperelaisen olisi mahdollista olla kristitty itselleen merkityksellisellä tavalla. 

Olemme suorassa vuorovaikutuksessa tamperelaisten kanssa kattavasti suoraan verkossa, 

palautejärjestelmissä ja tapahtumissa. Kaikki tekemisemme tähtää yhteiseen oppimisprosessiin. 

Vuoden 2024 arviointi 

Luottamuksen rakentaminen 

Yhteistyökumppanuuksia on synty mm. Kirkon juhlien rakentamisen, yrittäjien tukemisen ja 

kaupungin tapahtumiin osallistumisen myötä. Kehittämispalvelut on ollut mukana yhteisten 

työskentelyjen valmistelussa ja toteuttamisessa tuoden niihin uusi osallistavia toimintatapoja. 

Laajat musiikkitoiminnan verkostot tukevat sekä paikallista kulttuurityötä että laajentavat 

seurakuntien musiikillisia mahdollisuuksia. 

Tiimien konsultointi ja tiedontuottaminen mm. toimituspalautteista on tukenut toiminnan 

suuntaamista ja kehittämistä. 

Toiminnan uudelleenajattelu ja suuntaaminen 

Toivon vuosi ja Kirkon juhlat 2024 olivat yksikön vuoden merkittävin ponnistus, joka näkyi mm. 

siinä, että alkuvuodesta (tammi–toukokuu) yksikön työpanoksesta valtaosa käytettiin näihin 

hankkeisiin. Kirkon juhlista on oma yksityiskohtainen raportti. 

Yksikkö on liittynyt myös syksyllä 2024 käynnistyneeseen Kuolevainen-hankkeeseen ja projektin 

johtaminen on sijoitettu vuonna 2025 kehittämispalveluihin. Tässä tavoitteena on tuottaa uutta 

ajattelua ja toimintatapoja keskeisen perustyön tueksi. 

Millenniaalitutkimuksen materiaaleista tuotettiin seurakuntien ja yhteisten tehtävien työskentelyihin 

materiaaleja ja keskustelun tukea. Vuoden 2024 aikana työstettiin Tampereen seurakuntien uutta 

strategiaa ja erilaista jäsen- ja segmenttitietoa käytettiin strategiatyön rakennusaineena. 

Monipuolisen hengellisyyden korostaminen ja mahdollistaminen oli myös osa strategiatyön 

tukemista. 

Tärkeä osa yksikön työtä on edelleen ollut työskentelytapojen kehittäminen ja monipuolistaminen. 

Konsultatiivisen osaamisen ylläpitäminen koko työyhteisössä on näkynyt mm. sisäisen 

konsulttiverkoston ylläpitämisessä. 

Strategisen johtamisen tukeminen 

Strategisessa kehittämisessä painopiste vuonna 2024 oli strategian sisällöllinen työstäminen. 

Strategiatyöryhmä teki tietoisen päätöksen siitä, että strategian mittarin ja sitä kautta myös tiedolla 

johtaminen tulevat ajankohtaisemmiksi vuodesta 2025 eteenpäin.  

Tekoälyn mahdollisuuksia kokeiltiin pienimuotoisesti erilaisissa työskentelyistä. Olemme olleet 

mukana maaliskuussa 2025 toteutuvan tekoälyseminaarin valmistelussa. Seminaarin teemana on 

tekoälyn vaikutus ihmisyyteen ja tekoälyyn liittyvät eettiset kysymykset. Osaamista on 

kokeilemisen lisäksi kartutettu kouluttautumalla. 
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Sairaalasielunhoito ja kehitysvammaistyö 

Johtokunta: Vesa Eskola pj, Hannele Kyttälä-Koskinen varapj. (Ylöjärvi), Taina Lampu, Päivi Mäki-Jokela, 
Jukka Uotila, Anna-Liisa Malmi (Nokia), Niina Keränen (Pirkkala), Mikko Vesamäki (Lempäälä), Marko 
Wickholm (Kangasala), Elina Mattila asiantuntija (Pirha), Mika Kallunki sihteeri, Anna-Maija Helle 
työntekijöiden edustaja 
 

 
Toiminnan toteutumasta yleensä 
 
Sairaalasielunhoito ja kehitysvammaistyö ovat kirkon työtä sairaaloissa, hoivakodeissa, 
kehitysvammahuollon yksiköissä, asumisyksiköissä ja seurakunnissa. Työ toteutuu pääosin eri 
yksiköissä olevien asukkaiden, potilaiden, heidän läheistensä ja henkilökunnan keskuudessa. 
Sairaalasielunhoidon ja kehitysvammaistyön kautta seurakunnalliseen toimintaan tai 
työtoveruuteen osallistui noin 14 000 ihmistä, missä on kasvua vuodesta 2023 noin 20 %.  
Toimintaympäristön muutokset, osasto- ja sairaalamuutokset heijastuivat vuoden aikana myös 
sairaalapappien työhön henkilökunnan lisääntyneenä keskustelutarpeena. 
Kohtasimme vuoden aikana 8912 potilasta, asukasta, heidän läheistään ja henkilökunnan jäsentä.  
Iltaisin ja viikonloppuisin vastasimme 271 päivystyspuheluun. Keskustelut toteutuivat pääosin 
lähitapaamisina. Kokonaishavaintona voimme todeta, että toiminnassa on kautta linjan kasvua 
edellisvuodesta. Erityisesti ns. kriisikeskustelujen määrä on lisääntynyt. 
 
 
Toiminnallisten tavoitteiden arviointi: 
 
Tavoite 1: Potilaiden, heidän läheistensä ja henkilökunnan laadukas kohtaaminen 
Henkilökohtaisten kohtaamisten määrä kasvoi huomattavasti noin 18 % edellisvuoteen verrattuna. 
Yksi merkittävä syy kysynnän lisääntymiseen on ns. kriisikeskustelujen lisääntynyt tarve. 
Henkilökunta on havainnut, että sairaalapapit vastaavat pyyntöihin lähes välittömästi, toteuttaen 
keskustelut yleensä saman päivän aikana pyynnön esittämisestä. 
Osastohartaudet ja kokoava toiminta ovat vähentyneet viimeisen vuosikymmenen aikana ja 
painopiste työssä on siirtynyt entistä enemmän henkilökohtaisten kohtaamisten suuntaan. Edellä 
mainitut muutokset selittyvät suurelta osin toimintaympäristössä tapahtuneilla muutoksilla, 
potilaiden lyhentyneillä hoitoajoilla ja kokoavaan toimintaan sopivien tilojen vähentymisellä. 
Toisaalta on havaittavissa, että kokoavan toiminnan aallonpohja on saavutettu, sillä rukous-, 
hartaus- ja ehtoollishetkien määrässä on viimeisen kolmen vuoden aikana tapahtunut noin 10 % 
vuosittaista kasvua. Johtopäätöksenä voimme todeta, että kriisikeskustelujen lisääntyneen tarpeen 
myötä myös hengellisten keskustelujen tarve on lisääntynyt viime vuoden aikana sairaaloissa ja 
hoivakodeissa.  
Päivystystilastot kertovat, että päivystyskäyntien määrä pysyi edellisvuoden tasolla, mutta 
päivystyspuheluiden määrässä tapahtui huomattava kasvu.  
 
Kehitysvammaistyön pastorin merkittävimmät työalueet ovat olleet rippikoulutyö ja 
kirkkopyhätoiminta Pirkanmaan eri seurakunnissa sekä vierailut kehitysvammaisten 
asumisyksiköissä. Vuoden aikana järjestettiin neljä pienryhmärippikoulua ja yksityisrippikoulu. 
Rippikouluja on järjestetty vuositasolla neljästä kuuteen, ja rippikoululaisia on ollut vuosittain 
hiukan yli 30. Koulujumalanpalvelusten määrä on vähentynyt vuosien kuluessa, kun taas 
yksilöllisten kohtaamisten määrä on ollut hienoisessa kasvussa. Kehitysvammaistyön pastori on 
kehittänyt yhteistyötä Pirkanmaan eri seurakuntien, hyvinvointialueen ja eri vammaisjärjestöjen 
kanssa. 
 
Tavoite 2: Yhteistyö seurakuntien ja hiippakunnan kanssa 
Vuoden 2024 kehittämiskohteena jatkettiin, projektityöntekijän toimesta, edellisvuonna alkanutta 
sielunhoidollisen toiminnan kehittämistä ikäihmisten hoivakodeissa yhdessä seurakuntien kanssa. 
Lisäksi selvitettiin kotona asuvien ikäihmisten psykososiaalisen (sisältäen henkisen ja hengellisen) 
tuen tarpeita. Lisäksi käytiin keskusteluja Pirkanmaan hyvinvointialueen kotisairaalan kanssa 
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heidän potilaidensa psykososiaalisen tuen kehittämiseksi.  Projektityöntekijä kirjasi keskeiset 
havaintonsa kahden vuoden ajalta nimeämäänsä Tampereen seurakuntayhtymän vanhustyön 
strategialuonnokseen 2025–2028. 
Olemme tukeneet seurakuntien työntekijöitä ja vapaaehtoisia toimien sovittelijoina, 
työyhteisökonsultteina, työnohjaajina ja kouluttajina. Lisäksi kaksi teologian opiskelijaa on ollut 
vuoden aikana lyhyessä teologiharjoittelussa sairaalasielunhoidon yksikössä. Osa sairaalapapeista 
on toiminut aktiivisesti sosiaalisessa mediassa edistäen sairaalasielunhoidon näkyvyyttä.  
Yhteistyökumppaneitamme ovat olleet seurakuntayhtymän yhteisten tehtävien ja 
paikallisseurakuntien lisäksi hiippakunta ja kirkkohallitus. 
 
Tavoite 3: Yhteistyö varsinaisessa toimintaympäristössä 
Yhteistyö sairaaloiden ja ikäihmisten hoivakotien henkilökunnan kanssa neuvottelujen ja 
koulutusten muodossa on ollut vilkasta. Terveydenhuollon ja sosiaalitoimen työntekijöiden lisäksi 
sairaalapapit ovat tehneet yhteistyötä myös eri potilasjärjestöjen edustajien kanssa. Sairaalapapit 
osallistuivat syksyllä 2024 Pirkanmaan hyvinvointialueen sairaalapalveluiden järjestämään 
suuronnettomuusharjoitukseen. 
Kaksi sairaalapappia on toiminut luottamustoimenaan hyvinvointialueen tutkimuseettisen 
toimikunnan jäseninä, toinen varsinaisena ja toinen varajäsenenä.  
Sairaalapapit ovat osallistuneet moniammatillisiin psykososiaalisen tuen tiimeihin Tays 
keskussairaalassa. 
Työpaikkapappeina sairaalapapit ovat olleet osa sairaaloiden ja hoivakotien työyhteisöä, samoin 
kehitysvammaistyön pastori omien yhteistyökumppaneidensa keskellä. Työssä korostui 
kasvavassa määrin kriisityön tarve. 
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Perheneuvonta 

Perheneuvontatyön johtokuntaan kuuluivat Tampereen ev.lut. srky:n edustajina Anne Karhola (pj), Seija 

Alatalo, Maria Heikkilä, Jussi Kuortti, Mika Mäki ja Petri Pekki. Varajäseninä olivat Pia K. Lehtinen, Hippi 

Heinijoki, Varpu Lipponen, Eero Valento, Leena Lind ja Riku Karppinen. Henkilökunnan edustajana oli Carita 

Lindholm ja sihteerinä Timo Tavast. 

Perheneuvonnan perustehtävänä on vahvistaa kokonaisvaltaista hyvinvointia kohtaamalla ihmisiä 

sielunhoidollisen ja terapeuttisen keskustelun avulla parisuhteen ja perheen eri vaiheissa sekä 

kriisitilanteissa. Osana kirkon sielunhoitoa neuvottelukeskuksen työ välittää kokemuksen siitä, että 

kirkko antaa apua, tukea ja turvaa. 

 

Tavoitteet ja niiden toteutuminen 

Tavoite: Kehitetään perheneuvonnan palveluja niin, että voimme vastata aiempaa paremmin 

pienten lasten vanhempien ja 18–40-vuotiaiden tuen tarpeisiin lähisuhteisiin liittyvissä kriiseissä. 

Toteutuminen: Pienten lasten vanhempia ja nuoria aikuisia on pyritty priorisoimaan vastaanotossa 

niin, että he pääsevät nopeutetusti perheneuvontaan. Tämä on osittain toteutunut, mutta yhä 

tilanne on se, että kohderyhmä joutuu ajoittain jonottamaan yhtä pitkään kuin muutkin asiakkaat. 

Vaikeimmillaan tilanne oli marraskuun lopulla, jolloin uusien asiakkaiden jonoon ottaminen – 

erityisiä kriisiperheitä lukuun ottamatta – jouduttiin laittamaan kokonaan tauolle, jotta jonoa saatiin 

purettua. Kaiken kaikkiaan haasteisiin ja priorisoidun kohderyhmän tuentarpeisiin on panostettu 

mittavalla kehittämishankkeella, joka on tähdännyt siihen, että pienten lasten vanhemmille ja 

nuorille aikuisille voidaan tarjota nopeasti käynnistyvää lyhytterapeuttista yksilö-, pari- tai 

perheterapiaa. Hanketta varten on ollut palkattuna 8/2023–12/2024 projektityöntekijä 

lisämäärärahoin, jotka on seurakuntayhtymän strategian mukaisesti suunnattu 18–40-vuotiaiden 

lähisuhdekriisien tukitoimiin. 

 

Tavoite: Kehitetään palveluohjausta ja uusien asiakkaiden vastaanottoprosessia siten, että ihmiset 

löytävät kirkon perheneuvonnasta tai muualta Pirkanmaan palveluverkostosta tarpeitaan 

vastaavan avun ja perheneuvonnan asiakkaiksi suuntautuvien vastaanottoprosessi onnistutaan 

hoitamaan mahdollisimman sujuvasti, laadukkaasti ja tietoturvallisesti. 

Toteutuminen: Palveluohjauksen ja vastaanottoprosessin kehittämiseen on panostettu vuoden 

aikana merkittävästi. Puhelinpäivystyksen rinnalla on otettu käyttöön sähköinen 

yhteydenottolomake, joka on erityisesti painopistekohderyhmän (18–40 v.) osalta madaltanut 

kynnystä ottaa yhteyttä perheneuvontaan. Laadukkaan palveluohjauksen myötä ydintyötä 

perheneuvonnassa ei ole ainoastaan se, mitä tehdään sisään otettujen asiakkaiden kanssa 

neuvottelukeskuksen asiakastyössä. Keskeinen palvelumuoto on jo vastaanotossa tapahtuva 

avuntarpeiden kartoittaminen, välitön kriisiauttaminen ja asiakkaan tilannetta parhaiten palvelevan 

auttamistahon etsintä Pirkanmaan perhe- ja parisuhdepalvelujen verkostosta. 

 

Tavoite: Uudistetaan perheneuvonnan Internet-sivut siten, että erilaiset asiakasryhmät löytävät 

perheneuvonnan palvelut helpommin, saavat palvelupolkukuvauksista nykyistä selkeämmän 

käsityksen tuen mahdollisuuksista ja pystyvät hyödyntämään verkkopohjaisia palvelujamme 

ketterästi (mm. Pulmaluotain ja PariTunnetta-nettiparisuhdekurssi). 

Toteutuminen: Perheneuvonnan Internet-sivut on uudistettu niin rakenteellisesti kuin 

sisällöllisestikin. Asiakkaille suunnatut palvelukuvaukset ovat aiempaa selkeämpiä. Lisäksi sivuilta 

löytyy erikseen tiedot siitä, mitä tukea perheneuvonta tarjoaa mm. kumppaniseurakuntien 

parisuhdetyön ammattilaisille. Verkkopohjaiset parisuhdekurssit eli Pulmaluotain ja PariTunnetta-

nettiparisuhdekurssi on saatu näkyvästi esille ja helposti käytettävään muotoon niin verkko- kuin 

mobiiliversioina. 
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Saavutettavuustavoite: Kehitetään perheneuvonnan palveluohjausta, viestintää, 

verkostoyhteistyötä ja siten, että perheneuvonnan omien palvelujen lisäksi myös Pirkanmaan 

muun palveluverkoston tarjoama tuki on paremmin saavutettavissa ja vieraskieliset sekä 

auditiivista ja visuaalista tukea tarvitsevat saavuttavat palvelutarjonnan mm. Internet-sivujemme 

kautta helposti. 

Toteutuminen: Perheneuvonnan palveluohjauksen ja viestinnän kehittymisen myötä sekä tiiviin 

verkostoyhteistyön ansiosta saavutettavuustavoite on toteutunut varsin hyvin. 

 

Ympäristötavoite: Jatketaan luonto- ja ympäristökokemuksien hyödyntämistä erityisesti 

henkilöstön työhyvinvointia ylläpidettäessä ja kasvavan tiimin yhteenkuuluvuutta vahvistettaessa. 

Toteutuminen: Tavoitteen toteutumiseksi ei ole välttämättä onnistuttu tekemään kaikkea voitavaa, 

vaan se on osin jäänyt muiden kehittämistoimien varjoon. 

 

Erityishuomiota perheasiain neuvottelukeskuksen työstä 

Lähisuhteisiin liittyvän tuen tarve, Pirkanmaan sosiaali- ja terveyspalvelujen haasteet (mm. 

mielenterveys- ja päihdepalvelujen resurssipula ja parisuhdepalvelujen supistaminen) sekä 

toisaalta seurakuntien kriisiauttamiseen kohdistuva ihmisten luottamus näkyvät 

perheneuvonnassa. Asiakasmäärä ja tapaamisten kokonaismäärä ovat jo toista vuotta 

poikkeuksellisen korkealla tasolla. Asiakkaita perheasiain neuvottelukeskuksessa kävi vuoden 

2024 aikana 950 ja asiakastapaamisia oli 4217 (vrt. 2023, jolloin asiakkaita 927 ja tapaamisia 

4574). Työskentelyotteessa on onnistuttu ottamaan askelia kohti lyhytterapeuttisia pari- ja 

perheterapian muotoja, jolloin avun piiriin on päässyt aiempaa useampi perhe. Perheneuvonnan 

asiakkaista 60 % tulee Tampereelta ja 40 % Pirkanmaan sopimusseurakuntien alueelta. Yleisimpiä 

tulosyitä olivat vuorovaikutusongelmat, psykososiaaliset vaikeudet ja erokysymykset.  

Perheneuvonnan henkilöstössä tapahtui merkittäviä muutoksia toimintavuoden aikana. Resursseja 

on kohdennettu uusien työntekijöiden perehdyttämiseen, mentorointiin ja erikoistumiskoulutusten 

suorittamiseen. Huomionarvoista on, kuinka paljon samalla on onnistuttu panostamaan sekä 

asiakastyöhön että menossa olleeseen kehittämishankkeiseen. Perheneuvonnan tärkeimpiä 

voimavaroja ovat ammattitaitoiset ja työhönsä sitoutuneet työntekijät sekä laaja pirkanmaalainen 

seurakuntien ja yhteistyökumppanien verkosto. 

Toimintakulttuurisesti poikkeuksellisen merkittävää on ollut yhteistyön vahvistuminen Tampereen 

seurakuntayhtymän yksiköiden kesken. Erityisesti perheneuvonta, sairaalasielunhoito, diakonia ja 

yhteiskuntavastuu, yhteinen kasvatus ja viestintä ovat tehneet strategista toiminnan suunnittelua 

yhdessä ja valmistelleet toimintavuoden aikana yhteisen kehittämis- ja yhteistyöhankkeen 

”Tampereen seurakuntien psykososiaalisen tuen erityispalvelut 18–30-vuotiaille nuorille aikuisille”, 

joka toteutetaan vuonna 2025. 

 

Talouden toteutuminen  

Pirkanmaan sopimusseurakunnista perheneuvonnan palveluja käyttivät eniten Ylöjärvi, Lempäälä, 

Kangasala, Pirkkala ja Nokia. Kaiken kaikkiaan yhteistyösuhde ja asiakastyön taloudellisen 

vastuun jakaminen käyntimäärien mukaisessa suhteessa Tampereen seurakuntayhtymän ja 

sopimusseurakuntien kesken on olennaisen tärkeää, kun otetaan huomioon perheasiain 

neuvottelukeskuksen kokonaistavoite: tarjota yhdenvertaisesti kirkon tuki pari- ja perhesuhteiden 

kriisitilanteissa kaikille pirkanmaalaisille. 

Toimintakate on merkittävästi ylijäämäinen johtuen siitä, että osa vuoden 2023 käyntikorvauksista 

laskutettiin vasta tammikuun jälkipuoliskolla 2024, jolloin ne kirjautuivat vuoden 2024 toimintatuot-
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toihin. Vastaavasti aiempina vuosina osa käyntikorvauksista oli laskutettu ja kirjattu tuottoihin vasta 

seuraavana vuonna. Nyt laskutuskäytäntö on korjattu niin, että kunkin vuoden tuotot ehditään 

kirjata kyseiselle toimintavuodelle. Mikäli vuodelta 2023 vuodelle 2024 kirjatut tuotot jätettäisiin pois 

laskuista, perheneuvonnan toimintakate olisi jäänyt noin 13.000 euroa alijäämäiseksi. Tämä 

aiheutui valta osin ICT-palvelumaksujärjestelmän muutoksesta, jota ei osattu vuoden 2024 

talousarvioissa ennakoida.  
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Kasvatuksen sovitut toiminnot eli yhteinen kasvatus 

Asiantuntijaryhmä: Eero Ropo (pj), Riitta Sompa-Hokkanen (varapj), Anniina Halonen, Tuomas Kauppinen, 
Heli Lehtelä, Sebastian Lohja, JP Skyttä, Tarja Työläjärvi, Sanna Winberg. Ryhmä kokoontui 5 kertaa. 

 
Missio: Yhteinen kasvatus tekee ja tukee seurakuntien kasvatustyötä, jotta tamperelaiset lapset, 
nuoret, nuoret aikuiset, opiskelijat sekä heidän perheensä voivat elää kristittyinä itselleen 
merkityksellisellä tavalla. 
 
Toiminnallisten tavoitteiden 2024–2026 toteutuminen vuonna 2024 

Tavoite I Tamperelaisnäkökulma: Kohtaamme tamperelaiset Polulla, jolla kuuluu hyvä 

sanoma, saa apua, tukea ja turvaa sekä perinteet kannattelevat ja joka vahvistaa 

kokonaisvaltaista hyvinvointia ja yhteisöllisyyttä. 

*Lasten katedraalin kesä alkoi Kirkon juhlilla, joiden ohjelmatarjonta lapsiperheille järjestettiin siellä. 

Kolmen kuukauden kesän aukiolo toteutui ennätyksellisellä kävijämäärällä ja palkatut nuoret 

kesäsoittajat ihastuttivat kirkkokävijöitä musiikillaan. Myös perheiden kohtaamispaikan, Kesäpihan, 

suosio kasvoi. Katsomuskasvatusyhteistyö kaupungin varhaiskasvatuksen kanssa vahvistui 

esimerkiksi lapsiryhmille tarjottavan taidepolku-menetelmän ja lasten taidenäyttelyn kautta. 

Pohjoismainen Lasten katedraalien yhteistyö jatkui ja vierailimme Norjan Trondheimin Barnas 

katedraalissa. Lasten katedraali oli avoinna 190 päivää vuodesta ja kävijöitä oli yhteensä 23279.  

*Musiikkikasvatus kohtaa erilaisia lapsia, nuoria ja perheitä. Opetuksessa huomioidaan oppilaan 

lähtökohdat ja mukautetaan opetus niihin sopivaksi. Nuorille tarjotaan myös tiloja ja ohjausta 

bänditoimintaan. Kirkkomusikantti-toiminnassa oli vuonna 2024 hieman alle 400 oppilasta (kevät 

357, syksy 365). Oppilaat osallistuvat instrumentti opetukseen pääsääntöisesti 30min/vko. 

Kirkkomuskarit kokosivat yhteen alle kouluikäisiä. Kirkkomuskariryhmiä oli keväällä yhteensä 43 ja 

syksyllä 37. Toimipisteitä oli ympäri kaupunkia keväällä 14 ja syksyllä 14. Ryhmissä oli keväällä 

324 ja syksyllä 279 lasta (aikuisineen 628 + 539). Yksi ryhmistä oli venäjänkielinen kirkkomuskari. 

Kirkkomusikanttien ja -muskarilaisten esiintymisiä oli seurakuntien musikanttimessuissa, 

messuissa, perhekirkoissa, vauvakirkoissa, taaperokirkoissa, Jumalan kämmenellä -illoissa, 

soittajaisissa, matineoissa, konserteissa ja esimerkiksi hoivakodeissa. Musiikkikasvatus järjesti 

kesällä päiväleirin, jossa mukana oli 35 lasta ja bändipäivät toteutettiin menestyksekkäästi sekä 

syys- että kevätkaudella. Oppilasmäärässä ja soittotunnin pituuksien valinnassa on nähtävissä 

perheissä vallitseva taloudellinen tilanne. Musiikkikasvatuksessa myönnettiin vapaapaikkoja 

enemmän kuin aiemmin ja myös kirkkomuskarilaiset anoivat nyt vapaapaikkoja. 

*Leirikesä kokosi runsaan joukon tamperelaisia lapsia ja perheitä seurakunnan toiminnan piiriin. 

Monipuolisia leirejä, retkiä ja seikkailupäiviä järjestettiin yhteensä 50 ja osallistujia näissä oli noin 

1400. Leirikesän onnistuminen ja leireistä kerätty kiittävä palaute mahdollistui jälleen 

paikallisseurakuntien ja yhteisen kasvatuksen yhteistyön sekä 30 osaavan kesätyöntekijän voimin. 

Aiemmin saadun palautteen perusteella Kymppileiri jaettiin kahdeksi leiriksi. Muutos paransi leirien 

kokonaisturvallisuutta. Kymppileireille osallistui 193 lasta, 34 isosta, 6 vapaaehtoista ja 26 

työntekijää. Kymppisynttärit yhteistyössä Särkänniemen kanssa on vakiinnuttanut paikkansa 

syyskauden tapahtumissa ja sitä osataan myös jo perheissä odottaa. Vuonna 2024 osallistujia oli 

901, joista 10-vuotiaita oli 407 ja muut osallistujat olivat 10-vuotiaiden vanhempia, sisaruksia ja 

muita läheisiä. Osallistujamäärään on hieman laskevasti vaikuttanut mm. perheiden heikentynyt 

taloustilanne, mutta tapahtuma tavoittaa edelleen laajasti 10-vuotiaita perheineen. Leireistä ja 

tapahtumasta saatu palaute on ollut kiittävää. 

*Rippikoulujen suosio tamperelaisten nuorten keskuudessa pysyi vahvana. Rippikoulun kävi v. 

2024 aikana 1454 nuorta, eli 64,8 % tamperelaisista 15-vuotiaista. Kirkon jäseneksi 14–16-

vuotiaista rippikoululaisista liittyi Tampereella 71 henkilöä. Kaikkiaan rippikoulun kautta jäseneksi 
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liittyy 120 henkilöä, tässä luvussa ovat mukana myös aikuisrippikoulun käyneet. Rippikoululaisten 

antama yleisarvosana rippikouluista oli kiitettävä eli ”vahva 9”. 

*Liikuntakasvatustyö järjesti mm. neljä liikuntariparia, jonka käyneitä kutsuttiin osallistumaan 

viikkotoimintaan ja isoskoulutukseen. Motoristit koulukiusaamista vastaan -tapahtumia toteutettiin 

useilla kouluilla. Kouluvierailut ovat saaneet suuren suosion niin opettajien ja oppilaiden kuin myös 

vanhempien puolelta. Vappuaattona ja koulujen päätösviikonloppuna järjestettiin Kyttälässä 

päivystys aina myöhään yöhön saakka tarjoten nuorisolle tukea ja apua päihtyneille ja ensiapua 

tarvitseville. 

*Nuorten vaikuttajaryhmä toimi aktiivisesti osallistuen luottamuselinten kokouksiin ja mm. kiertäen 

tapaamassa Suomen piispoja eri hiippakunnissa. Nuorten vaikuttajien toimintaa kehitettiin yhdessä 

heidän kanssaan mm. päivittämällä nuorten vaikuttajaryhmän toimintasäännön. 

*Vuosien 2024–2026 erityinen painotuskohderyhmä, 18–40-vuotiaat tamperelaiset, tavoitettiin 

erityisesti oppilaitosyhteistyössä, Vanhan kirkon ja Uuden Verson toiminnassa sekä lasten ja 

nuorten perheiden kohtaamisissa ja asiakaspalvelussa. Oppilaitostyössä tuettiin kasvavien nuorten 

identiteettiä, aikuisten opiskelijoiden hyvinvointia ja oppilaitosten henkilökunnan työssä jaksamista. 

Sielunhoidollisissa keskusteluissa toistuvina teemoina olivat itsenäistyminen, opinnoissa 

edistyminen, ihmissuhdekysymykset, talousasiat, elämän kriisit ja elämänkatsomukselliset 

kysymykset. Oppilaitostyöntekijät olivat mukana oppilaitostensa arjessa ja juhlassa.  

*Uuden Verson toiminnassa keskiössä oli yhteisöllisyys ja seurakuntatoiminnan yhdessä 

rakentaminen nuorten aikuisten näkökulmista käsin. Pienyhteisöt ja pienryhmät kokosivat eri 

ikäisiä monipuoliseen toimintaan, ja messujen osallistujamäärä jatkoi kasvuaan. Perheellisten 

osuus toiminnassa kasvoi ja perhetyön toiminta laajeni. Yhteyttä paikallisseurakuntiin kehitettiin ja 

uusien toimintatapojen kokeilemiseen panostamista jatkettiin. Oppilaitostyön ja Uuden Verson 

toiminnassa rakennettiin yhteyttä kristillisiin järjestöihin ja toisiin tamperelaisiin seurakuntiin.  

*Vanhan kirkon perjantaimessuihin on löytänyt oma kävijäkunta etenkin nuorista ja nuorista 

aikuisista, sillä yhteistyötä Tuomiokirkkoseurakunnan nuorisotyön kanssa vahvistettiin ja 

oppilaitostyö alkoi ohjata niihin opiskelijoita. Sateenkaarimessut jatkoivat kasvuaan. Vanhan kirkon 

kahvila oli auki kolmena päivänä viikossa ja kävijämäärä kasvoi noin 4100 kävijään. Perjantaisin 

jaettiin lämmintä ruokaa, jota kävi syömässä noin 2600 ruokailijaa.  

*Seurakuntien kirjastossa ei tapahtunut isompia muutoksia. Kirjaston asiakasrekisterissä oli 

vuoden lopussa 626 henkilöä. Lainaustapahtumia oli vuoden aikana yhteensä 2794. Kirjaston 

kokoelmassa on yhteensä 13534 luetteloitua nidettä. Toimiston työhön liittyviä käytäntöjä koskien 

ilmoittautumisprosesseja hiottiin ja tarkennettiin, ja käytännöt dokumentoitiin vuoden 2024 aikana. 

Tavoite II Henkilöstönäkökulma: Työntekijät osaavat työnsä ja voivat hyvin, jolloin Polku 

pysyy kunnossa 

Muutokset henkilöstössä ja rakenteissa ovat johtaneet siihen, että osa henkilöstöstä on kokenut 

kuormitusta. Tätä pyrittiin helpottamaan mm. selkeyttämällä rakenteita ja työnjakoa, ja pyrkimällä 

henkilöstötilanteen vakiinnuttamiseen. 

Tavoite III Oppimisnäkökulma: Havainnoimme, tutkimme, kuuntelemme hiljaisia siunauksen 

signaaleja, reagoimme, teemme ketteriä kokeiluja ja raportoimme, jolloin Polku kehittyy 

Toimintaa kehitettiin tarpeen mukaan ja toisinaan nopeastikin reagoiden. Etenkin nuorille aikuisille 

suunnatut toiminnot ovat luonteeltaan tilanteisiin ja tarpeisiin reagoivia, rohkeasti kokeilevia ja 

uudistuvia. 
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Tavoite IV Hallintonäkökulma: Prosessit ja rakenteet ovat tehokkaita, tarkoituksen- ja 

ajanmukaisia sekä edistävät yhteisiä strategisia tavoitteita, jolloin resursseja vapautuu 

Polulle 

Toimintavuonna kaikki Tampereen suomenkieliset seurakunnat siirtyivät yhden kasvatuksen 

johtajan mallin kokeiluun ja seurakuntien ja sen myötä yhteisen kasvatuksen yhteistyö ja 

vuoropuhelu tiivistyi. Seurakuntien ja Uuden Verson yhteistyötä tiivistettiin. 

Ympäristönäkökulma läpäisee toiminnan ja suunnittelun. Ympäristökasvatussuunnitelma päivitettiin 

2024. Vakiintunut osittainen etätyö, sähköinen asiointi ja painotuotteiden optimointi edistivät 

yhteisten ympäristötavoitteiden saavuttamista. Luontoelämyksiä ja ympäristönäkökulmaa pidettiin 

säännöllisesti esillä esimerkiksi leiritoiminnan suunnittelussa.  
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Diakonia ja yhteiskuntavastuu 

Asiantuntijaryhmä: aluepäällikkö Elisa Penders (pj), toiminnanjohtaja Marjo Majlund, sosiaalityöntekijä Helka 
Korpela, YTM Eero Heikkilä, FT, tutkija Tomi Ryynänen, TtT Varpu Lipponen, HM, YTM Elli Armila ja 
sähköasentaja Ilkka Järvelä.  

 
Toiminta-ajatus: Diakonian ja yhteiskuntavastuun yksikkö (DYV) toimii tamperelaisten kanssa ja 
rinnalla, jotta tamperelaiset kokisivat voivansa elää kristittyinä itselleen merkityksellä tavalla ja 
saisivat seurakunnilta tarvitsemaansa apua, tukea ja turvaa. DYV toimii yhdessä 
paikallisseurakuntien kanssa verkostoituen yhteiskunnan muiden toimijoiden kanssa. YKN:n 
nimeämä asiantuntijaryhmä kokoontui vuoden aikana neljä kertaa. 
 
Aineellinen apu 
Asiakkaat: Vähävaraiset tamperelaiset.   

Tavoite: Ruokaturvan ja turvallisen ruoan sekä riittävän ruoka-avun varmistaminen 

tamperelaiselle, keskitetyn ruoka-apu logistiikan toimintamallin kehittäminen, vaikeassa 

työmarkkina-asemassa olevien henkilöiden tukeminen, vapaaehtoistehtävät ruoka-avussa. 

Arviointi: Ruokapankin perustehtävään kuului keskitetyn ruoka-avun logistiikkamallin organisointi 

ja kehittäminen. Työllistäminen ja syrjäytymisen ehkäiseminen sekä ekologinen ja ekotaloudellinen 

järkevyys olivat lisäksi toiminnan keskeisiä painopisteitä. Myös lisäksi eri srk-alueille tapahtuva 

ruoka-avun kuljetus ja jako hoidettiin Ruokapankin toimesta. Tämän lisäksi ruokapankki teki 

kuljetukset n. 80 ruoka-apuverkoston eri pisteeseen. Vuoden aikana kerätyn hävikin 

kokonaismäärä oli 610 335 kg (-5,5, % vuoteen 2023 verrattuna). Noudetun ruoka-avun määrä oli 

173 050 kpl eri suuruista avustusta (-0,4 % vuoteen 2023 verrattuna). Lisäksi ruoka-apua jaettiin 

ESR- maksukortteja 3780 kpl ja järjestettiin hävikkiruokaa yhteisöruokailuihin (lounasateriaan) 

40249 kpl. Ruokapankin vapaaehtoisista 56 eri henkilöä teki vuoden aikana toteutuneista 

työvuoroista yli 38 %. Lisäksi SPR Tampereen osaston kanssa tehtävä yhteistyö tiivistyi. Vuoden 

2024 alussa luovuttiin pääosin diakonian myöntämistä luvista ruoka-apuun ja siirryttiin avoimiin 

jakopisteisiin. Diakonian luvanvaraisiksi jäivät Puoti-asioinnit sosiaalisessa marketissa. Lupia 

myönnettiin vuoden aikana 7668 kpl neljältä eri srk alueelta (v. 2023 myönnetyt noutamatta jääneet 

avustukset 21,68 %, v.2024 myönnetyt noutamatta jääneet avustukset 9,87 % uudistuksen 

jälkeen). Ruokapankin medianäkyvyys on ollut onnistunutta, näkyvää ja vaikuttavaa useissa eri 

medioissa vuoden aikana. Näkyvyydestä saatu koettu hyöty konkretisoitui mm. hyväntekeväisyys 

tekojen lisääntymisenä ja uusina yrityslahjoittajina. 

 

Ulkopuolisuuden ehkäisy  
Asiakkaat: Erityistä tukea tarvitsevat lapset, nuoret ja perheet, pitkäaikaistyöttömät, 
vankeusrangaistusta kärsivät, nuoret, jotka ovat työelämän ja koulutuksen ulkopuolella, kärsivät 
mielenterveyden ongelmista tai käyttäytyvät aggressiivisesti sekä näiden asiakasryhmien kanssa 
toimivat ammattilaiset. 
Tavoite: Ulkopuolisuuden ehkäisy ja asiakkaiden kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin lisääminen. 
Ammattimaisen avun, tuen ja turvan antaminen asiakkaiden tarpeisiin kirkon lähtökohdista käsin 
Arviointi: Tarinoiden maan leikkitoiminta jatkui viikoittain. Valtakunnallisessa Tarinoiden maan 
ohjaajakoulutuksessa oli mukana 8 uutta ohjaajaa. Sijaishuollon perheleiri järjestettiin yhteistyössä 
Pirhan kanssa (8 perhettä, 18 osallistujaa). Erityistä tukea tarvitseville nuorille järjestettiin ART-
ryhmät keväällä ja syksyllä, yhteistyössä kaupungin ja seurakuntien kanssa.  Walk in -terapiassa 
avattiin uusia pisteitä, asiakkaita oli yhteensä 287. Pienryhmärippikouluja järjestettiin 6, joista 2 
kehitysvammaisille nuorille. Messin pajalla (yhteistyössä YMCAN kanssa järjestetty) oli vuoden 
aikana 35 nuorta. Pitkäaikaistyöttömien kanssa tehtävässä työssä työkokeiluja ja kuntouttavaa 
työtoimintaa järjestettiin 80 henkilölle. Voimavararyhmiä oli vuoden aikana 9, joissa oli yhteensä 95 
asiakasta. Kotipesä-hanke aloitti toimintansa. Siinä asiakkaina ovat 18–29-vuotiaat työn ja 
koulutuksen ulkopuolella olevat nuoret. Vuoden aikana mukana oli 34 nuorta aikuista ja 2 
yhteistyöyritystä. Hankkeessa järjestettiin nuorille ryhmätoimintoja ja yksilöohjausta. 
Rikostaustaisten asiakkaille järjestettiin uutena toimintona Walk in -terapiaa Kylmäkoskella (6 
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päivystystä). Vankilatyössä tehtiin yhteistyötä useiden vankiloiden kanssa (12 kirkkohetkeä, 117 
osallistujaa, sielunhoitokeskusteluja 431, kotikäyntejä 6). Yksikön kautta erityisavustuksina saatiin 
Soljan ja Mattisen säätiöiden avustuksia yhteensä 9000 €, eJoulupuu-rahoja lahjakortteihin 20 000 
€, Wenner-ruokalaatikoita 600 kpl, Kone kaikille -kampanjan kannettavia tietokoneita 40 kpl. 
 
Vapaaehtoisuuden edistäminen  
Asiakkaat: Seurakuntien vapaaehtoistoiminnassa mukana olevat ja siitä kiinnostuneet sekä 
vapaaehtoistoimintojen kautta apua, tukea ja turvaa saavat ihmiset.   
Tavoite: Vapaaehtoistoiminnan näkyvyyden ja toisista välittämisen kulttuurin edistäminen. 
Arviointi: Mummon Kammarin 35-v. juhlavuoden näkyvyys oli hyvää ja rahankeräyskampanjan 
tavoitteet täyttyivät. Mediassa oltiin esillä 24 kertaa. Mummon Kammarissa oli 693 vapaaehtoista 
(2023: 688), joista uusia 123 (2023: 103). Maahanmuuttajataustaisten vapaaehtoisten määrä 
lisääntyi merkittävästi. Asiakkaita oli 1116 (2023: 1153). Avunvälitykseen tuli avunpyyntöjä 897 
(2023: 945). Mummon Kammari palkkasi 11 nuorta kausityöntekijää vanhusten asiointi- ja 
ulkoiluavuksi. Harjoitteluyhteistyö lähihoitajaopiskelijoiden kanssa aloitettiin. Kohtaamispaikassa 
käyntikerrat kasvoivat, vuoden aikana oli 10124 käyntikertaa (2023: 9294). Vapaaehtoisten 
toteuttama suomen kielen opetus ukrainalaisille ikäihmisille aloitettiin. Mummon Puodin ja 
joulumyyjäisten tuotto oli 22 706 € (2023: 21 994 €.) Peräkonttikirppis tuotti 12 450 € Mummon 
Kammarin hyväksi. Tuotot käytetään kausityöntekijöiden palkkaamiseen. Peräkonttikirppistä oli 
mukana toteuttamassa 47 vapaaehtoista. Vapaaehtoistoiminnan sähköisen järjestelmän 
kehittämistyö jatkui ja tiivisti edelleen yhteistyötä paikallisseurakuntien kanssa. Vapaaehtoisessa 
raha-asianeuvonnassa toimi 10 vapaaehtoista. Neuvontatapaamisia oli 13 (2023: 35). Yhteistyötä 
Pirhan Talousneuvolan kanssa vahvistettiin. Kirkon keskusteluavun vapaaehtoisina päivystäjinä 
toimi Pirkanmaalla 47 henkilöä. He vastasivat vuoden aikana yhteensä n. 2400 yhteydenottoon 
palvelevassa puhelimessa, chatissa ja nettikirjeessä. Kirkon keskusteluavun kanavissa palveltiin 
ihmisiä, joista 73 % asuu yksin ja 64 % on työelämän ulkopuolella. 
 
Yhteiskunnallinen vaikuttaminen 
Asiakkaat: Tamperelaiset ihmiset ja yhteisöt 
Tavoite: Edistämme tasa-arvoa, yhdenvertaisuutta ja yhteisöllisyyttä sekä vahvistamme hyviä 
väestösuhteita. Edistämme ekososiaalista sivistystä yhteistyössä ilmastokumppaniemme kanssa.  
Psykososiaalisen tuen ja osaamisen vahvistaminen ja osallistuminen paikalliseen yhteistyöhön. 
Arviointi: Yhteistyö vahvistui Tuomiokirkkoseurakunnan kanssa mm. Vanhan kirkon 
kahvilatoiminnassa ja Marhabanin yhteisöneuvonnassa. Toivon puutarha -hanke julkistettiin ja 
pilotoitiin Vatialan ja Lamminpään hautausmailla. Onnistuimme yhdessä seurakuntien kanssa 
nostamaan tietoisuutta sekä luontohengellisyydestä että luontolähtöisestä kirkon työstä käsitteen, 
kielen ja toiminnan tasolla. Kalevankankaan, Vatialan ja Lamminpään hautausmailla kesän aikana 
oli 590 kohtaamista. Psykososiaalista tukea tarjottiin yhteisten tehtävien valmiusryhmässä (56 
päivystysvuorokautta). Kotoutumisen 5-vuotisstrategian mukaisesti koulutettiin seurakuntien 
työntekijöitä monikulttuuriseen kohtaamiseen. Yhteisessä vammaistyössä ehkäistiin 
ulkopuolisuutta ryhmätoiminnan ja kohtaamisten kautta. Uskontojen välinen rauhankävely ja 
rauhanseminaari toteutuivat onnistuneesti yhteistyössä eri uskontokuntien ja Tampereen 
kaupungin kanssa. ICCK English Service messukävijöiden määrä kasvoi keskimäärin 50 
henkilöön. Kirkon juhlien 27 tilaisuutta avasivat mahdollisuuden 2014 osallistujalle edistää sekä 
kokemuksellisesti että viestinnällisesti tietoisuutta monimuotoisen spiritualiteetin mahdollisuuksista 
kirkossa. TUPA-työ ja yhteisöneuvonta tarjosivat yksilöllistä ja yhteisöllistä tukea. Toimintaan tuli 
mukaan uusia vapaaehtoisia sekä TAMK-harjoittelijoita ja yhteistyö vahvistui esim. Kelan ja Pirhan 
välillä.  
Yksinasuvien toiminnan vapaaehtoiset järjestivät 62 vertaistapaamista, joihin osallistui 1832 ja 
pikadeitelle 205 henkilöä. Medianäkyvyys vahvistui YLEn tuottamien TV-messujen kautta 
(Sateenkaarimessu ja Siunattua savea) ja Lamminpään radiojumalanpalveluksen kautta. 
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DYV:n hallinto 
Asiakkaat: Yhtymän luottamushenkilöt ja työntekijät   
Tavoite: Toimimme tehokkaasti henkilö- ja talousresurssien puitteissa strategian mukaan; 
kehitämme yhteistyötä paikallisen diakonian ja verkostojen kanssa; varmistamme hyvän 
työilmapiirin ja työntekijöiden osallisuuden toiminnan suuntaamisessa; viestimme oikea-aikaisesti. 
Arviointi: Yhteistyön vahvistamista ja diakoniatyön kehittämistä jatkettiin seurakuntien 
diakoniatyön kanssa mm. Tampereen seurakuntien johtavien diakoniatyöntekijöiden säännöllisten 
kokousten sekä kaikkien diakoniatyötä tekevien yhteisten työskentelyjen kautta. 
Asiantuntijaryhmän kanssa yhteistyössä järjestettyyn Diakonian tiekartta -seminaariin osallistui 
syyskuussa luottamushenkilöitä, seurakuntien johtoa, diakoniatyöntekijöitä sekä 
yhteistyökumppaneita. Valtakunnallisesti osallistuimme arvioinnin kehittämisen pilottityöskentelyyn 
yhdessä Turun ja Kaarinan seurakuntien Diakoniakeskuksen ja Kirkkohallituksen kanssa. Lisäksi 
sparrasimme Oulun seurakuntien seurakuntatyön erityispalveluita. Yksikkö aloitti yhdessä 
perheneuvonnan, sairaalasielunhoidon, yhteisen kasvatuksen ja viestinnän kanssa 
yhteistyöhankkeen, jonka tavoitteena on selkeyttää 18–30-vuotiaille suunnatun psykososiaalisen 
tuen palveluja Tampereen seurakuntayhtymässä. Yksikön yhteisiä kokoontumisia järjestettiin 
kuukausittain ajankohtaisista teemoista ja työn kehittämisen näkökulmasta yhdessä 
yhteistyökumppanien, seurakuntien ja ulkopuolisten asiantuntijoiden kanssa. 
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Kirkon lähetysjärjestöt ja Kirkon Ulkomaanapu  

Seurakuntayhtymän talousarviovaroista osoitetulla summalla tehtiin lähetystyötä ja kansainvälistä 

diakoniaa kirkon lähetysjärjestöjen ja Kirkon Ulkomaanavun toimintaa tukemalla. Tämän tuen 

suuruus oli 1.146.000 €, mikä oli 3 % arvioiduista verotuloista. 

Yhteisen kirkkovaltuuston päätöksen mukaisesti seurakuntaneuvostot päättivät yhteensä 90 % 

osuudesta (1.031.400 €) ja yhteinen kirkkoneuvosto erillispäätöksin 10 % osuudesta (114.600 €) 

lähetyksen ja kansainvälisen diakonian talousarviomäärärahoista. Seurakuntaneuvostojen 

päätöksiin perustuvat osuudet jakautuivat kirkon lähetysjärjestöjen ja Kirkon Ulkomaanavun 

kesken seuraavasti: 

Suomen Lähetysseura 47,1 % 485597,43 € 

SLEY  2,9 % 29663,07 € 

Kylväjä  6,2 % 64452,19 € 

Sansa  5,7 % 58339,35 € 

SEKL  5,3 % 54849,85 € 

Suomen Pipliaseura 5,8 % 59400,88 € 

ELY  0,8 % 8168,69 € 

Kirkon Ulkomaanapu 26,3 % 270928,54 € 

 

Yhteinen kirkkoneuvosto teki sen erillispäätöksin jaettavana olleesta määrärahasta seuraavat 

päätökset: 

- myönsi Kirkon Ulkomaanavulle 64 600 euron avustuksen käytettäväksi Lähi-idän konfliktin uhrien 

auttamiseksi Gazassa, Syyriassa ja Libanonissa sekä tulvauhrien auttamiseksi Myanmarissa 

- myönsi Suomen Lähetysseuralle 50 000 euron avustuksen käytettäväksi katastrofityöhön 

Gazassa ja Länsirannalla. 

 

Yhteinen kirkkovaltuusto päätti kokouksessaan 14.11.2024 lisätä lähetyksen ja kv. diakonian 

määrärahaa 45.000 € ja valtuutti yhtymäjohtajan jakamaan määrärahan. Yhtymäjohtaja jakoi 

määrärahan Suomen Lähetysseuralle (23.000 €), Kirkon Ulkomaanavulle (12.000 €), Suomen 

Pipliaseuralle (5.000 €) ja Medialähetys Sanansaattajille (5.000 €). 
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Tampereen aluekeskusrekisteri 

Tampereen aluekeskusrekisteri vastaa KL 8 luvun mukaisesta kirkonkirjojen pitämisestä ja 

seurakuntien jäsentietorekisteristä siihen kuuluvien seurakuntien osalta. Heinäkuussa 2023 

voimaan tulleen kirkkolain mukaan kirkon rekisterinpitäjinä ovat koko Suomessa keskusrekisterit 

eivätkä seurakunnat kuten aikaisemmin. Aluekeskusrekisteri toimittaa eri tarkoituksiin pyydettyjä 

virallisia asiakirjoja seurakuntien nykyisten ja entisten jäsenten tiedoista. Aluekeskusrekisterissä 

rekisteröidään kirkolliset toimitukset, mm. kasteet, rippikoulut ja avioliittoon vihkimiset. 

Vuosi 2024 oli Tampereen aluekeskusrekisterin kuudes toimintavuosi. Aluekeskusrekisterissä oli 

mukana 36 seurakuntaa, joihin kuului 31.12.2024 tilastojen mukaan 450 338 jäsentä. Tampereen 

aluekeskusrekisteri on jäsenmäärältään Suomen suurin aluekeskusrekisteri. Aluekeskusrekisteriin 

kuuluvista seurakuntalaisista tamperelaisia oli 32 %.  

Aluekeskusrekisterissä laadittiin kertomusvuonna 24 337 virkatodistusta (25 746 vuonna 2023). 

Näistä todistuksista oli sukuselvitysmuotoisia virkatodistuksia 23 223 (24 333 vuonna 2023). 1 114 

todistusta (1 413 vuonna 2023) oli muita virkatodistuksia, esimerkiksi elossaolotodistuksia ja 

virkatodistuksia perhesuhdetiedoilla.  

Tietoja luovutettiin kertomusvuonna 9 608 (10 415 vuonna 2023) sukuselvitystilauksella, 1 091 (1 

631 vuonna 2023) elossaolotilauksella sekä 377 (459 vuonna 2023) sukututkimustilauksella. 

Lääketieteellisiin tutkimuksiin luovutettiin tietoja 26 tilauksella (19 vuonna 2023). 

Sukuselvitysjono pysyi lyhyenä. Koko vuoden ajan jonotusaika oli korkeintaan kahden viikon 

mittainen. Vuoden aikana vastattiin virkatodistuslinjalla 8 503 ja rekisteröinnit-linjalla 1 136 

puheluun. Soittoihin vastatiin nopeasti, keskimäärin 15 sekunnissa. 

Avioliiton esteet tutkittiin 462 parilta, joista 96 % sähköisen palvelun kautta. Vuoden aikana 

rekisteröitiin 1 071 kirkollista vihkimistä ja 2 796 kastetta. Osa lapsista rekisteröitiin 

väestötietojärjestelmän tietoihin jo ennen kastetta, jolloin tapahtumat näkyvät alle 1-vuotiaidenkin 

osalta kirkkoon liittymisinä. 

Vuonna 2024 järjestettiin yhteensä kymmenen papistolle ja seurakuntien virastotyöntekijöille 

suunnattua koulutustilaisuutta kirkollisiin toimituksiin ja lomakkeiden täyttämiseen liittyvistä 

asioista. Osa koulutuksista toteutettiin kasvokkain ja osa Teamsin välityksellä. Koulutuksiin 

osallistui vuoden aikana yhteensä 215 henkilöä. Koulutuksella pyritään vähentämään seurakuntien 

palauttamien rekisteröintilomakkeiden tietojen puutteita. 

Aluekeskusrekisterin ruotsinkieliset verkkosivut otettiin käyttöön alkuvuodesta 2024. Verkkosivuille 

täydennettiin tietosisältöä aluekeskusrekisterin palveluista myös englannin kielellä. Vuoden 2024 

aikana aloitettiin työ verkkosivujen saavutettavuuden parantamiseksi vastaamaan digitaalisten 

palvelujen tarjoamisesta säädetyn lain asettamia vaatimuksia. 

Valtakunnallisesti oli huomattu, että viime vuosituhannella tehdyssä kirkonkirjojen digitoinnissa oli 

jätetty kuvaamatta osa perhelehtiajan kirkonkirjoista. Jotta kyseisten kirjojen tietoja voidaan käyttää 

valtakunnallisesti tehokkaalla tavalla, ne on saatettava digitoidussa muodossa kirkon 

jäsenrekisteriin. Tampereen aluekeskusrekisterissä digitointi päätettiin tehdä omana työnä siten, 

että siihen koulutettiin kolme toimistosihteeriä, jotka suorittavat kuvausprojektin 

seurakuntayhtymän keskusarkiston tiloissa. Lisädigitointiprojekti jatkuu vuonna 2025. 

Vuonna 2024 laadittiin aluekeskusrekisterille uusi yhteistyösopimus, joka hyväksyttiin Tampereen 

seurakuntayhtymän yhteisessä kirkkovaltuustossa syksyllä 2024. Samoin sen hyväksyivät kaikki 

mukana olevat sopijaseurakunnat. Uusi sopimus astui voimaan 1.1.2025. 
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Aluekeskusrekisterin yhteistyöryhmä piti vuoden kuluessa kaksi kokousta. Lisäksi 

aluekeskusrekisteriin kuuluvien seurakuntien toimistosihteerit kutsuttiin koolle kerran 

toimintavuoden aikana. Toimistosihteerien tapaaminen järjestettiin yhteistyössä Tampereen 

hiippakunnan kanssa. Huhtikuussa järjestettiin Tampereen aluekeskusrekisterin isännöimänä 

aluekeskusrekistereiden lähiesihenkilöiden verkostoitumispäivä. Tapaaminen oli laatuaan 

ensimmäinen. 

Vuoden 2024 lopussa aluekeskusrekisterissä oli 30 vakinaista virkaa: aluekeskusrekisterin johtaja, 

kaksi rekisteriesimiestä ja 27 toimistosihteeriä. Yhteisen kirkkovaltuuston päätöksellä 

toimistosihteereiden tehtävänimikkeet muutettiin vuoden 2025 alusta muotoon rekisterisihteeri. 

 

Tampereen aluekeskusrekisterin yhteistyöryhmään kuuluivat vuonna 2024  

Tampereen seurakuntayhtymä: pj. kirkkoherra Juha Itkonen, varajäsen kirkkoherra Tero Matilainen 

sekä aluekeskusrekisterin johtaja Kari Salonen, varajäsen rekisteriesimies Leena Parkkinen 

Akaan seurakunta: kirkkoherra Leena Sorsa, varajäsen hallintojohtaja Joonas Juntunen 

Forssan seurakunta: kirkkoherra Esa Löytömäki, varajäsen toimistonhoitaja Miia Saneri 

Hattulan seurakunta: kirkkoherra Virpi Järvinen, 1.5.2024 alkaen kirkkoherra Jyrki Rauhala, 

varajäsen talouspäällikkö 

Hausjärven seurakunta: kirkkoherra Jussi Kauranne, 1.6.2024 alkaen kirkkoherra Kalle Leppälä, 

varajäsen kirkkoherranviraston toimistosihteeri 

Humppilan seurakunta: taloussihteeri Jenni Kaseva, varajäsen kirkkoherra Ilkka Wiio 

Hämeenkyrön seurakunta: kirkkoherra Jorma Pitkänen, varajäsen toimistonhoitaja Mervi Niittunen 

Hämeenlinna-Vanajan seurakunta: johtava kappalainen Heidi Lieke, varajäsen kirkkoherra Kimmo 

Reinikainen 

Ikaalisten seurakunta: kirkkoherra Juha Aila, varajäsen talouspäällikkö Timo Vettenranta 

Janakkalan seurakunta: kirkkoherra Pekka Riikonen, varajäsen toimistosihteeri Tarja Romström 

kesäkuu 2024 saakka 

Jokioisten seurakunta: vt. kirkkoherra Teemu Salminen, varajäsen toimistosihteeri Sirpa von 

Hertzen 

Jämsän seurakunta: kirkkoherra Harri Niemelä, varajäsen toimistosihteeri Eija Salonen 

Kangasalan seurakunta: kirkkoherra Seppo Jarva, 1.12.2024 alkaen kirkkoherra Markku Viitala, 

varajäsen toimistosihteeri Satu Joki 

Kihniön seurakunta: kirkkoherra Samu Turunen, varajäsen talouspäällikkö Mirja Kivioja  

Lempäälän seurakunta: kirkkoherra Matti Vehviläinen, varajäsen talousjohtaja Kati Nieminen 

Lopen seurakunta: kirkkoherra Tuomas Hynynen, varajäsen toimistosihteeri Leena Vesto 

Mänttä-Vilppulan seurakunta: kirkkoherra Saila Munukka, 1.1.2024-31.3.2024 sekä 1.10.2024 

alkaen vs. kirkkoherra Matti-Pekka Piirainen, varajäsen seurakuntasihteeri Niina Leppä 

Nokian seurakunta: kirkkoherra Ville Järvinen, varajäsen toimistosihteeri Reija Saarinen 
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Parkanon seurakunta: toimistonhoitaja Teija Isoaho 31.10.2024 saakka, varajäsen kirkkoherra 

Liisa Myyryläinen 

Pirkkalan seurakunta: vs. kirkkoherra Jukka Jormanainen, 1.6.2024 alkaen kirkkoherra Tuomo 

Törmänen, varajäsen toimistonhoitaja Heli Käkelä 

Punkalaitumen seurakunta: vt. kirkkoherra Petri Paasikallio, varajäsen talouspäällikkö Outi Uusi-

Kouvo 

Pälkäneen seurakunta: kirkkoherra Jari Kemppainen, varajäsen toimistosihteeri Sanna Rautio 

Riihimäen seurakunta: kirkkoherra Sirpa Viherä, varajäsen hallintosihteeri Mira Mäkilä 

Ruoveden seurakunta: vt. kirkkoherra Jukka Taskinen, varajäsen toimistosihteeri Marjut 

Korkeamäki-Granat 

Sastamalan seurakunta: kirkkoherra Vesa Aurén, varajäsen seurakuntapastori Anu Jokinen-

Lundén 

Sääksmäen seurakunta: vt. kirkkoherra Ari Rantavaara, varajäsen toimistosihteeri Minna Sirkiä 

Tammelan seurakunta: kirkkoherra Juha Koivulahti, varajäsen seurakuntasihteeri Tiina Sillanpää 

Urjalan seurakunta: vt. kirkkoherra Markku Antola, 1.6.2024 alkaen kirkkoherra Pirkko Pyyhtiä, 

varajäsen toimistosihteeri Minna Kuljuntausta 

Vesilahden seurakunta: kirkkoherra Harri Henttinen, varajäsen seurakuntapastorin virassa toimiva 

viranhaltija 

Virtain seurakunta: vs. kirkkoherra Jukka Taskinen, varajäsen toimistosihteeri Paula Wenell 

Ylöjärven seurakunta: hallintosihteeri Virpi Peurakoski, varajäsen kirkkoherra Ulla Ruusukallio 

Ypäjän seurakunta: vt. kirkkoherra Miikka Anttila, varajäsen toimistosihteeri Jenna Meriruoho 

Yhteistyöryhmän sihteerinä toimi rekisteriesimies Leena Parkkinen. Aluekeskusrekisterin 

henkilökunnan edustajana toimi toimistosihteeri Veera Palmu ja pysyvänä asiantuntijana 

rekisteriesimies Elina Tarkkala. 
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Henkilöstöpalvelut 

Henkilöstöpalvelut vastaa mm. seurakuntayhtymän palkanlaskennasta, virka- ja 

työehtosopimuksen soveltamisesta sekä palvelussuhteiden koko kaareen liittyvistä lakisääteisistä 

– ja muista velvoitteista. Henkilöstöpalvelut tukee ja opastaa esihenkilöitä ja koko henkilöstöä 

palvelussuhteisiin liittyvissä kysymyksissä, henkilöstösuunnittelussa sekä työsuhdejuridisissa 

asioissa. Huolehdimme työterveyspalveluiden järjestämisestä sekä henkilöstöetuuksista. 

Missiomme on henkilöstön työhyvinvoinnin tukeminen sekä laadukkaan esihenkilötyön ja 

johtamisen kehittäminen ja varmistaminen. Edistämme työntekijöiden tasapuoliseen ja hyvään 

kohteluun liittyviä asioita.  

Hyvinvoiva, ammattitaitoinen, motivoitunut ja hyvin johdettu henkilöstö on voimavara, joka 

mahdollistaa laadukkaat palvelut seurakuntalaisille ja tamperelaisille. Hyvänä työnantajana 

toimimalla takaamme työntekijöillemme terveelliset, turvalliset ja motivoivat työskentelyolosuhteet. 

Toimiminen arvostettuna ja luotettavana työnantajana mahdollistaa sen, että työntekijät sitoutuvat 

meillä työskentelyyn ja seurakunnat ovat houkutteleva työnantaja myös uusille työntekijöille.  

Hyvällä esihenkilötyöllä ja työyhteisöiden toimivuudella varmistamme vahvan yhteisöllisyyden 

kokemuksen. Sillä, että jokainen työntekijä kokee olevansa tärkeä ja arvokas, on suuri merkitys 

kokonaisvaltaiselle hyvinvoinnille. Säännöllisesti toteutettavilla kyselyillä saamme tiedon siitä, 

miten henkilöstö kokee tasa-arvon, yhdenvertaisuuden ja työhyvinvoinnin toteutuvan.  

Tavoite 1: Tasa-arvo-, yhdenvertaisuus- ja työhyvinvointikokemusten kartoittaminen koko 

organisaatiossa tehtävällä kyselyllä sekä jatkotoimenpiteet kyselyn tulosten vaatimalla tavalla. 

Keino 1: Tasa-arvo-, yhdenvertaisuus- ja työhyvinvointikyselyn toteuttaminen syksyllä 2024. 

Toteutuminen 1: Kysely toteutettiin syksyllä. Tuloksista pidettiin koko henkilöstölle infotilaisuus, 

joka nauhoitettiin. Tuloksia käsiteltiin johtoryhmissä, esihenkilövalmennuksessa sekä tiimeissä. 

Kyselyn tulosten pohjalta yksiköissä suunniteltiin kehittämistoimenpiteitä. Tuloksia hyödynnetään 

myös henkilöstöä koskevan tasa-arvo- ja yhdenvertaisuus –suunnitelman laatimisessa. 

Tavoite 2: Uusien HR-järjestelmien sujuva käyttö koko organisaatiossa.  

Keino 2: Uusiin järjestelmiin perehtyminen, muutoksista viestiminen ja tarvittava käyttäjäkoulutus 

henkilöstölle.  

Toteutuminen 2: Varsinaisia uusia järjestelmiä ei tullut käyttöön, mutta järjestelmäpäivityksiä ja 

niihin liittyviä uudistuksia tapahtui. Henkilöstöpalvelut viestivät uudistuksista ja perehdyttivät 

esihenkilöitä mm. KirkkoRekry-järjestelmän käyttöön.  

Tavoite 3: Varhaisen tuen toimintamallien käytäntöjen hyvä tuntemus kaikilla esihenkilöillä, jotta 

mallit toimivat aidosti henkilöstön työhyvinvointia ja työkykyä tukevina.  

Keino 3: Viestitään aktiivisesti varhaisen tuen toimintamalleista esihenkilöille ja koko henkilöstölle. 

Esihenkilövalmennuksen yhtenä teemakertana on varhaisen tuen toimintamallit.  

Toteutuminen 3: Esihenkilöille pidettiin valmennusta työkykyjohtamiseen ja varhaisen tuen 

toimintamallien käyttöön liittyen. Tulokaspäivässä mm. esiteltiin varhaisen tuen mallit uusille 

työntekijöille.  

Ympäristö- ja ilmastotavoitteet 

Pidimme paperin käytön mahdollisimman pienenä ja hoidimme sähköisesti ne asiat, jotka oli 

mahdollista hoitaa. Tulostaessa suosimme kaksipuolista tulostamista. Sähköiset palkanlaskennan 

ansioerittelyt menivät kaikille niille henkilöille, joilla oli verkkopankkitunnukset. Kierrätimme ja 

lajittelimme suositusten mukaisesti. Etätyötä oli mahdollista tehdä.   
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Talous- ja hallintopalvelut 

Yhtymäjohtaja vastaa yhteisten tehtävien strategisesta kokonaisjohtamisesta seurakuntaelämän 

edistämiseksi. Tämä toteutuu tiiviissä yhteistyössä seurakuntien kanssa. 

Hallintopalveluiden vastuulla ovat hankintojen, juridiikan ja yleishallinnon asiantuntijapalvelut, 

yhteisen kirkkoneuvoston ja yhteisen kirkkovaltuuston kokousten tekninen valmistelu sekä 

päätösten tiedoksianto. Hallintopalvelut vastaa keskusarkistoon siirretystä arkistosta ja 

arvoesinerekisterin ylläpidosta. 

Talouspalveluiden vastuualueet ovat seurakuntayhtymän taloushallinto ja -suunnittelu, tilinpäätös, 

maksuliikenne, kirjanpito ja talousasioiden asiantuntijapalvelut sekä sijoitussuunnittelusta ja 

vakuutuksista vastaaminen. 

Tavoite 1: Strategisen toiminta- ja taloussuunnitteluprosessin toteuttaminen. Keino: 

Suunnittelukellossa ja siihen liittyvässä johtoryhmän operatiivisessa työskentelyssä yksilöidyt 

toimenpiteet. Mittari: Strategisten linjausten toteutumista arvioidaan toiminta- ja 

taloussuunnitelmassa yksilöidyillä mittareilla. Toteutuminen: Hallintopalvelut on vastannut 

osaltaan vuosi- ja suunnittelukellon mukaisen TTS-prosessin toteutumisesta ja tukenut 

kokonaisuutta vuonna 2024 toteutetun vuosikellokokeilun aiheuttamissa haasteissa. 

Tavoite 2: Päätöksentekoprosessin kehittäminen. Keino: Valmistelijoiden perehdyttäminen, 

päätöksentekovaltuuksien tarkastaminen. Mittari: Päätöksenteon nopeus ja päätösten pysyvyys, 

oikaisuvaatimusten määrä. Toteutuminen: Päätöksiin (YKN ja YKV) ei ole jouduttu käyttämään 

itseoikaisua, eikä niihin ole kohdistunut muutoksenhakua. Päätösten pysyvyys on ollut 100 %.  

Tavoite 3: Uuden vaalikauden 2023–2026 sujuva aloittaminen. Keino: Uusien 

luottamushenkilöiden perehdyttäminen. Mittari: Pöytäkirjan allekirjoittaminen, kokousten sujuvuus. 

Toteutuminen: Pöytäkirjojen (YKV ja YKN) tarkastus ja allekirjoittaminen sähköisesti portaalissa 

toimii hyvin. YKN:n kokoukset on toteutettu hybridikokouksina siten, että jäsenten on pitänyt olla 

fyysisesti läsnä. Kokouksia ei ole jouduttu keskeyttämään kertaakaan. YKV:n kokoukset ovat 

lähikokouksia, jotka striimataan, ja nekin ovat sujuneet keskeytyksittä.  

Tavoite 4: Käyttötalous tasapainossa. Keino: Yhteinen suunnittelu ja tarvittaessa päätös 

tasapainottamistoimenpiteistä. Mittari: Suunnittelukaudella vuosikate riittää poistoihin ja lainojen 

lyhennyksiin ja tilikauden tulos on positiivinen. Toteutuminen: Vuosikate riitti poistoihin ja lainojen 

lyhennyksiin. Tilikauden tulos oli 5,6 milj. euroa. 

Tavoite 5: Rahavarat ovat riittävällä tasolla suunnittelukaudella. Keino: a) Käyttötalouden 

pitäminen tasapainossa menojen ja tulojen osalta siten, että myös yhteistalouden erät tulevat 

katettua, b) rahavaroja on jatkuvasti yli 150 pv ja c) nettoinvestoinnit poistojen ja lainojen 

lyhennysten tasolla (poikkeaminen vain perustellusta syystä). Mittari: Tilikauden tulos positiivinen, 

rahavarojen taso (pv), nettoinvestointien taso suhteessa poistoihin ja lainojen lyhennyksiin. 

Toteutuminen: Tilikauden tulos oli 5,6 milj. euroa. Rahavarat olivat 215 pv per 31.12. 

Nettoinvestointien taso oli kaksinkertainen poistojen ja lainojen lyhennyksen tasoon verrattuna. 

Nettoinvestoinnit olivat -9,2 milj. euroa ja poistot sekä lainojen lyhennykset yhteensä 4,5 milj. 

euroa.  

Tavoite 6: Vakavaraisuus pysyy hyvänä. Keino: a) Vieras pääoma suhteessa omaan pääomaan 

vähäinen, rahoitus hoidetaan pääosin ilman vierasta pääomaa, paitsi jos hankkeen tuotto on 

riittävä (> 4 %), b) vieras pääoma suhteessa tuloihin, rahoitus hoidetaan pääosin ilman vierasta 

pääomaa, paitsi jos hankkeen tuotto on riittävä (> 4 %). Mittari: Omavaraisuusaste, % (> 80 %), 

Suhteellinen velkaantuneisuus, % (< 25 %). Toteutuminen: Vakavaraisuus on hyvä, sillä 

omavaraisuusaste oli 92,7 % ja suhteellinen velkaantuneisuus 17,2 %. 
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Tavoite 7: Uuden raportointiohjelman haltuun ottaminen yhtymässä. Keino: Sisäinen koulutus 

yhtymän ko. henkilöstölle ja raportointiohje. Mittari: Saatu palaute ohjelmiston käytön riittävästä 

osaamisesta. Toteutuminen: Uuden raportointiohjelman käyttöoikeudet on annettu seurakuntiin ja 

yhteisten tehtävien yksiköille. Teams-koulutusta järjestettiin kevään aikana ja on annettu myös 

henkilökohtaista neuvontaa. Raportointiohjeita on laadittu. 

Kirkon palvelukeskus otti tekoälyn käyttöön ostolaskujen kierrätyksessä ja tiliöinnissä. Pilotoinnin 

jälkeen alkoi tekoälyn tuotantokäyttö helmikuussa 2024. Tekoäly reititti marraskuussa 67,6 

prosenttia ostolaskuista oikein ja kirjasi noin 45,5 prosenttia täysin oikein. Noin 96 prosenttia 

myynti- ja ostolaskuista käsitellään sähköisenä. Finanssivarojen sijoitusten raportointia toteutti 

Suomen Sijoitustutkimus 30.6. saakka ja 1.7. lähtien Jay Solutions Oy. 

Lakisääteinen tilintarkastus toteutui. Seurakuntayhtymän tilintarkastusyhteisönä oli KPMG OY Ab 

ja tarkastusryhmään kuului vastuullisena tilintarkastajana JHT, HT Esko Säilä ja JHT, KHT Mari 

Säynätjoki sekä avustavia tarkastajia. 

Talouden ja sijoitusomaisuuden asiantuntijaryhmä käsitteli mm. taloussuunnittelua, tilinpäätöstä, 

kiinteistöjen tilannekatsausta ja sijoitussuunnitelmaa. 

Talouden ja sijoitusomaisuuden asiantuntijaryhmään kuuluivat vuonna 2024: puheenjohtajana 

Auli Peltola, jäseninä Riina-Eveliina Eskelinen, Niilo Järkäs, Aki Ojakangas ja Juha Ruotsalainen, 

viranhaltijoina Birgitta Bragge, Heikki Päätalo ja Tapani Rantala. Kirkkoherrojen edustajana oli 

Juha Itkonen. Kalle Mäki oli suunnitteluryhmän puheenjohtajana. Nuorten vaikuttajien edustajana 

oli Venla Taubert. Yhtymäjohtaja kutsui sihteeriksi Marja Mäntylän. 

Saavutettavuus: Talous- ja hallintopalveluissa huomioidaan saavutettavuuden vaatimukset, ja 

dokumentit tuotetaan mahdollisuuksien mukaan saavutettavina. Talousarviodokumentti on tehty 

saavutettavassa muodossa ja on julkaistu tilinpäätöksen kanssa yhtymän julkisilla internetsivuilla. 

Toteutuminen: Saavutettavuus- ja ympäristötavoitteet sekä tasa-arvonäkökohdat otettiin 

huomioon strategisessa suunnittelussa. Saavutettavuus otetaan huomioon mahdollisuuksien 

mukaan myös tilinpäätöskokonaisuudessa. 

Vastuullisuus: Toimielinten kokoukset ja yksikön sisäiset kokoukset on mahdollista pitää 

sähköisinä, tai hybridikokouksina ja dokumentit voi allekirjoittaa sähköisesti Visma Sign -

palvelussa. Talous- ja hallintopalveluissa on mahdollista tehdä etätyötä yhtymän linjausten 

mukaisesti. Ympäristönäkökohdat huomioidaan toiminnan suunnittelussa, sijoitustoiminnassa ja 

hankinnoissa sekä hallintopalveluissa laaditussa yhtymän hankintaohjeessa. Toteutuminen: 

Päivitetyssä hankintaohjeessa on aiempaa enemmän korostettu vastuullisuutta hankintojen 

tekemisessä. Sijoitusten vastuullisuusanalyysi tuotettiin keväällä 2024 vuoden 2023 sijoituksista. 

Keväällä 2025 raportoidaan vuoden 2024 sijoitusten vastuullisuudesta. 

Riskienhallinta: Riskien tunnistamisessa ja hallitsemisessa käytetään työkaluna Granite-

ohjelmistoa, jota hyödynnetään myös riskienhallinnan vuosittaisessa raportoinnissa yhteiselle 

kirkkoneuvostolle. Toteutuminen: Riskejä on arvioitu ja päivitetty Granite-ohjelmaan. Vuoden 

2024 aikana valmisteltiin Sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan periaatteet, jotka yhteinen 

kirkkovaltuusto hyväksyi tammikuun 2025 kokouksessaan. Granite-ohjelmiston yhteyshenkilön 

kanssa pidettiin tilanne- ja kehittämispalaveri yhteistyössä viestintäjohtajan ja työsuojelupäällikön 

kanssa. 
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Viestintä 

Johtokunta: Essi Lehtinen (pj, 19.9.2024 saakka), Jari Juhola (pj, 19.9.2024 alkaen), Venla Vuolanto, Asko 

Alajoki, Tero Arvonen, Juha Ruotsalainen, Ulla-Kaarina Mäkelä ja Raisa-Tiina Lahtinen. Varajäsenet ovat 

Marjo Majlund ja Antti Moisander. 

Viestinnän vuosi 2024 oli monipuolinen ja innostava. Keväällä 2024 toteutunut Toivon vuoden 

huipentuma Kirkon juhlat oli myös viestinnällisesti erittäin onnistunut. Näkyvyys oli laaja ja 

monipuolinen ja mediayhteistyö sujuvaa ja merkityksellistä. Mediayhteistyössä korostui yhä 

enemmän juttuvinkkien räätälöiminen ja elämyksellisten ja kokemuksellisten aiheiden merkitys. 

Tämä vaikuttaa jatkossakin mediayhteistyön kehittämiseen. 

Silta-lehden rooli ja merkitys ainoana koko kaupungin kattavana tamperelaisomisteisena 

säännöllisenä toimitettuna lehtenä pysyi suurena. Lehden kehittäminen yhä luettavammaksi ja 

saavutettavammaksi tukee lehden merkitystä seurakuntayhteyden ylläpitäjänä. Lisäksi laaja ja 

monipuolinen verkostoituminen vahvistaa merkityksellistä vuorovaikutusta.  

Digitaalisen viestinnän median merkitys on sekä viestinnän että vuorovaikutuksen pintana 

korostunut edelleen. Verkkosivujen rooli on tutkimusten mukaan merkittävä kaikissa ikäryhmissä. 

Tästä kertoo myös verkkosivujen kokonaisvierailija määrä, joka on yli 1,3 miljoonaa vierailua 

vuoden aikana. Verkkosivut ovat myös ainoa digitaalisen viestinnän kanava, joka on meidän 

omassa omistuksessa ja niiden kehittämisellä on suora vaikutus sivujen toimivuuteen ja osittain 

myös näkyvyyteen. Sosiaalisen median rooli korostuu erityisesti z-sukupolven ja millenniaalien 

tavoittamisessa ja vuorovaikutuksessa. Haasteena tästä on se, että palveluntarjoajien (esim. Meta) 

toiminta voi aiheuttaa viestien näkyvyyden muutoksia, joihin emme voi omalla toiminnalla vaikuttaa 

tai sosiaalisen median kanavan toimintatapa (esim. X tai TikTok) on arvojemme kannalta 

ongelmallinen. 

Vuosi 2024 oli myös uudistuksiin valmistautumisen vuosi. Vuoden 2025 aikana verkkopalvelut 

uudistuvat, kirkon yhteinen ilme otetaan käyttöön Tampereellakin, kirkon yhteinen materiaalipankki 

korvaa nykyisen kuvapankin ja otamme laajasti käyttöön Canva-ohjelmiston esitteiden ja 

painotuotteiden tekemiseen seurakunnissa ja yhteisten tehtävien yksiköissä.  

Pirstoituneessa ja polarisoituneessa mediaympäristössä korostuvat erityisesti luotettavuus ja 

merkityksellisyys. Aikaisemmissa tutkimuksissa seurakunnat ovat saaneet molemmista asioista 

hyvän arvion. Seuraava seurantatutkimus tehdään keväällä 2025. 

Tavoitteiden toteutumisen arviointi 

1. Viestinnän strategisen luonteen vahvistaminen ja viestintäymmärryksen kasvattaminen 

Jatketaan viestintäajattelun kehittämistä yhtymän johtoryhmässä, seurakuntien 

johtoryhmissä ja yksiköille suunnatuissa koulutuksissa ja yhteisissä työskentelyissä. 

 

Harjun viestintäprosessi aloitettiin keväällä 2024 nykytila-analyysillä ja tavoitemäärittelyllä. Sen 

pohjalta räätälöitiin nelivaiheinen viestintäprosessi, jossa työyhteisön ja laajennetun johtoryhmän 

kanssa työskenneltiin toimintaympäristön, tavoiteasetannan, suunnittelun ja resursoinnin 

kysymysten parissa. Fokus oli viestinnän johtamisessa ja viestintäymmärryksen vahvistamisessa.  

Arviointi jäi keväälle 2025.  

 

Työnantajamielikuvan vahvistaminen 

Viestintäpalvelut järjesti esihenkilökoulutuksen rekryviestinnästä. Lisäksi työnantajamielikuvaa 

vahvistettiin lisäämällä systemaattisesti harjoittelijoiden määrää: viestintäpalvelut aloitti mm. 

harjoittelijayhteistyön Tampereen yliopiston kanssa ja tiivisti yhteistyötä myös Tredun suuntaan. 

Opiskelijoita tavattiin myös lukioille ja Tredulle räätälöidyillä oppitunneilla.  
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2. Merkityksellisen vuorovaikutuksen toteuttaminen ja sen tekemisen tukeminen seurakunnissa 

Vuoden aikana tiivistettiin yhteistyötä viestintäpalveluiden, Dyvin, sairaalasielunhoidon, 

kasvatuksen ja perheneuvonnan kesken. Yhteistyön seurauksena syntyi vuodelle 2025 hanke 18–

30-vuotiaiden psykososiaalisen tuen palveluiden kokoamisesta ja kehittämisestä, missä myös 

viestinnän kehittämisellä on merkittävä rooli. 

 

3. Viestinnän ja vuorovaikutuksen kohdentamisen kehittäminen 

Someviestinnän vaikuttavuuden vahvistaminen: näkyvyys kumppaneiden ja median 

somekanavissa ja vuorovaikutuksellisen sisällän vahvistaminen. Keskiöön ilmiöt ja palvelut 

tunnettuustutkimuksen havaintojen pohjalta. 

 

Sosiaalisessa mediassa hyödynnettiin enenevissä määrin näkyvyyttä Facebookin ryhmissä. 

Erityisesti Tampere-ryhmä ja Puskaradio Tampere toivat julkaisuille näkyvyyttä.  Näissä 

julkaisuissa nostettiin esiin erityisesti diakonisia sisältöjä ja palveluita. Vuoden aikana tehtiin 

monipuolista yhteistyötä yhteistyökumppaneiden kanssa: erityisiä valopilkkuja oli mm. Ilveksen ja 

Ruokapankin kanssa toteutettu markkinointiyhteistyö loppuvuodesta.  

 

Kirkon juhlien viestinnällinen tukeminen ja uusien vuorovaikutustapojen kokeileminen 

Kirkon juhlat oli viestintäpalveluille merkittävä satsaus ja oli hienoa, että kova työ palkittiin laajalla 

näkyvyydellä. Kirkollisen median lisäksi Yle, Aamulehti ja Tamperelainen tekivät kymmeniä 

positiivisia juttuja Kirkon juhlista. Yksittäisiä tapahtumanostoja saatiin myös Helsingin Sanomiin, 

Radio Rockiin ja Rumbaan. Juttuja tehtiin juhlia edeltäneellä viikolla sekä juhlien aikana ja jälkeen. 

 

Medianäkyvyyden varmistaminen aloitettiin jo alkuvuodesta 2024, jolloin käytiin tapaamassa Ylen, 

Aamulehden ja Tamperelaisen toimitukset. Näissä tapaamisissa räätälöitiin kullekin medialle 

heidän yleisönsä kannalta kiinnostava sisältökokonaisuus juttuvinkkeineen ja striimauksineen. 

Medianäkyvyyttä edisti kevään ja juhlien aikana myös systemaattinen tiedotussuunnitelma, 

ajankohtaiset räätälöidyt juttuvinkit ja tehokas & laadukas kuvapalvelu. Juhlien aikana otettiin1800 

kuvaa, joita jaettiin aktiivisesti sosiaalisessa mediassa ja hyödynnettiin medianäkyvyydessä. 

  

Viestintäpalveluiden toteuttama verkkosivu kirkonjuhlat.fi palveli niin mediaa kuin juhlien yleisöä ja 

sai paljon kiitosta järjestäjäkumppaneilta. Kirkon juhlat näkyivät Sillassa monipuolisina juttuina 

kevään aikana. Naapuriseurakuntien kanssa toteutettu yhteinen lehtiprojekti oli myös onnistunut 

kokeilu: toukokuun Silta jaettiin laajalla levikillä myös naapuriseurakuntiin ja lehden välissä jaettiin 

ohjelmaliite. 

  

Juhlien ennakko-ohjelman yhteydessä panostettiin digitaaliseen markkinointiin hyvin tuloksin; Ville 

Juurikkalan näyttelyn markkinointia kohdennettiin erityisesti nuoriin miehiin ja näkyvyyden tuotos-

panos -suhde oli hyvä. Sosiaalisen median puolella hyvin maltillinen satsaus markkinointiin toi 

erityisesti Instagramin puolella lupaavia tuloksia sitoutumisen ja näkyvyyden osalta. 

  

Juhlien sisäinen viestintä ei kuulunut viestintäpalveluille mutta sen osalta on annettava kritiikkiä. 

Vastaisuudessa sisäisen viestinnän selkeä vastuutus ja tavoitteiden asettaminen on välttämätöntä. 

  

4. Yhteistyöverkostojen vahvistaminen 

Uusien paikallisten kumppanuuksien solmiminen (painotus Tampereen kaupunki & hyvinvointialue) 

ja vanhojen suhteiden vahvistaminen  

 

Arviointivuonna vahvistettiin vanhoja kumppanuuksia erityisesti diakonian ympärillä. 

Viestintäpalvelut oli vahvasti mukana mm. Peräkonttikirppisen, Tampereen teatterin joulukonsertin 
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ja Ruokapankin sponsoritoiminnan viestinnässä. Myös elokuvajuhlat työllisti viestintäpalveluita ja 

toi Tuomiokirkkoon ennätykselliset 800 ihmistä sekä hyvän näkyvyyden juhlien 

ennakkoviestinnässä. Viestintäpalvelut verkostoitui aktiivisesti myös Tampereen elinkeinoelämän 

kanssa Kauppakamarin tapahtuma- ja matkailuvaliokuntatyön myötä. Tampereen kaupungin 

kanssa yhteistyötä tehtiin erityisesti Ukrainan muistopäivien ja erilaisten valaistusprojektien 

yhteydessä. Sen sijaan verkostoituminen hyvinvointialueen kanssa ei yksittäisiä tapaamisia lukuun 

ottamatta toteutunut. 

  

Kirkon juhlien viestintää valmistellessa tehtiin yhteistyötä Kirkkopalvelujen ja useiden muiden 

kirkollisten järjestäjien kanssa. Yhteistyötä vahvistettiin myös kirkon viestinnän verkkoviestinnän 

kanssa uuden Lukkarisivuston suunnittelemisen yhteydessä. 

 

5. Saavutettavuuden varmistaminen ja kehittäminen 

Verkkosivuille täydennettiin tilojen esteettömyystietoja, ja moninkertaistettiin englanninkielisten 

sivujen määrää niin, että lähes kaikki seurakuntien tarjoamat palvelu ja toiminnat on kuvattu 

englanniksi. Silta-lehden uudistuksessa parannettiin lehden saavutettavuutta mm. leipätekstin 

kokoa suurentamalla. 

 

6. Hiilineutraali kirkko 2030 tavoitteen edistäminen  

Viestinnän työntekijä osallistui ympäristökasvatussuunnitelman laatimiseen ja jalkauttamiseen. 

 

7. Riskienhallinta 

Viestintäpalvelut järjesti kriisiviestintäkoulutuksen esihenkilöille keväällä 2024. 
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Tietohallinto / Tampereen IT-yhteistyöalue 

 

Tampereen IT-yhteistyöalue 

Organisaatio 

IT-yhteistyöalueen johtokunta johtaa, kehittää ja valvoo Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymän 

hallintosäännön, yhteisten tehtävien johtavien viranhaltijoiden johtosäännön ja IT-yhteistyöalueen 

sopimuksen osoittamassa laajuudessa alueellista IT-yhteistyötä, jota yhteistyöalueella hoitaa 

Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymän tietohallintopalvelut. 

IT-alueen johtokunnan puheenjohtajana toimi Jokioisten seurakunnan talouspäällikkö Tiitta Ärnfors 

ja varsinaisina jäseninä olivat Hämeenlinnan seurakuntayhtymän hallintojohtaja Rami Jokinen, 

Tampereen seurakuntayhtymän viestintäjohtaja Sami Kallioinen, Riihimäen seurakunnan 

talousjohtaja Joonas Tolvanen, Sääksmäen seurakunnan talousjohtaja Anneli Hell, Nokian 

seurakunnan talousjohtaja Taina Tarver, Mänttä-Vilppulan seurakunnan talouspäällikkö Minna 

Pessinen (alkuvuodesta Samuli Suokas), Sastamalan seurakunnan talousjohtaja Elisa Nieminen ja 

Hyvinkään seurakunnan talousjohtaja Miia Murole. Henkilökohtaisina varajäseninä olivat Forssan 

seurakunnan talouspäällikkö Raila Joki, Hattulan seurakunnan talouspäällikkö Tia Kymäläinen, 

Tampereen seurakuntayhtymän kehittämistyön johtava asiantuntija Jussi Laine, Lopen 

seurakunnan kirkkoherra Tuomas Hynynen, Vesilahden seurakunnan kirkkoherra Harri Henttinen, 

Pirkkalan seurakunnan talouspäällikkö Pekka Elomaa, Ruoveden seurakunnan talouspäällikkö Lilli 

Vuorensivu, Sääksmäen seurakunnan kirkkoherra Ari Rantavaara ja Ylöjärven seurakunnan 

henkilöstöpäällikkö Tarja Suni. Muina jäseninä olivat Tampereen seurakuntayhtymän 

luottamushenkilöt Sauli Kosonen, Katja Karintaus ja Maija Sutinen sekä yhteisen kirkkoneuvoston 

pj. kirkkoherra Juha Itkonen, kirkkoherra Janne Heikkilä ja yhtymänjohtaja Tapani Rantala. 

Johtokunnassa tapahtui paljon vaihdoksia vuoden aikana mm. eläköitymisen johdosta. 

Esittelijänä johtokunnan kokouksissa toimi Tampereen seurakuntayhtymän tietohallintojohtaja 

Keijo Pulkkinen ja sihteerinä tietohallintosuunnittelija Juhani Törmänen. 

IT-alueen johtokunta kokoontui viisi kertaa vuonna 2024. 

Toiminnan ja talouden toteutumasta yleensä 

Toiminta oli taloudellisesti hyvin lähellä budjetoitua. Suurimmat kuluerät olivat: Microsoft-lisenssit 

41 %, henkilöstön palkat 28 % ja tietokoneiden laitevuokrat 14 %.  

Tukipyyntöjärjestelmämme mukaan vuoden 2024 aikana ratkaistiin kaikkiaan 7090 tukipyyntöä, 

joiden lisäksi toteutettiin useita pidempikestoisia erillisprojekteja, joista merkittävimmät mainitaan 

seuraavissa kappaleissa. 

Tukipyyntöjärjestelmän lähettämiin mielipidekyselyihin perustuvat tilastot olivat seuraavat:   

4416 lähetettyä mielipidekyselyä, vastattuja 31 kpl 

Vastaajista 93 % oli tyytyväisiä, 7 % neutraaleja ja 0 % tyytymättömiä. 

Erityiset tapahtumat kalenterivuoden aikana 

Liityttiin joulukuussa kirkkohallituksen yhteiseen Microsoft lisenssisopimukseen ja vaihdettiin Mic-

rosoft 365 -lisensseissä kalliimpiin E5-lisensseihin, joihin sisältyy Defender-tietoturvaominaisuudet. 

Uusiin koneisiin asennettiin Windows 11 -käyttöjärjestelmäversio aikaisemman Windows 10:n 

sijasta.  
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SD-WAN tekniikkaan pohjautuvan kustannustehokkaamman ja nopeamman alueverkon 

rakentaminen saatiin päätökseen.  

Kaikki IT-alueen seurakuntiin sijoitetut palvelimet on siirretty aluekeskuksen konesaliin ja 

virtualisoitu. 

Osallistuttiin kirkkohallituksen uuden IDM-järjestelmän kehittämiseen. 

Tietojärjestelmät 

Lähes kaikki keskeiset tietojärjestelmät ovat nykyisin Kirkkohallituksen hallinnoimia. Näitä ovat 

mm. Kirjuri-jäsenrekisterijärjestelmä ja käyttäjätunnuksien ja käyttöoikeuksien hallinnan IHA-

järjestelmä sekä Kirkon Palvelukeskuksen ylläpitämät talous- ja henkilöstöhallinnon järjestelmät.  

Seurakunnat ovat itsenäisesti hankkineet toiminnanohjausjärjestelmänsä (Katrina tai Prime). 

Tietoturva ja tietosuoja 

Tietoturvapolitiikka, henkilöstön tietoturvaohje ja tietoturvan huoneentaulu on julkaistu IT-alueen 

tukiportaalissa. 

Kirkon tietoturvapolitiikan ja tietoturvamääräysten mukaisen toiminnan varmisti KPMG:n tietotur-

vatarkastaja 6.3.2024 tekemällään tarkastuksella. 

IT-alueen tietoturvaryhmä (IT-alueen johtokunta) käsitteli vuoden 2024 aikana alle 5 tietoturvapoik-

keamaa. 

Oltiin mukana koko kirkon yhteisen tietoturvaratkaisun hankintaa koskevassa päätöksenteossa. 

Järjestelmä otetaan käyttöön vuoden 2025 aikana. 

Tietoturva- ja tietosuojakoulutusten toteuttamiseksi hankittiin Navisec-koulutusjärjestelmä. 

Koulutuksen suoritti vuoden 2024 aikana noin 60 % IT-alueen seurakuntien henkilöstöstä. 

Tietosuojavastaavana on kaikissa IT-alueen seurakunnissa toiminut Mika Akkanen.  

Riskienhallinta 

Tampereen seurakuntayhtymä käyttää Granite-riskienhallintajärjestelmää. 

Toiminnallisten tavoitteiden arviointi 

Pidetään laitemalliston yleinen laatutaso ja laitemallien määrä sellaisena, että uudenlaisten 

työtehtävien hoitamiseen kuten esim. videoiden muokkaus, olisi tarjolla sopivia laitteita. 

Laitemerkkien määrä pidetään kuitenkin nykyisessä kahdessa laitemerkissä. 

• Tavoite toteutui: Mallisto ei muuttunut. 

Henkilöstö 

Joni Tuominen oli määräaikaisena työntekijänä koko vuoden ajan. 

2 harjoittelijaa oli oppimassa vuoden aikana. 
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Tietohallintopalvelut 

Vuonna 2024 tietohallintojohtajana toimi Keijo Pulkkinen. Taloudellinen tulos oli positiivinen 

budjetoituun nähden.  

Katrina-järjestelmäperheen vapaaehtoistoiminnan koordinointia koskeva Vapaaehtoispankki on 

kehitysvaiheessa ja valmistuu vuoden 2025 aikana. 

Musiikkikasvatuksen Eepos-järjestelmän laskutusta kehitettiin niin, että se toimii Kipan kautta. 

Toiminnallisten tavoitteiden arviointi 

Kehitetään sähköisen asioinnin kanavia ja toimintoja. 

• Useita toiminnallisuuksia Katrinassa käytössä 

Tuetaan Katrina-järjestelmän lisäosien käyttöönottoa niin, että saadaan kaikki hyöty järjestelmästä 

irti.  

• Toteutui: Sähköinen asiointi laajentui ja vapaaehtoistoiminnan koordinoinnin Vapaaehtoispankki 

ohjelmointivaiheessa toimittajalla.  

Henkilöstö 

Yksi määräaikainen työntekijä on ollut ruuhkaa purkamassa.  

Henkilöstön kokonaismäärä on ollut 13 henkilöä, josta on ollut varattuna 2 henkilöä pelkästään 

Tampereen seurakuntayhtymän tarpeisiin. 
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Hautauspalvelut ja metsätalous 

Hautauspalvelut 

 

Kiinteistö- ja hautaustoimen johtokunta 

Kiinteistö- ja hautaustoimen johtokunta huolehtii yhteisen kirkkoneuvoston alaisena 

hallintosäännön osoittamassa laajuudessa Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymän 

kiinteistöpalveluihin, hautaus- ja puistopalveluihin sekä maa- ja metsäalueisiin liittyvistä tehtävistä.  

Kiinteistö- ja hautaustoimen johtokunnan puheenjohtajana on toiminut Johanna Valento ja johtokunnan 

jäseninä Lauri Erma (vpj.), Leena Silfverhuth, Jarmo K. Lehtinen, Petri Solja, Jarmo Rautiainen sekä Sirpa 

Kuusela. Varajäseniä ovat olleet Riitta Niemistö sekä Juha-Pekka Skyttä. Yhteisen kirkkoneuvoston 

edustajana Kalle Mäki ja kirkkoherrojen edustajana Kaija Karvala. Työntekijöiden edustajina Pepe Helander 

(hautaustoimi) ja Petri Salminen (kiinteistöpalvelut). Nuorten vaikuttajaryhmän edustajana kokouksiin on 

osallistunut Sofi Aalto-Setälä. 

Kiinteistötoimen valmistelijana ja esittelijänä on toiminut kiinteistöjohtaja Heikki Päätalo. Vastaavasti 

hautaustoimen valmistelijana ja esittelijänä on toiminut hautaustoimen johtaja Jyrki Lehtonen. Kokouksiin 

ovat virkansa puolesta voineet osallistua myös yhtymäjohtaja ja yhteisen kirkkoneuvoston puheenjohtaja. 

Yleistä 

Hautaustoimilain mukaan seurakuntien tai seurakuntayhtymien tulee ylläpitää yleisiä hautausmaita. 

Hautausmaa voi olla useamman seurakunnan tai seurakuntayhtymän yhteinen. Hautaustoimi on 

yhteiskunnan seurakunnille velvoittama tehtävä ja mm. tällä perusteella seurakunnat saavat 

valtionrahoitusta. Vuonna 2025 osuus pienenee merkittävästi. 

Hautausten määrä on lisääntynyt vuosittain ja kehitys jatkui edelleen vuonna 2024. Hautausten 

määrien kasvu jatkuu tulevina vuosina suurien ikäluokkien ikääntymisen ja kaupungin kasvun 

seurauksena. Hautauspalveluiden resurssit on pidettävä hyvällä tasolla, jotta tehtävät tulevat 

hoidettua hyvällä tasolla. Tulevaisuudessa tässä on haasteita. 

Vatialan kappeli suljettiin joulukuussa 2023 sisäilmaongelman vuoksi. Kappeli on ollut pois 

käytöstä koko vuoden 2024. Kappelin peruskorjaus on aloitettu ja sen pitäisi olla valmis vuonna 

2026. Vuosi 2024 on ollut korjaustöiden suunnitteluvuosi.  

Krematorio on ruuhkautunut muutaman kerran vuoden aikana. Vatialaan avattiin väliaikainen 

säilytystila 99 vainajalle. Tämä tehtiin Vatialan kappelin tulevan peruskorjauksen vuoksi noin 50 

paikan lisäyksellä. Vainajapaikkojen lisäys helpottanee vainajien säilytystilaongelmaa osaltaan 

koko kaupungissa. 

 

Tavoitteet ja niiden toteutuminen 

Hautausmaiden käytön monipuolistaminen on toteutunut erilaisten tapahtumien ja seurakunnan 

työntekijöiden kohtaamisien kautta. Hautausmailla toteutettiin Toivon puutarha -hanketta. 

Hautauspalveluiden tärkeä tavoite vuodelle oli krematoriotoiminnan selkeyttäminen. Vuosien   

2023–2024 aikana on yhteistyössä naapuriseurakuntien kanssa asiaa viety eteenpäin ja uuden 

krematorion rakentamisesta tehtiin päätös joulukuussa 2024. 

Hautausmaiden huoltotilojen suunnittelua toteutettiin eri hautausmaille siten että Teiskon 

hautausmaan huoltorakennuksen suunnittelu toteutettiin ja osin rakennettiin vuonna 2024. Vatialan 

huoltorakennusten suunnittelua toteutettiin. 

Saadun palautteen perusteella hautaustoimitukset sujuvat hyvin. Vuoden aikana pohdittiin hautaan 

siunaamisen prosessia, joka oli myös teemana rovastikuntakokouksessa. 

Hautausmaiden hoitosuunnitelma hyväksyttiin vuosille 2024–2030. 
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Investointikohteet 

Kalevankankaan tukimuurin korjausta jatkettiin. Kalevankankaan ja Vatialan kappeleiden 
peruskunnostusten suunnittelut etenevät. 
 
Ympäristö 

Luonnon monimuotoisuutta vaalitaan hautausmailla siten, että hautausmaille jätetään lahoja 
pystypuita siten, ettei niistä ole vaaraa hautausmaalla kävijöille. Maapuita sijoitellaan sopiviin 
paikkoihin. Lahopuuaitoja ja hyönteishotelleja rakennetaan. Osa leikatuista nurmikentistä 
muutetaan niityiksi tai metsänpohjakasvillisuudeksi. Lamminpään hautausmaalla toteutetaan 
Toivon puutarha hanketta, johon liittyen esimerkiksi naapurikoulun oppilaat valmistavat 
linnunpönttöjä ja laittavat niitä hautausmaalle. 
Pienkoneita hankitaan sähkökäyttöisinä aina kun se on mahdollista. 

 
Hautaukset 

 2020 2021 2022 2023 2024 

Toimitukset Tampereella 2095 2231 2391 2418 2268 

 Tampereen hautausmaille haudatut 1784 1942 2075 2081 1975 

• omien srk. jäsenet 1143 1260 1294 1277 1231 

• muiden. ev. lut. srk. jäsenet 199 177 260 229 241 

• uskonnollisten yht. jäseniä 40 42 56 44 53 

• kirkkoon kuulumattomat 402 447 465 523 444 

• kirkkoon kuulumattomien 

siunaus 

231 233 214 259 282 

• kirkkoon kuulumattomien 

siunaus kaikista 

siunaustoimituksista % 

11,0 % 12,4 % 13,0 % 10,7 % 12,4 % 

•  muistolehtoihin haudatut 443 477 512 571 517 

 Tuhkaus % haudatuista 84,0 % 84,4 % 84,9 % 86,6 % 86,4 % 

Kaikki Tampereella tuhkatut 2792 3007 3030 2817 3030 
 

Talous 

Tunnuslukujen toteutuma / hautaus 

 2020 

toteutu

ma 

2021 

toteutuma 

2022 

toteutuma 

2023 

toteutuma 

2024 

toteutuma 

Toimintakulut € / hautaus -1426 -1482 -1509 -1628 -1796 

Toimintatuotot € / hautaus 930 886 956 899 1064 

Verovaroin(valtionrahoitus) 

katettava osuus € / hautaus 

 

-496 

 

-596 

 

-553 

 

-729 

 

-732 
*hautausluvuista poistettu (aulapalvelut, asiakaspalvelu ja metsät) 
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Metsätalous 

Yleistä 

Seurakuntayhtymän metsiä hoidetaan metsäsuunnitelman 2017–2026 mukaisesti. Suunnitelmaan 

sisältyvät seuraavat tilat: 

Kylä  tila 

585 Messukylä 0013:0123  Aakkula 

501 Hirviniemi 0003-0089  Björknäs 

587 Pappila 0001-0017  Pappila 

501 Hirviniemi 0007:0000  Pappila 

587 Pappila 0003-0060  Pudasjärvi 

701 Asuntila 0001:0023  Pappila 

702 Jutila 0002-0003  Yrjölän kansakoulu 

428 Ylöjärvi 0007-0034   Julkujärvi 

414 Metsäkylä 0001-0011  Julkujärvi  

428 Ylöjärvi 0007-0095    Julkujärvi 2 

428 Ylöjärvi 0007-0092 Julkujärvi 1  

 

Pinta-ala jakautuu seuraaviin pääryhmiin: 

Metsämaa  225,8 ha 

Kitumaa     0,1 ha 

Muu maa      3,1 ha 

Yhteensä 229,0 ha  

Lisäksi seurakuntayhtymä omistaa osan Nokian Pyhäluodon saaresta, joka on rauhoitettu 

luonnonsuojelualue 18.9 ha. Aakkulan harjulla Messukylässä on metsäpalsta, jota hoidetaan 

kaupungin puistometsänä. 

Luontoliiton metsäryhmä ja Suomen ev.lut. kirkko käynnistivät yhteistyön metsien 

monimuotoisuuden kartoittamiseksi ja metsien suojelun edistämiseksi. Tampereen seurakunnat 

tilasi luontoliitolta kartoituksen omistamiinsa metsiin ja kenttätyö tehtiin kesän 2023 aikana. 

Raportit valmistuivat vuoden 2024 aikana. 

Kertomusvuoden aikana seurakuntayhtymä teki puutavaran myyntiä Teiskossa lohkoilta. Hakkuut 

toteutetaan todennäköisesti vuonna 2025, lintujen pesimäkauden ulkopuolella. Hakkuutöiden 

arviointi tehdään seurakuntien metsissä METSO-kartoitus huomioiden. Tuotot toteutuvat vuonna 

2025. 

Vuonna 2024 tehtiin myös metsähoidollisia raivauksia usealla lohkolla. Metsätalouden osuus on 

pieni yhtymän kokonaistalouteen. 

Metsätalouden tulos  

- Toimintatuotot                      0 €           

- Toimintakulut           -   3736 € 

- Toimintajäämä             -   3736 € 
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Kiinteistöpalvelut 

Toiminta-ajatus 

Seurakuntayhtymällä ja sen yksiköillä on käytössään tarkoituksenmukaiset, ympäristöystävälliset 

sekä kustannuksiltaan kohtuulliset tilat, jotka muodostavat toiminnallisesti käyttökelpoisen 

verkoston yhtymän taloudellisen kantokyvyn puitteissa. Muu osa kiinteistöomaisuudesta on 

sijoitusvarallisuutta, jolta edellytetään jatkuvaa ja asetettujen tavoitteiden mukaista tuottoa. 

Varallisuutta hallinnoidaan, kehitetään, hankitaan ja myydään taloudellisen tilanteen mukaan 

vastuullisesti ja kirkon arvon huomioiden. (Kiinteistöstrategia, YKV, 30.5.2024) 

Keskeisimmät painopisteet vuosille 2024–2026 

Kiinteistöpalveluiden toiminta pohjaa vahvasti kiinteistöstrategiaan sekä siellä asetettujen 
tavoitteiden ja suunnitelmien toteuttamiseen.  
- Toiminnan käytössä olevien kiinteistöjen määrän sopeuttaminen taloudellisen kantokyvyn 
raameihin pohjautuen yhdessä yksiköiden kanssa tehtyisin kiinteistösuunnitelmiin.  
- Kirkkotilojen käytön monipuolistaminen.  
- Jäljelle jäävien tilojen kehittäminen vastaamaan nykyisiä ja tulevia toiminnan tarpeita.  
- Korjausvelan kehittymisen seuranta ja trendinomainen alenema. Korjauspanostusten 
kohdentaminen ensisijaisesti säilytettäviin kohteisiin. 
- Kiinteistöjen energiatehokkuuteen panostaminen ja energia-asioiden nostaminen keskeiseksi 
tekijäksi kaikessa kiinteistönpidossa, peruskorjaamisessa ja rakentamisessa. 
- Vastuullisuuden ja ympäristönäkökulman huomioiminen kiinteistöpalveluiden toiminnassa.  
- Seurakuntayhtymän oma aktiivinen kiinteistökehitys, kiinteistövarallisuuden arvon sekä siitä 
saatavan tuoton kasvattaminen. Vuosittaisten investointitulojen määrän vakiinnuttaminen 
keskimäärin noin 2,5 meur tasolle. 
- Seurakunnan tilojen yhteiskäytön määrätietoinen lisääminen sekä sisäisesti että sopivien 
ulkoisten tahojen kanssa.  
- Tilojen käyttöaste-seurannan kehittäminen. 
 

Tavoite Arviointi 
Yksiköiden käytössä olevien kiinteistöjen määrän 

sopeuttaminen 

 

Strategian sisältämien suunnitelmien toimeenpano. 

Toiminnallisten tilojen määrän väheneminen 

asetettujen tavoitteiden mukaisesti. (m2/jäsen, 

yksiköiden tilojen määrä suhteessa strategian 

tavoitteisiin) 

Toiminnan käytössä tiloja oli vuoden 2024 lopussa yhteensä 

53.244 m2 mikä vastaa v.2024 päivitetyn kiinteistöstrategian 

tavoitetta. Tilojen vähennys v.2016 tilanteeseen nähden ollut 

yhteensä -14 %.  

Kirkkotilan käytön monipuolistaminen  

Kirkkotilan käytön monipuolistamisen 

huomioiminen kaikissa kirkkotiloihin liittyvissä 

hankkeissa.  

 

Kirkkotilojen käyttöasteen kasvaminen. 

Määrätietoinen työ useissa eri kohteissa jatkui.  

Isojen peruskorjausten suunnittelussa on huomioitu 

kohteiden monipuolisen käytön mahdollistaminen. 

Käyttöasteen mittaamiselle on luotu edellytykset 

tilavarauskalenteriin, mutta käyttöasteseuranta on vielä 

kehityksen alla. 

Vastuullisuus, ympäristö ja energiatehokkuus  

Päästövähennysten aikaansaaminen asetetun 

tiekartan mukaisesti 

 

 

 

 

 

Ympäristöohjelman noudattaminen. 

 

 

Kiinteistöstrategian toimenpiteiden toteuttaminen. 

Vuoden 2024 rakennusten energiankäyttöön liittyvien 

päästöjen raportointi tarkentuu vielä, kun vuoden 2024 

kaukolämmön päästökerroin vahvistetaan. 

Tilinpäätöshetkellä päästöjen alenema vuodesta 2023 on 

12,5 % ja päästöjen taso 1187,3 tCO2. Päästöjen suhde 

tiekartan tavoitteeseen täsmentyy kaukolämmön 

päästökertoimen vahvistumisen myötä. 

Ympäristöohjelmaa on noudatettu. 

Kiinteistöstrategian (2024) ympäristö- ja 

energiatehokkuustoimenpiteitä on ryhdytty toteuttamaan. 

Strategian tavoitteista osa on jo toteutettu. 
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Energiatehokas toiminta. 

 

Energiankulutuksen trendinomainen aleneminen. 

 

 

Rakennuttamis- ja vastuullisuusohjeen laatiminen ja 

käyttöönotto.  

Energiatehokkuushankkeita on toteutettu vuotuisen 400.000 

eur investointimäärärahan puitteissa. 

Mitattu kokonaisenergiankulutus on trendinomaisesti 

laskussa. Vuonna 2024 kokonaisenergiankulutus 

seurakunnan kohteissa laski 0,9 %. Aurinkoenergiaa 

tuotettiin 77,3 MWh. 

Ohjeiden viimeistely on vielä kesken. Ohjeita on kuitenkin 

ryhdytty jo soveltamaan isoissa hankkeissa. 

 

Korjausvelan trendinomainen aleneminen  

Kiinteistökohtaisten luopumissuunnitelmien 

toteuttaminen. 

Säilytettävien kohteiden korjausten 

suunnitelmallisuus.  

Riittävän määrärahan varaaminen korjausvelan 

hallintaan. 

 

Kiinteistöistä luopuminen etenee strategian mukaan 

kaavoituksen aikataululliset haasteet huomioiden. 

Korjausvelan määrää seurataan investointisuunnitelmaan 

liitettävällä laskelmalla. 

Kunnossapitokorjausten vuotuinen määräraha säilytetään 

vuoden 2022 tasolla, 900.000 euroa. 

Säilytettävien kohteiden kuntoarvio- ja PTS-ohjelmaa on 

noudatettu suunnitelman mukaisesti. Erityisesti isot 

peruskorjaukset vaikuttavat myönteisesti korjausvelan 

määrään. Laskennallinen korjausvelka väheni vuoden aikana 

noin 0,9 me ollen säilytettäväksi luokitelluissa kohteissa 

22,5 me. 

Omaisuudenhoito ja kiinteistökehitys  

Sijoituskiinteistöomaisuudelle asetettujen 

tavoitteiden mukainen tuotto. Asunnot 4 %, liiketilat 

5 %, tontit 4 %.  

Liiketilojen vuokrausasteen säilyttäminen hyvällä 

tasolle. 

 

Vuosittaisten investointitulojen määrän 

vakiinnuttaminen lähivuosina noin 2,5 meur tasolle. 

Yhtymän asunnot tuottivat 4,34 % (HHR 4,51 %), yhtymän 

liiketilat 4,12 % (HHR 8,12 %). Tontit 4,38 %. Tonttien ja 

asuntojen tuotto on tavoitteen mukainen. Liiketilojen tuotto 

jää hiukan tavoitteesta johtuen erityisesti tilojen 

vajaakäyttöasteesta. 

Vuosittainen investointitulojen määrä vaihtelee. Hankkeiden 

eteneminen on toivottua hitaampaa ja aiempaa 

haasteellisempaa suojeluvaatimusten vahvistuessa. 

Keskimääräinen investointitulojen tavoite on lähivuosina 

kuitenkin mahdollista saavuttaa. 2024 investointitulojen 

määrä oli n. 38.000 eur. 

Kiinteistönhoito ja tilapalvelut  

Käytössä olevia kohteita hoidetaan 

suunnitelmallisesti ja vikoihin/puutteisiin reagoidaan 

viipymättä 

Kunnossapito-ohjelmien (PTS) ajantasaisuus) 

 

Huolto-ohjelmien (RES) ajantasaisuus, 

noudattaminen ja palvelupyyntöjen vasteaika. 

Kiinteistöjen sähköiset huoltokirjat ovat pääosin ajan tasalla.  

Huoltotoimenpiteiden tekemisen ajantasaisuudessa, tehtyjen 

huoltotoimenpiteiden kirjauksissa sekä palvelupyyntöjen 

hoitamiseen liittyvissä käytännöissä on edelleen 

kehittämistä. Vasteaikojen tarkemman mittaamisen 

kehittäminen siirtyi vuoteen 2025. 

Leiri- ja kurssikeskukset  

Leirikeskusten myyntitulojen ja ulkoisen myynnin 

kasvattaminen. 

 

 

 

 

Leirikeskusten resurssihaasteiden ratkaiseminen ja 

työyhteisön hyvinvoinnin varmistaminen. 

 

Leiri- ja kurssikeskusten myynti on pitkään lisääntynyt ja 

kasvu on jatkunut edelleen.  

Kasvua oli sekä sisäisessä että ulkoisessa myynnissä.  

Sisäiset tulot (majoitus ja ruokapalvelu) olivat yhteensä 

1.768.542 eur (390.871 eur budjetoitua enemmän).  

Ulkoinen myynti 2024: 296.553 eur. 

Leirikeskuksiin tehtiin vuoden aikana useampi rekrytointi. 

Työhyvinvoinkyselyn tuloksissa tiimin tulokset paranivat 

merkittävästi. 

Henkilöstö  

Kiinteistöpalveluiden henkilöstön 

resurssiriittävyyden ja jaksamisen varmistaminen 

muutoksessa. 

 

 

Vuosi 2024 oli henkilöstölle kiireinen ja kuormittava. 

Työkuormaan ja henkilöstön jaksamiseen kiinnitetään 

jatkossa erityishuomiota. Erityisesti isompiin hankkeisiin 

liittyen ulkoista resursointia vahvistetaan jatkossa.  

Vuoden 2024 aikana eläkkeelle on siirtynyt yksi 

määräaikaisena toiminut siivooja. Vakituisia ei ole 
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Määräaikaisuudet huomioiden vuoden 2024 

kokonaisresurssi on ollut 37 hlöä (v. 2023, 38) mikä 

laskee vuoden 2028 mennessä tasolle 32 henkilöä. 

eläköitynyt. Määräaikaisia työsuhteita on 

päättynyt/vakinaistettu. 

Uusia vakituisia: 2 kokkia, kiinteistönhoitaja, siivouksen 

palveluvastaava, erityisammattihenkilö. (Yht. 5 hlöä) 

Vuoden 2024 lopussa 31 vakituista ja 6 määräaikaista 

työntekijää. Yhteensä 37 henkilöä. 

 

Merkittävimpiä rakennus- ja korjaushankkeita  

Hervannan kirkon peruskorjauksen käynnistyminen. 

Vatialan kappelin peruskorjauksen suunnitelmien hyväksyminen sekä urakoitsijan valinta. 

Teiskon kirkon lämmitysjärjestelmämuutoksen toteutus sekä kirkon muutostyökokonaisuuden 

suunnittelun valmistuminen. Teiskon kirkon morsiushuoneen rakentaminen. 

Kalevankankaan kappelin peruskorjauksen suunnittelijoiden valinta ja suunnittelun aloitus. 

Pättinniemen leirikeskuksen kokoontumisrakennusten ja majoitusrakennuksen valmistuminen. 

Messukylän vanhan kirkon automaattisen sammutusjärjestelmän ja huoltorakennuksen toteutus.  

Tuomiokirkon alakerran muutostöiden toteutus. 

Kiinteistökehitys 

Kirkkoasunnot / Kaukajärven Keskisenkadun hankkeen valmistuminen. 

Peltolammin seurakuntatalon tontin asemakaavamuutoshakemuksen jättäminen. 

Linnainmaan seurakuntakeskuksen kaavaehtoisen esisopimuksen jatkaminen. 

Taloudellisten tavoitteiden toteutuminen 

Taloudellisesti vuosi 2024 toteutui talousarviomuutosten jälkeen lähes suunnitelman mukaisesti.  

Tulot toteutuivat talousarviomuutoksen jälkeen 2,2 % yli arvion (220.633 e) 

Kulukertymä suhteessa budjetoituun alitti talousarvion 0,3 %. (-35.469 e) 

Toimintakate toteutui tasolla 86,6 % (TOT 1.659.009 e, TA 1.915.111 e) eli 256.103 e 

ylijäämäisenä.  

Poikkeamia selittävät erityisesti leirikeskuksen budjetoitua suuremmat tulot, sisäisestä myynnistä 

johtuvat subventiomenokirjaukset sekä krematorio- ja hotellihankkeeseen liittyvät tulokseen kirjatut 

saamiset. 

Investoinnit 

Investointimenot toteutuivat tasolla 9,3 milj. euroa, ollen 87,5 % suunnitellusta. Investointien 

toteutuman vajaus johtuu käytännössä Hervannan peruskorjaushankkeen määrärahaa 

pienemmästä laskutusasteesta (n. 720.000 e). Investointitulot toteutuivat talousarviomuutoksen 

jälkeen suunnitelman mukaisesti tasolla noin 33.000 euroa.  

Suunnittelussa ja toteutuksessa olevat kohteet  

Vaikutuksiltaan merkittävimmät valmistelussa olevat hankkeet ovat koskeneet Hervannan kirkon 

peruskorjausta (toteutusvaihe) sekä Teiskon kirkon muutostyöt (kilpailutusvaihe), Vatialan kappelin 

(kilpailutusvaihe) ja Kalevankankaan kappelin (suunnitteluvaihe) peruskorjaukset.   

Henkilöstö 

Vuoden aikana organisaatiossa tapahtui henkilöstömuutoksia erityisesti eläkkeelle jääntien kautta. 

Kiinteistöpalveluiden henkilöstövahvuus (vakituiset ja määräaikaiset) oli vuoden lopussa yhteensä 

37 henkilöä (vuonna 2023 38 henkilöä). 

Koulutus  

Ammattitaitoa ylläpitävää ja kehittävää koulutusta toteutettiin suunnitelman mukaisesti. 
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Kiinteistöt  

 

Seurakunnalliset toimitilat 

Kirkot  16 

Seurakuntatalot 15 

Seurakuntakodit 12 

Kerhohuoneet   6 

Leirikeskukset   8 

Kappelit    7 

Krematoriot    1 

Hautausmaarakennukset 13 

 

Toimisto- ja liikekiinteistöt  

Kiinteistö Oy Tampereen Hämeenkatu 28 

Kyttälän kiinteistöt 

Yliopistonkatu 56 

Levonmäen seurakuntakoti (Kiint. Oy Tampereen Rosmariini) 

Hallilan seurakuntakoti (Kiint. Oy Hallilan Männikkö, HHR) 

Talentti (Kiinteistö Oy Lentävä) 

Seurakuntakoti Katariina (Kukkapellon päiväkoti, HHR) 

Klingendahlin kiinteistössä 3 liikehuoneistoa (Kiint. Oy Klingendahl, 2 HHR ja 1 

yhtymä) 

Tesoman liikekeskus, 1 liiketila (Kiint. Oy Tesomankeskus) 

Atalan liikekeskus, 1 liiketila (Kiint. Oy Atalan liikekeskus) (Apteekki (HHR) + 

seurakuntakoti) 

Härmälänrannan Verstas (Kiint.Oy Härmälänrannan Verstas) 

 

Asuntoja 

Nekalan vanhustentalo  28 as. 

Ta-huoneistot  41 

HHR-asunnot  52 

Testamenttihuoneistot  20 

Kirkoilla     6 

Srk-taloilla   10 

Kalevankangas    1 

Lamminpää     1 

 

Asuntoja srk:n yhtiöissä 

Takahuhdin pappila  20 

Lampirivi   20 

As Oy Tampereen Keskisenkatu 20 42 

  



93 
 

1.5.3. Toimikunnat 
 

Musiikkitoimikunta  

Seurakuntien yhteiseen musiikkitoimikuntaan kuuluivat Timo Saarinen (pj), Sami Asp, Juha-Matti 

Heimonen, Teemu Kauppinen, Heli Lehtelä, Suvi Leinonen, Heikki Liimola, Elina Orjatsalo sekä 

seurakuntien työntekijät muusikko Peter Joukainen, kasvatuksen johtava kanttori Maiju Helin 

(sijainen Tuulikki Peltola) sekä kaikkien suomenkielisten seurakuntien johtavat kanttorit: Osmo 

Honkanen, Hanna Kataja, Tarja Laitinen ja Martti Syrjäniemi. Toimikunnan sihteerinä toimi 

musiikkityön asiantuntija Petra Perttula. Musiikkitoimikunta piti kolme hybridikokousta. Kokouksissa 

käsiteltiin musiikkiyhteistyöasioita ja tuotantotukihakemuksia sekä seurakuntien talous- ja 

toimintasuunnitelmia erityisesti musiikkityön näkökulmasta. 

Kertomusvuonna musiikkitoimikunta esitti tuotantotuen myöntämistä yhdelletoista tamperelaista 

kirkkomusiikkielämää rikastuttavalle hankkeelle, ja yhtymäjohtaja myönsi tuotantotuet esityksen 

mukaan.  

Musiikillisia yhteistyökumppaneita oli vuoden lopussa yhteensä 36 (kolme oppilaitosta ja 33 

musiikkiryhmää). Seurakuntien tiloissa harjoittelevat musiikkiryhmät avustavat yhteistyön puitteissa 

jumalanpalveluksissa ja muissa seurakuntien tilaisuuksissa kuusi kertaa vuodessa. 

Musiikkiryhmien on mahdollista tehdä myös pelkkää konserttiyhteistyötä. Kertomusvuonna 

musiikillisille yhteistyökumppaneille tehtiin kysely, jonka tuloksia hyödynnetään yhteistyön 

kehittämisessä. 

 

 

Tasa-arvotoimikunta  

Tasa-arvotoimikunnan tehtävänä on tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistäminen 

seurakuntayhtymässä sekä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelman laatiminen ja seuranta. 

Toimikunnan kokoonpano 

Tampereen seurakuntayhtymän yhteinen kirkkoneuvosto nimesi 26.1.2023 kokouksessaan tasa-

arvotoimikuntaan seuraavat henkilöt: 

Merja Kerttula, hanketoiminnan asiantuntija, puheenjohtaja 

Pepe Helander, erityisammattimies, pääluottamusmies  

Riitta Jaakonaho, nuorisotyönohjaaja 

Seppo Janhonen, ylivahtimestari 

Eija Mukari, henkilöstöjohtaja 

Tea Stenberg, seurakunta-assistentti 

Antti Vanhala, diakonian viranhaltija 

Salla Häkkinen, johtava kappalainen, kirkkoherrojen nimeämä edustaja 

Antto Hautamäki, YKN:n valitsema luottamushenkilöedustaja 

Toimikunnan sihteerinä toimi henkilöstöasiantuntija Minna Muurinen. 

 

Toiminta v. 2024 

Toimikunta kokoontui viisi kertaa. Seurakuntien henkilöstölle tehtiin viikoilla 39–40 kahden vuoden 

välein tehtävä tasa-arvo-, yhdenvertaisuus – ja työhyvinvointikysely. Vastausprosentiksi muodostui 

62 %. Ensimmäistä kertaa tuloksia saatiin myös yksikkötasolla. 
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Tuloksia analysoitiin ja niistä tiedotettiin laajasti v. 2024 loppupuolella. Seurakuntayhtymän 

johtoryhmälle tulokset esiteltiin 5.11. ja koko henkilöstölle Teamsin kautta 8.11. Näiden lisäksi 

tuloksia käsiteltiin esihenkilövalmennuksissa 12. ja 15.11. 

Tavoite suunnittelukaudella 2025: 

Toimikunta laatii tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelman ja sen seurantajärjestelmän vuosille 

2025–26. 

 

 

Valmiustoimikunta  

Valmiustoimikunta kokoontui vuoden 2024 aikana kaksi kertaa. Jäsenet olivat: 

Tapani Rantala puheenjohtaja, yhtymäjohtaja 

Hertta Keisala  valmiuspäällikkö, hallintopalveluiden johtaja 

Seppo Janhonen varavalmiuspäällikkö, ylivahtimestari  

Ismo Kunnas  varavalmiuspäällikkö, kappalainen 

Petri Salminen  sihteeri, varavalmiuspäällikkö, tilapalvelupäällikkö 

Jyrki Lehtonen  työsuojelupäällikkö, hautaustoimen johtaja 

Sami Kallioinen viestintäjohtaja 

Soila Muurikainen palvelupäällikkö 

Elja-Pekka Erkkilä  lääkäri, luottamushenkilöedustaja 

Hannu Merikoski  yrittäjä, HTM, luottamushenkilöedustaja 

Tero Virta  liikennesuunnittelija, luottamushenkilöedustaja 

Toimintavuoden aikana vietiin Sisä-Suomen poliisilaitoksen ja Pirkanmaan hyvinvointialueen 

(Pirha) sos. - ja kriisipäivystyksen virka-apuna kuolinviestejä yhteensä 15 kappaletta, joista yksi 

suuntautui Tampereen kaupungin ulkopuolelle.  

Toimintavuoden aikana toimitettiin sekä poliisin että Pirha:n pyytämiä psykososiaalisen tuen (esim. 

kotikuolematapahtumien jälkihoito) virka-aputoimia eli puhelinkeskusteluja omaisille ja 

seurakunnan työntekijän kohteissa käyntivarauksia, yhteensä kuusi kappaletta. 

Toimintavuoden aikana Tampereen ev.-lut. seurakuntayhtymän ja Seutukunnallisten seurakuntien 

HeHu - valmiuspäivystäjät olivat mukana yhteensä 21:ssä virka-aputapahtumassa. 

Toimintavuoden aikana seurakunnilta ei pyydetty virka-apua evakuoinneissa. Hehu - 

valmiuspäivystäjät olivat hälytetyssä evakuointivalmiudessa Tampereen Ruskon 

jätteenkäsittelylaitoksen tulipalon vuoksi. 

Toimintavuoden aikana Seutukunnallisten seurakuntien HeHu valmiusryhmä eli Akaan, 

Hämeenkyrön, Kangasalan, ja Sastamalan päivystäjät aloittivat innokkaina aktiivisen 

valmiuspäivystäjä palveluksensa. 

Toimintavuoden aikana pidettiin päivystäjille kaksi perehdytyskoulutus tapahtumaa Tre srk. 

yhtymän valmiuskouluttajien, Tre hiippakunnan asiantuntijan ja SPR:n kouluttajan toimesta. 

Evakuointiharjoituksia ei ollut. 

Yhtymän valmiusjohtoryhmä linjasi kokouksissaan valmiusryhmien toimintaa, pohjusti Pirhan 

kanssa suoritettavan yhteistyön syventämistä sekä kartoitti konsultointitiedolla Tampereen yleistä 

terveystilannetta. 
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Ympäristötoimikunta  

Ympäristötoimikunta koordinoi Kirkon ympäristödiplomin hakemisen, ylläpitää ja seuraa sen 

edellytyksenä olevan ympäristöohjelman ohjelmakausittain sekä tukee ympäristövastaavien työtä. 

Toimikunta voi tehdä ympäristöepäkohtiin liittyviä aloitteita. Toimikunta kannustaa 

ympäristötekoihin mm. vuosittain jaettavalla Ympäristön ystävä –tunnustuspalkinnolla. 

Toimikunnan jäseninä toimivat Reeta Ahonen (pj.), Saraleena Aarnitaival, Lauri Holopainen, Salla 

Häkkinen, Virve Jylhäsalo, Juha Katajamäki, Tiina Kuusipalo, Katri Laihosalo, Timo Lehto, Jouko 

Mäki-Lohiluoma, Marjo Niemenmaa, Miia Oldén, Sari Peltonen (siht.), Martta Päivärinta (nuorten 

vaikuttajien edustaja) ja Juha Tiainen. 

  

Tavoitteet suunnitelmakaudelle 2024–2026  

1. Ympäristöohjelman 2023–2025 jalkauttaminen osaksi seurakuntien ja yksiköiden 

toimintaa  

Keinot: Ympäristövastaavat yhdessä johdon kanssa ympäristötoimikunnan tuella pitävät 

ympäristöasioita esillä seurakunnissa ja yksiköissä. 

Määrän, laadun ja merkityksellisyyden arviointi: Seurataan ympäristöindikaattoreita ja 

ympäristöohjelman toteutumista ympäristödiplomin ohjeistuksen mukaisesti. 

Arviointi: Ympäristöohjelman vuosiraportoinnin avulla seurattiin ympäristöohjelman toteutumista. 

Energiaraportista saatujen tietojen perusteella kiinteistöjen osalta on pysytty 

hiilineutraalisuustavoitteen tiekartalla. Saatiin käyttöön Kirkkohallitukselta PowerBi-pohjainen 

hiilipäästölaskuri, minkä mukaan ostolaskuihin perustuen hiilipäästömme ovat tavoitteiden 

mukaisesti laskusuunnassa. Seurakunnilta oli mukana 10 henkilöä Kirkon ympäristöpäivillä 

Seinäjoella. Ympäristökasvatussuunnitelma päivitettiin ja järjestettiin ympäristökasvatustyöpaja 

Luhtaanrannassa. Ympäristön ystäviksi valittiin vahtimestari Tiina Mäkelä Eteläisestä 

seurakunnasta ja työnjohtaja Mari Ryömä Kalevankankaan hautausmaalta. 

  

2. Aktiivinen kumppanuus paikallisten ympäristötoimijoiden kanssa 

Keino: Liitytään eri tahojen ilmasto- ja ympäristötoimintaan ja kehitetään omiakin tapahtumia.  

Määrän, laadun ja merkityksellisyyden arviointi: Yhteistyökumppaneiden määrä ja toteutuneet 

yhteistyötoiminnat ja niistä saatu palaute.   

Arviointi: Kumppanuusyhteistyö eri toimijoiden kanssa vahvistui toimintavuoden aikana. 

Yhteistyökumppaneiden palautteiden mukaan Tampereen seurakuntien kanssa tehdään mielellään 

yhteistyötä ja ympäristötoimiamme arvostetaan laajasti. 

Yhteistyökumppaneina vuonna 2024 ovat olleet esimerkiksi Tampereen seudun 

ilmastokumppanuusverkosto (verkostotapaamiset), Tampereen kaupungin Kestävä kehitys -

yksikkö (mahdollisuus osallistua seminaareihin), Pirkanmaan ilmastotoimintakeskus (työpajat 

Hyytiälässä ja Tampereella), MorrowX (kestävyysarviointi), Kaupin kanuunat (Kirkkopyöräily 

Pyhäjärven ympäri), Ninjosanto (ympäristökasvatussuunnitelma), Suomen ympäristöopisto SYKLI 

(opiskelija- ja koulutusyhteistyö, Lumoa kiinteistönhoitoon -hanke), Tampereen hiippakunnan 

ympäristötyöryhmä (Tampereelta kaksi jäsentä, hiippakunnan ympäristöpäivässä Pispalan kirkolla 
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runsas tamperelaisten edustus), Ekokumppanit (LUMOA kiinteistönhoitoon-hanke, Tammelan 

ympäristötori, 7 askelta lähiluontoon, useita koulutustilanteita), Pirkanmaan 

ympäristökasvatusverkosto (webinaari, missä myös seurakuntien esitys), Kaupunkien 

luontofoorumi (seminaari Tampere-talossa, Vauvojen metsäkylpy -esittely ja luontokierros 

Kalevankankaan hautausmaalla), Pirkanmaan jätehuolto PIRJHOY (jätehuoltokoulutus Näsillä 

11.4.), Metsäkeskus ja Luonto&Keruu –osuuskunta (kuusenkerkkien keruuhankkeen valmistelu),  

STEP-koulutuskeskus (Luonto kumppanina - luontolähtöinen kirkon työ webinaari vuoden 2024 

aikana kuusi kertaa) ja suurten seurakuntien ympäristötyön verkosto. Kirkon juhlilla toukokuussa oli 

lukuisa ympäristöaiheisia tilaisuuksia, joissa korostuivat myös ekoteologian ja luontohengellisyyden 

näkökulmat. 

 

3. Ympäristöasioiden viestinnän kehittäminen kaikilla tasoilla 

Keinot: Jalkautetaan ympäristötoiminnan viestintäsuunnitelma 

Määrän laadun ja merkityksellisyyden arviointi: Seurataan, miten 

ympäristöviestintäsuunnitelman osa-alueet toteutuvat. 

Arviointi: Ympäristötoimikunnan kommentointi vaikutti ympäristöasioiden tarkempaan 

huomioimiseen seurakuntayhtymän strategiassa ja kiinteistöstrategiassa. Ympäristövastaavat 

viestivät omissa seurakunnissaan ja yksiköissään ympäristöasioista. Ympäristötoimikunnan 

edustajat esittelivät yhtymän johtoryhmässä useita kertoja ympäristödiplomia ja sen vaatimuksia 

laadukkaan ympäristötyön ylläpitämiseksi. Ympäristökasvatustyöpajaan kutsuttiin ja osallistui 

laajasti työntekijöitä ja luottamushenkilöitä. Silta-lehdessä julkaistiin 20 ympäristöaiheista juttua, 

joista kymmenen oli Ekovinkkejä, ja yhtymän verkkosivuilla oli uutisia ympäristöteoista. 

Ympäristödiplomin uudelleenhaun prosessi aloitettiin. 
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1.5.4. Talousarvion toteutumisvertailut 
 

Käyttötalouden toteutumisvertailu 
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1 - 12 /2023 TA 2024 TA muutokset 

2024

TA yhteensä 

2024

Toteuma 

1 - 12 /2024

Yli-ali T-%

Toimintatuotot 19 856 901,24 19 108 538,28 -104 247,00 19 004 291,28 20 370 681,16 -1 366 389,88 107,2

Korvaukset 2 716 097,78 2 885 000,95 2 885 000,95 2 931 934,17 -46 933,22 101,6

Myyntituotot 732 971,07 1 011 329,00 1 011 329,00 808 138,85 203 190,15 79,9

Maksutuotot 3 327 269,07 3 270 150,00 3 270 150,00 3 528 204,75 -258 054,75 107,9

Vuokratuotot 3 858 366,59 3 906 958,78 3 906 958,78 3 806 228,94 100 729,84 97,4

Metsätalouden tuotot 27 653,11 30 000,00 -30 000,00 0,00 0,00 0,0

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat 749 343,54 523 459,00 -81 200,00 442 259,00 727 119,09 -284 860,09 164,4

Tuet ja avustukset 755 916,68 356 150,00 6 953,00 363 103,00 868 553,49 -505 450,49 239,2

Muut toimintatuotot 789 934,21 285 158,55 285 158,55 353 415,47 -68 256,92 123,9

Sisäiset tuotot 6 899 349,19 6 840 332,00 6 840 332,00 7 347 086,40 -506 754,40 107,4

Toimintakulut -51 092 791,72 -50 979 246,77 -897 949,00 -51 877 195,77 -53 043 538,51 1 166 342,74 102,2

Henkilöstökulut -26 605 595,38 -27 162 142,56 -180 713,00 -27 342 855,56 -27 553 025,61 210 170,05 100,8

Palkat ja palkkiot -21 547 815,02 -21 783 462,28 -145 430,00 -21 928 892,28 -22 531 630,38 602 738,10 102,7

Henkilösivukulut -5 318 285,30 -5 451 478,21 -35 283,00 -5 486 761,21 -5 346 526,35 -140 234,86 97,4

Henkilökulujen oikaisuerät 260 504,94 72 797,93 72 797,93 325 131,12 -252 333,19 446,6

Palvelujen ostot -7 783 887,84 -6 861 527,60 -610 450,00 -7 471 977,60 -8 220 188,83 748 211,23 110,0

Palvelun ostot - sisäiset -2 932 454,19 -2 651 849,00 -2 651 849,00 -3 211 769,40 559 920,40 121,1

Vuokrakulut -2 936 992,72 -3 238 459,40 -42 786,00 -3 281 245,40 -3 064 142,36 -217 103,04 93,4

Sisäiset vuokrakulut -3 966 895,00 -4 188 483,00 -4 188 483,00 -4 135 317,00 -53 166,00 98,7

Aineet ja tarvikkeet -3 688 054,70 -4 175 794,00 -4 175 794,00 -3 758 795,70 -416 998,30 90,0

Ostot  tilikauden aikana -3 688 054,70 -4 175 794,00 -4 175 794,00 -3 758 795,70 -416 998,30 90,0

Annetut avustukset -2 110 288,78 -1 818 900,00 -60 000,00 -1 878 900,00 -2 042 765,66 163 865,66 108,7

Muut toimintakulut -1 068 623,11 -882 091,21 -4 000,00 -886 091,21 -1 057 533,95 171 442,74 119,3

TOIMINTAKATE -31 235 890,48 -31 870 708,49 -1 002 196,00 -32 872 904,49 -32 672 857,35 -200 047,14 99,4

Kirkollisverotulot 38 629 383,10 38 200 000,00 1 500 000,00 39 700 000,00 39 817 598,24 -117 598,24 100,3

Valtionrahoitus 4 951 278,96 5 093 000,00 5 093 000,00 5 092 916,04 83,96 100,0

Verotuskulut -541 643,88 -596 497,00 -596 497,00 -596 321,03 -175,97 100,0

Kirkon rahastomaksut -3 362 352,00 -3 421 000,00 -3 421 000,00 -3 477 678,00 56 678,00 101,7

Rahoitustuotot ja -kulut 1 678 894,46 500 000,00 500 000,00 1 641 812,83 -1 141 812,83 328,4

Korkotuotot 170 301,91 271 390,36 -271 390,36 0,0

Muut rahoitustuotot 529 384,55 539 500,00 539 500,00 1 260 098,19 -720 598,19 233,6

Sisäiset korkotuotot 2 291 838,83 1 525 542,48 -1 525 542,48 0,0

Arvonalentumiset sijoituksista -4 382,50 4 382,50 0,0

Arvonalentumisten palautukset 

sijoituksista

1 348 515,57 236 249,01 -236 249,01 0,0

Korkokulut -42 359,56 -20 000,00 -20 000,00 -37 712,63 17 712,63 188,6

Muut rahoituskulut -326 948,01 -19 500,00 -19 500,00 -83 829,60 64 329,60 429,9

Sisäiset korkokulut -2 291 838,83 -1 525 542,48 1 525 542,48 0,0

VUOSIKATE 10 119 670,16 7 904 794,51 497 804,00 8 402 598,51 9 805 470,73 -1 402 872,22 116,7

Poistot ja arvonalentumiset -3 624 260,33 -3 728 000,00 -566 000,00 -4 294 000,00 -4 253 884,24 -40 115,76 99,1

Suunnitelman mukaiset poistot -3 588 155,79 -3 728 000,00 -200 000,00 -3 928 000,00 -3 894 853,15 -33 146,85 99,2

Kertaluonteiset poistot -36 104,54 -366 000,00 -366 000,00 -359 031,09 -6 968,91 98,1

Sisäiset vyörytyserät 0,00

Erilliskirjanpitona hoidetut rahastot 0,00 -0,00 0,00 0,0

Tuotot 4 158 228,74 3 882 606,05 -3 882 606,05 0,0

Kulut -3 102 071,44 -3 194 054,45 3 194 054,45 0,0

Siirrot rahastosta/rahastoon -1 056 157,30 -688 551,60 688 551,60 0,0

TILIKAUDEN TULOS 6 495 409,83 4 176 794,51 -68 196,00 4 108 598,51 5 551 586,49 -1 442 987,98 135,1

Poistoerojen lisäys (-) tai vähennys 

(+)

496 570,63 500 000,00 500 000,00 496 570,63 3 429,37 99,3

Vapaaehtoisten varausten lisäys (-) 

tai vähennys (+)

-5 000 000,00 -4 000 000,00 4 000 000,00 0,0

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 1 991 980,46 4 676 794,51 -68 196,00 4 608 598,51 2 048 157,12 2 560 441,39 44,4

Tuloslaskelmaosa toteumavertailu

Tampereen ev.lut. seurakuntyayhtymä
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Investointiosan toteumavertailu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T ulo syksikkö T A  kuluva T alo usarvio m

uuto kset

T alo usarvio  

muuto sten 

jä lkeen

T o teuma 

kuluva 

meno t

T o teuma 

kuluva tulo t

T o teuma 

kuluva 

yhteensä

Yli/ A li T -%

1004030206 -  Kalevankankaan hmaa -320 000,00 -300 000,00 -620 000,00 -359 114,26 -359 114,26 -260 885,74 57,92

2003097 - Kalevankankaan muurin korjaus -150 000,00 -300 000,00 -450 000,00 -302 719,86 -302 719,86 -147 280,14 67,3

2003103 - Kalevankankaan osasto jen 

peruskunnostus

-20 000,00 -20 000,00 -21 612,40 -21 612,40 1 612,40 108,1

2010891 - Kalevankangas, kiinteistö traktori -150 000,00 -150 000,00 -34 782,00 -34 782,00 -115 218,00 23,2

1004030208 -  Lamminpään hautmaa -25 000,00 -25 000,00 -14 056,00 -14 056,00 -10 944,00 56,22

2010893 - Lamminpää, käytävien päällystys -25 000,00 -25 000,00 -14 056,00 -14 056,00 -10 944,00 56,2

1004030212 -  T eisko n hautausmaa -150 000,00 -10 900,00 -160 900,00 -160 947,35 -160 947,35 47,35 100,03

2010894 - Teisko, pyöräkuormaaja -150 000,00 -10 900,00 -160 900,00 -160 947,35 -160 947,35 47,35 100,0

1004030227 -  Vainajakylmiö t -350 000,00 -350 000,00 -253 895,43 -253 895,43 -96 104,57 72,54

2011702 - Vainajakylmiöt -350 000,00 -350 000,00 -253 895,43 -253 895,43 -96 104,57 72,5

1004030252 -  Lamminpään huo lto rak -50 000,00 -50 000,00 -50 000,00

2010892 - Lamminpää, sepelivarasto -50 000,00 -50 000,00 -50 000,00

1004030259 -  T eisko n huo lto rak. -355 000,00 -355 000,00 -325 180,20 -325 180,20 -29 819,80 91,60

2011699 - Teisko, hautausmaakäv. 

huoltorakennus

-355 000,00 -355 000,00 -325 180,20 -325 180,20 -29 819,80 91,6

1005010501 -  M uu kiinteistö to imi -2 600 000,00 1 665 000,00 -935 000,00 -757 853,91 38 721,00 -719 132,91 -215 867,09 76,91

1000344 - Kiinteistökehityshankkeet 2022 -80 000,00 25 000,00 -55 000,00 -47 280,54 -47 280,54 -7 719,46 86,0

1000521 - Digitalisaation edistäminen 2024 -50 000,00 -75 000,00 -125 000,00 -107 791,45 -107 791,45 -17 208,55 86,2

2003098 - Kalusteet ja so ittimet -60 000,00 25 000,00 -35 000,00 -25 990,00 -25 990,00 -9 010,00 74,3

2003109 - Kiinteistö jen energiasaneeraukset -400 000,00 -400 000,00 -368 948,39 38 721,00 -330 227,39 -69 772,61 82,6

2004020 - Kiinteistö jen kameravalvonta ja 

rikosilm

-50 000,00 -50 000,00 -32 447,91 -32 447,91 -17 552,09 64,9

2005357 - Av-tekniikka muut kohteet -50 000,00 -50 000,00 -57 579,94 -57 579,94 7 579,94 115,2

2005364 - Kiinteistöautomaation uudistaminen -60 000,00 -60 000,00 -61 207,51 -61 207,51 1 207,51 102,0

2007572 - M aankäyttömaksut -1 750 000,00 1 750 000,00 0,00 0,00

2010890 - Teiskon huoltorakennus -100 000,00 -60 000,00 -160 000,00 -56 608,17 -56 608,17 -103 391,83 35,4

Investointiosa toteumavertailu

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203001 - Tampereen evankelisluterilainen seurakuntayhtymä | Kirjauskausi: 1.-12.2024 | Tilauksen tila: 

Vapautettu, Teknisesti päätetty, Päätetty
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T ulo syksikkö T A  kuluva T alo usarvio m

uuto kset

T alo usarvio  

muuto sten 

jä lkeen

T o teuma 

kuluva 

meno t

T o teuma 

kuluva tulo t

T o teuma 

kuluva 

yhteensä

Yli/ A li T -%

1005020505 -  Kirkko jen yhteiset -100 000,00 -100 000,00 -148 040,61 -148 040,61 48 040,61 148,04

2008665 - Kirkkojen valaistus ja ilmoitustaulut -100 000,00 -100 000,00 -148 040,61 -148 040,61 48 040,61 148,0

1005020512 -  P ispalan kirkko 1 061,44 1 061,44 -1 061,44

2009641 - P ispalan kirkko, pihan uudistus 1 061,44 1 061,44 -1 061,44

1005020514 -  T eso man kirkko -120 000,00 -170 000,00 -290 000,00 -287 702,54 -287 702,54 -2 297,46 99,21

2010889 - Tesoman kirkko, parkkipaikka -120 000,00 -170 000,00 -290 000,00 -287 702,54 -287 702,54 -2 297,46 99,2

1005020515 -  H ervannan kirkko -6 000 000,00 2 300 000,00 -3 700 000,00 -2 977 633,32 -2 977 633,32 -722 366,68 80,48

2009636 - Hervannan kirkko, peruskorjaus -3 000 000,00 -700 000,00 -3 700 000,00 -2 977 633,32 -2 977 633,32 -722 366,68 80,5

2009637 - Hervannan kirkko, sisäpuoli -3 000 000,00 3 000 000,00 0,00 0,00 0,00 0,00

1005020517 -  Kalevan kirkko  (K) -700 000,00 -700 000,00 -761 722,12 -761 722,12 61 722,12 108,82

2011692 - Kalevan kirkko, peruskorjaus -700 000,00 -700 000,00 -761 722,12 -761 722,12 61 722,12 108,8

1005020520 -  T eisko n kirkko -20 000,00 -217 000,00 -237 000,00 -242 591,24 -242 591,24 5 591,24 102,36

2010888 - Teiskon kirkko, muutos työt -20 000,00 -60 000,00 -80 000,00 -142 171,96 -142 171,96 62 171,96 177,7

2011693 - Teiskon kirkon tapulin maalaus -57 000,00 -57 000,00 -56 215,71 -56 215,71 -784,29 98,6

2011694 - Teiskon kkon ja hautausm. 

ulkovalaistus

-100 000,00 -100 000,00 -44 203,57 -44 203,57 -55 796,43 44,2

1005020521 -  T uo mio kirkko  (K) -500 000,00 -500 000,00 -659 897,86 -659 897,86 159 897,86 131,98

2011695 - Tuomiokirkko, alakerran wc.tilat ja 

keit

-500 000,00 -500 000,00 -659 897,86 -659 897,86 159 897,86 132,0

1005020523 -  Viinikan kirkko  (K) -40 000,00 -40 000,00 -41 785,26 -41 785,26 1 785,26 104,46

2011696 - Viinikan kirkon kellokoneisto -40 000,00 -40 000,00 -41 785,26 -41 785,26 1 785,26 104,5

1005020525 -  M essukylän vanha kko -400 000,00 -200 000,00 -600 000,00 -500 435,45 -500 435,45 -99 564,55 83,41

2009639 - M essukylän vanha kko, korjaukset -50 000,00 -50 000,00 -50 000,00

2009640 - M essukylän vanha kko, 

huoltorakennus

-200 000,00 -200 000,00 -400 000,00 -279 600,49 -279 600,49 -120 399,51 69,9

2009643 - M essukylän vanha kko, autom. 

sammutusj.

-150 000,00 -150 000,00 -220 834,96 -220 834,96 70 834,96 147,2

1005040530 -  Kalevankank kapp (K) -80 000,00 -80 000,00 -48 941,52 -48 941,52 -31 058,48 61,18

2009646 - Kalevankangas, kappelin 

peruskorjaus

-80 000,00 -80 000,00 -48 941,52 -48 941,52 -31 058,48 61,2

T ulo syksikkö T A  kuluva T alo usarvio m

uuto kset

T alo usarvio  

muuto sten 

jälkeen

T o teuma 

kuluva 

meno t

T o teuma 

kuluva tulo t

T o teuma 

kuluva 

yhteensä

Yli/ A li T -%

1005040532 -  Vat ialan kappeli (K) -150 000,00 -35 000,00 -185 000,00 -281 374,69 -281 374,69 96 374,69 152,09

2009647 - Vatiala, kappelin korjaus -150 000,00 -35 000,00 -185 000,00 -281 374,69 -281 374,69 96 374,69 152,1

1005060548 -  T akahuhdin srktalo -145 000,00 -145 000,00 -124 967,88 -124 967,88 -20 032,12 86,18

2011700 - Takahuhdin seurakuntatalo, vesikatto -145 000,00 -145 000,00 -124 967,88 -124 967,88 -20 032,12 86,2

1005080618 -  P ätt iniemi, kiint . -1 000 000,00 -220 000,00 -1 220 000,00 -1 126 686,60 -1 126 686,60 -93 313,40 92,35

2004018 - Pättiniemi,majo itusrakennusten 

uusiminen

-1 000 000,00 -130 000,00 -1 130 000,00 -1 066 075,87 -1 066 075,87 -63 924,13 94,3

2008672 - Pättiniemi, puutarhurin mökin 

sisusta

-30 000,00 -30 000,00 -29 026,68 -29 026,68 -973,32 96,8

2011698 - Pättiniemi, mökkien ensikalustus -60 000,00 -60 000,00 -31 584,05 -31 584,05 -28 415,95 52,6

1005080636 -  A itO, kiinteistö -125 000,00 -125 000,00 -101 946,53 -101 946,53 -23 053,47 81,56

2011697 - AitO Toimintakeskus, 

ilmanvaihtokone

-125 000,00 -125 000,00 -101 946,53 -101 946,53 -23 053,47 81,6

1005090638 -  T eerent ie 7 -230 000,00 -230 000,00 -182 973,16 -182 973,16 -47 026,84 79,55

2011701 - Teerentie 7, julkisivu ym. -230 000,00 -230 000,00 -182 973,16 -182 973,16 -47 026,84 79,6

1006010000 -  R aho itusto imi -100 000,00 100 000,00 0,00 0,00

2004027 - Kiinteistö jen/osakkeiden osto -100 000,00 100 000,00 0,00 0,00

Yhteensä -11 035 000,00 387 100,00 -10 647 900,00 -9 356 684,49 38 721,00 -9 317 963,49 -1 329 936,51 87,5
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Rahoitusosan toteutumisvertailu 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä

Toteuma 2023 TA 2024 TA muutokset 

2024

TA yhteensä 2024 Toteuma 2024 Yli-ali T-%

Tulorahoitus 9 847 598,89 7 664 794,51 497 804,00 8 162 598,51 9 787 180,09 -1 624 581,58 119,9

Vuosikate 10 119 670,16 7 904 794,51 497 804,00 8 402 598,51 9 805 470,73 -1 402 872,22 116,7

Tulorahoituksen korjauserät -272 071,27 -240 000,00 -240 000,00 -18 290,64 -221 709,36 7,6

Investoinnit -3 749 796,96 -7 435 000,00 -3 212 900,00 -10 647 900,00 -9 196 752,71 -1 451 147,29 86,4

Investointimenot *) -4 711 013,66 -11 035 000,00 387 100,00 -10 647 900,00 -9 302 328,49 -1 345 571,51 87,4

Pysyvien vastaavien myyntitulot 913 286,70 3 600 000,00 -3 600 000,00 0,00 33 268,78 -33 268,78 0,0

Rahoitusosuudet investointimenoihin 47 930,00 72 307,00 -72 307,00

Varsinaisen toiminnan ja investointien 

nettorahavirta

6 097 801,93 229 794,51 -2 715 096,00 -2 485 301,49 590 427,38 -3 075 728,87 -23,8

Antolainauksen muutokset -500 000,00 500 000,00 0,00 0,00

Antolainauksen lisäys -500 000,00 500 000,00 0,00 0,00

Lainakannan muutokset -285 000,02 -285 000,00 -285 000,00 -285 000,02 0,02 100,0

Pitkäaikaisten lainojen vähennys -285 000,02 -285 000,00 -285 000,00 -285 000,02 0,02 100,0

Lyhytaikaisten lainojen muutos 0,00 0,00 0,00

Muut maksuvalmiuden muutokset 341 165,24 -98 622,61 98 622,61

Toimeksiantojen varojen ja pääomien muutokset 22 241,78 88 470,27 -88 470,27

Vaihto-omaisuuden muutos 0,00 0,00

Pitkäaikaisten saamisten muutos -8 984,60 8 984,60

Lyhytaikaisten saamisten muutos 177 904,95 38 259,10 -38 259,10

Korottomien pitkä- ja lyhytaikaisten velkojen muutos 141 018,51 -216 367,38 216 367,38

Muut muutokset 0,00

Rahoitustoiminnan nettorahavirta 56 165,22 -785 000,00 500 000,00 -285 000,00 -383 622,63 98 622,63 134,6

Rahavarojen muutos 6 153 967,15 -555 205,49 -2 215 096,00 -2 770 301,49 206 804,75 -2 977 106,24 -7,5

Rahavarojen muutos (tase) 6 153 967,15 206 804,75 -206 804,75

     *) katso rahoituslaskelma

Rahoitusosa toteumavertailu

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203001 - Tampereen evankelisluterilainen seurakuntayhtymä | Kirjauskausi: 1.1.2024-31.12.2024
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Tunnusluvut 

 

  

Tuloslaskelman tunnuslukuja

2024 2023 2022 2021

     Toimintatuottojen osuus toimintakuluista % 28,50 % 29,32 % 31,48 % 32,45 %

     Henkilöstökulut verotuloista % 69,20 % 68,87 % 75,63 % 74,48 %

     Vuosikate €/jäsen (143 515 jäsentä v. 2024) 68,32 € 70,53 € 26,62 € 81,94 €

     Vuosikatteen osuus poistoista, % 230,51 % 279,22 % 108,42 % 362,81 %

     Toimintatuottojen osuus toimintakuluista kertoo, paljonko toimintakuluista on katettu toimintatuotoilla.

     Henkilöstökulut verotuloista kertoo kuinka suuri osa verotuloista on kulunut 

     henkilöstömenojen kattamiseen.

     Vuosikatteen euromäärää seurakunnan jäsentä kohden käytetään tunnuslukuna tulorahoituksen 

     riittävyyden arvioinnissa.

     Vuosikate kertoo paljonko tulorahoituksesta on jäänyt käytettäväksi investointeihin. Vuosikate on 

     keskeinen luku arvioitaessa tulorahoituksen riittävyyttä. Tasapainoisen talouden yksi edellytys

     on, että vuosikate kattaa pysyvien vastaavien suunnitelmapoistot.

Rahoituslaskelman tunnuslukuja 2024 2023 2022 2021

Investointien tulorahoitus, % 105,23 % 215,95 % 102,16 % 214,51 %

Rahavarojen riittävyys, pv 215 pv 239 pv 210 pv 205 pv

Lainanhoitokate 31 krt 31 krt 12 krt 37 krt

     Investointien tulorahoitus-% kertoo, kuinka paljon investointien omahankintamenosta on

     rahoitettu tulorahoituksella.

     Rahavarojen riittävyys kertoo kuinka monen päivän maksut voitaisiin maksaa rahoitusarvopapereilla

     sekä rahoilla ja pankkisaamisilla tilinpäätöspäivänä.

     Lainanhoitokate kertoo tulorahoituksen riittävyyden vieraan pääoman korkojen ja 

     lainanlyhennysten maksuun.

Taseen tunnuslukuja

2024 2023 2022 2021

Omavaraisuusaste, % 92,74 % 92,08 % 91,57 % 92,49 %

Rahoitusvarallisuus, euroa/jäsen 216,66 € 211,98 € 168,73 € 162,52 €

Suhteellinen velkaantuneisuus, % 17,18 % 18,45 % 20,58 % 18,74 %

Lainakanta/jäsen 5,37 € 7,35 € 9,31 € 11,18 €

     Omavaraisuusaste mittaa seurakunnan vakavaraisuutta, alijäämän sietokykyä ja kykyä selviytyä

     sitoumuksista pitkällä aikavälillä.

     Rahoitusvarallisuus osoittaa likvidien varojen riittävyyden vieraan pääoman takaisinmaksuun.

     Suhteellinen velkaantuneisuus kertoo, kuinka monta prosenttia käyttötuloista tarvittaisiin

     vieraan pääoman takaisinmaksuun.
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1.6. Tilikauden tuloksen muodostuminen ja toiminnan rahoitus 
 

Tilikauden tuloksen muodostuminen 

 

Tuloslaskelma, ulkoinen (1 000 euroa) 2024  2023 

        

  Toimintatuotot 13 024 12 958  

 Toimintakulut -45 697 -44 193 

Toimintakate -32 673 -31 236 

  Kirkollisverotulot 39 818 38 629  

  Valtionrahoitus 5 093 4 951 

     Verotuskulut -596 -542 

 Keskusrahastomaksut  

   Keskusrahastomaksu -1 773 -1 714 

   Eläkerahastomaksu -1 705 -1 648  

 Rahoitustuotot 1 767 2 048 

 Rahoituskulut -126 -369 

 Vuosikate 9 805 10 120 

 Suunnitelman mukaiset poistot -3 894 -3 588  

 Kertaluonteiset poistot -359 -36 

 Tilikauden tulos 5 552 6 495 

 Poistoeron muutos  496 497 

 Vapaaehtoisten varausten muutos                 -4 000 -5 000 

 Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 2 048 1 992 

      

        Toiminnan rahoitus 

 

 Rahoituslaskelma (1 000 euroa) 2024 2023 

     

 Varsinaisen toiminnan ja inv. rahavirta 

 Tulorahoitus  

  Vuosikate 9 805 10 120 

  Tulorahoituksen korjauserät -18 -272 

 Investoinnit 

  Investointimenot *) -9 302 -4 711 

  Pysyvien vastaavien myyntitulot 33 913 

  Rahoitusosuudet inv.menoihin 72 48 

 Vars. toiminnan ja inv. nettorahavirta 590 6 098 

 Rahoitustoiminnan rahavirta 

 Lainakannan muutokset 

  Pitkäaikaisten lainojen vähennys -285 -285 

 Muut maksuvalmiuden muutokset  

  Toimeksiantojen varojen ja po:n muutos 88 22 

  Pitkäaikaisten saamisten muutos -9  

  Lyhytaikaisten saamisten muutos 38 178 

  Korott. pa ja la velkojen muutos -216 141 

 Rahoitustoiminnan nettorahavirta -384 56 

 

 *) Katso rahoituslaskelma        
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 Rahavarojen muutos 207 6 154 

 

 Rahavarojen muutos 

 Rahavarat 31.12. 38 424 38 217 

 Rahavarat 1.1. 38 217 32 063 

     

 

Tasetarkastelu 

 

 Tase (1 000 euroa) 

   2024 2023 

 Vastaavaa 

  

 Pysyvät vastaavat 

  Aineettomat hyödykkeet 1 237 1 381 

  Aineelliset hyödykkeet 74 801 69 627 

 Sijoitukset 23 487 23 557 

 Toimeksiantojen varat 30 576 29 469 

 Vaihtuvat vastaavat 

  Saamiset 

   Pitkäaikaiset saamiset 1 041 1 032  

   Lyhytaikaiset saamiset 1 580 1 618 

 Rahoitusarvopaperit 30 054 31 562 

 Rahat ja pankkisaamiset 8 370 6 656 

 Vastaavaa 171 146 164 900 

     

  

  

 Vastattavaa 

  

 Oma pääoma 94 046 91 998 

 Poistoero ja vapaaehtoiset varaukset 33 062 29 559  

 Toimeksiantojen pääomat 34 074 32 879 

 Vieras pääoma 

  Pitkäaikainen vieras pääoma 485 770 

  Lyhytaikainen vieras pääoma 9 479 9 695 

 Vastattavaa   171 146            164 900 
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KOKONAISTULOT JA -MENOT

(ulkoinen)

Kokonaistulot ja menot -laskelmassa on esitetty varsinaisen toiminnan ja investointien tulot ja menot 

sekä rahoitustoiminnan rahan lähteet ja käyttö. Rahan lähteet (tulot) ja rahan käyttö (menot) on 

esitetty omina ryhminään ja varsinaisen toiminnan erät on jaoteltu rahoituslaskelmaa tarkemmin.

2024 2023

Kokonaistulot (1 000 euroa) % (1 000 euroa) %

Varsinainen toiminta

Toimintatuotot 13 024 21,8 % 12 958 21,9 %

KIrkollisverotulot ja valtion rahoitus 44 911 75,1 % 43 580 73,5 %

Korkotuotot 271 0,5 % 170 0,3 %

Muut rahoitustuotot 1 260 2,1 % 529 0,9 %

Arvonmuutokset sijoituksista 236 0,4 % 1 349 2,3 %

Tulorahoituksen korj.erät

  Pys.vastaavien hyöd. myyntivoitot -18 0,0 % -272 -0,5 %

Investoinnit

Pysyvien vastaavien myyntitulot 33 0,1 % 913 1,5 %

Rahoitusosuudet inv.menoihin 72 0,1 % 48 0,1 %

Kokonaistulot yhteensä 59 789 100,0 % 59 275 100,0 %

Kokonaismenot

Varsinainen toiminta

Toimintakulut 45 696 76,8 % 44 193 82,7 %

Verotuskulut 596 1,0 % 542 1,0 %

Keskusrahastomaksut 3 478 5,8 % 3 362 6,3 %

Korkokulut 38 0,1 % 42 0,1 %

Muut rahoituskulut 84 0,1 % 327 0,6 %

Arvonmuutokset sijoituksista 4 0,0 %

Investoinnit

Pysyvien vastaavien investoinnit 9 302 15,6 % 4 711 8,8 %

Rahoitustoiminta

Pitkäaikaisten lainojen vähennys 285 0,5 % 285 0,5 %

Kokonaismenot yhteensä 59 483 100,0 % 53 462 100,0 %

    Erotus 306 5 813

Kokonaistulojen ja -menojen laskelma on täsmättävissä rahoituslaskelmaan siten, että kokonaistulojen ja

-menojen erotus on yhtä suuri kuin rahoituslaskelman Muut maksuvalmiuden muutokset  ja

Rahavarojen muutos  -erien itseisarvojen summa silloin kun mainitut erät rahoituslaskelmassa ovat

erimerkkiset  ja itseisarvojen erotus, kun ne ovat rahoituslaskelmassa samanmerkkiset. Rahoitus-

laskelmassa Muut maksuvalmiuden muutokset itseisarvo on 99 t€ ja Rahavarojen muutos itseisarvo on

207 t€, joiden summa on 306 t€.

Vuonna 2024 kokonaistulot olivat 59,8 milj.euroa ja kokonaismenot 59,5 milj. euroa.

Kokonaistulot olivat 0,3 milj. euroa kokonaismenoja suuremmat.
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Yhteenveto tilikauden tuloksen muodostumisesta ja toiminnan rahoituksesta 
 
 
 
Tilikauden tuloksen muodostuminen    

Toiminnasta kertyneitä ulkoisia tuottoja oli 13,0 milj. euroa vuonna 2024 (v. 2023: 13 milj. e). 

Erilaisia vuokratuottoja kertyi 3,8 milj. euroa. Korvauksia kertyi 2,9 milj. euroa, joista muilta 

seurakunnilta kertyi 2,8 milj. euroa. Toimintatuottoihin ei juurikaan sisältynyt kertaluonteisia eriä: As 

Oy Härmälänkadun huoneiston myynnistä kirjattiin 18.290,64 euron myyntivoitto. Toteutuneet 

ulkoiset toimintatuotot ylittivät budjetin 0,9 milj. eurolla ja 7,1 prosentilla. Vuokratuottoja ja 

myyntivoittoja kertyi edellistä vuotta vähemmän. Metsästä ei tullut myyntituottoja lainkaan vuonna 

2024. 

Ulkoiset toimintakulut olivat 45,7 milj. euroa (2023: 44,2 milj. e).  Toteutuneet ulkoiset toimintakulut 

ylittivät budjetin noin 0,7 milj. eurolla ja 1,5 prosentilla. Vuoteen 2023 verrattuna ulkoiset 

toimintakulut kasvoivat 3,4 prosentilla ja noin 1,5 milj. eurolla. Henkilöstökulut olivat 27,6 milj. 

euroa. Ne toteutuivat 0,2 milj. euroa ja 0,8 prosenttia yli budjetoidun osittain siitä syystä, että 

palkankorotuksiin varauduttiin liian pienellä prosentilla. Henkilöstökulut lisääntyivät 0,9 milj. euroa 

ja 3,6 prosenttia vuoteen 2023 verrattuna. 

Diakonia-avustukset, työterveyshuollon menot, ICT-palvelut ja asiantuntijapalvelut ylittyivät 

suhteessa budjetoituun. Annettuja diakonia-avustuksia kirjattiin 0,67 milj. euroa ja ne ylittyivät 0,3 

milj. eurolla. Työterveyshuollon kustannuksia kirjattiin 0,46 milj. euroa. Säästöä suhteessa 

budjetoituun tuli lämmitys-, sähkö- ja vesimenoissa. Myös rahoitusvastikkeita maksettiin 

vähemmän kuin oli budjetoitu.  

Seurakuntien budjetit toteutuivat toimintakatteiden osalta 100 prosenttisesti. Yhteisten tehtävien 

kohdalla toimintakatteen toteuma oli 98,7 prosenttia. Seurakuntakohtaiset ja yhteisten tehtävien 

yksikkökohtaiset toteutumatiedot näkyvät yksikkökohtaisesta toteutumaraportista.  

Toimintakate oli -32,7 milj. euroa. Talousarvioon verrattuna, mukaan luettuna 

talousarviomuutokset, toimintakate alittui 0,2 milj. eurolla ja 0,6 %.  

Kirkollisverotuloja kertyi 39,8 milj. euroa. Kirkollisverot toteutuivat budjetoidusti. Alkuperäisessä 

talousarviossa kirkollisverotulo-odotukseksi oli budjetoitu 38,2 milj. euroa. Talousarviomuutoksella 

marraskuussa kirkollisverotulo-odotusta nostettiin 1,5 milj. eurolla, jonka jälkeen kirkollisverotulo-

odotus oli 39,7 milj. euroa. 
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Kirkollisverotulot ja valtionrahoitus 

 

   Kirkollisveroprosentti Kirkollisvero Muutos, 

% 

Valtion 

rahoitus 

Muutos, 

% 

2024 1,25 39 817 598 3,1 5 092 916 2,9 

2023 1,25  38 629 383 15,2 4 951 279 3,8 

2022 1,25 33 545 227 2,6 4 769 664 2,5 

2021 1,25  32 709 870 2,2 4 654 104 2,4 

2020 1,25  32 010 585 1,3 4 544 388 2,9 

2019 1,25  31 614 181 3,9 4 415 748 -0,5 

2018 1,25  30 424 181 -1,9 4 436 000 1,1 
 

Valtionrahoitus tilitetään Kirkon keskusrahastolle, joka tilittää sen edelleen seurakuntatalouksille 

kuukausittain tasaerinä. Jako tapahtui vielä vuonna 2024 kunnan väkiluvun mukaan siten, että 

vuoden 2024 rahoitus jaettiin viimeisen vahvistetun väkilukutiedon, eli tilanteen 31.12.2022 

perusteella. Jakoperuste muuttuu vuodesta 2025 lähtien. Tilastokeskuksen väestö-rakennetilaston 

mukaan Suomen väkiluku oli 5 563 970 henkilöä vuoden 2022 lopussa. Tampereen kaupungin 

asukasluku oli 249 009 henkilöä. Valtion rahoituksen jako-osuus oli siten 20,45 euroa/kunnan 

asukas. Seurakuntayhtymälle valtionrahoitusta tilitettiin 5,1 milj. euroa. 

Verottajalle maksettiin verojen tilittämisestä 0,6 milj. euroa. Verotuskulujen toteutuma oli 100 %.  

Kirkon keskusrahastomaksu oli 1,8 milj. euroa, sen maksuprosentti oli 6,5 % laskennallisesta 

kirkollisverotulosta. Kirkon eläkerahastolle maksettiin kirkollisveroperusteista eläkerahastomaksua 

1,7 milj. euroa, sen maksuprosentti oli 5 %. Yhteensä keskusrahastomaksut nousivat 3,4 % 

vuoteen 2023 verrattuna. Keskusrahastomaksut toteutuivat hieman yli budjetoidun. 

Rahoitustuottojen ja -kulujen nettototeutuma oli 1,6 milj. euroa. Korko- ja rahoitustuottoja kertyi 1 

milj. euroa yli budjetoidun, mikä johtui pääosin sijoitusarvopapereiden myyntivoitoista. Korko- ja 

rahoituskulujen osuus oli vähän yli 0,1 milj. euroa. Merkittävin osuus oli myyntitappioilla ja lainojen 

korkokuluilla. 

Vuosikate oli 9,8 milj. euroa (v. 2023 10,1 milj. e; v. 2022 3,8 milj. e). Talousarvioon nähden 

vuosikate toteutui 116,7 prosenttisesti. Kirjanpidollinen vuosikate riitti poistojen ja 

lainanlyhennyskulujen kattamiseen.  

Suunnitelman mukaiset poistot olivat 3,9 milj. euroa. Suunnitelman mukaisten poistojen toteutuma 

oli 99,2 %. Kertaluonteisia poistoja kirjattiin 359.031,09 euroa. 

Tilikauden tulos oli 5,6 milj. euroa (v. 2023 6,5 milj. e). 

 

Toiminnan rahoitus  
 
Merkittävin osuus toiminnan rahoituksessa oli kirkollisverotuloilla ja valtion rahoituksella, joiden 
osuus ulkoisista kokonaistuloista oli 75,1 %. Toimintatuotoista kertyi 21,8 %. Korko- ja 
rahoitustuottojen osuus oli 2,6 % ja muiden tuottojen osuus 0,5 %. Ulkoiset kokonaistulot olivat 
yhteensä 59,8 milj. euroa. 
 
Ulkoisista kokonaismenoista 76,8 % käytettiin käyttötalouden toimintakuluihin, 15,6 % 
investointeihin ja 5,8 % kirkon keskusrahasto- ja eläkerahastomaksuihin. Verotus- ja korkokuluihin 
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ja muihin rahoituskuluihin sekä lainojen lyhennyksiin meni noin 1,7 prosenttia. Ulkoisten 
kokonaiskulujen määrä oli 59,5 milj. euroa. 
 
Vuonna 2024 investointimenoihin käytettiin yhteensä noin 9,3 milj. euroa. Talousarviossa ml. 
muutokset investointeihin oli varattu 10,6 milj. euroa. Talousarviomuutoksilla investointimenoja 
pienennettiin noin 0,4 milj. euroa. Investoinnit toteutuivat 87,5 prosenttisesti. 
  
Investointituloja oli alkuperäisessä talousarviossa budjetoitu 3,6 milj. euroa. Tulo-odotus poistettiin 
talousarviomuutoksella. Tulo-odotus perustui Lentävänniemen asemakaavamuutokseen ja KOy 
Lentävän osakkeiden myyntiin, Ilkon kurssikeskuksen vuokraoikeuden myyntiin, Epilän 
seurakuntataloa koskevaan asemakaavamuutokseen sekä muihin kaavakehityshankkeisiin. 
Mainitut kaavakehityshankkeet viivästyivät ja tulo-odotus hyväksyttiin poistettavaksi. 
 
Vuonna 2024 lyhennettiin vajaa 0,3 milj. euroa Vatialan krematorion rahoittamiseksi vuosina 2012–
2013 Tampereen Seudun Osuuspankilta ja vuonna 2016 Danske Bankilta nostettuja pitkäaikaisia 
lainoja. Korollista vierasta lainapääomaa seurakuntayhtymän taseessa oli 31.12.2024 jäljellä 0,77 
milj. euroa.  
 
Rahavarat lisääntyivät vuoden 2024 aikana 0,2 milj. eurolla (v. 2023: 6,2 milj. euroa). Rahavarat 
vuoden 2024 lopussa olivat yhteensä noin 38,4 milj. euroa, josta rahoitusarvopapereiden osuus oli 
vajaa 30,1 milj. euroa ja rahojen ja pankkisaamisten osuus vajaa 8,4 milj. euroa. 
Seurakuntayhtymän käytettävissä olevat rahavarat 31.12.2024 olivat 34.925.829,54 euroa, kun 
otetaan huomioon testamentti- ja lahjoitusvarat, jotka ovat tiettyyn tarkoitukseen. 
Danske Bankin maksuliikennetilin yhteydessä on 3 milj. euron luottolimiitti. Se on voimassa 
toistaiseksi. Pankkitili ei ollut vuodenvaihteessa luotolla. 
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Tunnuslukujen arviointi 

Tunnuslukujen avulla voidaan mitata ja kuvata mm. tulojen ja menojen tasapainoa, 

rahoitusasemaa ja alijäämän sietokykyä. Tunnuslukujen kehityssuunnasta voidaan päätellä mihin 

suuntaan taloudelliset toimintaedellytykset ovat kehittymässä. 

Tuloslaskelman tunnusluvut 

Toimintatuotoilla voitiin kattaa 28,5 % toimintakuluista. Suunta on ollut pienenevä. Loppu 

toimintakuluista jää katettavaksi verotuloilla. Henkilöstökulujen osuus kirkollisverotuloista oli 69,2 

%. Vuoden 2023 hyvä kirkollisverokertymä katkaisi heikentyvän kehityssuunnan. Vuosikate jäsentä 

kohti on vaihdellut vuosittain. Vuosikatteen osuus poistoista oli 230,5 %. Se tulisi ollakin vähintään 

100 %. 

Rahoituslaskelman tunnusluvut 

Investointien tulorahoitusaste oli 105,2 %. Tulorahoitus riitti juuri kattamaan nettoinvestoinnit ja 

lainojen lyhennykset. Vuoden 2024 nettoinvestointien taso oli suhteellisen korkea, toisaalta 

vuosikatetta jäi investointien kattamiseen. Seurakuntayhtymän rahavarat (pankkitalletukset ja 

rahoitusarvopaperit) olisivat tilinpäätöshetkellä riittäneet 215 päivän maksuihin; eli noin seitsemän 

kuukautta olisi selvitty maksuista, kun myös kaikki rahoitusarvopaperit olisi realisoitu. 

Rahoitusarvopaperien arvoissa käytetään kirjanpitoarvoja, joten kun markkinahinnat olivat hieman 

niitä korkeammat, maksuvalmiutta olisi jatkunut hieman pitempäänkin. Tunnusluvun laskennassa 

varoista on poistettu testamentteihin ja lahjoituksiin liittyvät rahavarat. Rahavarojen taso pieneni 

hieman edellisestä vuodesta, mutta oli hieman parempi kuin vuonna 2022. Seurakuntayhtymässä 

tavoitteena on ainakin 150 päivän rahavarojen taso. Lainanhoitokate oli 31- kertainen, eli 

tulorahoitus riitti vieraan pääoman korkojen ja lainanlyhennysten maksuun hyvin. 

Seurakuntayhtymällä oli korollista lainaa tilinpäätöshetkellä 0,77 milj. euroa. 

Taseen tunnusluvut 

Seurakuntayhtymän oman pääoman suhde koko pääomaan eli vakavaraisuusaste oli 92,7 %. 

Omavaraisuusaste on pysynyt noin 92 prosentissa viimeisen neljän vuoden ajan. 

Rahoitusvarallisuus jäsentä kohti oli 216,66 euroa. Siinä on ollut hienoinen kasvusuunta. 

Suhteellinen velkaantuneisuus mittaa velkojen suhdetta toiminnan laajuuteen. Suhteellinen 

velkaantuneisuus oli 17,2 %. Suhteellinen velkaantuneisuus on viimeisen kolmen vuoden aikana 

ollut vähenevä. Jäsentä kohti otetun lainan määrä on myös ollut vähenevä. Lainaa jäsentä kohti oli 

5,37 euroa. 

Yhteenveto tunnusluvuista 

Tuloslaskelman tunnuslukujen valossa ei ole ihan selkeää kehityssuuntaa nähtävissä, vaan 

vuosikohtaiset merkittävät erot esimerkiksi verotuloissa ja jäsenmäärissä vaikuttavat 

tunnuslukuihin. Rahoitusasema on jonkin verran vahvistunut. Vakavaraisuus on pysynyt hyvänä.  

Maksuvalmiuden ylläpitämistä on vaalittava tulevina vuosina. Seurakuntayhtymä tarvitsee 

ylijäämäisiä tilikausia merkittävien investointisuunnitelmien ja korjausvelan kattamiseksi, jotta 

rahavarat pysyvät kohtuullisella tasolla ja maksuvalmiutemme säilyy.  

Tunnusluvuilla tarkastellen seurakuntayhtymän rahoitusasema oli tilinpäätöshetkellä kohtalainen. 

Rahoituksen tasoa kuvaavat tunnusluvut ovat pysyneet kohtuullisella tasolla. Tampereen 

seurakuntayhtymän rahavarojen taso ei ole mitenkään erityisen korkea, kun sitä verrataan isojen 

seurakuntayhtymien tilanteeseen. Investointihankkeiden rahoituksen suunnittelu erityisesti 

investointitulojen osalta on merkityksellistä. Seurakuntayhtymän omavaraisuusaste on hyvä.  
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1.7. Yhteisen kirkkoneuvoston esitys tilikauden tuloksen käsittelystä 
 

Tilikauden tuloksella tarkoitetaan tuloslaskelman osoittamaa tulosta ennen poistoeron, varausten ja 

rahastojen muutoksia. Tuloksen käsittely on ylijäämäisen tuloksen siirtämistä taseeseen. Yhteinen 

kirkkoneuvosto ottaa esityksessään kantaa kaikkiin tilikauden tuloksen jälkeen esitettäviin eriin. 

Siirrot esitetään bruttomääräisinä. Tuloksen siirtoa voidaan tehdä enintään tilikauden ylijäämäisen 

tuloksen verran erästä Tilikauden tulos. Kyse ei ole rahavarojen siirtämisestä vaan ainoastaan 

kirjanpidon tilikauden tuloksen käsittelystä. Tämä merkitsee sitä, että hankkeiden, joiden poistot 

valmistuttuaan katetaan investointivarauksella, rahoitus on joka tapauksessa suunniteltava 

erikseen. 

Kirkkohallituksen virastokollegio on hyväksynyt kaikkia seurakuntatalouksia sitovan tuloslaskelman 

tilien kirjausohjeen. Vapaaehtoisista varauksista seurakuntataloudessa tulee kysymykseen vain 

investointivaraus. Investointivarausta voidaan tehdä enintään tilikauden positiivisen tuloksen verran 

yhteisen kirkkovaltuuston päättämään yksilöityyn kohteeseen. Kirkkohallitus ei kuitenkaan 

suosittele varauksen käyttämistä.  

Vuoden 2024 tilikauden tulos on 5.551.586,49 euroa. 

Yhteinen kirkkoneuvosto esittää tilikauden 2024 tuloksen käsittelystä, että  

- vähennetään poistoeroa 496.570,63 euroa (+) ja 

- lisätään investointivarausta 4.000.000,00 eurolla (-) 

Jäljelle jäävä tilikauden ylijäämä, 2.048.157,12 euroa, siirretään Tilikauden yli-/alijäämä -tilille 

taseeseen.  

Poistoeron vähentäminen liittyy niihin hankkeisiin, joiden poistot on katettu peruskorjausrahastosta 

tai investointivarauksesta. Tuloslaskelman liitetiedoissa on tarkempi erittely poistoeroon ja 

investointivaraukseen liittyvistä kohteista. 

Vuoden 2024 tilinpäätöksen tuloksesta investointivaraus merkitään kohteille: 

 Vatialan kappeli 2,0 milj. euroa ja  

 Kalevankankaan kappeli 2,0 milj. euroa. 

Investointivaraus on aiemmin tehty seuraaviin peruskorjaushankkeisiin:  

Hervannan kirkko 6,5 milj. euroa,  

Aleksanterin kirkko 3,0 milj. euroa,  

Messukylän kirkko 1,0 milj. euroa, 

 Tesoman kirkko 1,0 milj. euroa, 

Kalevankankaan kappeli 1,5 milj. euroa ja 

Vatialan kappeli 1,5 milj. euroa. 
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2. Tilinpäätöslaskelmat 

2.1. Tuloslaskelma 

 

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

Toimintatuotot 13 023 594,76 12 957 552,05

Korvaukset 2 931 934,17 2 716 097,78

Myyntituotot 808 138,85 732 971,07

Maksutuotot 3 528 204,75 3 327 269,07

Vuokratuotot 3 806 228,94 3 858 366,59

Metsätalouden tuotot 0,00 27 653,11

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat 727 119,09 749 343,54

Tuet ja avustukset 868 553,49 755 916,68

Muut toimintatuotot 353 415,47 789 934,21

Toimintakulut -45 696 452,11 -44 193 442,53

Henkilöstökulut -27 553 025,61 -26 605 595,38

Palkat ja palkkiot -22 531 630,38 -21 547 815,02

Henkilösivukulut -5 346 526,35 -5 318 285,30

Henkilökulujen oikaisuerät 325 131,12 260 504,94

Palvelujen ostot -8 220 188,83 -7 783 887,84

Vuokrakulut -3 064 142,36 -2 936 992,72

Aineet ja tarvikkeet -3 758 795,70 -3 688 054,70

Ostot  tilikauden aikana -3 758 795,70 -3 688 054,70

Annetut avustukset -2 042 765,66 -2 110 288,78

Muut toimintakulut -1 057 533,95 -1 068 623,11

TOIMINTAKATE -32 672 857,35 -31 235 890,48

Kirkollisverotulot 39 817 598,24 38 629 383,10

Valtionrahoitus 5 092 916,04 4 951 278,96

Verotuskulut -596 321,03 -541 643,88

Kirkon rahastomaksut -3 477 678,00 -3 362 352,00

Rahoitustuotot ja -kulut 1 641 812,83 1 678 894,46

Korkotuotot 271 390,36 170 301,91

Muut rahoitustuotot 1 260 098,19 529 384,55

Arvonalentumiset sijoituksista -4 382,50 0,00

Arvonalentumisten palautukset sijoituksista 236 249,01 1 348 515,57

Korkokulut -37 712,63 -42 359,56

Muut rahoituskulut -83 829,60 -326 948,01

VUOSIKATE 9 805 470,73 10 119 670,16

Poistot ja arvonalentumiset -4 253 884,24 -3 624 260,33

Suunnitelman mukaiset poistot -3 894 853,15 -3 588 155,79

Kertaluonteiset poistot -359 031,09 -36 104,54

Erilliskirjanpitona hoidetut rahastot -0,00 0,00

Tuotot 3 882 606,05 4 158 228,74

Kulut -3 194 054,45 -3 102 071,44

Siirrot rahastosta/rahastoon -688 551,60 -1 056 157,30

TILIKAUDEN TULOS 5 551 586,49 6 495 409,83

Poistoerojen lisäys (-) tai vähennys (+) 496 570,63 496 570,63

Vapaaehtoisten varausten lisäys (-) tai vähennys (+) -4 000 000,00 -5 000 000,00

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 2 048 157,12 1 991 980,46

Tuloslaskelma (ulkoinen)

Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä
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2.2. Rahoituslaskelma 
 

  

 

 

 

 

 

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-

31.12.2023

Tulorahoitus 9 787 180,09 9 847 598,89

    Vuosikate 9 805 470,73 10 119 670,16

    Tulorahoituksen korjauserät -18 290,64 -272 071,27

Investoinnit -9 196 752,71 -3 749 796,96

    Investointimenot -9 302 328,49 -4 711 013,66

    Pysyvien vastaavien myyntitulot 33 268,78 913 286,70

    Rahoitusosuudet investointimenoihin 72 307,00 47 930,00

Varsinaisen toiminnan ja investointien nettorahavirta 590 427,38 6 097 801,93

Lainakannan muutokset -285 000,02 -285 000,02

    Pitkäaikaisten lainojen vähennys -285 000,02 -285 000,02

Muut maksuvalmiuden muutokset -98 622,61 341 165,24

    Toimeksiantojen varojen ja pääomien muutokset 88 470,27 22 241,78

    Pitkäaikaisten saamisten muutos -8 984,60

    Lyhytaikaisten saamisten muutos 38 259,10 177 904,95

    Korottomien pitkä- ja lyhytaikaisten velkojen muutos -216 367,38 141 018,51

Rahoitustoiminnan nettorahavirta -383 622,63 56 165,22

Rahavarojen muutos 206 804,75 6 153 967,15

Rahavarojen muutos (tase) 206 804,75 6 153 967,15

Investointimenot eroaa investointien toteutumaraportista seuraavasti: 9 317 963,49

Saatuja inv.tukia 2024 investointeihin 38 721,00

Kiint Oy Tahmelan Liikekeskus siirretty HHR:n taseelle -54 356,00

9 302 328,49

Rahoitusosuudet investointeihin

Vuoden 2023 investointeihin 33 586,00

Vuoden 2024 investointeihin 38 721,00

72 307,00

Rahoituslaskelma

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203001 - Tampereen evankelisluterilainen seurakuntayhtymä | Kirjauskausi: 

1.1.2024-31.12.2024
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2.3. Tase 
 

  

 

 

  

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

VASTAAVAA 171 145 997,13 164 900 190,73

PYSYVÄT VASTAAVAT 99 525 336,12 94 564 177,01

Aineettomat hyödykkeet 1 236 759,46 1 380 927,62

Aineettomat oikeudet 0,00 8 018,50

Muut pitkävaikutteiset menot 1 236 759,46 1 372 909,12

Aineelliset hyödykkeet 74 801 237,41 69 626 576,00

Maa- ja vesialueet 6 102 871,56 6 102 871,56

Hautaustoimen aineelliset hyödykkeet 14 715 692,02 14 889 355,00

Rakennukset 43 743 115,11 42 881 966,17

Kiinteät rakenteet ja laitteet 5 003 616,60 3 843 553,03

Koneet ja kalusto 276 865,62 327 830,82

Muut aineelliset hyödykkeet 261 687,10 261 687,10

Ennakkomaksut ja keskeneräiset hankinnat 4 697 389,40 1 319 312,32

Sijoitukset 23 487 339,25 23 556 673,39

Osakkeet ja osuudet 23 446 104,25 23 515 438,39

Saamiset 41 235,00 41 235,00

TOIMEKSIANTOJEN VARAT 30 576 241,03 29 469 123,99

Lahjoitusrahastojen erityiskatteet 878 231,10 878 231,10

Muut toimeksiantojen varat 29 698 009,93 28 590 892,89

VAIHTUVAT VASTAAVAT 41 044 419,98 40 866 889,73

Saamiset 2 620 537,26 2 649 811,76

Pitkäaikaiset saamiset 1 040 811,32 1 031 826,72

Lainasaamiset 1 000 000,00 1 000 000,00

Muut saamiset 40 811,32 31 826,72

Lyhytaikaiset saamiset 1 579 725,94 1 617 985,04

Myyntisaamiset 340 766,79 453 395,84

Muut saamiset 577 325,54 129 202,59

Siirtosaamiset 661 633,61 1 035 386,61

Rahoitusarvopaperit 30 053 985,18 31 561 549,39

Osakkeet ja osuudet 12 203 075,38 11 158 761,75

Muut arvopaperit 17 850 909,80 20 402 787,64

Rahat ja pankkisaamiset 8 369 897,54 6 655 528,58

Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä                                               Tase
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Tampereen ev.lut. seurakuntayhtymä                                               Tase

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

VASTATTAVAA 171 145 997,13 164 900 190,73

OMA PÄÄOMA 94 046 190,23 91 998 033,11

Peruspääoma 46 395 596,76 46 395 596,76

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä 45 602 436,35 43 610 455,89

Tilikauden ylijäämä/alijäämä 2 048 157,12 1 991 980,46

POISTOERO JA VAPAAEHTOISET VARAUKSET 33 062 104,86 29 558 675,49

Poistoero 14 562 104,86 15 058 675,49

Vapaaehtoiset varaukset 18 500 000,00 14 500 000,00

TOIMEKSIANTOJEN PÄÄOMAT 34 074 294,21 32 878 706,90

Lahjoitusrahastojen pääomat 4 374 290,78 4 287 060,96

Muut toimeksiantojen pääomat 29 700 003,43 28 591 645,94

VIERAS PÄÄOMA 9 963 407,83 10 464 775,23

Pitkäaikainen vieras pääoma 484 999,74 769 999,76

Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 484 999,74 769 999,76

Lyhytaikainen vieras pääoma 9 478 408,09 9 694 775,47

Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 285 000,02 285 000,02

Saadut ennakot 13 142,01 14 111,12

Ostovelat 2 554 411,04 2 498 512,42

Muut velat 1 315 329,31 1 349 658,07

Siirtovelat 5 310 525,71 5 547 493,84
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2.4. Konsernitase 
 

 

2.4. KONSERNITASE 

VASTAAVAA 2024 2023

Pysyvät vastaavat

Aineettomat hyödykkeet

   Aineettomat oikeudet 8 019

   Muut pitkävaikutteiset menot 1 236 759 1 372 909

Aineettomat hyödykkeet 1 236 759 1 380 928

Aineelliset hyödykkeet

   Maa- ja vesialueet 8 083 398 8 055 355

   Hautausmaat 14 715 692 14 889 355

   Rakennukset 54 028 305 48 544 739

   Kiinteät rakenteet ja laitteet 5 003 617 3 843 553

   Koneet ja kalusto 399 272 434 563

   Muut ain.hyödykkeet 320 546 320 546

   Keskeneräiset hankinnat 4 697 389 3 144 547

Aineelliset hyödykkeet 87 248 218 79 232 657

Sijoitukset

   Osakkeet ja osuudet 6 078 009 6 147 583

   Muut saamiset 41 235 41 235

Sijoitukset 6 119 244 6 188 818

Pysyvät vastaavat 94 604 221 86 802 403

Toimeksiantojen varat

   Lahjoitusrahastojen erityiskatteet 878 231 878 231

   Muut toimeksiantojen varat 29 698 010 28 590 893

Toimeksiantojen varat 30 576 241 29 469 124

Vaihtuvat vastaavat

Saamiset

Pitkäaikaiset saamiset

   Muut saamiset 40 811 31 827

Pitkäaikaiset saamiset 40 811 31 827

Lyhytaikaiset saamiset

   Myyntisaamiset 341 397 453 396

   Muut saamiset 588 739 141 116

   Siirtosaamiset 669 671 1 042 743

Lyhytaikaiset saamiset 1 599 807 1 637 255

Rahoitusarvopaperit

   Osakkeet ja osuudet 12 052 735 11 008 421

   Muut arvopaperit 18 053 396 20 600 927

Rahoitusarvopaperit 30 106 131 31 609 348

Rahat ja pankkisaamiset 8 739 967 8 088 180

Vaihtuvat vastaavat 40 486 716 41 366 610

VASTAAVAA 165 667 178 157 638 138
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2.4. KONSERNITASE 

VASTATTAVAA 2024 2023

Oma pääoma

Peruspääoma 47 328 581 47 328 581

Muut rahastot 1 158 178 1 158 178

Edellisten tilik.yli-/alijäämä 32 769 411 31 287 572

Tilikauden yli-/alijäämä 1 231 872 1 650 030

Oma pääoma 82 488 041 81 424 361

Poistoero ja vap.eht. varaukset

Poistoero 14 562 105 15 058 675

Vapaaehtoiset varaukset 18 845 130 14 826 400

Poistoero ja vap.eht. varaukset 33 407 235 29 885 075

Toimeksiantojen pääomat

Lahjoitusrahastojen pääomat 4 374 291 4 287 061

Muut toimeksiantojen pääomat 29 700 003 28 591 646

Toimeksiantojen pääomat 34 074 294 32 878 707

Vieras pääoma

Pitkäaik.vieras pääoma

   Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 5 612 466 2 780 486

   Muut velat 19 900

Pitkäaik.vieras pääoma 5 632 366 2 780 486

Lyhytaikainen vieras pääoma

   Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta 693 827 801 979

   Saadut ennakot 23 992 18 930

   Ostovelat 2 687 315 2 920 888

   Muut velat 1 333 970 1 373 891

   Siirtovelat 5 326 138 5 553 822

Lyhytaikainen vieras pääoma 10 065 242 10 669 510

Vieras pääoma 15 697 608 13 449 996

VASTATTAVAA 165 667 178 157 638 138

 

Vuodesta 2020 lähtien Hautainhoitorahastolle on tehty oma konsernitase, joka on mukana 

Yhtymän konsernitaseella vainToimeksiantojen varoissa ja Toimeksiantojen pääomissa.

Taseen vastattavien erän Toimeksiantojen pääomat 34.074.294 € vastaava summa on taseen

vastaavaa -puolella jakautunut eriin Toimeksiantojen varat 30.576.241 € ja Rahavarat 3.498.053 €.
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3. Tilinpäätöksen liitetiedot 

3.1. Tilinpäätöksen laadintaperiaatteet 
 

Jaksotusperiaatteet 

 

Tulot ja menot on merkitty tuloslaskelmaan suoriteperusteen mukaisesti. Maksuperusteiset 

kirjaukset on vähäisiä liiketapahtumia lukuun ottamatta tilinpäätöksessä jaksotettu ja kirjattu 

suoriteperusteella tilikauden tuotoksi ja kuluksi. 

 

Verotulot on kirjattu maksuperusteisesti niiden tilitysajankohdan mukaisesti ao. tilikaudelle 

ohjeiden mukaisesti. 

 

Pysyvien vastaavien aineellisten hyödykkeiden hankintaan saadut rahoitusavustukset on kirjattu 

suoriteperusteisesti. 

 

Arvostusperiaatteet / Pysyvien vastaavien arvostus 

 

Aineettomat ja aineelliset hyödykkeet on merkitty taseeseen hankintamenoon vähennettynä 

suunnitelman mukaisilla poistoilla ja investointimenoihin saaduilla rahoitusosuuksilla. 

Seurakuntayhtymän taseeseen aktivoidaan yli 20.000 euron hankinnat ja yli 10.000 euron kone- ja 

kalustohankinnat, jotka poistetaan taloudellisena vaikutusaikanaan suunnitelman mukaisina 

poistoina. Suunnitelmapoistojen laskentaperusteet on esitetty tilinpäätöksen liitetiedoissa kohdassa 

”pysyvät vastaavat”.  

Kertaluonteisia poistoja kirjattiin yhteisen kirkkovaltuuston 14.11.2024 § 55 päätöksellä. 

Kertaluonteiset poistot koskivat päällekkäisiä peruskorjauksia tai nimikkeitä, joilla ei ollut enää 

arvoa palvelujen tuottamisessa. Kertaluonteisiksi poistoiksi kirjattiin 359.031,09 euroa per 

14.11.2024. 

 

Pysyvien vastaavien sijoitusluonteiset erät on merkitty taseeseen hankintamenoon tai sitä alempaan 

todennäköiseen luovutushintaan. 

 

Saamiset on merkitty taseeseen nimellisarvoon tai sitä alempaan todennäköiseen arvoon. 

Rahoitusomaisuusarvopaperit on merkitty taseeseen hankintamenoon tai sitä alempaan 

todennäköiseen markkina-arvoon keskihinnan periaatteella. 

 

Kirkkohallituksen ohjeistamat yleishallinnon ja kiinteistöosaston kulujen jako loppukäyttäjien 

kesken on toteutettu tilinpäätökseen vyörytysten muodossa. Yleishallinnon kulut on jaettu 

tehtäväalueille nettokulujen suhteessa ja kiinteistökulut toimitilojen käytön mukaisessa suhteessa. 

 

Toiminta- ja taloussuunnitelmat 

 

Toiminta- ja taloussuunnitelma on laadittu kolmelle vuodelle, joista ensimmäinen eli 

talousarviovuosi on sitova. Yhteiseen kirkkovaltuustoon nähden seurakuntien ja yhteisten tehtävien 

sitova erä käyttötaloudessa on toimintakate. Investointihankkeissa sitovuustaso on määritelty 

erikseen ja se näkyy investointiosan toteutumaraportissa. 
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Yhteinen kirkkovaltuusto on hyväksynyt seurakuntayhtymän vuoden 2024 talousarvioon 

talousarviomuutokset seuraavissa kokouksissaan: 14.3.2024 § 13, 30.5.2024 § 24 ja 14.11.2024 § 

56. Talousarviomuutokset heikensivät käyttötalouden toimintakatetta 1.002.196 euroa, pienensivät 

tilikauden tulosta 68.196 euroa, vähensivät investointituloja 3.600.000 euroa ja investointimenoja 

387.000 euroa. 

 

Vakuutukset 

 

Seurakuntayhtymän vakuutukset olivat OP Vakuutus Oy:ssä. Seurakuntayhtymän vakuutusasioita 

hoitavana vakuutusmeklarina toimi Söderberg & Partners Oy. Seurakuntayhtymän vakuutusturva 

koostui seuraavista: 

 

1. Omaisuus 

1.a.  Omaisuusvakuutus (kiinteistöt, irtaimistot, koneet ja laitteet)  

1.b. Omaisuusvakuutuksen lisäkuluvakuutus (ennen vahinkoa harjoitettujen toimintojen 

siirtäminen tilapäisesti muualle) 

1.c.  Rakennustyövakuutus (kiinteistöjen muutostöiden riskilisät) 

1.d.  Metsävakuutus 

 2.  Toiminta 

 2.a.  Julkisyhteisön vastuuvakuutus (henkilö- ja esinevahingot seurakuntatoiminnassa) 

2.b.  Julkisyhteisön laaja hallinnon vastuuvakuutus (sisältää vakuutusehtojen mukaan 

kaikki virkamiehet, toimihenkilöt ja työntekijät (avainhenkilöt), jotka voivat asemansa 

puolesta joutua vahingonkorvausvastuuseen; sisältää myös ulkopuoliseen hallituksiin 

lähetetyt vakuutetut; kattaa automaattisesti vakuutuksenottajan omistamat (50 % tai 

yli) yhtiöiden vakuutetut 

 2.c.  Oikeusturvavakuutus (seurakuntayhtymän toiminta, riita- ja rikosasiat) 

 3. Työtapaturma- ja ammattitautivakuutus työsuhteessa oleville  

(sis. työttömyys- ja ryhmähenkivakuutus), vakuutusturvaan sisältyy etätyövakuus 

 4. Vapaaehtoiset henkilövakuutukset 

4.a.  Vapaaehtoinen ryhmätapaturmavakuutus (tilaisuuksiin osallistuvat henkilöt ja 

vapaaehtoistyöntekijät) 

4.b.  Vapaaehtoinen ryhmätapaturmavakuutus/lasten leirit (leireihin ja retkiin osallistuvat 

alle 18-vuotiaat lapset) 

 4.c.  Talkoovakuutus (talkootöihin osallistuvat) 

 5. Ajoneuvovakuutukset (autot, moottorityökoneet, peräkärryt, traktorit) 

6. Venevakuutukset (seurakuntayhtymän omistamat veneet) 

 

Matkavakuutuksia työntekijöille otetaan tarpeen mukaan. 

 

 

Pysyvät vastaavat 

 

Aktivointiraja on 20.000 euroa, paitsi koneissa ja kalustossa 10.000 euroa.  

Vuonna 2024 investointihankkeita valmistui yhteensä 5.939.886,41 eurolla. Keskeneräisiä 

hankkeita vuoden lopussa oli 4.698.389,40 euroa. Suunnitelman mukaiset poistot olivat 

3.894.853,15 euroa. Kertaluonteisia poistoja kirjattiin 359.031,09 euroa. 
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Suunnitelman mukaiset poistoajat 
 

 

Yhteisen kirkkovaltuuston hyväksymä poistosuunnitelma (3.12.2020 § 56) on seuraava:  
 

poistoaika v.  poistomenetelmä  

Aineettomat hyödykkeet  

Aineettomat oikeudet 

  Tietojärjestelmät   3  tasapoisto 

  Muut aineettomat oikeudet   3  tasapoisto 

Hautaustoimen aineettomat hyödykkeet 

 Hautaustoimen aineettomat oikeudet  3  tasapoisto 

Muut pitkävaikutteiset menot 

  Kehittämismenot   3  tasapoisto 

  Osake- ja liikehuoneistojen perusparannus 5-10  tasapoisto 

  Muut pitkävaikutteiset menot  3-10  tasapoisto  

 

Aineelliset hyödykkeet 

Maa- ja vesialueet 

 Maa- ja vesialueet   ei poistoja 

 Metsät    ei poistoja 

 Liittymismaksut   ei poistoja 

Hautaustoimen aineelliset hyödykkeet 

  Hautaustoimen it-laitteet   3  tasapoisto 

  Hautausmaiden maa- ja vesialueet ei poistoja 

  Krematoriot   15  tasapoisto 

  Vainajien säilytystilat (tsto, sos.tilat)  40  tasapoisto  

  Hautaustoimen muut rakennukset  15  tasapoisto 

  Hautaustoimen maa- ja vesirakenteet  15  tasapoisto 

  Hautaustoimen kiinteät rakenteet  10-20  tasapoisto 

  Hautaustoimen koneet ja laitteet  5-10  tasapoisto 

  Hautaustoimen muut aineelliset hyödykkeet  3 tasapoisto 

 

Rakennukset 

  Kirkot    50  tasapoisto 

  Kellotapulit    50  tasapoisto 

  Siunauskappelit   40  tasapoisto 

 Seurakuntatalot   30 tasapoisto 

 Leiri- ja kurssikeskukset   20  tasapoisto 

  Asuinrakennukset   20  tasapoisto (sama kuin hallinto- ja laitos) 

  Arava-asuintalot   20  tasapoisto 

  Hallinto- ja laitosrakennukset  20  tasapoisto (sama kuin asuinrak.) 

  Liikerakennukset   30  tasapoisto 

  Huoltorakennukset   15  tasapoisto 

  Muut rakennukset   15  tasapoisto 

  Perusparannukset   5-30  tasapoisto 

Kiinteät rakenteet ja laitteet 

  Maa- ja vesirakenteet   15  tasapoisto 

  Urut    15  tasapoisto 

  Muut kiinteät rakenteet ja laitteet  10-20  tasapoisto 

Koneet ja kalusto 

  Kuljetusvälineet   5-10  tasapoisto  

  Tietotekniikkalaitteisto   3  tasapoisto 

  Muut koneet ja kalusto   3-5  tasapoisto 

Muut aineelliset hyödykkeet 

  Luonnonvarat   käytön mukaan 

  Sakraali-, arvo- ja taide-esineet  ei poistoa 

  Muut aineelliset hyödykkeet  3  tasapoisto tai käytön mukaan 
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Ennakkomaksut ja keskeneräiset työt ja 

hankinnat    ei poistoa 

Sijoitukset 

 Asunto-osakkeet   ei poistoa 

 Kiinteistöosakkeet  ei poistoa 

 Muut osakkeet ja osuudet   ei poistoa 
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3.2. Tuloslaskelman liitetiedot 
 

 

3.2 Tuloslaskelman liitetiedot

2024 2023

Liikevaihtoa vastaava luku 57 938 481 56 538 214

(ulkoiset toimintatulot, kirkollisverotulot

ja valtionrahoitus)

Henkilöstökulut 2024 2023

€ €

Palkat ja palkkiot 22 531 630,38 21 577 916,57

Eläkekulut 4 682 836,25 4 481 083,88

Muut henkilösivukulut 663 690,10 844 759,87

Henkilöstökulujen oikaisuerät -325 131,12 -260 504,94

Aktivoidut henkilöstökulut -37 660,00

Yhteensä 27 553 025,61 26 605 595,38

Luontoisedut 4 614,46

Muut henkilöstökulut 2024 2023

€ €

Liikunta- ja kulttuurisetelit 86 768,25 59 639,69

Matkakorvaukset, oma henkilöstö 375 667,10 349 252,77

Koulutuspalvelut, oma henkilöstö 187 985,02 198 930,65

Ravitsemuspalvelut, oma henkilöstö 175 398,11 155 684,85

Työterveyshuolto 461 762,76 405 995,21

Yhteensä 1 287 581,24 1 169 503,17

Henkilöstön määrä sekä muut henkilöstötiedot löytyvät toimintakertomusosasta.

2024 2023

Muihin toimintatuottoihin sisältyvien pysyvien vastaavien myyntivoitot

       Koneet ja kalusto 30 000,00

       Osakkeet 18 290,64 242 071,27

18 290,64 272 071,27

Muut rahoitustuotot

       Osinkotuotot 248 522,04 229 412,91

       Arvopaperien myyntivoitot 981 347,55 281 323,99

       Muut rahoitustuotot 30 228,60 18 647,65

1 260 098,19 529 384,55

Muut rahoituskulut

        Takaus- ja luottovarausprovisiot 4 500,00 4 500,00

        Arvopaperien hoitokulut 19 024,98 15 449,29

        Arvopaperien myyntitappio 60 304,62 306 998,72

83 829,60 326 948,01
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2024 2023

Arvonpalautukset vaihtuvien vast sijoituksissa 236 249,01 1 348 515,57

Arvonalennukset vaihtuvien vast sijoituksissa 4 382,50

Poistoeron lisäys/vähennys

        Poistoeron väh., Tuomiokirkko -131 046,89 -131 046,89

        Poistoeron väh., Viinikan kirkko -51 121,45 -51 121,45

        Poistoeron väh., Kalevan kko -2 050,46 -2 050,46

        Poistoeron väh., Aleks. kko -60 211,64 -60 211,64

        Poistoeron väh., Finlaysonin kko -17 727,41 -17 727,41

        Poistoeron väh., Härmälän kko -7 022,10 -7 022,10

        Poistoeron väh., Rajala -4 999,85 -4 999,85

        Poistoeron väh., Ilkko -20 292,45 -20 292,45

        Poistoeron väh., Epilä -11 160,58 -11 160,58

        Poistoeron väh., Kal. kappeli -10 937,80 -10 937,80

        Poistoeron väh., Vatialan krematorio -56 666,67 -56 666,67

        Poistoeron väh., Pispalan kirkko -73 333,33 -73 333,33

        Poistoeron väh, Kämmenniemen srk-tila -50 000,00 -50 000,00

-496 570,63 -496 570,63

Poistoeroa jäljellä

       Tuomiokirkko 5 624 095,41 5 755 142,30

       Viinikan kirkko 2 142 841,08 2 193 962,53

       Kalevan kirkko 89 536,84 91 587,30

       Aleksanterin kirkko 2 065 240,69 2 125 452,33

       Finlaysonin kirkko 775 628,28 793 355,69

       Härmälän kirkko 104 746,32 111 768,42

       Rajala 24 582,58 29 582,43

       Ilkko 118 372,59 138 665,04

       Epilä 66 033,50 77 194,08

       Kalevankankaan kappeli 122 138,69 133 076,49

       Vatialan krematorio 391 944,42 448 611,09

       Pispalan kirkko 1 766 111,13 1 839 444,46

       Kämmenniemen srktila 1 270 833,33 1 320 833,33

14 562 104,86 15 058 675,49      
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3.3. Taseen liitetiedot 

 

3.3 Taseen liitetiedot

Pysyvät vastaavat ja Kirjanpitoarvo Lisäykset Vähennykset Poistot Kirjanpitoarvo

1.1.2024 2024 2024 2024 31.12.2024

Aineettomat hyödykkeet1 380 928 155 072 299 240 1 236 759

Maa- ja vesialueet 6 102 872 6 102 872

Hautausmaat 14 889 355 768 705 942 368 14 715 692

Rakennukset 42 881 966 3 306 812 4 950 2 440 714 43 743 115

Urut 558 662 52 376 506 286

Muut kiinteät rakenteet 3 284 891 1 722 028 67 357 442 231 4 497 331

Koneet ja kalusto 327 831 25 990 76 955 276 866

Arvo- ja taide-esineet 261 687 261 687

Keskeneräiset työt 1 319 312 4 049 210 671 133 4 697 389

Osakkeet ja osuudet 23 515 438 69 334 23 446 104

Saamiset, liittymämaksut 41 235 41 235

Yhteensä 94 564 177 10 027 817 812 774 4 253 884 99 525 336

- Taseen hautausmaat summaan sisältyvät myös hautausmaan rakennukset sekä koneet ja 

laitteet, lukuunottamatta siunauskappeleita, jotka ovat Kirkkohallituksen ohjeistuksen

mukaisesti rakennusten alla.

- Tilikauden aikana siirretty valmiisiin hyödykkeisiin yhteensä 5.939.886,41 euroa

- Rakennusten lisäyksenä on v. 2024 valmistuneita perusparannuksia ja -korjauksia

- Rakennusten poisto -sarake sisältää 359.031,09 euroa romutuksen myötä tulleita kertapoistoja.

- Vähennykset rakennuksissa ja muissa kiinteissä rakenteissa on kokonaan vuonna 2024

saatuja investointiavustuksia. 

Rahoitusarvopaperit 2024 2023

      Markkinahinnat 33 619 167,53 33 282 503,65

      Tasearvot 30 053 985,18 31 561 549,39

3 565 182,35 1 720 954,26

Siirtosaamiset

      Vuokrasaatavat 53 967,83 29 589,03

      It-laskuja 791 983,00

      Lounas- ja liikuntasetelit 72 155,92

      Perheneuvonnan laskutus 2024 160 174,05

      Hankkeet ja projektit 84 425,47 64 412,87

      Yhteisvastuu 14 787,31 17 058,90

      Hyvityslasku vedestä 4 110,80

      V. 2024 laskuja maksettu 35 081,53 34 844,65

      Maksukorttisaamiset 15 399,74 25 040,92

      Leirien ilmoittautumiset 5 444,00 5 532,00

      IT-laskujen tasoitus 13 300,00

      Korkosaatavat 12 331,36 16 071,42

      Arvonlisävero 12.2024 42 369,85 20 707,57

      Konserniyhtösaamiset 156 574,51

      Ruoka- ja kuntoutustuloja 2 925,43 7 386,97

      Muut yksittäiset yhteensä 1 885,81 9 459,28

661 633,61 1 035 386,61
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Oma pääoma 2024 2023

  Toimeksiantojen pääomat

Peruspääoma 46 395 597 46 395 597  jakaantuvat taseen vastaavaa

  puolella toimeksiantojen

Edellisten tilikausien ylijäämä 45 602 436 43 610 456   varoihin 30.576.241,03 ja 

Tilikauden yli-/alijäämä 2 048 157 1 991 980   rahoitusomaisuuteen

Yhteensä 94 046 190 91 998 033 3 498 053,18

2024 2023

Investointivaraus 18 500 000,00 14 500 000,00

Hervannan kirkko 6 500 000,00 6 500 000,00

Aleksanterin kirkko 3 000 000,00 3 000 000,00

Kalevankankaan kappeli 3 500 000,00 1 500 000,00

Vatialan kappeli 3 500 000,00 1 500 000,00

Messukylän kirkko 1 000 000,00 1 000 000,00

Tesoman kirkko 1 000 000,00 1 000 000,00

Vieras pääoma

Lainat rahoituslaitoksilta

Tsop -80041484 199 999,84 266 666,52

Tsop -80041492 399 999,92 533 333,26

Danske -38186 170 000,00 255 000,00

Seuraavan vuoden lyhennykset 285 000,02 285 000,02

Yli 5 vuoden kuluttua erääntyvät 0,00 0,00

Luottolimiitti vastuu Danske 3 000 000,00 3 000 000,00

    Käyttö 31.12. 0,00 0,00

Siirtovelat

     Lomapalkkavelka 5 007 817,77 4 870 684,75

     Pankkikulut 3 974,66 4 197,81

     Kiinteistöverot 267 172,15

     Korkokulut 7 601,12 12 420,52

     Yhteisvastuu 19 289,01 12 554,66

     Tasaus laskutus 194 041,61 243 308,00

     Kulu- ja matkalaskuja 1 055,93 26 750,29

     Saatuja avustusvaroja 71 431,00 95 158,01

     Muut yksittäiset yhteensä 5 314,61 15 247,65

5 310 525,71 5 547 493,84
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3.4 Vakuuksia ja vastuusitoumuksia koskevat liitetiedot

Vastuusitoumukset

Leasingvastuut 2024 2023

€ €

Leasingvastuut 31.12. yhteensä    600 443,50 665 979,92

Seuraavana vuonna erääntyvät yht. 292 075,76 311 510,65

Vastuu Nordea Rahoitus Oy:lle, Yrityskortit 26 451,50 40 399,16

Vastuut taloyhtiölainoista 3 424 448,33

Arvonlisäveron tarkistusvastuu

     Seuraavien kohteiden valmistumiseen liittyy 10 vuoden arvonlisäveron tarkistusmenettely.

1.     Vuonna 2018 valmistunut Pättiniemen majoitusrakennukset

31.12.2018 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 1 329 186,15

Vähennetty alv 18 380,49

Vuotuinen osuus alv:sta 1 838,05 1 838,05 1 838,05

Jäljellä tarkistusvuosia 3 4

Tarkastuksen alainen määrä 5 514,14 7 352,19

Tark. perust muutos vähennykseen 336,36 593,69

 2.     Vuonna 2021 valmistunut Pättiniemen kota

31.12.2021 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 82 610,01

Vähennetty alv 5 272,98

Vuotuinen osuus alv:sta 527,30 527,30 527,30

Jäljellä tarkistusvuosia 6 7

Tarkastuksen alainen määrä 3163,80 3691,10

Tark. perust muutos vähennykseen -21,09 52,73

3.     Vuonna 2021 valmistunut Pättiniemen päärakennuksen peruskorjaus

31.12.2021 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 341 412,62

Vähennetty alv 21 778,89

Vuotuinen osuus alv:sta 2 177,89 2 177,89 2 177,89

Jäljellä tarkistusvuosia 6 7

Tarkastuksen alainen määrä 13 067,34 15 245,23

Tark. perust muutos vähennykseen -87,12 217,79

4.    Vuonna 2022 valmistunut Luhtaanranta, huoltorakennus

31.12.2022 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 213 201,01

Vähennetty alv 4 105,07

Vuotuinen osuus alv:sta 410,51 410,51 410,51

Jäljellä tarkistusvuosia 7 8

Tarkastuksen alainen määrä 2 873,57 3 284,08

Tark. perust muutos vähennykseen 82,10 73,89
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5. Vuonna 2022 valmistunut Luhtaanranta, majoitusrakennus

31.12.2022 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 416 048,19

Vähennetty alv 6 080,87

Vuotuinen osuus alv:sta 608,09 608,09 608,09

Jäljellä tarkistusvuosia 7 8

Tarkastuksen alainen määrä 4 256,63 4 864,72

Tark. perust muutos vähennykseen 121,62 109,46

6. Vuonna 2022 valmistunut Luhtaanranta, rantasaunan peruskorjaus

31.12.2022 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 94 750,70

Vähennetty alv 2 833,08

Vuotuinen osuus alv:sta 283,31 283,31 283,31

Jäljellä tarkistusvuosia 7 8

Tarkastuksen alainen määrä 1 983,17 2 266,48

Tark. perust muutos vähennykseen 56,66 51,00

7. Vuonna 2022 valmistunut Teiskon pappilan peruskorjaus

31.12.2022 31.12.2024 31.12.2023

Investointimeno 377 283,66

Vähennetty alv 87 110,63

Vuotuinen osuus alv:sta 8 711,06 8 711,06 8 711,06

Jäljellä tarkistusvuosia 7 8

Tarkastuksen alainen määrä 60 977,42 69 688,48

Tark. perust muutos vähennykseen 0,00 0,00

8. Vuonna 2023 valmistunut Teiskon pappilan peruskorjaus

Investointimeno 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2023

Vähennetty alv 67 393,72

Vuotuinen osuus alv:sta 6 739,37 6 739,37 6 739,37

Jäljellä tarkistusvuosia 8 9

Tarkastuksen alainen määrä 53 914,98 60 654,35

Tark. perust muutos vähennykseen 0,00 0,00

9. Vuonna 2023 valmistunut AitO Toimintakeskus peruskorjaus

Investointimeno 31.12.2023 31.12.2024 31.12.2023

Vähennetty alv 22 498,01

Vuotuinen osuus alv:sta 2 249,80 2 249,80 2 249,80

Jäljellä tarkistusvuosia 8 9

Tarkastuksen alainen määrä 17 998,41 20 248,21

Tark. perust muutos vähennykseen -67,49 0,00

10. Vuonna 2024 valmistuneet Pättiniemen majoitusrakennukset

Investointimeno 31.12.2024 31.12.2024

Vähennetty alv 61 967,61

Vuotuinen osuus alv:sta 6 196,76 6 196,76

Jäljellä tarkistusvuosia 9

Tarkastuksen alainen määrä

Tark. perust muutos vähennykseen
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Vastuut muiden velasta 2024 2023

  Takaukset € €

     Kiint. Oy Treen Hämeenkatu 28 (Nordea ja OP) 382 404,47 757 340,80

     As Oy Treen Keskisenkatu 20 (Danske) 5 000 000,00 1 500 000,00

Päätökset vuonna 2024

YKV 30.5.2024 Kiint Oy Hämeenkatu 28, erityistakaus-5 500 000,00

sopimus allekirjoitettu 24.1.2025

YKV 14.11.2024 Pirkanmaan krematorio Oy, takaus- 4 064 107,00

sopimus allekirjoittamatta

Taseelle kirjaamattomat saadut vakuudet

Kohde 2024 2023

Yhtymän asunnot Maksusitoumus 31 878,62 29 964,62

     " Pankkitakaus 3 800,00 1 503 800,00

     " Pankkitalletus 35 636,67 45 716,67

Rakennusaikaiset vakuudet Yhteensä 16 kpl (v. 2024) 345 484,80 26 756,00

Laskennallinen osuus kirkon eläkevastuuvajauksesta

Seurakunnat vastaavat yhteisvastuullisesti kirkon eläkelain mukaan määräytyvistä eläke-

sitoumuksista, eikä niiden kattamatonta osaa voida jakaa seurakuntakohtaisesti.

Eläkevastuuta voidaan kuitenkin arvioida suhteuttamalla eläkevastuuvajaus seurakuntayhtymän

palkkasummaan.

Tampereen seurakuntien (sisältää HHR:n osuuden) laskennallinen osuus saadaan seuraavasti:

3699,802 milj.€ (koko eläkevastuuvajaus) x 23,735 milj.€ (Tampereen ev.lut.srk.)= 163,376 milj.€

jaetaan 537,500 milj.€ (koko kirkon palkkasumma)

Tuomiokapitulin 12.4.2023 tekemästä Eteläisen seurakunnan kirkkoherran valintaa koskevasta

päätöksestä on valitettu Hämeenlinnan hallinto-oikeuteen. Valituksen käsittely

hallinto-oikeudessa on kesken (tilanne 12.2.2025).

Yhteisen kirkkoneuvoston 2.11.2023 §148 tekemästä päätöksestä koskien Ilkon kaavaehtoisen

esisopimuksen jatkamispäätöstä on valitettu Hämeenlinnan hallinto-oikeuteen. Hallinto-

oikeus pyysi yhteiseltä kirkkoneuvostolta lausuntoa. Lausunnon antamiseen saatiin pyynnöstä

jatkoaikaa 8.3.2024 saakka. Valituksen käsittely Hämeenlinnan hallinto-oikeudessa

on kesken (tilanne 12.2.2025).
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3.5. Konsernitaseen liitetiedot ja omistuksia muissa yhteisöissä koskevat liitetiedot 
 

Konsernitaseeseen yhdistellyt yritykset  

Konsernitase liitteineen on laadittava ja sisällytettävä tilinpäätökseen, jos seurakuntayhtymällä on 

kirjanpitolaissa tarkoitetulla tavalla määräämisvalta jossakin kirjanpitovelvollisessa. Konsernitaseen 

laadinnassa noudatetaan kirjanpitolakia (KJ 6:5). 

Seurakuntayhtymällä katsotaan olevan määräysvalta (KPL 1:5) toisessa kirjanpitovelvollisessa, 

kun sillä on 

a) enemmän kuin puolet kohdeorganisaation kaikkien osakkeiden tai osuuksien tuottamasta 

äänimäärästä ja tämä äänten enemmistö perustuu omistukseen, jäsenyyteen, yhtiöjärjestykseen, 

yhtiösopimukseen tai niihin verrattaviin sääntöihin tai muuhun sopimukseen,  

b) oikeus nimittää tai erottaa enemmistö jäsenistä kohdeorganisaation hallituksessa tai siihen 

verrattavassa toimielimessä tai toimielimessä, jolla on tämä oikeus, ja oikeus perustuu samoihin 

seikkoihin kuin a-kohdassa tarkoitettu äänten enemmistö, 

c) kirjanpitovelvollinen muuten tosiasiallisesti käyttää määräysvaltaa kohdeyrityksessä. 

Tytäryhtiö tai vastaava 

Seurakuntayhtymän taseeseen on yhdistelty seuraavien tytäryhtiöiden taseet: Kiinteistö Oy 

Tampereen Hämeenkatu 28, Asunto Oy Tampereen Takahuhdin Pappila, Asunto Oy Lampirivi, 

Kiinteistö Oy Tampereen Härmälänrannan Verstas, Kirkkoasunnot Oy, Kiinteistö Oy Tampereen 

Rosmariini ja Martinus-säätiö. Kirkkoasunnot Oy omistaa kokonaan Asunto Oy Tampereen 

Keskisenkatu 20 -nimisen asunto-osakeyhtiön.  

Hautainhoitorahaston konsernitaseessa on yhdistelty hautainhoitorahaston taseeseen Kiinteistö Oy 

Hallilan Männikkö. Seurakuntayhtymän ja sen tytäryhtiöiden sekä hautainhoitorahaston ja sen 

tytäryhtiön taseet on yhdistelty rivi riviltä ja eliminoitu konserniyhteisöjen saamiset ja velat sekä 

konsernin sisäinen omistus. Tytäryhtiöiden poistot on oikaistu emon suunnitelman mukaisiksi 

poistoiksi, minkä takia konsernitaseen loppusumma on pienempi kuin seurakuntayhtymän taseen 

loppusumma. Hautainhoitorahasto on yhdistelty seurakuntayhtymän konsernitaseeseen 

kirkkohallituksen vuoden 2020 ohjeen mukaisesti eriin ”Toimeksiantojen varat” ja ”Toimeksiantojen 

pääomat”. 

Omistusyhteysyritys 

Omistusyhteysyritys on kirjanpitovelvollisen konserniin kuulumaton kotimainen tai ulkomainen 

yritys, jossa kirjanpitovelvollisella on sellainen omistusosuus, joka luo kirjanpitovelvollisen ja 

yrityksen välille pysyvän yhteyden ja on tarkoitettu edistämään kirjanpitovelvollisen tai sen kanssa 

samaan konserniin kuuluvan yrityksen toimintaa. Jollei kirjanpitovelvollinen muuta näytä, yritystä 

pidetään omistusyhteysyrityksenä, jos kirjanpitovelvollisella on vähintään viidesosa yrityksen 

osakepääomasta tai vastaavasta pääomasta. Yritys on omistusyhteysyritys, jos 

kirjanpitovelvollisella on vähintään viidennes ja enintään puolet omistusyhteysyrityksen osakkeiden 

tai osuuksien tuottamasta äänimäärästä.  
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Seurakuntayhtymän omitusyhteysyrityksiä ovat: 

 

 

Kaikkien yhtiöiden kotipaikka on Tampere.  

 

Osakkuusyritys 

Jos kirjanpitovelvollisella on äänimäärästä viidennes tai tätä pienempi osa sekä huomattava 

vaikutusvalta liiketoiminnan ja rahoituksen johtamisessa, omistusyhteysyritystä pidetään 

osakkuusyrityksenä, jollei kirjanpitovelvollinen muuta näytä. Edellä mainittua sovelletaan myös, jos 

kirjanpitovelvollisella yhdessä yhden tai useamman tytäryrityksensä taikka kirjanpitovelvollisen 

tytäryrityksellä yksin tai yhdessä muiden tytäryritysten kanssa on huomattava vaikutusvalta ja 

omistusosuus yrityksessä. 
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Konsernin rakenne 

 

 

Olennaiset tapahtumat konserniyhteisöissä vuonna 2024 

 

Kiinteistö Oy Tampereen Hämeenkatu 28 

Toteutettiin vesikaton huoltokorjaustoimenpiteitä, sisäpihan julkisivun viimeistelytöitä, 

kaasusammutusjärjestelmän 10-vuotishuolto, sprinklerputken jäätymisestä aiheutuneen 

vesivahingon korjaus jätehuoneessa, paloilmoittimen korjaustöitä, jäähdytysjärjestelmän 

lauhduttimen korjaus ja huolto, uusittiin IV-suodattimet sekä tehtiin LVIRS-peruskuntoarvio. Lisäksi 

tehtiin pienempiä huolto- ja ylläpitokorjauksia.  

Tilikauden aikana valmisteltiin hotellitilojen saneerausta tilan vuokralaisen vaihtuessa. Hanke 

suunniteltiin ja kilpailutettiin seurakuntayhtymän toimesta loppuvuoden aikana. Hankkeen toteutus- 

ja rahoituspäätökset tehtiin yhtiökokouksessa 17.12.2024 ja urakka alkoi tammikuussa 2025. 

Remontti toteutetaan Kiinteistö Oy:n hankkeena, ja sitä varten on tammikuussa 2025 saatu Nordea 

Pankista rahoituspäätös enintään 5,5 milj. euron lainalle. 

Asunto Oy Tampereen Takahuhdin Pappila 

Suoritettiin asuntojen ilmanvaihdon kartoitus, ja tehtiin joitakin toimenpiteitä sen johdosta. Kuvattiin 

ja huuhdeltiin viemärit. Yhdessä huoneistossa havaittiin lämpimän käyttövesiputken pistesyöpymä, 

korjauksesta saatiin vakuutuskorvausta. Runkoviemäritukkeuma aiheutti jätevesivahingon C-talon 

kellarikerroksessa, kuluja on esitetty kiinteistövakuutukseen. Yhdessä huoneistossa sattui 

asianpesukonevuoto, joka kasteli asuntoa, alakerran sähköpääkeskusta ja kellaritiloja. Vahingosta 

on haettu vakuutuskorvausta. Vuotovahinkojen takia tarkastutettiin ja säädettiin IV-kierron virtaama 

ja uusittiin vakiopaineventtiili sekä pyydettiin tarjous käyttövesiputkiston saneerauksen 

hankesuunnittelusta. Teetettiin kaikkien asuntojen huoneistokartoitus sekä salaojien kuntotutkimus. 

Teetettiin ilmanvaihdon käyttöohjeet asukkaille ja toimitettiin ne kaikkiin huoneistoihin. Teetettiin 

leikkipihan turvatarkastus, suunnitteilla on toteuttaa leikkipihan purku tai kunnostus. 

Asunto Oy Lampirivi 

Tehtiin putkiston kuntotutkimus ja huoneistokartoitukset. Uusittiin kaikkien asuntojen 

palovaroittimet, hoidettiin palotarkastuksessa mainitut puutteet kuntoon ja päivitettiin 
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pelastussuunnitelma. Tarkistettiin vesikatot ja hoidettiin sen perusteella pienehköt korjaukset. 

Tehtiin energiatehokkuuskartoitus. Digitoitiin yhtiön LVI-piirustukset. Tehtiin joitakin 

huoneistokohtaisia korjauksia (kylpyhuoneen osakorjaus ja rakenteiden liittymäkohtien ja 

läpivientien tiivistäminen). 

Kiinteistö Oy Tampereen Härmälänrannan Verstas 

Vuonna 2024 toteutettiin piipun taulun siirtotyöt ja alueen siistiminen pihatöineen. 

Kirkkoasunnot Oy 

Vuoden 2024 aikana valmistui Kirkkoasuntojen ARA-hanke Kaukajärvellä / Asunto Oy Tampereen 

Keskisenkatu 20.  As Oy Tampereen Keskisenkatu 20 saatiin käyttöönotettua vuoden 2024 

loppupuolella ja ensimmäiset asukkaat muuttivat taloon 31.10.2024. 

Jo keväällä 2023 kävi ilmi, että Sammonkatu 50:n hankkeen (Kiinteistö Oy Sammon Center) 

kumppanina ollut Rakennusliike Visura Oy ei pystynyt tekemään sovittua kauppaa kohteesta yhtiön 

osakkaiden kanssa. Myöhemmin kesällä 2023 Visura hakeutui konkurssiin. KOy:n osakkaat etsivät 

Sammonkadun hankkeelle uutta kumppania. Hankkeen jatko riippuu tulevasta kumppanista.  

Kirkkoasuntojen osalta hanketta ei vuoden 2024 aikana aktiivisesti valmisteltu. 

• Asunto Oy Tampereen Keskisenkatu 20 

Asunto Oy Tampereen Keskisenkatu 20 valmistui 30.10.2024, ja asunnot ovat 

vuokrattuina. Vuodenvaihteessa oli 50 asukasta. Keskisenkatu 20 on ARA-kohde, 

johon liittyy rajoitteita, mm. vuokratasoon, asuntojen käyttöön ja omistukseen, 

kohteen myyntiin, lainojen ja rahoituksen ehdoista kiinnipitämiseen sekä yhtiön 

talouden ja hallinnon valvontaan.  

 

Kiinteistö Oy Tampereen Rosmariini 

Tilikaudella uusittiin käyttöveden lämmönsiirrin. Yhtiölle laadittiin uuden lain mukainen 

pelastussuunnitelma. 

Martinus-säätiö 

Säätiöllä ei ollut omaa operatiivista toimintaa vaan se tuki diakonisia hankkeita yhteistyössä eri 

toimijoiden kanssa pääosin olemassa olevalla varallisuudellaan.  

Säätiö päätti vuonna 2023 rahoittaa yhteensä 11.000 eurolla kahden vuoden aikana Tampereen 

ev.lut. seurakuntayhtymän toteuttamaa Kotipesästä voimavaroja työelämään -hanketta, jossa 

tuetaan syrjäytymisvaarassa olevia alle 30-vuotiaita nuoria aikuisia. Hankkeen aloitus siirtyi 

rahoittajan aikatauluista johtuen vuoden 2024 alkupuolelle ja näin säätiön rahoitus siirrettiin myös 

vuosille 2024–2025. Vuonna 2024 hanketta rahoitettiin 6000 eurolla.  

Lions club Tampere/ Amuri ry lahjoitti Martinus-säätiölle 1.100 euroa vuoden 2023 lopussa. Se 

jaettiin kolmeen osaan: Mahdollisuuksien talon vaatekuljetuksiin, työllistämisyhdistys Etapin 

nuorten aamiaistarjoiluihin ja hävikkiruokaravintola Kierron ateriakortteihin. 
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4. Hautainhoitorahaston tilinpäätös 2024 

4.1. Toimintakertomus vuodelta 2024 
 

Yleistä 

Hautainhoitorahasto on seurakuntayhtymän hallinnassa oleva rahasto, jonka tuotolla ohjesäännön 

ja sopimusten mukaisesti huolehditaan seurakuntayhtymän hoitoon annettujen hautojen hoidosta. 

Hautainhoidot 

Hautojen perus- ja kukkahoitosopimuksia on voinut valita 1, 5 tai 10 vuoden pituisille ajanjaksoille.  

 

Tilasto seurakunnan hoidossa olevista haudoista 

vuosi Ainaishoidot Määräaikaiset Vuosihoidot Yhteensä 

2022 6.062   9.582 14.476 30.120 

2023 6.062 10.710 14.427 31.199 

2024 6.062   9.477 14.271 29.810 
 

Tilastot osoittavat hoitojen määrän hieman laskeneen, johtunee muistolehtojen suosiosta. 

Vuosittain lasketaan määräaikaisista hoitosopimuksista hoitoajan suhteessa tuotto, joka 

tuloutetaan. Vuonna 2024 tuloutus oli 765 500 €. Vuosihoitomaksut näkyvät kokonaisuudessaan 

tuottojen kohdalla. 

 

Hautainhoitorahaston toiminta 

Hautainhoitorahaston varat on sijoitettu kiinteistöihin, osakehuoneistoihin ja muihin erilaisiin 

talletuskohteisiin. Omaisuus on sijoitettu yhteisen kirkkoneuvoston päätöksen mukaisesti erilleen 

seurakuntayhtymän kassavaroista. Sopimus hautainhoitorahaston ja yhtymän välisestä 

kustannusten jakosopimuksesta päivitettiin vuonna 2021. Hautainhoitorahasto maksaa yhtymälle 

laskennallista vuokraa käytössään olevista tiloista ja yhtymän palveluista sekä kiinteistöosaston 

tuottamasta vuokrauspalvelusta. Samoin yhtymän kaluston vuokrakuluiksi kirjataan sovittu 

laskennallinen osuus hautainhoitorahaston kokonaiskäyttömenoista.  

Henkilöstömenot 

Hautainhoitorahaston tehtäviä hoitavien viranhaltijoiden ja työsuhteisten henkilökulut kirjataan joko 

osittain tai kokonaan hautainhoitorahaston kuluiksi (5–100 %). 

Kausityöntekijöitä koskien henkilöstömenoista kohdistetaan hautainhoitorahaston kuluiksi 

laskennallisesti 65 %.  

Toimintamenojen nousu johtuu Kukkapellon päiväkodin muutos- ja saneeraustöistä, jotka toteutti 

Tampereen tilapalvelut. Asia on huomioitu tilan tulevissa vuokrissa.  

 

 

 

  



147 
 

4.2. Talousarvio ja toteutuminen 
 

  

Ulkoinen/sisäinen

TP edellinen 

vuosi 2023

TA 2024 Toteuma 

1 - 12 /2024

Yli-ali T-%

Toimintatuotot 2 512 594,84 2 271 700,00 2 616 532,23 -344 832,23 115,2

Maksutuotot 1 505 460,84 1 237 400,00 1 551 436,81 -314 036,81 125,4

Vuokratuotot 1 007 134,00 1 034 300,00 1 060 060,42 -25 760,42 102,5

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat 1 366,00 -1 366,00 0,0

Sisäiset tuotot 3 669,00 -3 669,00 0,0

Toimintakulut -2 772 273,16 -2 763 833,00 -3 018 785,67 254 952,67 109,2

Henkilöstökulut -1 466 520,48 -1 575 633,00 -1 492 310,59 -83 322,41 94,7

Palkat ja palkkiot -1 180 712,92 -1 259 291,00 -1 203 795,36 -55 495,64 95,6

Henkilösivukulut -294 937,30 -316 342,00 -289 124,32 -27 217,68 91,4

Henkilökulujen oikaisuerät 9 129,74 609,09 -609,09 0,0

Palvelujen ostot -325 312,17 -267 050,00 -493 031,84 225 981,84 184,6

Palvelun ostot - sisäiset -3 669,00 3 669,00 0,0

Vuokrakulut -677 808,06 -648 500,00 -751 865,99 103 365,99 115,9

Aineet ja tarvikkeet -253 780,90 -263 700,00 -259 676,45 -4 023,55 98,5

Ostot  tilikauden aikana -253 780,90 -263 700,00 -259 676,45 -4 023,55 98,5

Muut toimintakulut -48 851,55 -8 950,00 -18 231,80 9 281,80 203,7

TOIMINTAKATE -259 678,32 -492 133,00 -402 253,44 -89 879,56 81,7

Rahoitustuotot ja -kulut 1 371 372,62 630 000,00 1 146 342,04 -516 342,04 182,0

Korkotuotot 2 505,30 10 686,83 -10 686,83 0,0

Muut rahoitustuotot 403 346,15 700 000,00 1 008 248,01 -308 248,01 144,0

Sisäiset korkotuotot 40 465,31 26 969,91 -26 969,91 0,0

Arvonalentumiset sijoituksista -39 088,35 39 088,35 0,0

Arvonalentumisten palautukset 

sijoituksista

1 204 893,68 220 169,07 -220 169,07 0,0

Muut rahoituskulut -239 372,51 -70 000,00 -53 673,52 -16 326,48 76,7

Sisäiset korkokulut -40 465,31 -26 969,91 26 969,91 0,0

VUOSIKATE 1 111 694,30 137 867,00 744 088,60 -606 221,60 539,7

Poistot ja arvonalentumiset -55 537,00 -55 500,00 -55 537,00 37,00 100,1

Suunnitelman mukaiset poistot -55 537,00 -55 500,00 -55 537,00 37,00 100,1

TILIKAUDEN TULOS 1 056 157,30 82 367,00 688 551,60 -606 184,60 836,0

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 1 056 157,30 82 367,00 688 551,60 -606 184,60 836,0

Tuloslaskelmaosa toteumavertailu

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203050 - Hautainhoitorahasto, Tampereen ev.lut srky 

HAUTAINHOITORAHASTO
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4.3. Tuloslaskelma 
 

 

 

 

  

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

Toimintatuotot 2 612 863,23 2 512 594,84

Maksutuotot 1 551 436,81 1 505 460,84

Vuokratuotot 1 060 060,42 1 007 134,00

Kolehdit, keräykset ja lahjoitusvarat 1 366,00 0,00

Toimintakulut -3 015 116,67 -2 772 273,16

Henkilöstökulut -1 492 310,59 -1 466 520,48

Palkat ja palkkiot -1 203 795,36 -1 180 712,92

Henkilösivukulut -289 124,32 -294 937,30

Henkilökulujen oikaisuerät 609,09 9 129,74

Palvelujen ostot -493 031,84 -325 312,17

Vuokrakulut -751 865,99 -677 808,06

Aineet ja tarvikkeet -259 676,45 -253 780,90

Ostot  tilikauden aikana -259 676,45 -253 780,90

Muut toimintakulut -18 231,80 -48 851,55

TOIMINTAKATE -402 253,44 -259 678,32

Rahoitustuotot ja -kulut 1 146 342,04 1 371 372,62

Korkotuotot 10 686,83 2 505,30

Muut rahoitustuotot 1 008 248,01 403 346,15

Arvonalentumiset sijoituksista -39 088,35 0,00

Arvonalentumisten palautukset sijoituksista 220 169,07 1 204 893,68

Muut rahoituskulut -53 673,52 -239 372,51

VUOSIKATE 744 088,60 1 111 694,30

Poistot ja arvonalentumiset -55 537,00 -55 537,00

Suunnitelman mukaiset poistot -55 537,00 -55 537,00

TILIKAUDEN TULOS 688 551,60 1 056 157,30

Tilikauden ylijäämä (alijäämä) 688 551,60 1 056 157,30

Tuloslaskelma, ulkoinen

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203050 - Hautainhoitorahasto, Tampereen ev.lut 

srky | Kirjauskausi: 1.1.2024-31.12.2024

HAUTAINHOITORAHASTO
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4.4. Rahoituslaskelma 
 

 

 

 

 

 

  

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

Tulorahoitus 744 088,60 1 111 694,30

    Vuosikate 744 088,60 1 111 694,30

Investoinnit -54 356,00 -163 584,56

    Investointimenot -54 356,00 -163 584,56

Varsinaisen toiminnan ja investointien nettorahavirta 689 732,60 948 109,74

Muut maksuvalmiuden muutokset 417 761,37 -23 981,01

    Toimeksiantojen varojen ja pääomien muutokset 3 551,73 1 659,12

    Lyhytaikaisten saamisten muutos -804,07 12 228,64

    Korottomien pitkä- ja lyhytaikaisten velkojen muutos 415 013,71 -37 868,77

Rahoitustoiminnan nettorahavirta 417 761,37 -23 981,01

Rahavarojen muutos 1 107 493,97 924 128,73

Rahavarojen muutos (tase) 1 107 493,97 924 128,73

Rahoituslaskelmassa investointimenona on Kiint Oy Tahmelan Liikekeskuksen osakkeet,  

jotka on siirretty yhtymän taseelta. Osakkeiden omistus on HHR:llä, mutta liikekirjanpitoon

siirryttäessä vuonna 1999 kirjattu virheellisesti yhtymän taseelle.

Rahoituslaskelma

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203050 - Hautainhoitorahasto, Tampereen ev.lut srky | Kirjauskausi: 

1.1.2024-31.12.2024

HAUTAINHOITORAHASTO
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4.5. Tase 
 

  

1.1.2024-31.12.2024 1.1.2023-31.12.2023

VASTAAVAA 29 698 009,93 28 590 892,89

PYSYVÄT VASTAAVAT 5 337 501,19 5 338 682,19

Aineelliset hyödykkeet 311 047,28 366 584,28

Rakennukset 311 047,28 366 584,28

Sijoitukset 5 026 453,91 4 972 097,91

Osakkeet ja osuudet 5 026 453,91 4 972 097,91

TOIMEKSIANTOJEN VARAT 2 270,53 2 270,53

Lahjoitusrahastojen erityiskatteet 2 270,53 2 270,53

VAIHTUVAT VASTAAVAT 24 358 238,21 23 249 940,17

Saamiset 8 101,90 7 297,83

Lyhytaikaiset saamiset 8 101,90 7 297,83

Myyntisaamiset 694,78 1 638,13

Muut saamiset 4 980,03 4 947,16

Siirtosaamiset 2 427,09 712,54

Rahoitusarvopaperit 24 199 556,94 22 968 422,46

Osakkeet ja osuudet 10 202 782,78 9 378 788,18

Muut arvopaperit 13 996 774,16 13 589 634,28

Rahat ja pankkisaamiset 150 579,37 274 219,88

VASTATTAVAA 29 698 009,93 28 590 892,89

OMA PÄÄOMA 26 216 293,24 25 527 741,64

Peruspääoma 3 880 514,39 3 880 514,39

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä 21 647 227,25 20 591 069,95

Tilikauden ylijäämä/alijäämä 688 551,60 1 056 157,30

TOIMEKSIANTOJEN PÄÄOMAT 60 048,01 56 496,28

Lahjoitusrahastojen pääomat 60 048,01 56 496,28

VIERAS PÄÄOMA 3 421 668,68 3 006 654,97

Pitkäaikainen vieras pääoma 1 934 585,81 2 086 815,27

Saadut ennakot 1 934 585,81 2 086 815,27

Lyhytaikainen vieras pääoma 1 487 082,87 919 839,70

Saadut ennakot 766 810,55 666 352,19

Ostovelat 44 185,15 14 340,95

Muut velat 605 442,49 160 129,29

Siirtovelat 70 644,68 79 017,27

Tase

Seurakunta: 2030 - Tampereen srky | Segmentti: 203050 - Hautainhoitorahasto, Tampereen ev.lut srky | 

Kirjauskausi: 1.1.2024-31.12.2024

HAUTAINHOITORAHASTO
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4.6. Konsernitase 
 

  

KONSERNITASE

VASTAAVAA 2024 2023

Pysyvät vastaavat

Aineelliset hyödykkeet

   Maa- ja vesialueet 9 940,21 9 940,21

   Rakennukset 409 976,19 477 485,59

Aineelliset hyödykkeet 419 916,40 487 425,80

Sijoitukset

   Osakkuusyhteisöosuudet 755 454,90 755 454,90

   Osakkeet ja osuudet 3 832 252,71 3 777 896,71

Sijoitukset 4 587 707,61 4 533 351,61

Pysyvät vastaavat 5 007 624,01 5 020 777,41

Toimeksiantojen varat

   Lahjoitusrahastojen erityiskatteet 2 270,53 2 270,53

Toimeksiantojen varat 2 270,53 2 270,53

Vaihtuvat vastaavat

Saamiset

Lyhytaikaiset saamiset

   Myyntisaamiset 694,78 1 638,13

   Muut saamiset 4 980,03 4 947,16

   Siirtosaamiset 2 427,09 712,54

Lyhytaikaiset saamiset 8 101,90 7 297,83

Rahoitusarvopaperit

   Osakkeet ja osuudet 10 202 782,78 9 378 788,18

   Muut arvopaperit 13 996 774,16 13 589 634,28

Rahoitusarvopaperit 24 199 556,94 22 968 422,46

Rahat ja pankkisaamiset 160 868,72 281 271,76

Vaihtuvat vastaavat 24 368 527,56 23 256 992,05

VASTAAVAA 29 378 422,10 28 280 039,98

VASTATTAVAA

Oma pääoma

Peruspääoma 3 880 514,39 3 880 514,39

Edellisten tilik.yli-/alijäämä 21 334 864,31 20 287 815,91

Tilikauden yli-/alijäämä 679 503,32 1 046 996,21

Oma pääoma 25 894 882,02 25 215 326,51

Toimeksiantojen pääomat

Muut toimeksiantojen pääomat 60 048,01 56 496,28

Toimeksiantojen pääomat 60 048,01 56 496,28

Vieras pääoma

Pitkäaik.vieras pääoma

   Saadut ennakot 1 934 585,81 2 086 815,27

Pitkäaik.vieras pääoma 1 934 585,81 2 086 815,27

Lyhytaikainen vieras pääoma

   Saadut ennakot 766 810,55 666 352,19

   Ostovelat 45 780,60 15 689,77

   Muut velat 605 670,43 160 342,69

   Siirtovelat 70 644,68 79 017,27

Lyhytaikainen vieras pääoma 1 488 906,26 921 401,92

Vieras pääoma 3 423 492,07 3 008 217,19

VASTATTAVAA 29 378 422,10 28 280 039,98
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4.7. Hautainhoitorahaston liitetiedot 
 

  

Hautainhoitorahaston tuloslaskelman liitetiedot

2024 2023

     Henkilöstökulut

        Palkat ja palkkiot 1 203 795,36 1 180 712,92

        Eläkekulut 251 499,23 248 537,88

        Kela- ja vakuutuskorvaukset -609,09 -9 129,74

        Muut henkilöstösivukulut 37 625,09 46 399,42

1 492 310,59 1 466 520,48

     Muut rahoitustuotot

        Osingot 210 213,81 184 853,12

        Sijoitusarvopap. myyntivoitot 774 885,73 203 092,56

        Muut rahoitustuotot 23 148,47 15 400,47

1 008 248,01 403 346,15

     Arvonmuutos sijoituksissa 181 080,72 1 204 893,68

     Muut rahoituskulut

        Sijoitusarvopap. myyntitappiot 37 437,06 225 836,80

        Muut rahoituskulut 16 236,46 13 535,71

53 673,52 239 372,51

Hautainhoitorahaston taseen liitetiedot

Pysyvät vastaavat ja poistot Kirjanpitoarvo Poistot Kirjanpitoarvo

1.1.2024 2024 31.12.2024

       Seurakuntatalot 366 584,28 55 537,00 311 047,28

Sijoitustusarvopaperit 2024 2023

       Markkinahinnat 27 101 107,97 24 418 568,27

       Tasearvot 24 199 556,94 22 968 422,46

2 901 551,03 1 450 145,81

Oma pääoma 2024 2023

Peruspääoma 3 880 514,39 3 880 514,39

Edellisten tilikausien ylijäämä 21 647 227,25 20 591 069,95

Tilikauden yli/ali -jäämä 688 551,60 1 056 157,30

Tilikauden lopussa 26 216 293,24 25 527 741,64
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4.8. Vakuuksia ja vastuusitoumuksia koskevat liitetiedot 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

Taseelle merkkaamattomia saatuja vuokratakuita

31.12.2024 31.12.2023

            Maksusitoumukset 10 698,00 9 198,00

            Pankkitakaukset 11 653,00 11 653,00

Vastuut taloyhtiölainoista 672 125,29

Hautainhoitovastuun katelaskelma

            Hoitosopimushautojen jäljellä olevat hoitovuodet 34 276 vuotta

            Ainaishoidot 6.062 kpl (25 vuotta) 151 550 vuotta

            Keskimääräinen sopimushaudan hoito 107 €

            Hoitovastuu yhteensä 19 883 382 €

            Hautainhoitorahaston varat 29 698 010 €

            Vastuun ali-/ylikatteisuus 9 814 628 €

Sijoitusarvopapereiden markkinahinta tilinpäätöshetkellä oli 2.901.551,03 euroa korkeampi kuin

tasearvot. Pysyvien vastaavien sijoitukset on arvostettu hankintahintaan, käypä arvo on tätä

korkeampi. Pysyvien vastaavien sijoituksissa on 60 osake- ja liikehuoneistoa, joiden yhteen-

laskettu arvo on noin 11,4 milj.€, mm. Kiinteistö Oy Hallilan Männikkö, Kiinteistö Oy

Rosmariini ja Kiinteistö Oy Tampereen Klingendahl. 
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4.9. Hautainhoitorahaston konsernitaseen liitetiedot ja omistuksia muissa yhteisöissä 

koskevat liitetiedot 
 

Konsernitaseeseen yhdistellyt yritykset  
 
Tytäryhtiö 

Konsernitase liitteineen on laadittava ja sisällytettävä tilinpäätökseen, jos seurakuntayhtymällä on 

kirjanpitolaissa tarkoitetulla tavalla määräämisvalta jossakin kirjanpitovelvollisessa. Konsernitaseen 

laadinnassa noudatetaan kirjanpitolakia (KJ 6:5). 

Hautainhoitorahastolla katsotaan olevan määräysvalta (KPL 1:5) toisessa kirjanpitovelvollisessa 

mm. silloin, kun sillä on enemmän kuin puolet kohdeorganisaation kaikkien osakkeiden tai 

osuuksien tuottamasta äänimäärästä ja tämä äänten enemmistö perustuu omistukseen, 

jäsenyyteen, yhtiöjärjestykseen, yhtiösopimukseen tai niihin verrattaviin sääntöihin tai muuhun 

sopimukseen.  

Hautainhoitorahastolle laaditaan konsernitase. Hautainhoitorahaston taseeseen on yhdistelty 

Kiinteistö Oy Hallilan Männikön tase, jonka hautainhoitorahasto omistaa kokonaan. 

Hautainhoitorahaston tase ja tytäryhtiön tase on yhdistelty rivi riviltä ja eliminoitu 

konserniyhteisöjen saamiset ja velat sekä konsernin sisäinen omistus. Tytäryhtiön poistot on 

oikaistu emon suunnitelman mukaisiksi poistoiksi.  

 

Omistusyhteysyritys 

Yritys on omistusyhteysyritys, jos kirjanpitovelvollisella on vähintään viidennes ja enintään puolet 

omistusyhteysyrityksen osakkeiden tai osuuksien tuottamasta äänimäärästä. Jos 

kirjanpitovelvollisella on äänimäärästä viidennes tai tätä pienempi osa sekä huomattava 

vaikutusvalta liiketoiminnan ja rahoituksen johtamisessa, omistusyhteysyritystä pidetään 

osakkuusyrityksenä, jollei kirjanpitovelvollinen muuta näytä. Edellä mainittua sovelletaan myös, jos 

kirjanpitovelvollisella yhdessä yhden tai useamman tytäryrityksensä taikka kirjanpitovelvollisen 

tytäryrityksellä yksin tai yhdessä muiden tytäryritysten kanssa on huomattava vaikutusvalta ja 

omistusosuus yrityksessä. 

 

Hautainhoitorahaston omistusyhteysyritys on Kiinteistö Oy Tampereen Rosmariini. 

Hautainhoitorahaston omistusosuus on 45,44 % ja käyttötarkoitus seurakunnan toimitila/liiketila. 

Hautainhoitorahaston osuus Kiinteistö Oy Tampereen Rosmariinin omasta pääomasta on 

749.651,11 euroa, vieraasta pääomasta 2.086,36 euroa ja tilikauden tuloksesta -2 782,91 euroa. 

Yhtiön kotipaikka on Tampere. 
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TYTÄRYHTIÖT Kiint. Oy Hallilan Männikkö 

(Hallilan srk-koti), 

1059225-7 

Osoite Männikönkatu 2, 33820 Tampere 

Kotipaikka Tampere 

Omistus 100 % HHR 

Käyttö liiketalo 

Tj/Isännötsijä Retta Isännöinti Oy, Timo Virtanen, tj.  

Tontin no ja pinta-ala 837-062-6929-0001-A, 1405 m2, 

vuokra 31.8.2046 

Valmistumisvuosi 1996 

Liikehuoneisto-ala 413,5 m2 

Liikehuoneistolkm 4 kpl 

Tilavuus 2080 m3 

Rakennukset 1 kpl 

Hallituksen jäsenet Petri Salminen pj. 

Jyrki Lehtonen, jäsen 

Pentti Arvola, jäsen 

Hallitus kokoont. 2 kertaa 

Yhtiökokous kok. 1 kerran 

Tilintarkastus KPMG Oy Ab 

Tuloslaskelma 

 

 

Kiinteistön tuotot   31 543,32  

Kiinteistön hoitok. -28 567,02 

Poistot 0 

Rah.tuotot ja -kulut 0 

Tp-siirrot 0 

Tilik. voitto/tappio 2 976,30 

Tase  

 

 

Maa- ja vesialueet 9 940,21 

Rakennukset ja rak. 359 171,86 

Oma pääoma 403 470,39 

Vieras pääoma 1 823,39 

  josta pitkäaikainen vieras pääoma 0 

Taseen loppusumma 405 293,78 

Takaukset ja muut taseen 

ulkopuoliset vastuut 

Ei ole. 

 

Sij.po:n tuotto-% *) 0,7 % 

Vastikkeet v. 2024 Hoitovastike alv 0 % ja alv 6,80 

e/m2/kk, alv-lisähoitovastike 0,60 

e/m2/kk 

 

 

*) Sijoitetun pääoman tuotto-% = 100 x (nettotulos + rahoituskulut + verot) / sij. pääoman keskiarvo. 

Sijoitettu pääoma = oma pääoma + korolliset velat 
Tuloslaskelmasta ja taseesta poimittu taulukkoon keskeisiä eriä. 

Tilikauden aikana suoritettiin normaaleja korjauksia. Tilikauden päättymisen jälkeen ei ole ollut 

normaalista toiminnasta poikkeavia tapahtumia. Yhtiö on mukana kiinteistökehityshankkeessa, jota 

yhtiössä valmisteltiin edelleen.  

Asemakaavoitus on käynnistymässä vuoden 2025 aikana. 
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5. Allekirjoitukset ja tilinpäätösmerkintä 

5.1. Allekirjoitukset 
 

 

 

 

5.2. Tilinpäätösmerkintä 
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5.3. Tilintarkastuskertomus vuodelta 2024 
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6. Luettelot ja selvitykset 

6.1. Luettelo kirjanpitokirjoista, tositteiden lajeista ja säilytystavoista 
 

Luettelo kirjanpitokirjoista:   

säilytysaika 
Päiväkirjat sähköisesti Kipa  pysyvästi 
Pääkirjat sähköisesti Kipa      ”  
Ostoreskontra sähköisesti Kipa  10 vuotta 
Myyntireskontra sähköisesti Kipa  10 vuotta 
Myyntireskontra vuokrat, kiinteistöpalvelut 10 vuotta 
Palkkakirjanpito sähköisesti Kipa   50 vuotta 
Tilinpäätös tilikaudelta sähköisesti   Pysyvästi 
Liitetiedot ja niiden erittelyt   Pysyvästi 
Tositteiden sähköinen säilytysaika    6 vuotta. 
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